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  ÌÎÍÈÒÎÐÈÍÃ ÏÅÐÅÌÅÍ: ÎÑÍÎÂÍÛÅ ÒÅÍÄÅÍÖÈÈ

1. ОЦЕНКИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОЛОЖЕНИЯ СТРАНЫ И СВОЕЙ СЕМЬИ
(соотношение давших положительную — "хорошее" и "среднее" — и отрицательную — "плохое"
и "очень плохое" — оценки; затруднившиеся с ответом не учитывались)

Äëèòåëüíûé è óñòîé÷èâûé ðîñò ïîçèòèâíûõ îöåíîê ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ â ñåìüå è îæèäàíèé
óëó÷øåíèÿ ýêîíîìè÷åñêîé ñèòóàöèè â ñòðàíå, ïðîäîëæàâøèéñÿ â òå÷åíèå ïÿòè ëåò ïîñëå êðèçèñà
1998 ã., âèäèìî, çàêîí÷èëñÿ ê 2004 ã. Âåñíîé íà÷àëîñü ñíèæåíèå îöåíîê ïîëîæåíèÿ äåë â ñòðàíå,
äîñòèãøåå ìàêñèìóìà â 2005 ã., êîãäà íàáëþäàëèñü ìàññîâûå ïðîòåñòû ïðîòèâ çàìåíû ëüãîò. Ëåòîì
2005 ã. âîëíà ïðîòåñòîâ ïîøëà íà ñïàä, îöåíêè ïîëîæåíèÿ ÿâíî óëó÷øèëèñü. Ñ íàñòóïëåíèåì 2006 ã.
íàìåòèëàñü òåíäåíöèÿ óõóäøåíèÿ îöåíîê, íî ê ìàþ îíè è â ñòðàíå, è â ñåìüå óëó÷øèëèñü ïîä
âëèÿíèåì, ñðåäè ïðî÷åãî, ïðåçèäåíòñêèõ ïðîåêòîâ, ñâÿçàííûõ ñî çäîðîâüåì íàñåëåíèÿ, ñåìüåé è
äåòüìè (ñì. òàêæå ãðàôèêè 2, 3, 4, 6à).

2. ОТНОШЕНИЕ К ЭКОНОМИЧЕСКИМ РЕФОРМАМ И "ЗАПАС ПРОЧНОСТИ" НАСЕЛЕНИЯ
(кривая "терпение" — отношение суммы позиций "жить можно" и "можно терпеть" 
к позиции "терпеть нельзя"; кривая "реформы" — отношение позиций "реформы продолжать" 
и "реформы прекратить")

Ïîêàçàòåëè "òåðïåíèÿ", äîñòèãíóâ ñâîåãî ìàêñèìóìà â ÿíâàðå 2004 ã., çàìåòíî ñíèçèëèñü. ßíâàðñêèé
êðèçèñ 2005 ã., âûçâàííûé "ìîíåòèçàöèåé ëüãîò", ê ëåòó 2005 ã. áûë ïðåîäîëåí. Â 2006 ã. íàáëþäàåòñÿ
ñíèæåíèå óðîâíÿ îïòèìèçìà, õîòÿ ñ ìàÿ è îöåíêè òåðïåíèÿ, è îòíîøåíèå ê ðåôîðìàì óëó÷øèëèñü.

Вестник общественного мнения  № 5 (85) сентябрь—октябрь 2006 3



3. ПОТЕНЦИАЛ ПРОТЕСТА
Насколько возможны сейчас в Вашем городе, сельском районе массовые выступления против роста
цен и падения уровня жизни, и если такого рода митинги или демонстрации протеста состоятся, Вы
лично примете в них участие? (в % от числа опрошенных)

Îæèäàíèÿ è ãîòîâíîñòü ó÷àñòâîâàòü â àêöèÿõ ïðîòåñòà íàõîäÿòñÿ  â ïîñëåäíèå ÷åòûðå ãîäà ïðèìåðíî
íà îäíîì è òîì æå óðîâíå. Ïðîòåñòíûå äâèæåíèÿ â ÿíâàðå 2005 ã. íå ïðèâåëè ê ïîâûøåíèþ ãîòîâ-
íîñòè ëþäåé ïðèñîåäèíèòüñÿ ê äåìîíñòðàíòàì. Ïîòåíöèàë ïðîòåñòà, ñíèçèâøèéñÿ â ñåðåäèíå
2005 ã., ñíîâà ñòàë ðàñòè â 2006 ã., íî ê ëåòó ïîøåë íà óáûëü.

4. ПОКАЗАТЕЛИ ОПТИМИЗМА

Èíäåêñû ïîëèòè÷åñêîãî è ýêîíîìè÷åñêîãî îïòèìèçìà ñòàëè áûñòðî ñíèæàòüñÿ ñ ÿíâàðÿ 2004 ã.,
îêàçàâøèñü óæå ê îñåíè â çîíå îòðèöàòåëüíûõ çíà÷åíèé âïåðâûå çà ïîñëåäíèå ÷åòûðå ãîäà. Îäíàêî
ïîçæå ïîëèòè÷åñêèå îæèäàíèÿ ÷óòü ïîäíÿëèñü íàä íóëåâûì óðîâíåì è èìåþò òåíäåíöèþ ïóñòü ê
íåóñòîé÷èâîìó, íî âñå æå ðîñòó.

5. ВАШЕ НАСТРОЕНИЕ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ
(отношение суммы позитивных оценок — "прекрасное" и "нормальное, ровное" — к сумме
негативных — "испытываю раздражение" и "испытываю страх")
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6. НАЗОВИТЕ 5�6 ПОЛИТИЧЕСКИХ ДЕЯТЕЛЕЙ, КОТОРЫЕ В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ ВЫЗЫВАЮТ У ВАС
НАИБОЛЬШЕЕ ДОВЕРИЕ (в % от числа опрошенных)

6a. Доверие к В.Путину

Ðåéòèíã "íàèáîëüøåãî äîâåðèÿ" Â.Ïóòèíó â ôåâðàëå 2006 ã. ÷óòü ïîäíÿëñÿ, â ñðàâíåíèè ñ äåêàáðåì
2005 ã. (40%), íî â ìàðòå îïÿòü íà÷àë ñíèæàòüñÿ (43%). Ê ìàþ îí íåñêîëüêî âûðîñ, â èþíå è â èþëå
îí ñîñòàâëÿë ïî 44%.
Äîâåðèå ê äðóãèì ïîëèòèêàì êîëåáëåòñÿ â ïðåäåëàõ ñòàòèñòè÷åñêè äîïóñòèìûõ îòêëîíåíèé:
Ñ.Øîéãó (àâãóñò—ñåíòÿáðü) — 16 è 19%; Ñ.Èâàíîâ — ïî 10%; Þ.Ëóæêîâ — 8 è 7%;  Â.Æèðèíîâ-
ñêèé — ïî 12%; Ã.Çþãàíîâ — ïî 8%; Ä.Ìåäâåäåâ — 7 è 9%; Â.Ìàòâèåíêî — 4 è 6%; Ì.Ôðàäêîâ — ïî
5%; Ñ.Ãëàçüåâ — ïî 4%; È.Õàêàìàäà — 2 è 4%; Á.Ãðûçëîâ — 3 è 4%; Ã.ßâëèíñêèé — ïî 3%.

6б. Доверие к другим политическим лидерам
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6в. Доверие к министрам и московскому мэру

7. ЧЕЧНЯ
Как Вы считаете, сейчас следует продолжать военные действия в Чечне 
или начать мирные переговоры? (в % от общего числа опрошенных, N=1600 человек)

Как Вы считаете, что сейчас проиcходит в Чечне – продолжается война или налаживается
мирная жизнь? (в % от общего числа опрошенных в каждом замере, N=1600 человек)
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8. ИНДЕКС СОЦИАЛЬНЫХ НАСТРОЕНИЙ (ИСН) И ИНДЕКС ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ НАСТРОЕНИЙ (ИПН),
январь 1998 г. = 100%

Èíäåêñ ñîöèàëüíûõ íàñòðîåíèé (ÈÑÍ) ÿâëÿåòñÿ îáîáùåííûì ïîêàçàòåëåì äèíàìèêè ìàññîâûõ
íàñòðîåíèé ðîññèéñêîãî îáùåñòâà è îòðàæàåò âëèÿíèå ìàññîâîãî ñîçíàíèÿ íà ðàçâèòèå ñòðàíû.
Èíäåêñ ïîòðåáèòåëüñêèõ íàñòðîåíèé (ÈÏÍ), èçìåðÿþùèé äèíàìèêó íàñòðîåíèé ïîòðåáèòåëåé,
òàêæå îñíîâàí íà äàííûõ ðåãóëÿðíûõ îïðîñîâ è ÿâëÿåòñÿ ñîâìåñòíûì ïðîåêòîì Ôîíäà ÈÏÍ,
ÍÈÑÏ è Ëåâàäà-Öåíòðà.
Ïîõîæå, îïòèìèñòè÷åñêèå çàêëþ÷åíèÿ îòíîñèòåëüíî äîëãîñðî÷íîãî ðîñòà ñîöèàëüíûõ íàñòðîåíèé,
ñäåëàííûå äâà ìåñÿöà íàçàä, îêàçàëèñü íåñêîëüêî ïðåæäåâðåìåííûìè. Â ñåíòÿáðå 2006 ã. ÈÑÍ
ñîñòàâèë 108 ïóíêòîâ, ïî ñðàâíåíèþ ñ ïðåäûäóùèì çàìåðîì, ñòàâ ìåíüøå íà 4%. Ñíèæåíèå ÈÏÍ
ñîñòàâèëî âñåãî 1%. Ñàìî ïî ñåáå ïàäåíèå ïîêàçàòåëåé íå ÿâëÿåòñÿ íåîáû÷íûì äëÿ íà÷àëà îñåíè,
êîãäà ïîñëå ëåòíèõ îòïóñêîâ ëþäè âîçâðàùàþòñÿ ê ïîâñåäíåâíîé æèçíè. Îäíàêî âàæíî, ÷òî îïÿòü íå
îïðàâäûâàþòñÿ íàäåæäû íà óñòàíîâëåíèå ñòàáèëüíî ðàñòóùåé òðàåêòîðèè äèíàìèêè íàñòðîåíèé.

КИТАЙ И РОССИЯ

Как Вы в целом относитесь сейчас к Китаю?
(в % от числа опрошенных, N=1600 человек)

Вариант ответа
1998 г.

Декабрь
1999 г.

Декабрь
2000 г,
Июль

2003 г,
Июль

2005 г.
Август

2006 г.
Июль

"Очень хорошо" + "в основном хорошо" 67 72 76 76 65 65

"В основном плохо" + "очень плохо" 19 12 14 16 22 21

Затруднились ответить 14 16 10 8 13 14

Как бы Вы могли охарактеризовать нынешние отношения между Россией и Китаем?
(в % от числа опрошенных, июль 2006 г., N=1600 человек)

Вариант ответа %

Дружеские 16

Союзнические 10

Добрососедские 22

Взаимовыгодные, практические 30

Нейтральные 14

Напряженные 2

Недоброжелательные 0,6

Враждебные 0

Затруднились ответить 7
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Что бы Вы сказали об отношениях между Россией и Китаем?
(в % от числа опрошенных, N=1600 человек)

Вариант ответа
2001 г,
Ноябрь

2002 г.
Июль

2006 г,
Июнь

"Очень хорошие" + "довольно хорошие" 71 73 75

"Довольное плохие" + "очень плохие" 9 7 8

Нет никаких отношений 3 4 2

Затруднились ответить 17 16 15

Как Вы думаете, представляет ли Китай сейчас угрозу безопасности России?
(в % от числа опрошенных)

Вариант ответа Январь 2000 г. Июль 2000 г. Июль 2003 г. 

Большую угрозу 5 5 8

Некоторую угрозу 18 17 21

Небольшую угрозу 22 22 20

Никакой угрозы 52 55 49

Затруднились ответить 3 1 2

Число опрошенных 2000 2000 1600

Угрожает ли сейчас Китай безопасности в мире?
(в % от числа опрошенных, N=1600 человек)

Вариант ответа Июль 2001 г. Март 2003 г.

Определенно да 6 6

Скорее да 20 17

Скорее нет 45 53

Определенно нет 13 15

Затруднились ответить 16 9

Как Вы думаете, в ХХI в. Китай будет другом или врагом России?
(в % от числа опрошенных, 2001 г., июль, N=1600 человек)

Вариант ответа %

Другом 15

Союзником 31

Ни союзником, ни противником 21

Опасным соседом 16

Врагом 3

Затруднились ответить 15
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Назовите пять стран, которые Вы считаете наиболее близкими друзьями, союзниками 
России, и наиболее недружественно, враждебно настроенными по отношению к России странами?
(в % от числа опрошенных, 2005 г., май; 2006 г., май, N=1600 человек, ранжировано по 2005 г.)

Дружественные Недружественные

Страна 2005 г. 2006 г. Страна 2005 г. 2006 г.

Белоруссия 46 47 Латвия 49 46

Германия 23 22 Литва 42 42

Казахстан 20 33 Грузия 38 44

Украина 17 10 Эстония 32 28

Индия 16 15 США 23 37

Китай 12 24 Украина 13 27

Франция 13 8 Афганистан 12 12

Болгария 11 10 Ирак 10 9

США 11 5 Иран 6 7

Армения 9 14 Япония 6 4

Италия 6 7 Азербайджан 5 4

Финляндия 6 6 Армения 4 3

Великобритания 5 4 Молдавия 4 9

Азербайджан 5 7 Китай 4 3

Что Вам нравится (что Вас привлекает), 
а что тревожит, не нравится в сегодняшнем Китае?
(в % от числа опрошенных, 2006 г., июль, N=1600 человек)

Нравится % Не нравится %

Трудолюбие 
населения 52

Угроза массовой миграции в Сибирь и на российский
Дальний Восток 53

Быстрый рост экономики 42 Низкое качество товаров 39

Порядок, дисциплина 27 Наращивание военной мощи 28

Недорогие товары массового спроса 21 Растущее влияние в АзиатскоFТихоокеанском регионе 12

Неприхотливость, умение довольствоваться 
малым 17

Отсутствие демократии, жесткое подавление попыток
протестовать против политики властей 6

Социалистическая система 11 Ничего не тревожит 7

Ничего не привлекает 8 Затруднились ответить 7

Затруднились ответить 4

ВЛИЯНИЕ ГОСУДАРСТВ ДРУГ НА ДРУГА
Российско$американское исследование, проведенное 14–24 апреля 2006 г.
в России Левада$Центром и в США The World Public Opinion (совместно с Knowledge Network Poll)
(число опрошенных в России — 1000 человек, в США — 1023 человека)

Какое влияние в мире имеет Китай?
(в % от числа опрошенных)

Вариант ответа Россияне Американцы

В основном положительное 57 44

В основном отрицательное 20 49

Ни положительное, ни отрицательное – 4

Затруднились ответить 23 3
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Как бы Вы оценили влияние Китая на Россию и США...?
(в % от числа опрошенных)

Вариант ответа

Россияне Американцы

Как бы Вы оценили
влияние Китая на

Россию в последние
годы?

Как бы Вы оценили
влияние Китая на США

в последние годы?

В основном положительное 42 36

В основном отрицательное 24 54

Ни положительное, ни отрицательное 19 –

Затруднились ответить 15 10

Каково Ваше мнение о системе государственного управления Китая?
(в % от числа опрошенных)

Вариант ответа Россияне Американцы

"Очень благоприятное" + "скорее благоприятное" 55 14

"Скорее неблагоприятное" + "очень неблагоприятное" 14 80

Затруднились ответить 31 6

Каково Ваше мнение об экономической системе Китая?
(в % от числа опрошенных)

Вариант ответа Россияне Американцы

"Очень благоприятное" + "скорее благоприятное" 67 37

"Скорее неблагоприятное + "очень неблагоприятное" 12 56

Затруднились ответить 21 7

СТЕПЕНЬ ДЕМОКРАТИЧНОСТИ УСТРОЙСТВА ГОСУДАРСТВА В ТРЕХ СТРАНАХ

Насколько демократичной является, по Вашему мнению, государственная система в США, России, Китае? 
(оцените по десятибалльной шкале, где 0 — овершенно недемократичная система, 10 — полностью
демократичная система)

(в % от числа опрошенных)

Страна Россияне Американцы

США 6,7 7,4

Россия 4,6 3,7

Китай 4,3 2,2

За последние годы Китай стал более демократичным и учитывающим интересы 
и нужды своих граждан?
(в % от числа опрошенных)

Вариант ответа Россияне Американцы

Стал более демократичным и учитывающим интересы и нужды своих граждан 35 24

Стал менее демократичным и менее учитывающим интересы и нужды своих граждан 10 18

Никаких изменений не произошло 19 49

Затруднились ответить 36 9
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Каково Ваше мнение о президенте Китая Ху Цзиньтао?
(в % от числа опрошенных)

Вариант ответа Россияне Американцы

"Очень благоприятное" + "скорее благоприятное" 41 27

"Скорее неблагоприятное" + "очень неблагоприятное" 8 63

Затруднились ответить 51 10

КАК ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ СЕЙЧАС...
(в % от числа опрошенных, 2006 г., октябрь, N=1600 человек)

Вариант ответа Очень хорошо
В основном

хорошо
В основном

плохо
Очень плохо

Затруднились
ответить

К США 3 47 30 9 11

К Европейскому Союзу 5 64 14 2 5

К Китаю 5 57 22 3 13

К Украине 5 55 26 5 9

К Грузии 1 31 41 17 10

КАК ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ СЕЙЧАС...
(в % от числа опрошенных, 2006 г., октябрь, N=1600 человек)

Вариант ответа Очень хорошо
В основном

хорошо
В основном

плохо
Очень плохо

Затруднились
ответить

К американцам 1 31 41 17 10

К жителям Западной Европы 8 78 6 1 7

К китайцам 6 65 16 4 9

К украинцам 9 71 11 2 6

К грузинам 5 53 24 9 9

ЕСЛИ СРАВНИВАТЬ РОССИЮ И КИТАЙ, ТО, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ГДЕ ЛЮДИ...
(в % от числа опрошенных, 2006 г., октябрь,  N=1600 человек)

Вариант ответа В России В Китае
Примерно
одинаково

Затрудняюсь
ответить

Лучше работают 16 56 20 8

Лучше живут 30 32 22 16

Больше удовлетворены своей жизнью 19 36 24 21

Больше уверены в своем будущем 17 45 20 19

Больше уважают свое прошлое, свою историю 24 43 21 12

Более требовательны к самим себе 17 49 17 16

Больше ценят в людях честность, правдивость 27 23 28 22

Вестник общественного мнения  № 5 (85) сентябрь—октябрь 2006 11



  ÀÍÀËÈÇ È ÈÍÒÅÐÏÐÅÒÀÖÈß

Юрий ЛЕВАДА

Человек недовольный?

Îäèí èç î÷åâèäíûõ ïàðàäîêñîâ ñîâðåìåííîé
ðîññèéñêîé äåéñòâèòåëüíîñòè — øèðîêî ðàñïðî-
ñòðàíåííîå ïðàêòè÷åñêè âñåîáùåå íåäîâîëüñòâî
ïðîèñõîäÿùèì â ñòðàíå è ñîáñòâåííîé æèçíüþ
ïðè ñîõðàíÿþùåìñÿ âûñîêîì óðîâíå çàÿâëåííîãî
ãðàæäàíàìè îïòèìèçìà è îäîáðåíèÿ ãîñóäàðñòâåí-
íîãî ðóêîâîäñòâà, ïðèòîì íåäîâîëüñòâà, êîòîðîå,
êàê ïðàâèëî, íå ïåðåõîäèò â ïðîòåñò, òåì áîëåå —

â àêòèâíûé. ×òîáû ðàçîáðàòüñÿ â ýòîé ñèòóàöèè,
íóæíî ðàññìîòðåòü õàðàêòåð è ôóíêöèè "íåäî-
âîëüíûõ" íàñòðîåíèé â îáùåñòâå (òàáë. 1 è 2).

Òàêèì îáðàçîì, âî âñåõ âîçðàñòíûõ ãðóïïàõ çà
ìèíóâøåå ïÿòèëåòèå óðîâåíü óäîâëåòâîðåííîñ-
òè ïîëîæåíèåì â ñòðàíå âîçðîñ, íî âî âñåõ ãðóï-
ïàõ ÿâíî äîìèíèðóåò íåóäîâëåòâîðåííîñòü.

Íåñêîëüêî áîëåå ñëîæíàÿ êàðòèíà â îöåíêàõ
ïóòè äâèæåíèÿ ñòðàíû (ýòîò ïîêàçàòåëü îòíîñèò-
ñÿ ê íàäåæäàì è îæèäàíèÿì íà ïåðñïåêòèâó).

Íà ïðîòÿæåíèè ðÿäà ëåò ïðåîáëàäàëè ïðåä-
ñòàâëåíèÿ î íåâåðíîì, òóïèêîâîì ïóòè (â ñðåä-
íåì çà 1994–2006 ãã., ïî èññëåäîâàíèÿì òèïà
"Ýêñïðåññ"/"Êóðüåð", ñîîòíîøåíèå ìíåíèé î
ïóòè ñòðàíû ñîñòàâèëî 30:54), íî â ïîñëåäíèå
ìåñÿöû ðàñïðîñòðàíåííîñòü ïîçèòèâíûõ è íåãà-
òèâíûõ ñóæäåíèé ïî÷òè ñðàâíÿëèñü (òàáë. 3).

Òàêèì îáðàçîì, íåïðàâèëüíûì ïðåäñòàâëÿåòñÿ
äâèæåíèå ñòðàíû ïîæèëûì ëþäÿì, ìåíåå îáåñïå-
÷åííûì, ìàëîîáðàçîâàííûì, ñòîðîííèêàì êîì-
ìóíèñòîâ êîíñåðâàòèâíî-ïîïóëèñòñêîé îïïîçè-
öèè (êîììóíèñòàì, "ïàòðèîòàì"). Êàæóùàÿñÿ íà
ïåðâûé âçãëÿä ñòðàííîé ïîçèöèÿ "ñèìïàòèçèðóþ-
ùèõ äåìîêðàòàì" îáúÿñíÿåòñÿ íûíåøíåé ðàçìû-
òîñòüþ ñàìîãî îïðåäåëÿþùåãî òåðìèíà: èç îòíî-
ñÿùèõ ñåáÿ ê óêàçàííîé ãðóïïå 40% íàìåðåíû
ãîëîñîâàòü íà áóäóùèõ âûáîðàõ çà "Åäèíóþ Ðîñ-
ñèþ", ò.å. ïðèâåðæåíû äåìîêðàòèè ñ "ïðèìå÷à-
íèÿìè" — ñóâåðåííàÿ, ïðåçèäåíòñêàÿ è ò.ï.

Таблица 1
ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС
УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
(в % от числа опрошенных, 2006 г., сентябрь, N=2100
человек; не приводятся ответы: 1) отчасти да, отчасти
нет; 2) затруднились ответить)

Группа по возрасту Да* Нет**

Все 30 29

До 19 лет 60 34

20–24 года 34 23

25–29 лет 35 18

30–34 года 25 18

35–39 лет 35 23

40–44 года 28 27

45–49 лет 24 34

50 лет и старше 21 37

* "Вполне устраивает" + "по большей части устраивает".
** "По большей части не устраивает" + "совершенно не уст�

раивает".

Таблица 2
В КАКОЙ МЕРЕ ВЫ УДОВЛЕТВОРЕНЫ ТЕМ, ЧТО ПРОИСХОДИТ СЕЙЧАС В СТРАНЕ? (в % от числа опрошенных, 2006 г.,
сентябрь, N=1600 человек)

Группа
по возрасту

Год, месяц
Вполне

удовлетворен
В основном

удовлетворен
Не вполне

удовлетворен

Совершенно
не удовлет�

ворен

Затруднились
ответить

Индекс*

18–24 года 2001, июнь 4 37 37 21 2 0,72

2006, июль 10 42 35 9 4 1,20

25–39 лет 2001 5 24 47 22 2 0,42

2006 8 36 45 10 1 0,82

40–54 года 2001 3 17 45 35 0 0,25

2006 6 26 44 18 5 0,57

55 лет и старше 2001 4 16 45 32 4 0,26

2006 6 21 44 26 4 0,39
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Íàáëþäàåòñÿ ïîíÿòíàÿ, äàæå áàíàëüíàÿ êîð-
ðåëÿöèÿ ìåæäó îöåíêàìè ñîáñòâåííîé æèçíè è
íàïðàâëåíèÿ äâèæåíèÿ ñòðàíû: 49% ñðåäè òåõ,
êîãî óñòðàèâàåò ñâîÿ æèçíü (ïðîòèâ 22%), óñìàò-
ðèâàþò ïðàâèëüíûé ïóòü ñòðàíû, à èç òåõ, êîãî
ñâîÿ æèçíü íå óñòðàèâàåò, òàêóþ ïîçèöèþ ðàç-
äåëÿþò 27% (ïðîòèâ 38%) (2006 ã., ñåíòÿáðü,
N=2100 ÷åëîâåê). Óâåðåííî ñóäèòü î íàïðàâëåí-
íîñòè ïðè÷èííî-ñëåäñòâåííûõ ñâÿçåé òðóäíî,
ìîæíî ëèøü äîïóñòèòü, ÷òî ñîñòîÿíèå óùåìëåí-
íîñòè, òðåâîæíîñòè íàõîäèò ñâîå âûðàæåíèå â
îöåíêàõ ñèòóàöèè ðàçëè÷íîãî ñîöèàëüíîãî
óðîâíÿ.

Â ñâîå âðåìÿ îôèöèàëüíàÿ äîãìàòèêà ïðèó÷à-
ëà ê ïðåäñòàâëåíèþ î òîì, ÷òî íîñèòåëåì âîçìó-
ùåíèÿ è ïðîòåñòà, à ïîòîìó è ãëàâíîé "ïðåîáðà-
çóþùåé ñèëîé" â îáùåñòâå äîëæåí áûòü "ïåðåäî-
âîé" êëàññ, ò.å. îáùåñòâåííàÿ ãðóïïà, ñâÿçàííàÿ

ñ ïåðñïåêòèâíûìè ôîðìàìè ïðîèçâîäñòâà, îðãà-
íèçàöèè, èäåîëîãèè. Îñòàâèì â ñòîðîíå ïðîáëåìó
èñòîðè÷åñêîé îáîñíîâàííîñòè òàêîãî òåçèñà,
âîçìîæíî, ñîîòâåòñòâîâàâøåãî îïðåäåëåííûì
ðåàëèÿì è íàäåæäàì, íàïðèìåð, â ïåðèîä ïîäãî-
òîâêè äâóõ ðîññèéñêèõ ïåðåëîìîâ, ïðîèñõîäèâ-
øèõ â íà÷àëå è â êîíöå ìèíóâøåãî ÕÕ â., êîãäà
óñèëèÿ íàèáîëåå ïðîäâèíóòûõ è ïðîñâåùåííûõ
ãðóïï ïîäãîòîâèëè êðóøåíèå îòæèâøèõ ãîñóäàð-
ñòâåííûõ ñèñòåì. Îäíàêî ñåãîäíÿ íè÷åãî ïîäîá-
íîãî â ðîññèéñêîé ñèòóàöèè íå íàáëþäàåòñÿ: îá-
ùåñòâåííîå íåäîâîëüñòâî è ïðîòåñòû ñîñðåäîòî-
÷åíû ïðåèìóùåñòâåííî â íàèáîëåå êîíñåðâàòèâ-
íûõ ñëîÿõ è èìåþò ñêîðåå òðàäèöèîíàëèñòñêèé,
÷åì àâàíãàðäèñòñêèé õàðàêòåð.

Òàêèì îáðàçîì, åäèíñòâåííàÿ ïîçèöèÿ, ãäå áåç-
óñëîâíî è íåèçìåííî ïðåîáëàäàåò íåóäîâëåòâî-
ðåííîñòü — ìàòåðèàëüíîå ïîëîæåíèå ñåìüè

Таблица 3
КАК ИДУТ ДЕЛА В СТРАНЕ? (в % от числа опрошенных, 2006 г., сентябрь, N=1600 человек)

Группа В правильном направлении По неправильному пути Затруднились ответить

Все 43 41 16

Возраст:

18–24 года 55 30 15

25–39 лет 49 33 18

40–54 года 42 40 18

55 лет и старше 33 55 12

Образование:

высшее 47 40 13

среднее 44 39 17

ниже среднего 37 48 15

Симпатии:

коммунистам 17 73 10

демократам 57 30 13

патриотам 26 62 12

партии власти 62 22 16

Среднедушевой доход (руб.) 3656 2948 2978

Таблица 4
ГЛАВНАЯ СФЕРА НЕДОВОЛЬСТВА — МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ* (в % от числа опрошенных в каждом замере)

Сфера недовольства
1995 г.
Январь

1997 г.
Январь

2000 г.
Февраль

2005 г.
Январь

Материальным положением своей семьи 0,22 0,73 0,32 0,46
Положением, которое Вы занимаете в обществе 1,80 1,17 1,60 2,20

Своей работой в целом 0,13 1,37 1,95 2,10

Полученным образованием 1,35 1,35 1,31 1,77

Состоянием своего здоровья 1,06 0,94 1,50 1,41

Жилищными условиями 1,15 1,17 1,48 1,30

Своей жизнью в целом 1,02 0,72 1,26 1,80

Чувствуете ли Вы уверенность в завтрашнем дне?** 0,21 0,27 0,48 0,56

Число опрошенных 1990 2400 1600 1600

* Соотношение удовлетворенных ("вполне" или "в основном") и неудовлетворенных ("вполне" или "в основном").
** "Да, скорее да" : "Скорее нет, нет".
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(òàáë. 4). Äîïîëíèòåëüíûì ïîäòâåðæäåíèåì
ìîæåò ñëóæèòü ðàñïðåäåëåíèå ìíåíèé â îòâåòàõ
íà ðåãóëÿðíî çàäàâàåìûé âîïðîñ î òîì, ÷åãî íå
õâàòàåò ÷åëîâåêó â íàøåé ñòðàíå (òàáë. 5).

Íåóäîâëåòâîðåííîñòü óðîâíåì ñîáñòâåííîãî
áëàãîñîñòîÿíèÿ ïðåîáëàäàåò âî âñåõ, áåç èñêëþ÷å-
íèÿ, ãðóïïàõ ïî âîçðàñòó, îáðàçîâàíèþ, äîõîäó,
ïîëèòè÷åñêèì ñèìïàòèÿì (òàáë. 6).

Ïðåîáëàäàíèå "ìàòåðèàëèñòè÷åñêèõ", â òåð-
ìèíîëîãèè Ð.Èíãëõàðäòà, èíòåðåñîâ èíîãäà
îáúÿñíÿþò ñóùåñòâóþùèì óðîâíåì æèçíè íàñå-
ëåíèÿ, íå äîñòèãàþùåì íå òîëüêî óðîâíÿ ñîâðå-
ìåííûõ ðàçâèòûõ ñòðàí, íî è ïîêàçàòåëåé ñîâåò-
ñêîãî ñòðîÿ êîíöà 1980-õ ãîäîâ. Òàêèå îáúÿñíå-
íèÿ óòåøèòåëüíû, ïîñêîëüêó íåÿâíî ñîäåðæàò
ïðåäïîëîæåíèå, ÷òî ïðè äîñòèæåíèè íåêîé ñòó-
ïåíè áëàãîñîñòîÿíèÿ êàê áû àâòîìàòè÷åñêè èç-
ìåíÿòñÿ èíòåðåñû è öåííîñòè áîëüøèíñòâà
ãðàæäàí. Íî ïîäîáíûå ñâÿçè â õîäå îáùåñòâåí-
íîãî ðàçâèòèÿ, íå òîëüêî îòå÷åñòâåííîãî, íå áû-
âàþò íè ïðîñòûìè, íè àâòîìàòè÷åñêèìè. Óæå
ïðèâåäåííûå äàííûå, êàê è ìíîãèå ýêîíîìè-
÷åñêèå èíäèêàòîðû ïîñëåäíèõ ëåò, ïîêàçûâàþò,
÷òî óðîâåíü áëàãîñîñòîÿíèÿ ñàì ïî ñåáå íå îïðå-
äåëÿåò öåííîñòíûå îðèåíòàöèè è ïðåäïî÷òåíèÿ
ëþäåé, — ýòî îòíîñèòñÿ è ê îáùåñòâåííûì ãðóï-
ïàì, íàðîäàì. Â ñîâðåìåííîì ìíîãîîáðàçíîì
ìèðå ðàñïðåäåëåíèå óðîâíåé ýêîíîìè÷åñêîãî
ðàçâèòèÿ è áëàãîñîñòîÿíèÿ äàëåêî íå ñîîòâåòñò-
âóåò ðàñïðåäåëåíèþ óñòàíîâîê è öåííîñòåé.
(Êðîìå òîãî, ñåé÷àñ ñòàëî î÷åâèäíûì, ÷òî êîëè-
÷åñòâåííûå ïîêàçàòåëè ðîñòà íåäîñòàòî÷íû äëÿ
îïðåäåëåíèÿ åãî "êà÷åñòâà" èëè ñîöèàëüíî-èñòî-
ðè÷åñêîãî òèïà: ðåøàþùåå çíà÷åíèå èìååò íå
ðàçìåð íàöèîíàëüíîãî èëè ñåìåéíîãî áîãàòñòâà,
à ñïîñîá åãî èñïîëüçîâàíèÿ, õàðàêòåð çàïðîñîâ,
èì ñòèìóëèðóåìûõ, è ò.ä.) Öåííîñòè ñîâðåìåí-
íîé öèâèëèçàöèè, â òîì ÷èñëå ñâîáîäû è ïðàâà
÷åëîâåêà, "âûðàùèâàþòñÿ" â ðóñëå êóëüòóðíûõ

òðàäèöèé è çàêðåïëÿþòñÿ, ïîñêîëüêó ñëóæàò íå-
îáõîäèìûìè óñëîâèÿìè ýêîíîìè÷åñêîãî ðîñòà
è ñîöèàëüíîãî ðàçâèòèÿ.

Äîìèíèðóþùåå íà îòå÷åñòâåííîì ñîöèàëüíî-
ïîëèòè÷åñêîì ïîëå ïðåäïî÷òåíèå êîìïîíåíòîâ
"ìàòåðèàëüíîãî äîñòàòêà" ÿâëÿåòñÿ íå òîëüêî ïî-

Таблица 5
ЧЕГО В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ НЕ ХВАТАЕТ СЕГОДНЯ ЧЕЛОВЕКУ В РОССИИ? (в % от числа опрошенных в каждом замере)

Вариант ответа 1989 г. 1994 г. 1999 г. 2003 г. 2006 г.

Материального достатка 51 54 68 83 83

Уверенности в себе 15 26 20 42 34

Возможности отдохнуть 6 7 5 12 14

Политических прав 11 5 2 8 13

Уважения к своему прошлому 6 13 6 16 17

Трудолюбия, хозяйственности 35 13 9 23 21

Нравственных принципов 15 12 12 15 27

Культуры, воспитанности 41 25 12 30 28

Число опрошенных 1250 3000 2000 2000 1600

Таблица 6
ЧЕГО НЕ ХВАТАЕТ СЕГОДНЯ ЧЕЛОВЕКУ В РОССИИ?
(группы по возрасту, образованию, доходу,
намерениям голосовать) (в % от числа опрошенных в
каждой группе, 2006 г., февраль, N=1600 человек;
приводятся только два варианта ответов)

Группа
Материального

достатка
Политических

прав

Возраст:

18–24 года 85 20

25–39 лет 85 16

40–54 года 82 10

55 лет и старше 82 12

Образование:

высшее 81 17

среднее 83 14

ниже среднего 85 10

Семейный доход (руб.):

до 4000 85 12

4000–7000 84 14

7000–12000 86 14

свыше 12000 81 13

Намерения голосовать за:

КПРФ 78 14

"Единую Россию" 86 11

СПС 79 25

"Яблоко" 79 28

ЛДПР 94 11

"Родину" 88 17
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êàçàòåëåì îáùåé "ýêîíîìè÷åñêîé" áåäíîñòè ñòðà-
íû (âêëþ÷àÿ åå íàèáîëåå ñîñòîÿòåëüíûå ãðóïïû,
ïî óðîâíþ äîõîäîâ — è çàïðîñîâ — äàëåêî îò-
ñòîÿùèå îò "ìèðîâûõ" ñòàíäàðòîâ), íî è ïðèçíàê
áåäíîñòè, äàæå óáîæåñòâà öåííîñòíûõ ãîðèçîí-
òîâ îáùåñòâà.

Òàêàÿ ñèòóàöèÿ, ðàçóìååòñÿ, ñîçäàåò îïðåäå-
ëåííóþ áàçó äëÿ ñïåêóëÿöèé "ëåâîãî" è ïîïó-
ëèñòñêîãî òèïîâ, ÷òî îòíþäü íå òîæäåñòâåííî
óñïåõàì ñîîòâåòñòâóþùåé ïîëèòèêè. Â ðîññèé-
ñêîì ïîëèòè÷åñêîì êàëåéäîñêîïå ïðàêòè÷åñêè
íåò ìåñòà ëåâèçíå â åå åâðîïåéñêîì ïîíèìàíèè
(îðãàíèçîâàííàÿ áîðüáà íàèáîëåå àêòèâíûõ
ãðóïï çà ïîëèòè÷åñêèå è ýêîíîìè÷åñêèå èíòå-
ðåñû òðóäà, ìåíüøèíñòâ, ñîöèàëüíî ñëàáûõ
è ò.ä.), à ïîä ìàñêîé "ëåâûõ" âûñòóïàþò ëþäè è
ãðóïïû, îðèåíòèðîâàííûå íà êîíñåðâàòèâíî-
ñîâåòñêèå ïîðÿäêè, ïðè êîòîðûõ íèêàêîé "áîðü-
áû çà ïðàâà" ïðîñòî íå ñóùåñòâîâàëî. Íûíåø-
íèå æå ïðèçûâû ê ïîâûøåíèþ îêëàäîâ è ïîñî-
áèé, íîñÿùèå ñêîðåå õàðàêòåð ïîæåëàíèé è
ïðîñüá â àäðåñ âëàñòåé, ÷åì êàêèõ-ëèáî òðåáîâà-
íèé, êàê è âïîëíå åñòåñòâåííîå ñòðåìëåíèå
ëþäåé ê áîëåå îáåñïå÷åííîé æèçíè, ê "ëåâûì"
èäåîëîãèÿì è ïðàêòèêàì îòíîøåíèÿ íå èìåþò.
Âîïðîñ â òîì, êòî è êàê ýòè îáû÷íûå äëÿ ñîâðå-
ìåííîñòè ñòðåìëåíèÿ ìîæåò ðåàëèçîâàòü. Íè
"ëåâîïîïóëèñòñêàÿ" äåìàãîãèÿ, íè äåìîíñòðà-
òèâíûå "ãîñóäàðåâû" ïîäà÷êè íà ýòî íå ñïîñîá-
íû. Êàê ïîêàçûâàåò ìèðîâîé îïûò, åäèíñòâåííî
íàäåæíûé, õîòÿ è íåëåãêèé, ïóòü ê íîðìàëüíîìó
áëàãîñîñòîÿíèþ áîëüøèíñòâà ìîæåò îáåñïå÷èòü
òîëüêî ðàçâèòàÿ ëèáåðàëüíàÿ ýêîíîìèêà è ñîîò-
âåòñòâóþùàÿ ðàçóìíàÿ ñîöèàëüíàÿ ïîëèòèêà.
Ïðèõîäèòñÿ êîíñòàòèðîâàòü, ÷òî ýòà äàëåêî íå
íîâàÿ èñòèíà íå ïîëüçóåòñÿ ïîêà áîëüøîé ïîä-
äåðæêîé â îáùåñòâå, â òîì ÷èñëå è íà åãî äåìî-
êðàòè÷åñêîì ôëàíãå.

Îò íåäîâîëüñòâà äî ïðîòåñòîâ: äèñòàíöèÿ è
ïðåãðàäû. Ñîãëàñíî äàííûì îïðîñà òèïà "Ìî-
íèòîðèíã" çà ñåíòÿáðü 2006 ã. (N=2100 ÷åëîâåê),
35% ïîëàãàþò, ÷òî ñòðàíà äâèæåòñÿ â íåïðàâèëü-
íîì íàïðàâëåíèè, 29% — ÷òî èõ íå óñòðàèâàåò
ñîáñòâåííàÿ æèçíü, 60% íå âåðÿò, ÷òî ïðàâè-
òåëüñòâî ìîæåò â áëèæàéøåå âðåìÿ èçìåíèòü ê
ëó÷øåìó ïîëîæåíèå â Ðîññèè. Ìîãëè áû, ïî
ñîáñòâåííûì óòâåðæäåíèÿì, ïðèíÿòü ó÷àñòèå â
âûñòóïëåíèÿõ ñ ïðîòåñòàìè ýêîíîìè÷åñêîãî õà-
ðàêòåðà: ïðîòèâ ïàäåíèÿ óðîâíÿ æèçíè è ïð.
25% îïðîøåííûõ â öåëîì. Åñëè áû òàêîå íàìå-
ðåíèå ïðåâðàòèëîñü â ðåàëüíûå äåéñòâèÿ, ýòî
ñîçäàëî áû íà ðîññèéñêîì ñîöèàëüíî-ïîëèòè-
÷åñêîì ïîëå ãèãàíòñêóþ (÷åòâåðòü îïðîøåííûõ
ñîîòâåòñòâóåò ïðèìåðíî 25 ìëí âçðîñëîãî íàñå-
ëåíèÿ ñòðàíû) ïðîòåñòíóþ ñèëó (òàáë. 7 è 8).

Ñëåäóåò èìåòü â âèäó, ÷òî ïðèâåäåííûå äàí-
íûå õàðàêòåðèçóþò íå âîçìîæíîå ó÷àñòèå â àê-
öèÿõ ïðîòåñòà, à ëèøü ðàñïðîñòðàíåíèå äåêëàðà-
öèé î ïðîòåñòíûõ íàìåðåíèÿõ. Âñïîìíèì ñèòóà-
öèþ âåñíû 2005 ã., â ðàçãàð ìàññîâûõ âûñòóïëå-
íèé ïðîòèâ ñêàíäàëüíîé "ìîíåòèçàöèè"
ñîöèàëüíûõ ëüãîò. Òîãäà îäîáðÿëè ýòó ðåôîðìó
39%, íå îäîáðÿëè 49% (2005 ã., ìàðò, N=1600
÷åëîâåê), à íàïðàâëåíèå äâèæåíèÿ ñòðàíû ñ÷è-
òàëè ïðàâèëüíûì âñåãî 20 ïðîòèâ 42% ïðè 38%
çàòðóäíèâøèõñÿ îòâåòèòü (2005 ã., ìàðò, N=2100
÷åëîâåê). Òîãäà ê àêöèÿì ïðîòåñòà îòíîñèëèñü ñ
îäîáðåíèåì èëè ñ ïîíèìàíèåì 76% îïðîøåí-
íûõ (íåîäîáðèòåëüíî — 16%). Ãîòîâíîñòü ïðè-
íèìàòü ó÷àñòèå â àêöèÿõ ïðîòåñòà âûðàæàëè 27
ïðîòèâ 57%. Íî ðåàëüíî ó÷àñòâîâàëî â íèõ ïî
âñåé ñòðàíå â 100 ðàç ìåíüøåå ÷èñëî ëþäåé –
îêîëî 200 òûñ., ò.å. ïðèìåðíî 0,2% âçðîñëîãî íà-
ñåëåíèÿ èëè 0,3% ñî÷óâñòâîâàâøèõ ïðîòåñòíûì
âûñòóïëåíèÿì. Ê òîìó æå â ïîäàâëÿþùåì áîëü-
øèíñòâå ñëó÷àåâ òàêèå âûñòóïëåíèÿ èìåëè õà-
ðàêòåð ïðèçûâîâ è ïðîñüá, îáðàùåííûõ ê ïðà-
âèòåëüñòâó è îòíþäü íå íàïðàâëåííûõ ïðîòèâ
ïîëèòèêè è âëàñòè â öåëîì. Èñïîëüçîâàâøèåñÿ
êîå-ãäå "êðàéíèå" ñðåäñòâà òèïà áëîêèðîâàíèÿ

Таблица 7
ЕСЛИ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА ПРОТИВ
ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ... СОСТОЯТСЯ В ВАШЕМ
ГОРОДЕ/РАЙОНЕ, ПРИМЕТЕ ЛИ ВЫ В НИХ УЧАСТИЕ?
(в % от числа опрошенных в каждой группе, 2006 г.,
сентябрь, N=2100 человек)

Группа Да Нет
Затруднились

ответить

Всего 25 63 11

Возраст:

до 19 лет 22 62 16

20–24 года 22 63 15

25–29 лет 20 71 8

30–34 года 21 68 11

35–29 лет 26 67 7

40–44 года 28 66 6

45–49 лет 30 52 18

55 лет и старше 28 62 10

Образование:

высшее 18 71 11

среднее 27 61 12

ниже среднего 26 72 12

Среднедушевой доход (руб.):

низкий (до 2250) 35 55 10

средний (2250–6500) 25 63 12

высокий (свыше 6500) 19 73 8
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âîçìóùåííûìè ïåíñèîíåðàìè óëèö (ñîâðåìåí-
íûé àíàëîã áàððèêàä ïðîøëîãî) íå íàðóøàëè
îáùåé êàðòèíû. Âïðî÷åì, è ýòîãî îêàçàëîñü äî-
ñòàòî÷íî äëÿ òîãî, ÷òîáû âëàñòü ïîøëà íà óñòóï-
êè, â ÷àñòíîñòè, îòëîæèëà íàïóãàâøóþ ìíîãèõ
ðåôîðìó ÆÊÕ.

Îïðåäåëåííûé ñîöèàëüíî-ýêîíîìè÷åñêèé
("ïîòðåáèòåëüñêèé") óñïåõ áûë äîñòèãíóò: íàè-
áîëåå îñòðûå óãëû "ìîíåòèçàöèè" ñãëàæåíû,
íàêàë ïðîòåñòîâ îñëàáåë, âëàñòü ñòàëà áîëåå îñ-
òîðîæíî îòíîñèòüñÿ ê ìàññîâûì íàñòðîåíèÿì
(ïîêà ýòî ïîçâîëÿþò äåíåæíûå ðåñóðñû). Íî î
ïåðåìåíàõ íà ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêîì ïîëå ãî-
âîðèòü íå ïðèõîäèòñÿ. Íå ïîÿâèëîñü äàæå çàðî-
äûøåé "ïðîòåñòíîé" ñàìîîðãàíèçàöèè íàñåëå-
íèÿ. Îñòàëèñü ïðàêòè÷åñêè íåçàìå÷åííûìè
ðîáêèå ïîïûòêè ñîåäèíèòü ìàññîâûå ñîöèàëü-
íûå òðåáîâàíèÿ ñ îáùåäåìîêðàòè÷åñêèìè. Íå
îïðàâäàëèñü ðàñïðîñòðàíåííûå â îáùåñòâåííûõ
íàñòðîåíèÿõ ïåðâîé ïîëîâèíû 2005 ã. ïðåäïîëî-
æåíèÿ î ïðåäñòîÿùèõ íîâûõ âîëíàõ ìàññîâîãî
ïðîòåñòà. Â îáùåì "ñèòóàöèÿ íåäîâîëüñòâà", ôè-
ãóðàëüíî âûðàæàÿñü, âåðíóëàñü ê ñâîåìó êëàññè-
÷åñêîìó îòå÷åñòâåííîìó îáðàçöó, ïîýòè÷åñêè
îïèñàííîìó â ïîçàïðîøëîì âåêå: «...È ïîøëè
îíè, ñîëíöåì ïàëèìû, ïîâòîðÿÿ: "Ñóäè åãî
Áîã!", ðàçâîäÿ áåçíàäåæíî ðóêàìè»... Ñòîèò îò-
ìåòèòü íåêîòîðûå îñîáåííîñòè ñîâðåìåííîãî
ñóùåñòâîâàíèÿ ýòîãî îáðàçöà.

Ìàññîâîå íåäîâîëüñòâî êàê ñïåöèôè÷åñêèé
ôåíîìåí ðîññèéñêîé æèçíè. Â íûíåøíèõ óñëîâè-
ÿõ øèðîêî ðàñïðîñòðàíåííîå îáùåñòâåííîå íåäî-
âîëüñòâî íå èìååò îïðåäåëåííîãî "àäðåñàòà": îíî
íå íàïðàâëåíî êàê ïðîòèâ âëàñòè, ðåæèìà, êîí-
êðåòíûõ ïîëèòè÷åñêèõ äåÿòåëåé, òàê è íà óòâåðæ-
äåíèå èëè çàùèòó îïðåäåëåííûõ èíñòèòóòîâ, ïðàâ,
äîñòèãíóòîãî ðàíåå óðîâíÿ âîçìîæíîñòåé è ò.ï.

Îòñóòñòâèå îðãàíèçîâàííîñòè ("êàíàëèçèðî-
âàííîñòè") íàñòðîåíèé ìàññîâîãî íåäîâîëüñòâà
ñîçäàåò îñíîâó äëÿ ìàíèïóëèðîâàíèÿ èìè ñî
ñòîðîíû âëàñòè è åå ïîëèòðåêëàìíîé ("òåõíîëî-
ãè÷åñêîé") îáñëóãè. Õàðàêòåðíûé ïðèìåð — ðàç-
äåëåíèå îòâåòñòâåííîñòè çà ýêîíîìè÷åñêèå
óäà÷è è ïðîâàëû, âûâîäÿùåå èç-ïîä óäàðà "ïðå-
çèäåíòñêóþ" êîìàíäó. Â 2005 ã. îáùåñòâåííîå
âîçìóùåíèå ðåôîðìîé ëüãîò áûëî îòâåäåíî è îò
ýêîíîìè÷åñêîãî áëîêà ïðàâèòåëüñòâà, â íà÷àëå
2006 ã. àíàëîãè÷íûé ïðèåì îáåñöåíèë êðèòèêó
âîåííîãî âåäîìñòâà, âûçâàííóþ ðàçîáëà÷åíèÿ-
ìè âíóòðèàðìåéñêèõ ïîðÿäêîâ. Íî ýòî âñå æå
ìàíèïóëÿòèâíûå ïðèåìû, îòíîñÿùèåñÿ ê ñèòóà-
öèè ñ îòäåëüíûìè ëèöàìè è âåäîìñòâàìè.

Áîëåå ñóùåñòâåííû ñèòóàöèè, êîãäà â "òåõíî-
ëîãè÷åñêèõ" àêöèÿõ èñïîëüçóþòñÿ äàâíî (èñòîðè-
÷åñêè) ïðîëîæåííûå êàíàëû îðèåíòàöèè îáùåñò-
âåííîãî íåäîâîëüñòâà è âîçìóùåíèÿ, ñêàæåì,
ïðîòèâ "÷óæèõ" è "÷óæäûõ". Ïî òàêîìó îáðàçöó
ñòðîÿòñÿ êàìïàíèè ãîñóäàðñòâåííî-îðãàíèçîâà-

Таблица 8
ЕСЛИ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ... СОСТОЯТСЯ В ВАШЕМ
ГОРОДЕ/РАЙОНЕ, ПРИМЕТЕ ЛИ ВЫ В НИХ УЧАСТИЕ?
(в % от числа опрошенных в каждой группе, 2006 г., сентябрь, N=2100 человек)

Вопрос, вариант ответа Да Нет
Затруднились

ответить

В какой мере Вас устраивает жизнь, которую Вы ведете?

Вполне устраивает 23 65 12

Совершенно не устраивает 30 53 17

В каком направлении идут дела в России?

В правильном 17 73 10

В неправильном 33 56 11

Какое из высказываний более соответствует ситуации:

"Все не так плохо, и можно жить" 19 71 10

"Жить трудно, но можно терпеть" 25 64 11

"Терпеть наше бедственное положение уже невозможно" 37 51 12

"Я никак не могу приспособиться к нынешней жизни" 37 46 17

"Я свыкся с тем, что пришлось отказаться от привычного образа жизни; жить, 
ограничивая себя в большом и малом" 25 66 9

«Мне приходится "вертеться", хвататься за любую возможность заработать, 
лишь бы обеспечить себе и близким терпимую жизнь» 31 59 10

"Мне удалось использовать новые возможности, чтобы добиться большего в жизни" 18 72 11

"Живу, как и раньше, для меня в последние годы ничего особенно не изменилось" 21 67 12
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íîé êñåíîôîáèè — îò íåñêîëüêî ïðèåâøåéñÿ óæå
÷å÷åíîôîáèè äî ïåðèîäè÷åñêè âîçðîæäàåìîé çà-
ïàäîôîáèè è íîâîìîäíîé ãðóçèíîôîáèè è ò.ä. Ïî
ïîòåíöèàëó ñâîåãî âîçäåéñòâèÿ ïîäîáíûå êàìïà-
íèè ÿâíî ïðåâîñõîäÿò ïîïûòêè íàïðàâèòü ìàññî-
âîå âîçìóùåíèå ïðîòèâ ñâåðõáîãàòûõ "îëèãàðõîâ".

Åùå îäíà ïðèìå÷àòåëüíàÿ ÷åðòà îòå÷åñòâåí-
íîãî ìàññîâîãî íåäîâîëüñòâà (ïðåæäå âñåãî ñî-
öèàëüíî-ýêîíîìè÷åñêîãî, íî íå òîëüêî åãî) —
ðàçìåùåíèå "ïîçèòèâíîé" òî÷êè îòñ÷åòà â ìè-
ôîëîãèçèðîâàííîì ïðîøëîì. Óðîâåíü çàïðîñîâ,
à ïîòîìó è ìåðà èõ óäîâëåòâîðåíèÿ, îïðåäåëÿåòñÿ
îáðàùåíèåì íå ê ïåðñïåêòèâíûì, à ê ïðîéäåí-
íûì îáðàçöàì. Ñ ýòèì ñâÿçàíà, åñòåñòâåííî, æè-
âó÷åñòü êîíñåðâàòèâíî-íîñòàëüãè÷åñêèõ ñòàíäàð-
òîâ â îáùåñòâåííîì ìíåíèè. Êðîìå òîãî, è ñå-
ãîäíÿ äàæå âàæíåå, ÷òî â ñèòóàöèè íàðàñòàíèÿ
êðèçèñíûõ ïðèçíàêîâ â ðàçíûõ ñôåðàõ ñðåäñòâà-
ìè ñàìîîïðàâäàíèÿ âëàñòíûõ ñòðóêòóð âñå ÷àùå
ñòàíîâÿòñÿ íå îáåùàíèÿ ãðÿäóùèõ óñïåõîâ, à "ïó-
ãàþùèå" àðãóìåíòû (òèïà "ìîæåò áûòü õóæå").

Íåîðãàíèçîâàííîñòü è íåîïðåäåëåííîñòü íà-
ïðàâëåíèÿ ñîâðåìåííîãî îáùåñòâåííîãî íåäî-
âîëüñòâà âûíóæäàåò åãî íîñèòåëåé àäðåñîâàòü
ñâîè ïðîñüáû ê âëàñòíûì èíñòàíöèÿì, ïðåèìó-
ùåñòâåííî ê âûñøèì èç íèõ (â íåêîòîðîì ñìûñ-
ëå — ðèìåéê èçâåñòíîãî øåñòâèÿ ñ õîðóãâÿìè ñòî-
ëåòíåé äàâíîñòè). Â îáùåñòâåííîì âîîáðàæåíèè
çàêðåïëÿåòñÿ òåì ñàìûì ñèòóàöèÿ âûíóæäåííîãî
ïñåâäîïàòåðíàëèçìà. Ìåæäó òåì äåìîíñòðàòèâ-
íûå ïîäà÷êè íåêîòîðûì êàòåãîðèÿì íàñåëåíèÿ îò
ïåðåïîëíèâøåé ñâîè çàêðîìà íåôòåäîëëàðàìè
âëàñòè ñòîëü æå äàëåêè îò ïàòåðíàëèñòñêèõ ìîäå-
ëåé îáùåñòâà, êàê ãîñóäàðñòâåííî-ìèôîëîãè÷åñ-
êàÿ çàáîòà "îòöà íàðîäîâ" î ñâîèõ ïîääàííûõ.

Ôóíêöèè è ïåðñïåêòèâû "ñìèðåííîãî" íåäî-
âîëüñòâà. Êàê ïðåäñòàâëÿåòñÿ, èõ íå ñòîèò ñâî-
äèòü ê ôóíêöèÿì íåêîåãî óíèâåðñàëüíîãî
"ôîíà" (êàê áû òåàòðàëüíîãî çàäíèêà) ïðîèñõî-
äÿùèõ â îáùåñòâå ïðîöåññîâ ëþáîé íàïðàâëåí-
íîñòè. Ðàññåÿííîå è áåñïîìîùíîå ìàññîâîå íå-
äîâîëüñòâî íà äåëå ñëóæèò ñðåäñòâîì íåéòðàëè-
çàöèè è îáåñöåíèâàíèÿ ïðîòåñòíîãî ïîòåíöèà-
ëà, à â áîëåå øèðîêîì ïëàíå — ñðåäñòâîì
îïðàâäàíèÿ ñëîæèâøåéñÿ ñèñòåìû ãîñóäàðñòâåí-
íîãî ïðîèçâîëà è îáùåñòâåííîé áåñïîìîùíîñ-
òè. Âûíóæäåííàÿ àïåëëÿöèÿ íåäîâîëüíûõ ãðóïï
ê âëàñòè ïðåäåðæàùåé óñèëèâàåò èõ çàâèñèìîñòü
îò ïðàâÿùåé áþðîêðàòèè.

Ïðåîäîëåíèå ýòîé ïàðàäîêñàëüíîé ñèòóàöèè,
ïî âñåé âèäèìîñòè, âîçìîæíî ëèøü ñ èçìåíåíè-
åì åå êîìïîíåíòîâ. Ïîêà ïåðåä íàìè ñóùåñò-
âóþùèå ñòðóêòóðû óïðàâëåíèÿ è ïîä÷èíåíèÿ,
òðóäíî ïðåäñòàâèòü ïîÿâëåíèå "íîðìàëüíûõ"
ïóòåé îáùåñòâåííîãî íåäîâîëüñòâà, îáåñïå÷èâà-
þùèõ ïîâûøåíèå óðîâíÿ ìàññîâûõ çàïðîñîâ è
ôîðìèðîâàíèÿ èíñòèòóöèîíàëüíûõ ñðåäñòâ èõ
óäîâëåòâîðåíèÿ. Íîâàÿ, äàæå ìíîãîêðàòíî óñè-
ëåííàÿ âîëíà ìàññîâîãî íåäîâîëüñòâà îáðàçöà
2005 ã. âðÿä ëè ñìîãëà áû èçìåíèòü õàðàêòåð è
óæå èçâåñòíûå íàì ñóäüáû òàêîãî íåäîâîëüñòâà.
Íèêàêîé ïåðåáîð ñåãîäíÿøíèõ êîìïîíåíòîâ
îáùåñòâåííîé æèçíè, â òîì ÷èñëå ñ ïîìîùüþ
ìàññîâûõ îïðîñîâ, íå ñïîñîáåí îáíàðóæèòü íè â
îçàáî÷åííûõ "íèçàõ", íè â áîëåå óäîâëåòâîðåí-
íûõ "ýëèòàðíûõ" ñëîÿõ ðåàëüíûõ "ðîñòêîâ" èíîé
ñèñòåìû îòíîøåíèé ìåæäó ÷åëîâåêîì, îáùåñò-
âîì è ãîñóäàðñòâîì, êîòîðàÿ ìîæåò è äîëæíà
áûòü ñôîðìèðîâàíà ñ èçìåíåíèåì îáñòîÿòåëüñòâ
è â ðåçóëüòàòå öåëåíàïðàâëåííûõ óñèëèé.
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Борис Дубин

ДВЕ ДАТЫ И ЕЩЕ ОДНА
Символы прошлого как индекс отношения россиян 
к переменам

Íà ïðîòÿæåíèè ïîñëåäíåãî ãîäà êàê ìèíèìóì
ó äâóõ êðóïíûõ ñîáûòèé ñðàâíèòåëüíî íåäàâíå-
ãî, ïî èñòîðè÷åñêèì ìåðêàì, îòå÷åñòâåííîãî
ïðîøëîãî ñëó÷èëèñü, ÷òî íàçûâàåòñÿ, êðóãëûå
äàòû. Â ôåâðàëå 2006 ã. èñïîëíèëîñü ïîëâåêà ñî
äíÿ îòêðûòèÿ ÕÕ ñúåçäà ÊÏÑÑ è "ñåêðåòíîãî"
äîêëàäà Í.Ñ.Õðóùåâà î êóëüòå ëè÷íîñòè, â àâ-
ãóñòå — 15 ëåò ïîïûòêå ïðàâèòåëüñòâåííîãî
ïåðåâîðîòà ñèëàìè ÃÊ×Ï è ïîáåäå íàä ïóò÷èñ-
òàìè. Íåêîòîðûå ýìïèðè÷åñêèå äàííûå î ñåãîä-
íÿøíåì îòíîøåíèè ðîññèéñêîãî íàñåëåíèÿ ê
ýòèì ñîáûòèÿì — áîëåå ïîäðîáíûå è ñèñòåìàòè-
çèðîâàííûå î ïóò÷å, áîëåå êðàòêèå è îòðûâî÷-
íûå î ñúåçäå — íå òàê äàâíî ïóáëèêîâàëèñü1.
ß áû õîòåë íå ñòîëüêî âñïîìíèòü èëè äîïîëíèòü
èõ, ñêîëüêî ïîãîâîðèòü î ñìûñëå ýòèõ öèôð â
áîëåå øèðîêîì êîíòåêñòå. Ðå÷ü ïîéäåò î êîë-
ëåêòèâíîé êîíñòðóêöèè èñòîðè÷åñêîãî â íû-
íåøíåé Ðîññèè è î çíà÷åíèè ðàçëè÷íûõ ñîáû-
òèé (ñèìâîëè÷åñêèõ òî÷åê ïîâîðîòà, ïåðåëîìà)
â ðàìêàõ ïîäîáíîé îáùåé, "íàøåé" èñòîðèè.

Ïåðåä ñîöèîëîãîì â ïîäîáíûõ îáñòîÿòåëüñò-
âàõ âñòàåò, ïîíÿòíî, âîïðîñ íå î ñàìèõ ñîáûòèÿõ
õðîíîëîãèè, ïðèâåäøèõ ê íèì è ïîñëåäîâàâøèõ
çà íèìè äåéñòâèé òåõ èëè èíûõ ëèö ëèáî ãðóï-
ïèðîâîê (îíè â áîëüøåé ìåðå — ïðîáëåìà è
îáúåêò èñòîðèêà), à îá èõ çíà÷åíèè â êîëëåêòèâ-
íûõ ïðåäñòàâëåíèÿõ æèòåëåé Ðîññèè î ñåáå è
ñîöèóìå, â îáðàçå îáùåãî ìèðà ñ åãî îïîðíûìè
òî÷êàìè-ñèìâîëàìè. Õðîíîëîãè÷åñêèå ãðàíèöû
ïîäîáíûõ ïðåäñòàâëåíèé, â òîé ìåðå, â êàêîé îíè
äîñòóïíû ýìïèðèêó, — ïðèáëèçèòåëüíî 20-ëåòèå
ïîñëå 1988 ã., êîãäà íà÷àëèñü ðåãóëÿðíûå è ðåïðå-
çåíòàòèâíûå çàìåðû îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ ñè-
ëàìè ÂÖÈÎÌà (íûíå — Ëåâàäà-Öåíòð), íà ïî-
ëåâûå äàííûå êîòîðûõ ÿ è îïèðàþñü. Íî ñíà÷àëà
íåñêîëüêî ñëîâ ê õàðàêòåðèñòèêå ÕÕ ñúåçäà —

ãëàâíîãî ñîáûòèÿ, î êîòîðîì äàëüøå ïîéäåò
ðå÷ü.

Î ÕÕ ñúåçäå, åãî êîíòåêñòå è çíà÷åíèè. Ïåð-
âûé è ãëàâíûé ìîìåíò, âûðàæåííûé â äîêëàäå
Í.Õðóùåâà è ÿñíî ðàññëûøàííûé ñîâðåìåííè-
êàìè, — ýòî, êîíå÷íî, ïóáëè÷íûé îòêàç îò ìàñ-
ñîâîãî òåððîðà êàê èíñòðóìåíòà âëàñòè è îðóäèÿ
âíóòðåííåé ïîëèòèêè. Âìåñòå ñ òåì äîêëàä ïàð-
òèéíîãî ëèäåðà è ðåøåíèÿ ïàðòèéíîãî æå ñúåçäà
íå ñòàâèëè ïîä ñîìíåíèå îñíîâíûå êîíòóðû
ñëîæèâøåéñÿ ñèñòåìû ãîñïîäñòâà. Ðóêîâîäÿùàÿ
ðîëü åäèíñòâåííîé ïàðòèè ïî-ïðåæíåìó ïîä-
÷åðêèâàëàñü, ñîõðàíÿëèñü èåðàðõè÷íîñòü è çà-
êðûòîñòü âëàñòè, ðàñïðåäåëèòåëüíûé õàðàêòåð
öåíòðàëèçîâàííî ðåãóëèðóåìîé ýêîíîìèêè,
êàäðîâûé êîíòðîëü, òàðèôèêàöèîííàÿ ñåòêà,
ñèñòåìà ïðîïèñêè è ò.ä.

Äåëî â äàííîì ñëó÷àå — êàê è ïðèìåíèòåëüíî
ê ñîâåòñêîìó ñòðîþ âîîáùå — íå â ãîñóäàðñòâåí-
íîé èäåîëîãèè (îíà íåñêîëüêî ðàç ìåíÿëàñü è
ïðåæäå, è ïîòîì), à èìåííî â óñòðîéñòâå ñîöèó-
ìà, ôóíêöèîíàëüíîé ñòðóêòóðå è âçàèìîñâÿçè
âåäóùèõ èíñòèòóòîâ, ñèñòåìå óïðàâëåíèÿ. Ïà-
ðàäíàÿ èäåîëîãèÿ è åå ïñåâäîìàðêñèñòñêèå ñèì-
âîëû ñòàíîâèëèñü àêòóàëüíû ëèøü â êðèòè÷åñ-
êèõ òî÷êàõ, íà ñáîÿõ èëè ïåðåëîìàõ ñèñòåìû,
áîëüøå òîãî — èäåîëîãè÷åñêàÿ ìàøèíà è íà÷àëà
ðàáîòàòü êàê èíñòðóìåíò, òîëüêî ñîåäèíèâøèñü ñ
çàìêíóòîé ñèñòåìîé âëàñòè âíóòðè ñòðàíû (ïàð-
òèÿ — ÂÏÊ — ðåïðåññèâíûé àïïàðàò – ÃÓËÀÃ) è
ñ ïðîãðàììíûì èçîëÿöèîíèçìîì, ïðèíöèïîì
"îñîáîãî ïóòè" âî âíåøíåé ïîëèòèêå (ñîöèàëèçì â
îòäåëüíîé ñòðàíå, à çàòåì ñîöèàëèñòè÷åñêèé ëà-
ãåðü â ïðîòèâîïîñòàâëåíèè èìïåðèàëèñòè÷åñêî-
ìó — â ìàå 1955 ã. áûë ïîäïèñàí Âàðøàâñêèé
äîãîâîð î äðóæáå, ñîòðóäíè÷åñòâå è âçàèìîïîìî-
ùè). Ïî ñóòè, ñî âòîðîé ïîëîâèíû 1930-õ ãîäîâ
ýòà èäåîëîãèÿ èìåëà óæå ñëèøêîì ìàëî îáùåãî ñ
ìàðêñèçìîì è áûëà äåðæàâíîé. Îíà, â ÷àñòíîñòè,
ïðåäïîëàãàëà ñîîòâåòñòâóþùóþ êîíñòðóêöèþ
âëàñòè ñ áåçàëüòåðíàòèâíûì âîæäåì âî ãëàâå è
åäèíûé âîåíèçèðîâàííûé óêëàä êîëëåêòèâíîé
æèçíè ïîä âåçäåñóùåé îïåêîé ãîñóäàðñòâà. Ïî-
äîáíûå ïðåäñòàâëåíèÿ ÷åðåç ãîñóäàðñòâåííûå

1 См. статьи автора: Дубин Б.В. События августа 1991 года в
общественном мнении России // Вестник общественного мне�
ния: Данные. Анализ. Дискуссии. 2005. № 6 (80). С. 45–59;
Он же. Другой народ и телегерои // Огонек. 2006. № 33. 14–
20 авг. С. 14–16, а также материалы "круглого стола", органи�
зованного в феврале 2006 г. Фондом М.С.Горбачева и журна�
лом "Знамя": Образ ХХ съезда в общественном сознании //
Знамя. 2006. № 7.

18 № 5 (85) сентябрь—октябрь 2006 Вестник общественного мнения



ìåõàíèçìû ñîöèàëèçàöèè (äîøêîëüíûå ó÷ðåæ-
äåíèÿ è øêîëó, ñèñòåìó ïðîïàãàíäû ïî ìåñòó
ó÷åáû è ðàáîòû, âñåîáùóþ âîèíñêóþ ïîâèí-
íîñòü è ñëóæáó â àðìèè, ìàññìåäèà, ëèòåðàòóðó
è èñêóññòâî) âíåäðÿëèñü â ñîçíàíèå íåñêîëüêèõ
ïîêîëåíèé è â çíà÷èòåëüíîé ñòåïåíè âîøëè â
ìàññîâóþ ïîëèòè÷åñêóþ êóëüòóðó ñîâåòñêèõ
ëþäåé íå òîëüêî â êà÷åñòâå åäèíñòâåííî âîç-
ìîæíûõ, íî è "ïðàâèëüíûõ", "ñïðàâåäëèâûõ",
"íàøèõ".

Â ïîäîáíûõ èñòîðè÷åñêèõ óñëîâèÿõ äàæå
îäèí ëèøü îòêàç ïðàâÿùåé ïàðòèè îò ðåïðåññèé
â ãîñóäàðñòâåííûõ ìàñøòàáàõ — íå îáñóæäàþ
ñåé÷àñ, íàñêîëüêî îí áûë ïðîäèêòîâàí ñòðåìëå-
íèåì òîãäàøíåé íîìåíêëàòóðû ê ñàìîñîõðàíå-
íèþ, — èìåë îãðîìíûé ñîöèàëüíûé è êóëüòóð-
íûé ýôôåêò. Âàæíî îòìåòèòü, ÷òî, âî-ïåðâûõ,
ïðîèçîøåäøèå ïðè ýòîì ïåðåìåíû áûëè èíèöè-
èðîâàíû ñâåðõó, âî-âòîðûõ, îíè áûëè çàäàíû
êàê ðåñòàâðàöèÿ ("âîçâðàùåíèå ê ëåíèíñêèì
íîðìàì"), ïðè÷åì òîëüêî ÷àñòè÷íàÿ, â-òðåòüèõ,
ïîñëåäóþùèå ñîáûòèÿ äàëåêî âûøëè çà ïåðâî-
íà÷àëüíûå ðàìêè, ÷åãî ïðàêòè÷åñêè íèêòî èç
ó÷àñòíèêîâ íå ïðåäïîëàãàë, íàêîíåö, â-÷åòâåð-
òûõ, ïîâåäåíèå âëàñòè äàæå â îïðåäåëåííûõ åþ
ãðàíèöàõ âñåãäà îñòàâàëîñü èñêëþ÷èòåëüíî
äâîéñòâåííûì, êàæäîå ïîñëàáëåíèå è øàã âïå-
ðåä òóò æå ñîïðîâîæäàëèñü âîçâðàòîì è îêðè-
êîì, ïîïûòêà äåñòàëèíèçàöèè — âîññòàíîâëå-
íèåì ñòàëèíñêîãî àâòîðèòåòà. È ýòî íå ñëó÷àé-
íûå, ñèòóàòèâíûå õàðàêòåðèñòèêè, à ïðèíöèïè-
àëüíûå, ìîäåëüíûå ÷åðòû, ìîæíî ñêàçàòü,
ýëåìåíòû "ñèíäðîìà ïåðåìåí" â Ðîññèè, êîòî-
ðûé ÿ è õîòåë áû çäåñü ðåêîíñòðóèðîâàòü.

Òàê, ñúåçä, õðóùåâñêèé äîêëàä è ðåçþìèðî-
âàâøåå èõ ïîñòàíîâëåíèå ÖÊ îá óñòðàíåíèè
ïîñëåäñòâèé êóëüòà ëè÷íîñòè íå îñòàíîâèëè
âëàñòü îò âîîðóæåííîãî âòîðæåíèÿ â Âåíãðèþ è
êðîâàâîãî ïîäàâëåíèÿ íàðîäíûõ âîëíåíèé â
"áðàòñêîé" ñòðàíå, îò ìíîãî÷èñëåííûõ àðåñòîâ â
òîì æå ãîäó ïî îáâèíåíèÿì â àíòèñîâåòñêîé äå-
ÿòåëüíîñòè (ñðåäè äðóãèõ àðåñòàì ïîäâåðãëàñü
ñòóäåí÷åñêàÿ ìîëîäåæü — ñì. äåëà Êðàñíîïåâ-
öåâà, Ïèìåíîâà, Ìîëîñòâîâà è äð.). Òî÷íî òàê
æå ïàðàëëåëüíî ñ ñîçäàíèåì ñòóäèè, à ïîòîì òå-
àòðà "Ñîâðåìåííèê", âûñòàâêîé Ïèêàññî â ëå-
íèíãðàäñêîì Ýðìèòàæå, îòêðûòèåì æóðíàëîâ
"Þíîñòü" è "Èíîñòðàííàÿ ëèòåðàòóðà", àëüìàíà-
õà "Äåíü ïîýçèè" èëè ïóáëèêàöèåé áóíèíñêîãî
ïÿòèòîìíèêà — À.Òâàðäîâñêîãî íà íåñêîëüêî ëåò
îòñòðàíèëè îò ðóêîâîäñòâà "Íîâûì ìèðîì" (çàìå-
íèâ Ê.Ñèìîíîâûì, íà ïîñò êîòîðîãî â "Ëèòåðà-
òóðíîé ãàçåòå" è âîâñå ïîñàäèëè Âñ.Êî÷åòîâà),
ïðîèçîøåë ðàçãðîì àëüìàíàõîâ "Ëèòåðàòóðíàÿ
Ìîñêâà", à ïîòîì "Òàðóññêèå ñòðàíèöû", ðàçâåð-
íóëèñü ìàññèðîâàííûå îôèöèàëüíûå ïðîðàáîòêè

Â.Îâå÷êèíà, Â.Äóäèíöåâà, À.ßøèíà, ïîãðîì õó-
äîæíèêîâ íà âûñòàâêå ÌÎÑÕà â ìîñêîâñêîì
Ìàíåæå. Òàê êàæäîå "ïðèîòêðûâàíèå" ñòðàíû â
ëþáîé ôîðìå, áóäü òî Ìåæäóíàðîäíûé ôåñòè-
âàëü ìîëîäåæè è ñòóäåíòîâ èëè Àìåðèêàíñêàÿ
âûñòàâêà â Ñîêîëüíèêàõ, Ìåæäóíàðîäíûé êèíî-
ôîðóì è Íåäåëÿ èòàëüÿíñêîãî êèíî â ñòîëèöå
èëè ïåðâûå çàðóáåæíûå ãàñòðîëè Áîëüøîãî
òåàòðà, òóò æå âûçûâàëè êîíñåðâàòèâíóþ
êîíòððåàêöèþ ñâåðõó (çíàêîâûé õàðàêòåð â ýòîì
ïëàíå èìåëî, êîíå÷íî, "äåëî Ïàñòåðíàêà", êàê
ïîçæå — È.Áðîäñêîãî, à åùå ïîçæå — Äàíèýëÿ è
À.Ñèíÿâñêîãî).

Èíà÷å ãîâîðÿ, çäåñü è êàæäûé ðàç ïîçäíåå
èññëåäîâàòåëü èìååò äåëî ñ áîðüáîé ôðàêöèé íà
âåðõóøêå âëàñòè áåç îïîðû íà êàêèå áû òî íè
áûëî àâòîíîìíûå èíñòèòóòû è íà âëèÿòåëüíûå,
àâòîðèòåòíûå ãðóïïû îáùåñòâà. Ìåæäó òåì ïîñ-
ëåäíèå, â ÷àñòíîñòè èíòåëëèãåíöèÿ, âêëþ÷àÿ
íàöèîíàëüíóþ â ðåñïóáëèêàõ, êàê áóäòî áû íà-
÷àëè â ýòîò ïåðèîä îáîçíà÷àòüñÿ, íî èìåííî â
ñèëó îïèñàííûõ îáñòîÿòåëüñòâ, ïîä äåéñòâèåì
ìåõàíèçìà "ñäâèã — îòêàò", òàê è íå ñëîæèëèñü â
äîñòàòî÷íî ñàìîñòîÿòåëüíîì âèäå. Îòñþäà —
íåîêîí÷àòåëüíîñòü ëþáîãî ïîëèòè÷åñêîãî âû-
áîðà, ïîëîâèí÷àòàÿ òàêòèêà âëàñòåé, òåõ èëè
èíûõ ôðàêöèé âëàñòè — íåâîçìîæíîñòü íè çà-
âåðøèòü ïðîøëîå, íè íà÷àòü íàñòîÿùåå. Âûíóæ-
äåííîå è âñåãäà êðàòêîå îáðàùåíèå çà ïðåäåëû
ñîáñòâåííî âëàñòíûõ, íîìåíêëàòóðíûõ ñòðóê-
òóð — íà Çàïàä, ê èíòåëëèãåíöèè, ê íàðîäó —
âñÿêèé ðàç (íàïðèìåð, ó Í.Õðóùåâà, çàòåì ó
Ì.Ãîðáà÷åâà, ïîòîì ó Á.Åëüöèíà) áûëî îòìå÷å-
íî òîé æå äâîéñòâåííîñòüþ îòíîøåíèé ê êàæ-
äîé èç ïîäîáíûõ ðåôåðåíòíûõ èíñòàíöèé, à íå-
ðåäêî è âíåçàïíîé ïåðåìåíîé îòíîøåíèÿ ê
íèì — â ïîèñêàõ "êîçëà îòïóùåíèÿ" — íà ðåçêî
íåãàòèâíîå.

Ñîáñòâåííî ïóáëè÷íîå ïðîñòðàíñòâî ïðè
ýòîì òàê è íå ôîðìèðóåòñÿ, òî÷íåå, îñòàåòñÿ
êðàéíå ñóæåííûì è ïîäêîíòðîëüíûì, âî
ìíîãîì ïîäðàæàòåëüíûì, ýïèãîíñêèì, ñêëàäû-
âàÿñü óðûâêàìè, ñ îãëÿäêîé íà àâòîðèòåò è îïûò
Çàïàäà. "Îáùåñòâåííîñòü" (ïî òåðìèíîëîãèè
Þ.Õàáåðìàñà) çàìåùàåòñÿ èíòåëëèãåíöèåé, íî
òàêàÿ "çàìåíà", ïî îïðåäåëåíèþ, ÷àñòè÷íà è íå-
ýôôåêòèâíà. Ïîðîæäåííàÿ èëè ðàçðåøåííàÿ
ñâåðõó èíòåëëèãåíöèÿ íå ìîæåò çàìåíèòü
ìíîãîîáðàçèÿ è âçàèìîäåéñòâèÿ ýëèò, ðàçëè÷à-
þùèõñÿ ïî ñàìîîïðåäåëåíèþ è ñîöèàëüíûì
ñâÿçÿì, ãåíåçèñó, ôóíêöèÿì è îôîðìëÿþùèõ,
ïðåäñòàâëÿþùèõ, âûíîñÿùèõ íà îáùåå îáñóæ-
äåíèå, êðèòèêó, âûáîð èíòåðåñîâ è öåííîñòåé
ðàçëè÷íûõ ãðóïï. Íîìåíêëàòóðà ïîçèöèé â
öåíòðàëèçîâàííîé èåðàðõèè âëàñòè íå ñîçäàåò
ýëèòû, êàê èíòåëëèãåíöèÿ, îáñëóæèâàþùàÿ
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âëàñòü, åå ðåïðîäóêöèþ èëè ïûòàþùàÿñÿ êîð-
ðåêòèðîâàòü åå ëåãåíäó, íî â ëþáîì ñëó÷àå ðåàê-
òèâíàÿ ïî îòíîøåíèþ ê âëàñòè, íå ñîñòàâëÿåò è
íå â ñèëàõ çàìåñòèòü "îáùåñòâî", äîáðîâîëüíîå
ñîäðóæåñòâî ãðàæäàí.

Òåì íå ìåíåå èíòåëëèãåíöèÿ äëÿ îïðåäåëåí-
íûõ çàäà÷ è â îïðåäåëåííûõ õðîíîëîãè÷åñêèõ
ãðàíèöàõ âîñòðåáóåòñÿ âëàñòüþ â ýòîò ïåðèîä è
ïîçäíåå, êàê è ñàìà — èìåííî â ïðåäåëàõ è ôîð-
ìàõ, çàäàííûõ ïîíèìàíèåì ñåáÿ êàê "èíòåëëè-
ãåíöèè", — èäåò íàâñòðå÷ó òàêîìó ïðèçûâó. Õà-
ðàêòåðíî â ýòîì ïëàíå âîçíèêíîâåíèå ñåòè è
àêòèâèçàöèÿ ðàáîòû íîâûõ ëèòåðàòóðíî-õóäî-
æåñòâåííûõ æóðíàëîâ: â 1955 ã. îòêðûâàþòñÿ
"Äðóæáà íàðîäîâ", "Þíîñòü", "Èíîñòðàííàÿ ëè-
òåðàòóðà", "Íåâà", â 1956 ã. — "Âîïðîñû ëèòåðà-
òóðû", "Ìîñêâà", "Ïîäúåì", "Äîí" è äð. Òî æå
âîñïðîèçâîäèòñÿ íà óðîâíå ñîþçíûõ ðåñïóá-
ëèê — âîçíèêàþò ðóññêîÿçû÷íûå "Ëèòåðàòóð-
íûé Êèðãèçñòàí", "Ëèòåðàòóðíàÿ Àðìåíèÿ",
"Ëèòåðàòóðíàÿ Ãðóçèÿ" è ò.ä. Ïàðàëëåëüíûå ïðî-
öåññû èíòåëëåêòóàëüíîé ìîáèëèçàöèè è íà÷àò-
êè ñîöèàëüíîãî ôîðìîîáðàçîâàíèÿ èäóò â òåàò-
ðå, êèíî, èçîáðàçèòåëüíîì èñêóññòâå, ìóçûêå.
Îñîáîå çíà÷åíèå äëÿ âòîðîé ïîëîâèíû 1950-õ —
íà÷àëà 1960-õ ãîäîâ èìååò òàêîé ôåíîìåí, êàê
ïîÿâëåíèå ëè÷íûõ ìàãíèòîôîíîâ è ñòàíîâëåíèå
"ìàãíèòîôîííîé êóëüòóðû", ïðè÷åì èìåííî èí-
äèâèäóàëüíîå ïîëüçîâàíèå ìàãíèòîôîíàìè èëè
ïåðåíîñíûìè ïðèåìíèêàìè "Ñïèäîëà" îáåñïå-
÷èâàåò â äàííîì ñëó÷àå èõ îáùåñòâåííûé õàðàê-
òåð, ñâÿçü èíäèâèäà ñ ðåàëüíûì, èçáèðàåìûì, à
íå íàâÿçàííûì ñâåðõó îáùåñòâîì.

Ïîñëåäíåå îáñòîÿòåëüñòâî õàðàêòåðíî è
âàæíî äëÿ ïîñëåäóþùåãî àíàëèçà. Ìîæíî ñêà-
çàòü, ÷òî îáëàñòü "îáùåñòâåííîãî" â ñîâåòñêîé
ìîäåëè ñîöèóìà, âî-ïåðâûõ, òîëüêî è îáîçíà÷à-
åòñÿ â óñëîâèÿõ ñáîÿ èëè ïåðåëîìà öåíòðàëèçî-
âàííî-íîìåíêëàòóðíîé ñèñòåìû. Âî-âòîðûõ,
äàæå â ïîäîáíûå ïåðèîäû îòíîñèòåëüíîãî îñ-
ëàáëåíèÿ ðåñòðèêòèâíûõ ìåõàíèçìîâ "îáùåñò-
âåííîå" âñå-òàêè âûòåñíÿåòñÿ ïðåèìóùåñòâåííî
â ñôåðó ÷àñòíîãî, íåîôèöèàëüíîãî, íå äîïóñêà-
åìîãî ê ïóáëè÷íîñòè. È, íàêîíåö, â êà÷åñòâå
ñäåðæèâàþùåãî ìîìåíòà èëè ïîïûòêè ñäåðæàòü
ýðîçèþ ïðîèñõîäèò ëèáî èìèòèðóåòñÿ î÷åðåä-
íàÿ ðåàêòèâàöèÿ ãîñïîäñòâóþùåé èäåîëîãèè, à
òàêæå, õîòÿ è íåîáÿçàòåëüíî, ñî ñòîðîíû âëàñòè
èìååò ìåñòî èñïîëüçîâàíèå ðåïðåññèâíûõ ìåð
ðàçëè÷íîé ñòåïåíè æåñòêîñòè ïî ñäåðæèâàíèþ
ãðóïïîâûõ, ëîêàëüíûõ è òîìó ïîäîáíûõ èíèöè-
àòèâ. Èíà÷å ãîâîðÿ, öåíîé îãðàíè÷åíèÿ è (â ïî-
òåíöèè) óñòðàíåíèÿ ïóáëè÷íîñòè êàê îáëàñòè
ïðîÿâëåíèÿ è îïîñðåäîâàíèÿ ðàçíûõ öåííîñòåé
è èíòåðåñîâ ÿâëÿåòñÿ ïðèíöèïèàëüíàÿ äâóïëà-
íîâîñòü, äâóñëîéíîñòü ñîöèóìà ñîâåòñêîãî òèïà

ñ ðåçêèì ðàçðûâîì ìåæäó îôèöèàëüíûì è íå-
îôèöèàëüíûì. Âûðàæåíèåì ýòîãî ñîöèàëüíîãî
ðàçðûâà íà óðîâíå àíòðîïîëîãèè, â ñòðóêòóðå
ñîçíàíèÿ âûñòóïàåò ïðèâû÷íîå äâîåìûñëèå êàê
ñèñòåìà óñòàíîâîê è îöåíîê, êàê êîíñòðóêöèÿ
ìèðà è îáðàç æèçíè. Â êîíöåíòðèðîâàííîì âèäå
îíà ïðîÿâëÿåòñÿ ó èíòåëëèãåíöèè, òî÷íåå — â
èíñòèòóòàõ è êëþ÷åâûõ òî÷êàõ âîñïðîèçâîäñòâà
ñèñòåìû, íî ïîä äåéñòâèåì ýòèõ èíñòèòóòîâ, êî-
íå÷íî, çàêðåïëÿåòñÿ è ïîääåðæèâàåòñÿ âî âñåì
ñîöèóìå.

Ïîêàçàòåëüíî, ÷òî ñàì- è òàìèçäàò (òåêñòû
À.Åñåíèíà-Âîëüïèíà, æóðíàë "Ñèíòàêñèñ"
À.Ãèíçáóðãà è äð.), íà÷àòêè "âòîðîé êóëüòóðû" è
òîìó ïîäîáíûå íåîôèöèàëüíûå ôåíîìåíû âîç-
íèêàþò ïðàêòè÷åñêè ñðàçó æå âñëåä çà ÕÕ ñúåç-
äîì (ñ 1959 ã.), åñëè íå âîîáùå ñ 1956 ã. (ñòàòüÿ
À.Ñèíÿâñêîãî "×òî òàêîå ñîöèàëèñòè÷åñêèé ðå-
àëèçì?"). Èíîãî â íàøèõ óñëîâèÿõ âðÿä ëè
ìîæíî è æäàòü: æåñòêîñòü åäèíîîáðàçíûõ íîðì
ëîÿëüíîñòè ê ñëîæèâøåìóñÿ ïîðÿäêó åñòü âûðà-
æåíèå ðèãèäíîñòè âëàñòíîé ãðóïïû, ñîñòàâëÿþ-
ùåé çàêðûòóþ êîðïîðàöèþ (íîìåíêëàòóðó óï-
ðàâëåíèÿ è øòàò åå èäåîëîãè÷åñêîãî îáñëóæèâà-
íèÿ), êîòîðàÿ ýòè íîðìû ââîäèò è êîòîðàÿ â èõ
ïîääåðæàíèè æèçíåííî çàèíòåðåñîâàíà. Ïî èç-
âåñòíîé ôîðìóëå Ý.Äþðêãåéìà, ðàçâèòîé
Ð.Ìåðòîíîì, ÷åì æåñò÷å íîðìà, òåì âåðîÿò-
íåé — è ñèëüíåå — àíîìèÿ.

Âìåñòå ñ òåì èíòåëëèãåíöèÿ, êîòîðàÿ íà÷èíàÿ
ñ "îòòåïåëè" è ÕÕ ñúåçäà, ôîðìèðóåò íîâîå
ïðåäñòàâëåíèå î ñåáå è ñîáñòâåííîé ìèññèè, äî-
øåäøåå äî íûíåøíåãî âðåìåíè, âûñòóïàåò èìåí-
íî êàê ñèëà ðåàêòèâíàÿ ïî îòíîøåíèþ ê øàãàì
âëàñòè. Îòñþäà ïðåîáëàäàíèå â åå êîëëåêòèâíûõ
äåéñòâèÿõ îáðàçíî-ñèìâîëè÷åñêîãî, ýìîöèîíàëü-
íî îêðàøåííîãî âûðàæåíèÿ íàä áîëåå ðàöèîíàëü-
íûì, òåì áîëåå ñïåöèàëèçèðîâàííûì ïîíèìàíèåì
ïðîèñõîäÿùåãî. Åñëè èñêóññòâî è ëèòåðàòóðà îò-
çûâàþòñÿ íà îñëàáëåíèå ðåïðåññèé åäâà ëè íå ñî
âòîðîé ïîëîâèíû 1953 ã. (ñòàâøèå "çíàêîâûìè"
ñòàòüè È.Ýðåíáóðãà "Î ðàáîòå ïèñàòåëÿ", Â.Ïîìå-
ðàíöåâà "Îá èñêðåííîñòè â ëèòåðàòóðå", Ô.Àáðà-
ìîâà î äåðåâåíñêèõ ãåðîÿõ â ïîñëåâîåííîé ïðîçå,
Ìèõ.Ëèâøèöà î "Äíåâíèêàõ" Ìàðèýòòû Øàãè-
íÿí, Ì.Ùåãëîâà î "Ðóññêîì ëåñå" Ë.Ëåîíîâà), òî
ïîÿâëåíèÿ ÷åãî-òî ïîõîæåãî íà ôèëîñîôèþ, ñî-
öèîëîãèþ â ñêîëüêî-íèáóäü îðãàíèçîâàííûõ
ôîðìàõ (ïðèòîì, ÷òî èçäàþòñÿ ñ ãðèôîì "Äëÿ
íàó÷íûõ áèáëèîòåê" "Èñòîðèÿ çàïàäíîé ôèëî-
ñîôèè" Á.Ðàññåëà èëè "Ñîâðåìåííàÿ ñîöèîëîãè-
÷åñêàÿ òåîðèÿ" Ã.Áåêêåðà è À.Áîñêîâà, âûõîäèò
"Êèáåðíåòèêà è îáùåñòâî" Í.Âèíåðà) ïðèõîäèò-
ñÿ æäàòü åùå 10–15 ëåò.

Óêàçàííàÿ íåïîñëåäîâàòåëüíîñòü âëàñòè â
òðàêòîâêå ñìûñëà è ïîñëåäñòâèé ÕÕ ñúåçäà,

20 № 5 (85) сентябрь—октябрь 2006 Вестник общественного мнения



âìåñòå ñ äâîéñòâåííîñòüþ ñàìîîïðåäåëåíèÿ èí-
òåëëèãåíöèè, ðåàêòèâíîñòüþ åå ïîâåäåíèÿ è
ñàìîîöåíîê ïî îòíîøåíèþ ê "ãåíåðàëüíîé
ëèíèè", à ñîîòâåòñòâåííî, è óõîä ñ ïîëèòè÷åñêîé,
êóëüòóðíîé àâàíñöåíû óæå ê ñåðåäèíå 1990-õ
ãîäîâ (ñìåíà âëàñòè â 1999–2000 ãã. ëèøü îôîðìè-
ëà ýòîò äàâíî ïðîèçîøåäøèé "ðàçâîä") ïðåäîïðå-
äåëèëè, êàê ìíå êàæåòñÿ, ïåðèïåòèè îöåíîê ñúåç-
äà â ñîçíàíèè ðîññèÿí â 1990-å ãîäû. Â 1989 ã. åãî
îòíåñ ê ñàìûì çíà÷èìûì ñîáûòèÿì ÕÕ â. êàæäûé
äåñÿòûé èç îïðîøåííûõ æèòåëåé Ðîññèè. Âàæíà,
êðîìå òîãî, ñîáûòèéíàÿ êîíñòåëëÿöèÿ, â êîòîðóþ
ýòîò ñèìâîë òîãäà âõîäèë: ñêàæåì, ïðèáëèçèòåëü-
íî êàæäûé òðåòèé (30%) ñàìûì çíà÷èòåëüíûì
ñîáûòèåì âåêà ñ÷èòàë ðåïðåññèè 1930-õ ãîäîâ,
êàæäûé ÷åòâåðòûé (24%) — íà÷àëî ïåðåñòðîéêè,
è èìåííî I ñúåçä íàðîäíûõ äåïóòàòîâ ÷àùå ñðåä-
íåãî ñâÿçûâàëñÿ â ñîçíàíèè îïðîøåííûõ ñ
ÕÕ ñúåçäîì. ×åðåç äåñÿòü ëåò (â 1999 ã.) ê ñàìûì
çíà÷èòåëüíûì ñîáûòèÿì ðåïðåññèè îòíåñëè
òîëüêî 11% îïðîøåííûõ ðîññèÿí, ïåðåñòðîéêó —
16, à ÕÕ ñúåçä — ìåíåå 4% ðîññèÿí, ïðè÷åì
òåñíåå âñåãî îòñûëêà ê çíà÷èìîñòè ñúåçäà îêàçà-
ëàñü òåïåðü ñâÿçàíà äëÿ ðåñïîíäåíòîâ ñ ãàéäà-
ðîâñêèìè ðåôîðìàìè.

Ïóò÷ 1991 ã. è ïîáåäà íàä ÃÊ×Ï. Íàïîìíþ,
÷òî â ñàìîì íà÷àëå 1992 ã., ïî äàííûì òîãäàøíå-
ãî ÂÖÈÎÌà, "ïîïûòêó ãîñóäàðñòâåííîãî ïåðå-
âîðîòà 19–21 àâãóñòà" ïîäàâëÿþùåå áîëüøèíñò-
âî æèòåëåé Ðîññèè íàçâàëè îñíîâíûì ñîáûòèåì
çàêîí÷èâøåãîñÿ ãîäà. È âñå-òàêè óæå òîãäà ðå-
çóëüòàòû îïðîñîâ óêàçûâàëè íà ñòðàííóþ îñî-
áåííîñòü ïðîèçîøåäøåãî. Ñîáûòèå êàê áóäòî áû
ïðè÷èñëèëè ê ñàìûì çíà÷èòåëüíûì, íî ðåçóëü-
òàò åãî äëÿ áîëüøèíñòâà — â òîì, ÷òî ïðàêòè÷åñ-
êè íè÷åãî íå ïðîèçîøëî, çà ïîáåäîé íàä ïóò÷èñ-
òàìè íå ïîñëåäîâàëî ãëàâíîãî, ðåøèòåëüíûõ è
óáåæäàþùèõ ïåðåìåí. Ñ ýòèì ñîãëàñèëèñü òîãäà
48% îïðîøåííûõ, 43% çàòðóäíèëèñü ñ îòâåòîì,
à äîëÿ òåõ, êòî ïðèçíàë, ÷òî ðóêîâîäñòâî Ðîññèè
ýôôåêòèâíî èñïîëüçîâàëî âîçìîæíîñòè, îò-
êðûâøèåñÿ ïîñëå 22 àâãóñòà, íå ïðåâûñèëà 9%.

Îïÿòü-òàêè îòíîñèòåëüíîå áîëüøèíñòâî (äî
äâóõ ïÿòûõ) ìåñÿö çà ìåñÿöåì ïîñëå àâãóñòà âè-
äåëî â îêðóæàþùåì ëèøü "ñîõðàíåíèå ñòàðûõ
ïîðÿäêîâ", åùå 30% çàòðóäíÿëèñü ñ îöåíêîé.
Åñëè ñóììèðîâàòü, ñèòóàöèÿ âûãëÿäåëà òîãäà â
ãëàçàõ íàñåëåíèÿ òàê: Ì.Ãîðáà÷åâ, ÷üÿ ðîëü â
ïðîèçîøåäøåì ðàñöåíèâàëàñü êàê êðàéíå íå-
çíà÷èòåëüíàÿ, ïðîÿâèë ñëàáîñòü è óïóñòèë
âëàñòü; ïîáåäèëà ðåøèòåëüíîñòü ðîññèéñêîãî
ðóêîâîäñòâà (Á.Åëüöèíà) è íàðîä, âîñïðîòèâèâ-
øèéñÿ ïåðåâîðîòó; ïðîòèâîñòîÿâøèå èì àíòèðå-
ôîðìàòîðñêèå ñèëû ãåêà÷åïèñòîâ (ðóêîâîäñòâî
ÊÏÑÑ, îðãàíû ãîñáåçîïàñíîñòè), ñêîðåå âñåãî,

ïîñëå ïîðàæåíèÿ ïðèìêíóò ê ïîáåäèòåëÿì, íî
îáùèå ïåðñïåêòèâû ñòðàíû îñòàþòñÿ íåîïðåäå-
ëåííûìè. Ïî ýòèì äàííûì íèêàê íåëüçÿ ñêà-
çàòü, ÷òî íàñåëåíèå óâèäåëî â àâãóñòîâñêèõ ñî-
áûòèÿõ ðåøàþùèé ïîâîðîò ê äåìîêðàòèè.

Äàëüíåéøàÿ ýâîëþöèÿ òîãäàøíèõ îöåíîê îï-
ðåäåëèëàñü ñîáûòèåì ñîâñåì èíîãî ñìûñëà è ìàñ-
øòàáà: îíî, ïî îöåíêå ðîññèéñêîãî íàñåëåíèÿ,
ïðèíàäëåæèò ê ñàìûì çíà÷èòåëüíûì è ñàìûì
òðàãè÷åñêèì â ÕÕ â. — ýòî ðàñïàä ÑÑÑÐ. Ïîñëå-
äîâàâøèå çà íèì "ãàéäàðîâñêèå" ðåôîðìû òàêæå
áûëè âîñïðèíÿòû íàñåëåíèåì îòðèöàòåëüíî. Ê
ýòîìó ïðèáàâèëèñü êîíôëèêòû â ðóêîâîäñòâå Ðîñ-
ñèè, ðàçðûâ Á.Åëüöèíà ñ ïðîðåôîðìàòîðñêèìè
ôèãóðàìè, îáñòðåë Áåëîãî äîìà, âîéíà â ×å÷íå. Â
ðåçóëüòàòå ïðîáëåìàòèêà ðåôîðì ñòàëà âîîáùå
óõîäèòü ñ ïóáëè÷íîé àâàíñöåíû, èç ñëîâàðÿ ïîÿâ-
ëÿþùèõñÿ íà ïóáëèêå ïîëèòèêîâ, ëåêñèêè ìåäèà-
êàíàëîâ — íà ýòî, ñðåäè ïðî÷åãî, ÿâíî óêàçàëè
óæå ðåçóëüòàòû âûáîðîâ 1993 ã.

Â èòîãå ãëàâíûì ïðèîðèòåòîì íàñåëåíèÿ
ñòàëà "ñòàáèëüíîñòü". Íà÷àëè íàðàñòàòü îæèäà-
íèÿ "òâåðäîé ðóêè", îòðèöàòåëüíîå îòíîøåíèå ê
Çàïàäó, îñîáåííî ê ÑØÀ, à âìåñòå ñ òåì — óêðåï-
ëÿòüñÿ (íå â ïîñëåäíþþ î÷åðåäü ñ ïîìîùüþ òåëå-
âèäåíèÿ) ðèòîðèêà "îñîáîãî ïóòè", "âîçðîæäåíèÿ
âåëèêîé äåðæàâû", îñîáûõ êà÷åñòâ "íàöèîíàëüíî-
ãî õàðàêòåðà". Âñåãî çà ïÿòü-øåñòü ëåò ïîñëå àâ-
ãóñòà 1991 ã. äàæå äëÿ áîëüøèíñòâà ìîñêâè÷åé, à
â Ìîñêâå âåäü îñíîâíûå àâãóñòîâñêèå ñîáûòèÿ è
ïðîèñõîäèëè, ñëó÷èâøååñÿ òîãäà "îòîøëî â èñ-
òîðèþ" (òàê îòâåòèëè 56% îïðîøåííûõ â 1997 ã.,
æèâûì, ñîâðåìåííûì ñîáûòèåì íàçâàëè àâãóñò
26% æèòåëåé ñòîëèöû). Ïîñëå ñåðåäèíû 1990-õ
ãîäîâ ïðîöåññ äåëèáåðàëèçàöèè ïóáëè÷íîãî
ïîëÿ è íåîòðàäèöèîíàëèçàöèè ìàññîâîãî ñîçíà-
íèÿ (âî ìíîãîì ïîä âîçäåéñòâèåì ìåäèà) ïîøåë
âñå áîëåå àêòèâíî. Íåäàðîì Ì.Ãîðáà÷åâ, à çàòåì
è Á.Åëüöèí ñòàëè äëÿ æèòåëåé Ðîññèè ñóãóáî
îòðèöàòåëüíûìè ôèãóðàìè. Íà ãîðáà÷åâñêîå è
åëüöèíñêîå åùå ñîâñåì íåäàâíåå âðåìÿ ðîññèÿ-
íå ïåðåíåñëè òåïåðü íå òîëüêî òÿæåëûå ãîäû
ýêîíîìè÷åñêèõ ðåôîðì è ïîòåðÿííûõ íàäåæä,
íî è âîñïîìèíàíèÿ î ïðåæíåé íèùåòå è äåôè-
öèòå, óíèæåííîñòü è áåñïðàâèå äåñÿòèëåòèé ñî-
âåòñêîé æèçíè.

Â ñóììå äî òðåõ ïÿòûõ, à âðåìåíàìè è äâå
òðåòè îïðîøåííûõ ê 2000-ì ãîäàì óæå ëèáî íå
ìîãëè âñïîìíèòü ñâîèõ ðåàêöèé 1991 ã., ëèáî
ññûëàëèñü íà òî, ÷òî íå óñïåëè â òå äíè ðàçî-
áðàòüñÿ â ñèòóàöèè, ëèáî óêàçûâàëè, ÷òî áûëè
òîãäà åùå ñëèøêîì ìàëû (â èþëüñêîì îïðîñå
2006 ã. ýòà ñóììà íåâîâëå÷åííûõ è ñëàáî çàèíòå-
ðåñîâàííûõ ðàâíÿëàñü 66%). Ïîëîâèíà ðåñïîí-
äåíòîâ îêàçàëèñü íå â ñèëàõ ïðèïîìíèòü õîòÿ áû
îäíó ôàìèëèþ íè ñðåäè ó÷àñòíèêîâ ÃÊ×Ï, íè
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ñðåäè òåõ, êòî èì ïðîòèâîñòîÿë. Òàêàÿ "ñëàáîñòü
ïàìÿòè", êîíå÷íî, íå ñëó÷àéíà. Çà 1990-å ãîäû
èçìåíèëàñü âñÿ àêòóàëüíàÿ ïîëèòè÷åñêàÿ ñöåíà,
ñîøëè ñ ïîäìîñòêîâ òîãäàøíèå ïðîòàãîíèñòû.
Íî, ïîæàëóé, íå ìåíåå âàæíî äðóãîå: èíûìè
ñòàëè ðÿäîâûå ó÷àñòíèêè òîé ïüåñû. Çà ïðîøåä-
øèå ãîäû îíè âñå áîëüøå ñòàíîâèëèñü è â êîíöå
êîíöîâ ïðåèìóùåñòâåííî ñòàëè âñåãî ëèøü îò-
ñòðàíåííûìè çðèòåëÿìè ("îáùåñòâîì çðèòåëåé",
ò.å. îáùåñòâîì òîëüêî â êà÷åñòâå çðèòåëåé).
Äàæå åñëè ýòî áûëè ôèçè÷åñêè "òå æå ñàìûå"
ëþäè, äóìàëè îíè î ñåáå è äðóãèõ, î ñòðàíå è
âëàñòè óæå ïî-èíîìó.

Òàê, â 1991 ã. àáñîëþòíîå áîëüøèíñòâî îïðî-
øåííûõ (55%) ñ÷èòàëè, ÷òî óñïåõó ÃÊ×Ï ïîìå-
øàëè ðåøèòåëüíûå äåéñòâèÿ ðóêîâîäñòâà Ðîñ-
ñèè. ×åðåç äåñÿòü ëåò ýòó îöåíêó ïîääåðæàëè
òîëüêî 9%; ãëàâíóþ ïðè÷èíó ïðîâàëà ÃÊ×Ï
ðîññèÿíå ñòàëè âèäåòü, ìîæíî ñêàçàòü, â "òåõíè-
÷åñêèõ" íåäî÷åòàõ — "ïëîõîé îðãàíèçàöèè"
ïóò÷à, à òàêæå â òîãäàøíåì ðàñêîëå â àðìèè è
ÌÂÄ. Â 1991 ã. 57% ðîññèÿí ñ÷èòàëè, ÷òî ïîáå-
äèë íàðîä. Óæå ÷åðåç äåñÿòü ëåò ñ ýòèì ñîãëàñè-
ëèñü òîëüêî 20%. Â ýòîì ñìûñëå ìîæíî ñêàçàòü,
÷òî ñîöèîëîãàì òåïåðü îòâå÷àë óæå "äðóãîé
íàðîä". Íå çðÿ â 1991 ã. 45% "òîãî", "ïðåæíåãî"
íàðîäà ñ÷èòàëè, ÷òî ñ ïîáåäîé ÃÊ×Ï îíè ñòàëè
áû æèòü õóæå; ñðåäè íàðîäà îáðàçöà ïóòèíñêîãî
2001 ã. ýòó îöåíêó ïîääåðæàëè òîëüêî 17%.

Äëÿ ïîäàâëÿþùåãî áîëüøèíñòâà ðîññèÿí
ïåðåñòàëà áûòü îïðåäåëÿþùåé ñàìà òîãäàøíÿÿ
àëüòåðíàòèâà: "êîììóíèñòû" èëè "äåìîêðàòû",
"ðåôîðìû" èëè "çàñòîé". Ïðèõîäèòñÿ êîíñòàòè-
ðîâàòü, ÷òî ïîáåäèëè, êàê ýòî íåðåäêî â èñòîðèè
áûâàåò, íå òå è íå äðóãèå: ïîáåäèëè òðåòüè.
Â ýòîì ñìûñëå ñòàëà èãðàòüñÿ óæå èíàÿ ïüåñà.
Íåñóùèå ñëîâà â åå çàãëàâèè — "ñòàáèëüíîñòü" è
"áåçîïàñíîñòü". Ó íåå äðóãèå ïðîòàãîíèñòû (ãå-
ðîåâ è ëèäåðîâ çäåñü íåò â ïðèíöèïå), è ãëàâíûé
èç íèõ — âîïëîùåííûé ÷åëîâåê ñèñòåìû, â îñ-
íîâíîì íå âûçûâàþùèé ó ìàññ àíòèïàòèè, íî

ýòî è âñå ("íå ìîãó ñêàçàòü î íåì íè÷åãî ïëîõî-
ãî" — âåäóùàÿ ïîçèöèÿ â ìàññîâûõ îöåíêàõ ôè-
ãóðû Ïóòèíà). Äðóãîé çäåñü è "íàðîä". Åãî
ðîëü — âñïîìíèì ðèòîðèêó ñîâåòñêîé ïðîïà-
ãàíäû — ðîëü "áîëüøèíñòâà", "ìàññ", èñïîëíÿþò
"ëþäè ïðèâû÷íûå", íå òîëüêî ïðèâûêàþùèå êî
âñåìó, íî è ïðèâûêøèå æèòü ïðèâû÷êîé1. Äàæå
åñëè îíè ïðèçíàþò, ÷òî æèçíü â ñòðàíå èçìåíè-
ëàñü, òî â èõ ñîáñòâåííîé æèçíè îò ýòîãî êàê
áóäòî áû íè÷åãî íå ïðîèçîøëî.

Êîìïîçèöèÿ îöåíîê àâãóñòà 1991 ã., äàííûå
òàáëèö 1 è 2 íà ýòî ÿñíî óêàçûâàþò, óñòàíîâè-
ëàñü óæå ê 1999–2000 ãã., êðèñòàëëèçîâàâøèñü â
ôèãóðå Â.Ïóòèíà è êîíñòðóêöèè îáùåïðèíÿòûõ
ïðåäñòàâëåíèé î íåì: ïî÷òè íè÷åãî ïîçèòèâíîãî
â åãî ïîëèòèêå áîëüøèíñòâî ðîññèÿí íàçâàòü íå
ìîãóò, æäàòü îò íåãî êîíêðåòíîé ïðîãðàììû è
øàãîâ ïî åå âûïîëíåíèþ óñòàëè, íî íàäåÿòüñÿ
áîëüøå íå íà êîãî — ðÿäîì ñ "ïåðâûì" íà òåëå-
ýêðàíàõ è â ñîçíàíèè çðèòåëåé íèêîãî íåò.
Ìåñòà äëÿ "äåìîêðàòè÷åñêîé ðåâîëþöèè" â íû-
íåøíåé ïîëèòè÷åñêîé æèçíè è ïîëèòè÷åñêîì
âîîáðàæåíèè áîëüøèíñòâà êàê áóäòî íå îáíàðó-
æèâàåòñÿ. Íåñêîëüêî ÷àùå äðóãèõ "ïîáåäîé äåìî-
êðàòè÷åñêîé ðåâîëþöèè" àâãóñòîâñêèå ñîáûòèÿ
íàçûâàþò ñåãîäíÿ ëèáî ñàìûå ìîëîäûå ðîññèÿíå,
êîòîðûå ýòèõ ñîáûòèé âèäåòü (äàæå â æèâîì òå-
ëåýôèðå) íå ìîãëè, ëèáî òîãäàøíèå 30-ëåòíèå,
îñîáåííî ÷àñòî ìîñêâè÷è, êàê ìîæíî ïðåäñòà-
âèòü, ïðîñòàèâàâøèå òîãäà äíÿìè îêîëî Áåëîãî
Äîìà è îñòàâàâøèåñÿ â åãî íî÷íîì îöåïëåíèè.
Íàèáîëåå çíà÷èòåëüíàÿ ÷àñòü ìîëîäåæè (33%) â
2006 ã. çàòðóäíÿåòñÿ ñ îöåíêîé ñîáûòèé 15-ëåò-
íåé äàâíîñòè (â 1994 ã. òàêîâûõ â äàííîé âîçðàñ-
òíîé ïîäãðóïïå áûëî 14%). Âî ìíîãîì óøëî èëè
óõîäèò çíà÷åíèå ïðîèçîøåäøåãî òîãäà êàê âñåãî

Таблица 1
КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ СОБЫТИЯ, ПРОИСХОДИВШИЕ В СТРАНЕ 19–21 АВГУСТА 1991 г.? 
(в % от числа опрошенных в каждом замере; N=1600 человек)

Вариант ответа 1994 г. 1998 г. 1999 г. 2000 г. 2001 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

Победа демократической револю�
ции, покончившая с властью КПСС 7 8 9 10 10 10 11 10 13

Трагическое событие, имевшее ги�
бельные последствия для страны
и народа 27 31 38 33 25 31 36 36 36

Просто эпизод борьбы за власть в
руководстве страны 53 46 40 46 43 48 42 43 39

Затруднились ответить 13 15 13 11 22 11 11 11 12

1 О методе и функциях привычки в массовой картине мира
конца 1990�х годов см.: Дубин Б.В. О привычном и чрезвычай�
ном // Неприкосновенный запас. 2000. № 5. С. 4–10.
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ëèøü ýïèçîäà áîðüáû çà âëàñòü íàâåðõó (53%
îïðîøåííûõ â 1994 ã., 39% — â 2006 ã.), çàòî
çàìåòíî âûðîñëà çíà÷èìîñòü îöåíêè àâãóñòà
1991 ã. êàê òðàãè÷åñêîãî ñîáûòèÿ, èìåâøåãî òÿ-
æåëûå ïîñëåäñòâèÿ äëÿ ñòðàíû è íàðîäà (äîëÿ
âûáðàâøèõ ýòîò îòâåò óâåëè÷èëàñü ñ 26 äî 36%
îïðîøåííûõ è îñîáåííî âåëèêà ñðåäè ðåñïîí-
äåíòîâ ñòàðøå 55 ëåò — 46%).

Âïðî÷åì, ñåãîäíÿ è î ñàìîé "ïîëèòè÷åñêîé
æèçíè" ïðèõîäèòñÿ ãîâîðèòü âñå áîëåå óñëîâíî,
ïîñêîëüêó äî âûñòàâî÷íîãî ìèíèìóìà îãðàíè-
÷åíû êàêèå áû òî íè áûëî ñâîáîäû â ïîëèòè÷åñ-
êîé ñôåðå, òî÷íåå, â ñôåðå îòíîøåíèé è ïåð-
ñïåêòèâ âëàñòè, åå ïðîäîëæåíèÿ èëè âîçìîæíîé
ñìåíû, à ýòî òåïåðü è ñ÷èòàåòñÿ "ïîëèòèêîé".
Ïîëèòè÷åñêîå çàìåùåíî âëàñòíûì, âëàñòü —
Êðåìëåì. Ïîëèòèêà êàê ñôåðà ñàìîñòîÿòåëüíûõ
äåéñòâèé, âûáîðà öåëåé, êîíêóðåíöèè ïðî-
ãðàìì è ëèäåðîâ, èõ ïîäêîíòðîëüíîñòè è îòâåò-
ñòâåííîñòè çà ñäåëàííûå øàãè òàê è íå ðîäè-
ëàñü. Ïî-ïèððîâñêè "ïîáåäèëî" ãîñóäàðñòâî â
ëèöå íîìåíêëàòóðíîé ãðóïïèðîâêè ñïåöñëóæá,
åå âûäâèæåíöåâ è óïîëíîìî÷åííûõ.

Àâãóñòîâñêèå ñîáûòèÿ îñòàëèñü ïîçèòèâíî
çíà÷èìû ëèøü äëÿ ìåíüøèíñòâà ðîññèÿí. Íî
äåëî äàæå íå â áîëüøèíñòâå èëè â ìåíüøèíñòâå:
ðå÷ü î ìåíüøèíñòâå, íå îáëàäàþùåì ñîöèàëüíîé
è ïîëèòè÷åñêîé îôîðìëåííîñòüþ, îò÷åòëèâî âû-
ðàæåííûìè èíòåðåñàìè è öåííîñòÿìè, íåçàâèñè-
ìûì àâòîðèòåòîì. Ïîýòîìó è ïåðâîíà÷àëüíûå ïî-
ëîæèòåëüíûå îöåíêè àâãóñòîâñêèõ ñîáûòèé, ñâÿ-
çàííûå ñ íèìè íàäåæäû, êàê ìû âèäåëè, äîâîëüíî
áûñòðî ñíèçèëèñü, à â êà÷åñòâå çíà÷èìûõ äëÿ
áîëüøèíñòâà îíè ïðèçíàíû òåïåðü òîëüêî â íåãà-
òèâíîì ñìûñëå — êàê ñèìâîëû ðàñïàäà öåëîãî,
óòðàòû ïðåæíåãî, îáùåé êàòàñòðîôû.

Íè îäíà ãðóïïà, âûñòóïàâøàÿ íà ñîöèàëüíî-
ïîëèòè÷åñêîé ñöåíå êîíöà 1980-õ — ïåðâîé ïî-
ëîâèíû 1990-õ ãîäîâ, íå ñóìåëà ñäåëàòü ñîáñò-
âåííûå âçãëÿäû, îöåíêè, ïðîãðàììû, ïðîãíîçû
ñêîëüêî-íèáóäü îáùåçíà÷èìûìè, àâòîðèòåòíû-
ìè çà ïðåäåëîì óçêîãî êðóãà "ñâîèõ", ðåàëüíî
äåéñòâóþùèìè â "áîëüøîì" îáùåñòâå, â äðóãèõ
ñëîÿõ è ãðóïïàõ. Ìíåíèÿ êàíäèäàòîâ â ýëèòó,
âêëþ÷àÿ ìíîæåñòâî äóòûõ ôèãóð è ìíèìûõ
ýëèò, áûëè âûòåñíåíû ðèòîðèêîé "îáùåíàöèî-

íàëüíûõ èíòåðåñîâ", "îñîáîãî, åäèíîãî è óíè-
êàëüíîãî ïóòè Ðîññèè", êñåíîôîáñêèìè ïðèçðà-
êàìè "çàãîâîðà" è "âðàãîâ". Ïðè÷åì íûíåøíèå
îáùåçíà÷èìûå, ïðèíÿòûå áîëüøèíñòâîì íàñå-
ëåíèÿ ñèìâîëû è çíàêîâûå ôèãóðû — ýòî ñèì-
âîëû íå êîëëåêòèâíîãî ó÷àñòèÿ, à íàïðîòèâ,
ìàññîâîé îòñòðàíåííîñòè. Ýòè ñ÷èòàííûå òåëå-
ãåðîè ìàêñèìàëüíî óäàëåíû îò îáû÷íîé æèçíè
ðîññèÿí, èõ ïîâñåäíåâíîé äåÿòåëüíîñòè, âîîáùå
íå ñâÿçàíû ñ ÷üåé áû òî íè áûëî ðåàëüíîé àê-
òèâíîñòüþ â îáùåñòâå.

×üè ïðàçäíèêè è ÷òî íà íèõ ïðàçäíóþò. Ïðè-
ìåíèòåëüíî ê ïðàçäíèêàì, øèðå ãîâîðÿ — ïà-
ìÿòíûì äàòàì, ñîöèîëîãà èíòåðåñóþò ïðåèìó-
ùåñòâåííî äâà âîïðîñà: âî-ïåðâûõ, ÷åé ýòî
ïðàçäíèê, êîãî îí îáúåäèíÿåò (ìàñøòàá ïðàçä-
íîâàíèÿ è ñîñòàâ ïðàçäíóþùèõ), âî-âòîðûõ, ÷òî
ïðàçäíóåòñÿ, âîêðóã ÷åãî ïðè ýòîì îáúåäèíÿþò-
ñÿ ëþäè (ñìûñë ïðàçäíåñòâà, åãî ñìûñëîâàÿ íà-
ïðàâëåííîñòü). Åñëè ïî ìàñøòàáó ìîæíî ïîäðàç-
äåëèòü ïðàçäíèêè íà îáùèå è ëîêàëüíûå, ãðóï-
ïîâûå (èëè îáùèå — ÷àñòíûå), òî ïî ñìûñëó
äîïóñòèìî âûäåëèòü ñðåäè íèõ ðèòóàëû âîññòà-
íîâëåíèÿ ïðåæíåãî ïîðÿäêà (ïóñòü äàæå âîîáðà-
æàåìîãî âîññòàíîâëåíèÿ âîîáðàæàåìîãî æå ïî-
ðÿäêà ïîñëå ïåðèîäà êàòàñòðîôè÷åñêèõ èñïûòà-
íèé, óãðîæàþùèõ ñîöèàëüíîìó öåëîìó, ñàìîé
æèçíè) è òî÷êè âîçìîæíîãî äâèæåíèÿ ê áóäóùåìó
(ïîíÿòíî, ÷òî èõ çíà÷åíèå â êà÷åñòâå âåõ èëè ðàç-
âèëîê óñòàíàâëèâàåòñÿ ðåòðîñïåêòèâíî, çàäíèì
÷èñëîì èç àêòóàëüíîãî íàñòîÿùåãî). Â òàêîì ñëó-
÷àå ìîæíî íàìåòèòü íà íàøåì ìàòåðèàëå ñëåäóþ-
ùóþ òåíäåíöèþ: â êà÷åñòâå âñåîáùèõ ðîññèÿíå
ïðèçíàþò è îòìå÷àþò äàòû âîññòàíîâëåíèÿ ïðåæ-
íåãî ãîñóäàðñòâåííîãî ïîðÿäêà êàê ïðåîäîëåíèÿ
áåä è òÿãîò (èñõîäíàÿ è ïðîñòåéøàÿ ðàçíîâèä-
íîñòü — öèêëè÷åñêèå, êàê áû "ïðèðîäíûå" ïðàçä-
íåñòâà), à íå ðàçâèëêè èëè ñòàðòîâûå òî÷êè äâè-
æåíèÿ ê áóäóùåìó (ñèìâîëû ñîçíàòåëüíîé è öå-
ëåíàïðàâëåííîé êîëëåêòèâíîé àêòèâíîñòè èõ
ñàìèõ).

Ïîêàçàòåëüíî, ÷òî 50-ëåòíÿÿ ãîäîâùèíà
ÕÕ ñúåçäà è 15-ëåòèå ïîáåäû íàä ÃÊ×Ï ÿâèëèñü
ïðåäìåòîì íåñêîëüêèõ ðàçðîçíåííûõ ñîáðàíèé
ñòîëè÷íîé èíòåëëèãåíöèè, áîëåå èëè ìåíåå ëî-

Таблица 2
НАЧИНАЯ С ТОГО МОМЕНТА СТРАНА ПОШЛА В ПРАВИЛЬНОМ ИЛИ В НЕПРАВИЛЬНОМ НАПРАВЛЕНИИ?
(в % от числа опрошенных в каждом замере; N=1600 человек)

Вариант ответа 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

В правильном направлении 30 27 25 30

В неправильном направлении 47 49 50 44

Затруднились ответить 23 24 25 26
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êàëüíûõ äèñêóññèé íà "êðóãëûõ ñòîëàõ" è òîëü-
êî: îíè íå âûøëè çà ïðåäåëû äîñòàòî÷íî óçêîé
ãðóïïû, ïðè÷åì ñî âðåìåíåì ñòàíîâÿùåéñÿ âñå
óæå. Â ëþáîì ñëó÷àå, êàêèå-òî ôîðìû ïóáëè÷-
íîãî íàïîìèíàíèÿ î äâóõ íàçâàííûõ ñîáûòèÿõ,
èõ "îáùåñòâåííîãî" îáñóæäåíèÿ, â òîì ÷èñëå â
îòäåëüíûõ ïåðåäà÷àõ àóäèîâèçóàëüíûõ ìåäèà,
íè ïî ìàñøòàáàì, íè ïî ðåçîíàíñó ïðåäïðèíÿ-
òûõ èíèöèàòèâ íå øëè íè â êàêîå ñðàâíåíèå ñ
ïðîøëîãîäíèìè òîðæåñòâàìè, ïîñâÿùåííûìè
60-ëåòèþ ïîáåäû ÑÑÑÐ â Îòå÷åñòâåííîé âîéíå.
Ïîñëåäíèå (ïîñëå íåêîòîðûõ êîëåáàíèé â ìàñ-
ñîâûõ íàñòðîåíèÿõ) áûëè ïðèçíàíû áîëüøèíñò-
âîì îïðîøåííûõ ðîññèÿí óäà÷íî îðãàíèçîâàí-
íûìè è îáùåíàðîäíî çíà÷èìûìè1.

Ñîïîñòàâëåíèå òðåõ íàçâàííûõ äàò çäåñü íå
ñëó÷àéíî. Ìåæäó äâóìÿ ïåðåëîìíûìè äëÿ ñî-
âåòñêîé ñòðàíû ñîáûòèÿìè — òÿæåëîé ïîáåäîé â
êðóïíåéøåé ìèðîâîé âîéíå è ñúåçäîì, íà÷àâ-
øèì ÷åðåç äåñÿòü ïîñëåâîåííûõ ëåò ïðîöåññ äå-
ñòàëèíèçàöèè, ïðè÷åì íå òîëüêî äëÿ ÑÑÑÐ, íî è
äëÿ ñòðàí Âîñòî÷íîé Åâðîïû, åñëè íå ãîâîðèòü
åùå øèðå, — áûëà äëÿ ìíîãèõ èõ ó÷àñòíèêîâ â
ñâîå âðåìÿ íåñîìíåííàÿ, îñîçíàííàÿ è çíà÷è-
ìàÿ ñâÿçü. Òàê îíî áûëî, â ÷àñòíîñòè, äëÿ íå-
ìàëîãî ÷èñëà ôðîíòîâèêîâ, îñîáåííî áîëåå îá-
ðàçîâàííûõ, ãîðîäñêèõ (ýòè ÷óâñòâà õîðîøî
ïåðåäàíû â ïîçäíåéøèõ ìåìóàðàõ Ëàçàðÿ Ëàçà-
ðåâà). Èõ îáúåäèíÿëè íàäåæäû íà êîðåííóþ
ïåðåìåíó, ðîæäåííûå èñïûòàíèÿìè âîéíû è
ôàêòîì ïîáåäû, è ýòè íàäåæäû êàê áóäòî áû
íà÷àëè ðåàëèçîâûâàòüñÿ â õîäå ïðåäñúåçäîâñêîé
"îòòåïåëè" è â ðåçóëüòàòå ñúåçäà. Ýòè íàäåæäû
ïîðîäèëè, íàïðèìåð, ñàì ôåíîìåí "ëåéòåíàíò-
ñêîé ïðîçû" è îáúåäèíÿëè êðóãè åå èíòåëëè-
ãåíòñêîé ïóáëèêè (ñâÿçü ìåæäó ïîáåäîé è "îòòå-
ïåëüþ" áûëà ïðîÿâëåíà è â ìîëîäåæíîé ãîðîä-
ñêîé ïðîçå êîíöà 1950-õ — íà÷àëå 1960-õ ãîäîâ,
íàïðèìåð, ðîìàíå Âàñ.Àêñåíîâà "Êîëëåãè", â ðå-
öåíçèè Ñ.Ðàññàäèíà íà êîòîðûé è áûëà ââåäåíà
ôîðìóëà "øåñòèäåñÿòíèêè"). Òàêîé æå áåññïîð-
íîé è çíà÷èìîé äëÿ ó÷àñòíèêîâ ñîáûòèé àâãóñòà
1991 ã. (èìåþ â âèäó, êîíå÷íî, ïîáåäèâøóþ ñòî-
ðîíó) áûëà ñâÿçü ìåæäó èõ ïîáåäîé è ÕÕ ñúåç-
äîì, äâèæåíèåì óìîâ è ñîâîêóïíîñòüþ íàñòðî-
åíèé, ïîëó÷èâøèõ îáîáùåííîå íàçâàíèå "øåñ-
òèäåñÿòíè÷åñòâî"2.

Êîðîòêî ãîâîðÿ, â êîëëåêòèâíîì ñîçíàíèè
êàê áóäòî áû ìîãëà (èìåëà øàíñ) ñëîæèòüñÿ
ñèìâîëè÷åñêàÿ öåïî÷êà ñîáûòèé 1945, 1956 è
1991 ãã., îáîçíà÷àþùàÿ îïðåäåëåííûé "ïóòü", —
íàçîâó åãî çäåñü äëÿ êðàòêîñòè ïóòåì âûõîäà èç
òîòàëèòàðíîãî ïîðÿäêà. Ìåæäó òåì êàêàÿ áû òî
íè áûëî îáùíîñòü îòïðàçäíîâàííûõ â ïðîøëîì è
â íûíåøíåì ãîäó þáèëååâ, êîòîðûå îòìå÷àëèñü,
äîáàâëþ, ñ ÿñíûì ñîçíàíèåì òîãî, ÷òî âðåìÿ
æèâûõ ñâèäåòåëåé âîéíû è "îòòåïåëè" ñòðåìè-
òåëüíî óõîäèò, ïî ìîèì âïå÷àòëåíèÿì, íå ïîä÷åð-
êèâàëàñü. Íå çàìêíóëàñü, íå çàðàáîòàëà â îáùåñò-
âåííîì ñîçíàíèè è óïîìÿíóòàÿ âûøå, êàê áóäòî
áû âïîëíå îïðàâäàííàÿ ñîáûòèéíàÿ öåïî÷êà.
Ìîãó ïðåäïîëîæèòü, ÷òî òåïåðåøíèå îöåíêè
ýòèõ äàò, êîãäà-òî áëèçêèõ, ðàçëè÷àþòñÿ ñåãîäíÿ
íå òîëüêî ïî ñèëå, ò.å. ïî âåëè÷èíå è ñîñòàâó
ñîîáùåñòâ, êîòîðûå äàííûå îöåíêè ïîääåðæè-
âàþò è òàêèì ñïîñîáîì îáúåäèíÿþòñÿ, íî è ïî
ñìûñëó, èì ýòèìè ñîîáùåñòâàìè ïðèäàííîìó.

Â ýòîì ïëàíå ÕÕ ñúåçä ìîæíî òîëêîâàòü êàê
ñèìïòîì è ñèìâîë ïîâîðîòà ê âîçìîæíûì èçìå-
íåíèÿì — ê àëüòåðíàòèâíûì ïîðÿäêàì â ñòðàíå,
äðóãîìó ìåñòó â ìèðå. Ýòî îáîáùåííûé, óñëîâ-
íûé çíàê "èíîãî ïóòè", ïî÷åìó îí è çíà÷èì
äàëåå èìåííî â ñèòóàöèè òàêèõ ïîâîðîòîâ. Òàê
ìîæíî ïîíèìàòü ïðèâåäåííûå âûøå äàííûå î
åãî îöåíêå ðåñïîíäåíòàìè â 1989 ã.: èõ êîí-
òåêñò — ìàêñèìóì âûñîêèõ îöåíîê Çàïàäà â òîã-
äàøíåì ïóáëè÷íîì ïðîñòðàíñòâå è ìàññîâîé ïî-
ëèòè÷åñêîé êóëüòóðå, îòêàç ïðåäñòàâèòåëåé
âëàñòè íà òîò ìîìåíò îò ìèôîëîãèè è ðèòîðèêè
"îñîáîãî ïóòè", ïðîáóæäåííàÿ è ïîääåðæàííàÿ ñ
ïîìîùüþ ïå÷àòè, ðàäèî, òåëåâèäåíèÿ ïàìÿòü î
ðåïðåññèÿõ, ìàêñèìàëüíî íåãàòèâíàÿ îöåíêà
"ñîâåòñêîãî" è ôèãóðû Ñòàëèíà. Çà ýòèì, ïîíÿò-
íî, ñòîèò ñàìîñîçíàíèå è îáùåñòâåííàÿ ðîëü
"îòòåïåëüíîé" èíòåëëèãåíöèè, íîâûõ ðóêîâîäè-
ìûõ åþ ìåäèà ïåðèîäà "ãëàñíîñòè".

Ê 1999–2000 ãã. êîìïîçèöèÿ ïåðåâåðíóëàñü:
âî âòîðóþ ïîëîâèíó 1990-õ ãîäîâ ðàçâåðíóëñÿ
ïðîöåññ ðàñïàäà ñîöèàëüíîãî ðàçëîæåíèÿ è èí-
òåëëåêòóàëüíîãî óïàäêà èíòåëëèãåíöèè, ïåðå-
ðîæäåíèå (îãîñóäàðñòâëåíèå) ìåäèà, ðåçóëüòà-
òîì äåÿòåëüíîñòè êîòîðûõ ñòàëà, ñðåäè ïðî÷åãî,
"äåëèáåðàëèçàöèÿ" è "äåâåñòåðíèçàöèÿ" ìàññî-
âîãî ñîçíàíèÿ. Ñîîòâåòñòâåííî, óñèëèëàñü ìàñ-
ñîâàÿ ïîääåðæêà ñèìâîëîâ äðóãîãî, íà ýòîò ðàç
èìåííî "îñîáîãî" ïóòè Ðîññèè — ïóòè áþðîêðà-
òè÷åñêè-èìïåðñêîãî (ïîíÿòíî, òåïåðü ýòî óæå
ñìåùåííàÿ, íîñòàëüãè÷åñêàÿ ïðîåêöèÿ ïðåä-
ñòàâëåíèé î ïðåæíåé âåëèêîé äåðæàâå â ñèòóà-
öèè, êîãäà èìïåðèÿ áîëüøå íåâîçìîæíà).

Êëþ÷åâîé ñèìâîë ýòîãî "îñîáîãî" ïóòè — êî-
íå÷íî, ôèãóðà Ñòàëèíà è èìåííî â ñâÿçè ñî ñòà-
ëèíñêîé ôèãóðîé îáðàç Ïîáåäû â Îòå÷åñòâåí-

1 См. о них: Память о войне 60 лет спустя // Неприкосновен�
ный запас. 2005. № 2/3 (тематический спецвыпуск, в котором
для моих рассуждений наиболее важны статьи Л.Гудкова и
М.Ферретти); Дубин Б. Бремя победы. О политическом употреб�
лении символов // Критическая масса. 2005. № 2. С. 39–44.
2 Не обсуждая сейчас этот тип "воображаемого сообщества",
подчеркну только, что его границы никак не совпадают с поко�
лением, напротив, шестидесятничество принципиально объеди�
няет людей нескольких поколений и разного социального гене�
зиса, разных жизненных траекторий.

24 № 5 (85) сентябрь—октябрь 2006 Вестник общественного мнения



íîé âîéíå. Õàðàêòåðíî, ÷òî â 1989 ã. Ñòàëèíà
ïðè÷èñëèëè ê ñàìûì âûäàþùèìñÿ ëþäÿì âñåõ
âðåìåí è íàðîäîâ 12% îïðîøåííûõ (10-å
ìåñòî), â 1999 — 35% (3-4-å ìåñòî). Â 2000 ã. åãî
óæå íàçâàëè ñàìûì âûäàþùèìñÿ ïîëèòèêîì
ñðåäè âñåõ âîçãëàâëÿâøèõ ñòðàíó â ÕÕ â. (òàê
ñ÷èòàë êàæäûé ïÿòûé, Õðóùåâà — ëèøü 3%).
Â 2001 ã. ïî÷òè 40% óêàçàëè, ÷òî îòíîñÿòñÿ ê
Ñòàëèíó ñ ïîëîæèòåëüíûìè ÷óâñòâàìè (43% — ñ
îòðèöàòåëüíûìè, â 1994 ã. ñîîòíîøåíèå áûëî
26:45), â 2003 ã. — åùå áîëüøå, 53 ïðîòèâ 33%1.
Êàê âûãëÿäèò ìàññîâîå îòíîøåíèå ê ôèãóðå
âîæäÿ ñåãîäíÿ, ïðåäñòàâëåíî íà ðèñóíêå 1.

Âûøå óæå ãîâîðèëîñü î ôðàêöèîííîì ðàñêî-
ëå è áîðüáå âíóòðè âëàñòíî-áþðîêðàòè÷åñêèõ
ñòðóêòóð êàê èñòî÷íèêå ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñ-
êèõ ñäâèãîâ, òî÷íåå, êàê ñîñòàâíîé ÷àñòè ñèí-
äðîìà ïåðåìåí â Ðîññèè. Äðóãîé õàðàêòåðíîé
÷åðòîé ýòîãî ôåíîìåíà âûñòóïàåò ñòðàòåãèÿ ñòè-
ðàíèÿ ïðåäûäóùåãî îïûòà è åãî ñèìâîëîâ, çàäà-
âàåìàÿ îïÿòü-òàêè ñâåðõó. Í.Õðóùåâ ïðèìåíÿåò
åå ïðîòèâ È.Ñòàëèíà, Ë.Áðåæíåâ — ïðîòèâ
Í.Õðóùåâà, Á.Åëüöèí — ïðîòèâ Ì.Ãîðáà÷åâà
è ò.ä. Ïîäîáíàÿ ñòðàòåãèÿ â áîëåå øèðîêîì
ïëàíå ñâÿçàíà ñ ñàìèì óñòðîéñòâîì ñîöèàëüíîé
æèçíè, îðãàíèçîâàííîé âîêðóã âåðòèêàëè âëàñ-
òè, êîòîðàÿ êîíöåíòðèðóåòñÿ íàâåðõó è óâåí÷à-
íà ñèìâîëè÷åñêîé ôèãóðîé îäíîãî, "âîæäÿ",
"ñïàñèòåëÿ" è ïð. Ëþáàÿ ñèëà èëè èäåÿ, ïðåòåí-
äóþùàÿ íà ñàìîñòîÿòåëüíîñòü, ïîíåâîëå ïðèíè-
ìàåò â òàêèõ óñëîâèÿõ õàðàêòåð åðåñè, ïîêóøå-
íèÿ íà åäèíñòâåííûé àâòîðèòåò. Îòñþäà ñëåäóåò
ðàñêîë è ïðîòèâîñòîÿíèå ïî ìîäåëè ãðàæäàí-
ñêîé âîéíû è óíè÷òîæåíèÿ ïðîòèâíèêà, õîòÿ áû
âûòåñíåíèÿ è óíè÷òîæåíèÿ åãî ñèìâîëîâ, ñòè-
ðàíèÿ áëèæàéøåãî ïðîøëîãî — ïðîèçâîäñòâî
ðàçðûâîâ â òðàíñìèññèè îáðàçöîâ, èäåé, îïûòà.
Â ïîäîáíûõ óñëîâèÿõ èçâëå÷ü êàêèå áû òî íè

áûëî óðîêè èç ïðîøëîãî íåâîçìîæíî. Ïîýòîìó,
ñòðîãî ãîâîðÿ, íå ñîâñåì ïðàâîìåðíî ãîâîðèòü
îá "èñòîðèè". Ïåðåä íàìè çäåñü íå îòêðûòàÿ,
ïîñòîÿííî ïåðåîöåíèâàåìàÿ ñòðóêòóðà êîëëåê-
òèâíûõ ñâåðøåíèé, à íàâÿç÷èâûé ñèíäðîì íå-
ðàñêîëäîâàííîãî "ïðîøëîãî" ñ ñîïðîâîæäàþ-
ùèì ïîäîáíûå ôåíîìåíû ïîäñîçíàòåëüíûì
÷óâñòâîì âèíû, áîëåå îñòðûì — ó îñòàòî÷íûõ
ôðàêöèé èíòåëëèãåíöèè, áîëåå ñìóòíûì, ïðî-
ñòóïàþùèì â ñìåùåííîé ôîðìå ñòðàõîâ è
ôîáèé, — â ìàññå.

Îïèñûâàåìûé ñèíäðîì ìîæíî íàçâàòü ïî-
äðóãîìó — ñèíäðîì íåâîñïðîèçâîäñòâà. Íà
óðîâíå ñîöèåòàëüíîé ñèñòåìû ýòî ïîñòåïåííûé
ðàñïàä, ðàçëîæåíèå, "îñåäàíèå" èëè "îïîëçàíèå"
ñîöèóìà. Ýòî îòíîñèòñÿ è ê ñèñòåìå âëàñòè (îíà
ïûòàåòñÿ â íàñòîÿùåå âðåìÿ íà êàêîé-òî ïåðèîä
çàêîíñåðâèðîâàòü ñëîæèâøååñÿ ñîîòíîøåíèå
ñèë). Òî æå ïðîèñõîäèò íà óðîâíå îáðàçîâàííûõ
ñëîåâ, ïðåæíåé èíòåëëèãåíöèè: èäåò ñèñòåìàòè-
÷åñêîå óõóäøåíèå îöåíîê ñåáÿ è äðóãèõ, ïîíèæå-
íèå óðîâíÿ çàïðîñîâ, îñëàáëåíèå âíóòðèñëîåâûõ
è âíåøíèõ êîììóíèêàöèé (ñàìîèçîëÿöèÿ).

Êðèòè÷åñêèå òî÷êè ïîäîáíîé ñèñòåìû ñîöè-
àëüíîãî óñòðîéñòâà — ìîìåíòû ïåðåäà÷è âëàñòè.
Ïðè ýòîì êàæäûé ðàç âîçìîæíû êàê "âûõîä" èç
ãîñïîäñòâóþùåé ìîäåëè, òàê è "ñðûâ", "âîçâðàò".
Êîíòðìîäåëü ïåðåõîäèò ïðè ýòîì â ñïîðàäè÷åñ-
êîå ñîñòîÿíèå äî íîâîãî "âîçâðàùåíèÿ", è êàæ-
äûé ðàç âî âñåì îáúåìå âîçâðàùàåòñÿ òîò æå
êîìïëåêñ ïðîáëåì1. Ñ îäíîé ñòîðîíû (óñëîâíî
íàçîâó åå ïðîñâåùåí÷åñêè-èíòåëëèãåíòñêîé),
ýòî îòêðûòîñòü Ðîññèè âîâíå, îòêàç îò îñîáîãî
ïóòè (ñð. Ãåðìàíèþ, ãäå ïîäîáíàÿ ðèòîðèêà â
ïîëèòè÷åñêîì è ãðàæäàíñêîì ÿçûêå ïîñëå
1945 ã. ïðîñòî íåâîçìîæíà), ìèð è íîðìàëüíîå
ñóùåñòâîâàíèå âíóòðè ñòðàíû, áëàãîñîñòîÿíèå
äëÿ áîëüøèíñòâà, ñîâðåìåííûå, îñíîâàííûå íà
óíèâåðñàëèñòñêèõ öåííîñòÿõ, äåìîêðàòè÷åñêèå

Рисунок 1
КАК ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ К СТАЛИНУ? (в % от числа опрошенных; 2006 г., N=1600 человек)

1 См. о них: Левада Ю. Сталинские альтернативы // Осмыс�
лить культ Сталина. М., 1989. С. 457–459.

1 Более подробно об этих изменениях массовых оценок см.
статью автора: Дубин Б.В. Сталин и другие // Мониторинг об�
щественного мнения: Экономические и социальные перемены.
2003. № 1. С. 13–25; № 2. С. 26–40.

Вестник общественного мнения  № 5 (85) сентябрь—октябрь 2006 25



èíñòèòóòû, íåêàòàñòðîôè÷åñêîå âîñïðîèçâîäñò-
âî ñèñòåìû è óñòîé÷èâûé ðîñò ïîêàçàòåëåé
óðîâíÿ äîñòèæåíèé è áëàã. Ñ äðóãîé ñòîðîíû
(íîìåíêëàòóðíîé), ýòî íîñòàëüãè÷åñêàÿ ðåñòàâ-
ðàöèÿ âåëèêîé äåðæàâû, ïðèîðèòåò "íàöèîíàëü-
íûõ èíòåðåñîâ", íåïðèÿòèå "äðóãîãî" (îò Áàëòèè
äî Ãðóçèè, îò Óêðàèíû äî ÑØÀ), ìèôîëîãèÿ
"îñîáîãî ïóòè", ôèêöèÿ "áîëüøèíñòâà"
("ìàññû").

Öåíòðàëüíîé àíòðîïîëîãè÷åñêîé è êóëüòóð-
íîé ïðîáëåìîé îñòàþòñÿ óíèâåðñàëüíûå ïðåä-
ñòàâëåíèÿ îá îáùåñòâå, ÷åëîâåêå è åãî ðîëè â
îáùåñòâå, îðèåíòèðîâàííûå íà îáîáùåííîãî
Äðóãîãî, ëþáîãî äðóãîãî êàê çíà÷èìîãî, è âîç-
ìîæíîñòü èõ çàêðåïëåíèÿ, ïîääåðæàíèÿ, ïåðå-
äà÷è â îòêðûòûõ, ìíîãîìåðíûõ è äèíàìè÷íûõ
ñîöèàëüíûõ ñâÿçÿõ. "Îáùèé" â ïîäîáíîì êîí-
òåêñòå îçíà÷àëî áû íå "òàêîé æå, êàê ó äðóãèõ"

èëè "åäèíûé äëÿ âñåõ", êàê ÷àùå âñåãî ýòîò ýïè-
òåò ïîíèìàåòñÿ â Ðîññèè, à çíà÷èëî áû "ñôîðìè-
ðîâàííûé ñ ó÷åòîì äðóãèõ, ïîòåíöèàëüíî îðè-
åíòèðîâàííûé íà íèõ". Îáùåñòâî — ýòî, ïî îï-
ðåäåëåíèþ, îáùåíèå, ò.å. îòêðûòîå îáùåñòâî.
Áåäíîñòü æå ðîññèéñêîãî ñîöèóìà ñâÿçàíà ñ òåì,
÷òî ïðèçíàííîé îïîðîé âëàñòè çäåñü áûë è îñòà-
åòñÿ óñðåäíåííûé "ãîñóäàðñòâåííûé æèòåëü", ïî
ôîðìóëèðîâêå À.Ïëàòîíîâà, è åãî àäàïòèðóþ-
ùèéñÿ ê ëþáûì óñëîâèÿì äâîéíèê-"ñà÷îê"
(ãåðîé Ì.Çîùåíêî, åñëè ïîëüçîâàòüñÿ ëèòåðà-
òóðíûìè ñîïîñòàâëåíèÿìè), êàê âîçíèêàþùèì
âðåìÿ îò âðåìåíè íà÷àòêàì îáùåñòâà ïðîòèâîñ-
òîèò, ïóñòü âîñïðîèçâîäèìàÿ ñî âñå áîëüøèì îñ-
ëàáëåíèåì, âî âñå áîëåå áëåäíîé "êîïèè", èåðàð-
õè÷åñêàÿ íîìåíêëàòóðà öåíòðàëèçîâàííîé âëàñòè,
âåðíåå, íà÷àëüñòâåííîãî ïðîèçâîëà, ñèìâîëè÷åñ-
êè óâåí÷àííîé ôèãóðîé îäíîãî ëèöà.
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Людмила ХАХУЛИНА

Труд в системе жизненных ориентаций 
российского населения

Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìû. Â íàñòîÿùåé ñòàòüå
ïðåäñòàâëåíû ðåçóëüòàòû âòîðîãî ñðàâíèòåëüíîãî
ìåæäóíàðîäíîãî èññëåäîâàíèÿ, ïðîâåäåííîãî â
2005 ã. Ëåâàäà-Öåíòðîì â ðàìêàõ Ìåæäóíàðîäíîé
ïðîãðàììû ñðàâíèòåëüíûõ èññëåäîâàíèé (ISSP —
International Social Science Programm) è ïîñâÿùåí-
íîãî èçó÷åíèþ îöåíîê è ìíåíèé íàñåëåíèÿ î ðàç-
íûõ àñïåêòàõ ñâîåé òðóäîâîé äåÿòåëüíîñòè1. Ìåòî-
äèêà îïðîñà è àíêåòà, ðàçðàáîòàííàÿ ìåòîäè÷åñ-
êîé ãðóïïîé ISSP, íà äâå òðåòè ïîâòîðÿëà âîïðîñû
ïåðâîãî èññëåäîâàíèÿ, ïðîâåäåííîãî â 1998 ã., ÷òî
ïîçâîëÿåò àíàëèçèðîâàòü õàðàêòåð èçìåíåíèé çà
ýòè ãîäû â îòíîøåíèè ê òðóäó.

Ïðåäìåòîì èçó÷åíèÿ ÿâëÿëîñü îòíîøåíèå íà-
ñåëåíèÿ ê òðóäó êàê òàêîâîìó, ê êîíêðåòíîé ðà-
áîòå è òîé îðãàíèçàöèè, â êîòîðîé ïðîòåêàåò
òðóäîâàÿ äåÿòåëüíîñòü.

Èìåÿ äàííûå äâóõ îïðîñîâ, ìû õîòåëè ïîëó-
÷èòü îòâåòû íà ñëåäóþùèå âîïðîñû: ÷åì ÿâëÿåòñÿ
òðóä â ñèñòåìå íûíåøíèõ öåííîñòåé ðîññèÿí è èç-
ìåíèëèñü ëè îöåíêè çíà÷èìîñòè òðóäà çà ïðîøåä-
øèå ñåìü ëåò? ßâëÿåòñÿ ëè òðóä öåííîñòüþ ñàì ïî
ñåáå (êàê ñôåðà äîñòèæèòåëüíûõ óñòðåìëåíèé, ðå-
àëèçàöèè ïðèðîäíûõ ñïîñîáíîñòåé è ïîëó÷åííûõ
çíàíèé) èëè æå, êàê ïîêàçàëî ïðåäûäóùåå èññëå-
äîâàíèå, òðóä ïî-ïðåæíåìó ðàññìàòðèâàåòñÿ ãëàâ-
íûì îáðàçîì êàê èñòî÷íèê ñðåäñòâ ñóùåñòâîâà-
íèÿ, à âñå äðóãèå ñòîðîíû òðóäà — åãî ñîäåðæàíèå,
îáùåñòâåííàÿ çíà÷èìîñòü, âîçìîæíîñòü ïðîäâè-
æåíèÿ è äîñòèæåíèÿ óñïåõà — èãðàþò ñóùåñòâåí-
íî ìåíüøóþ ðîëü â òðóäîâîé ìîòèâàöèè.

Âòîðàÿ ãðóïïà èíòåðåñóþùèõ íàñ âîïðîñîâ
ñâÿçàíà ñ èçìåíåíèåì îòíîøåíèÿ ê êîíêðåòíîé
ðàáîòå, êîòîðîé çàíÿòû ëþäè: íàñêîëüêî îíè
óäîâëåòâîðåíû ñâîåé ðàáîòîé, íàñêîëüêî îíà
îòâå÷àåò òåì ïðèòÿçàíèÿì, êîòîðûå ôîðìèðó-
þòñÿ îáùèìè óñòàíîâêàìè â ñôåðå òðóäà.

Òðåòüÿ ãðóïïà âîïðîñîâ êàñàëàñü èçó÷åíèÿ
òîãî, êàê èçìåíèëèñü îöåíêè ñâîåãî ðàáî÷åãî ìåñòà
è òîé îðãàíèçàöèè, â êîòîðîé ïðîòåêàåò òðóäîâàÿ
äåÿòåëüíîñòü, íàñêîëüêî ðàáîòíèêè ìîòèâèðîâàíû
òðóäèòüñÿ èìåííî â äàííîé îðãàíèçàöèè, êàê îíè
îöåíèâàþò ñâîè øàíñû íà ðûíêå òðóäà.

Îòâåòû íà ïîñòàâëåííûå âîïðîñû âàæíû äëÿ
ïîíèìàíèÿ ïðîöåññîâ ñòàíîâëåíèÿ ñèñòåìû
æèçíåííûõ îðèåíòàöèé, îòâå÷àþùåé èçìåíèâ-
øèìñÿ óñëîâèÿì æèçíè, â êîòîðîé òðóäîâûå
îðèåíòàöèè çàíèìàþò íåìàëîâàæíîå ìåñòî. Ìû
èñõîäèì èç ïðåäïîëîæåíèÿ, ÷òî êàðäèíàëüíûå
èçìåíåíèÿ íà ðûíêå òðóäà, ïðîèçîøåäøèå çà
ïîñëåäíèå ïÿòü–âîñåìü ëåò, ïîâëèÿëè íà òðóäî-
âîå ïîâåäåíèå ëþäåé è èõ òðóäîâûå îðèåíòàöèè.

Ñïåöèàëèñòû ïî ïðîáëåìàì ðûíêà òðóäà âû-
äåëÿþò äâà îñíîâíûõ ýòàïà â åãî ñòàíîâëåíèè1).

Ïåðâûé ýòàï, ðàñòÿíóâøèéñÿ ïî÷òè íà âåñü
ïåðèîä 1990-õ ãîäîâ, õàðàêòåðèçîâàëñÿ ðåçêèì
ñïàäîì çàíÿòîñòè è ðîñòîì áåçðàáîòèöû, ñíèæå-
íèåì çàðïëàòû áîëåå ÷åì âòðîå, ïî ñðàâíåíèþ ñ
1991 ã. Â ýòî âðåìÿ øèðîêîå ðàñïðîñòðàíåíèå
ïîëó÷èëè òàêèå ôîðìû àäàïòàöèè ê êðèçèñíîé
ñèòóàöèè íà ðûíêå òðóäà, êàê ðàáîòà íåïîëíûé
ðàáî÷èé äåíü, âûíóæäåííûå àäìèíèñòðàòèâíûå
îòïóñêà, ðàçëè÷íûå ïîäðàáîòêè, çàäåðæêè çàðà-
áîòíîé ïëàòû è âûïëàòû åå íàòóðàëüíûìè ïðî-
äóêòàìè, òåíåâàÿ îïëàòà òðóäà. Ïîýòîìó, êàê ïî-
êàçàëî èññëåäîâàíèå 1998 ã., ãëàâíîå, ÷òî öåíè-
ëîñü òîãäà â ðàáîòå — ýòî, âî-ïåðâûõ, åå ãàðàí-
òèðîâàííîñòü, ò.å. íèçêèé óðîâåíü îïàñåíèé,
÷òî ðàáî÷åå ìåñòî ìîæåò áûòü ñîêðàùåíî, âî-
âòîðûõ, ðàçìåð çàðàáîòíîé ïëàòû è ðåãóëÿð-
íîñòü åå âûïëàòû. Ëþäè áûëè ìîòèâèðîâàíû ðà-
áîòàòü äàæå çà íèçêóþ îïëàòó, ëèøü áû íå ïîòå-
ðÿòü ðàáî÷åå ìåñòî, ïîñêîëüêó äðóãîå íàéòè
áûëî íåëåãêî. Ìíîãèå áûëè ãîòîâû ðàáîòàòü äëÿ
óñïåõà ïðåäïðèÿòèÿ äàæå áîëüøå, ÷åì ïîëîæå-
íî, ïîñêîëüêó íàäåÿëèñü, ÷òî â ýòîì ñëó÷àå îíè
ìîãóò ñîõðàíèòü ðàáîòó è ïîëó÷èòü ïðè÷èòàþ-
ùóþñÿ èì çàðàáîòíóþ ïëàòó.

Âòîðîé ïåðèîä ñâÿçàí ñ íà÷àâøèìñÿ â 1999 ã.
è ïðîäîëæàþùèìñÿ äî íàñòîÿùåãî âðåìåíè ýêî-
íîìè÷åñêèì ðîñòîì, êîòîðûé èçìåíèë ê ëó÷øå-
ìó ñèòóàöèþ íà ðûíêå òðóäà.

Ê ýòîìó ïåðèîäó ìàññîâîå âûñâîáîæäåíèå ðà-
áî÷åé ñèëû áûëî çàêîí÷åíî, à íà÷àâøèéñÿ ðîñò
ýêîíîìèêè óâåëè÷èë ñïðîñ íà íåå äî íîðìàëü-
íîãî óðîâíÿ çàíÿòîñòè è ñîêðàùåíèÿ áåçðàáîòè-

1 Эмпирическую базу исследования составляют данные оп�
роса выборочной совокупности населения в 1605 человек. Вы�
борка репрезентативна для населения России по полу, возрас�
ту, образованию, типу населенного пункта.

1 Например, см.: Нестандартная занятость в российской эко�
номике / Под ред. В.Гимпельсона, Р.Капелюшникова. М., 2006.
С. 23–37.
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öû äî 5–7%. Çàðàáîòíàÿ ïëàòà ðîñëà åæåãîäíî â
ñðåäíåì íà 10–20%. Èçìåíèëèñü îòðàñëåâàÿ è
ïðîôåññèîíàëüíàÿ ñòðóêòóðû ðàáî÷åé ñèëû.
Âûñâîáîæäåíèå ðàáî÷åé ñèëû ñ ïðîìûøëåííûõ
ïðåäïðèÿòèé ïðèâåëî ê ïîâûøåíèþ çàíÿòîñòè â
ñôåðå óñëóã, ãäå â íàñòîÿùåå âðåìÿ ðàáîòàþò äî
60% âñåõ çàíÿòûõ. Òàêàÿ ñòðóêòóðíàÿ ïåðå-
ñòðîéêà ðûíêà òðóäà ïðèâåëà ê íåîáõîäèìîñòè
äëÿ çíà÷èòåëüíîé ÷àñòè ðàáîòíèêîâ èçìåíèòü
ñâîþ ïðîôåññèþ, îâëàäåòü íîâûìè çíàíèÿìè è
íàâûêàìè. Äëÿ äàííîãî ïåðèîäà õàðàêòåðíà çíà-
÷èòåëüíàÿ ïîäâèæíîñòü ðàáî÷åé ñèëû, ïðè÷åì â
îáîðîòå êàäðîâ áîëüøàÿ ÷àñòü óâîëüíåíèé ïðèõî-
äèòñÿ íà óõîä ñ ïðåäïðèÿòèÿ ïî èíèöèàòèâå ñàìî-
ãî ðàáîòíèêà, à íå íà ñîêðàùåíèÿ ïî èíèöèàòèâå
àäìèíèñòðàöèè. Ìîáèëüíîñòü ðàáî÷åé ñèëû ñòàëà
îäíèì èç àêòèâíûõ ñïîñîáîâ ïðèñïîñîáëåíèÿ ê
èçìåíÿþùèìñÿ óñëîâèÿì ðûíêà òðóäà.

Ìîæíî ïðåäïîëîæèòü, ÷òî â ñèòóàöèè âîçðîñ-
øåãî ñïðîñà íà ðàáî÷óþ ñèëó, îñîáåííî êâàëè-
ôèöèðîâàííóþ, è ïîâûøåíèÿ åå ìîáèëüíîñòè,
îðèåíòàöèÿ íà äðóãèå ñòîðîíû òðóäà — åãî ñî-
äåðæàíèå è óñëîâèÿ, âîçìîæíîñòè ïðîäâèæåíèÿ
è ïîëó÷åíèÿ áîëåå âûñîêîé çàðàáîòíîé ïëàòû —
ñòàíîâÿòñÿ íå ìåíåå âàæíûìè, ÷åì ãàðàíòèðî-
âàííîñòü ðàáî÷åãî ìåñòà.

Õàðàêòåðèñòèêà îïðîøåííîãî íàñåëåíèÿ.
Â ñòðóêòóðå îïðîøåííîãî íàñåëåíèÿ ðàáîòàþ-
ùèå íà ïîñòîÿííîé ðàáîòå ñîñòàâëÿþò 60% (ïðî-
òèâ 51% â 1998 ã.), íåçàíÿòîå íàñåëåíèå — 40%, â
òîì ÷èñëå ó÷àùèåñÿ, ñòóäåíòû — 6%, ïåíñèîíå-
ðû (ïî âîçðàñòó è èíâàëèäíîñòè) — 23, äîìîõî-
çÿéêè — 4, áåçðàáîòíûå, âðåìåííî íå ðàáîòàþ-
ùèå — 6%.

Ïî ôîðìå çàíÿòîñòè è ïðîôåññèîíàëüíî-
äîëæíîñòíîìó ñòàòóñó îïðîøåííîå ðàáîòàþùåå
íàñåëåíèå ðàñïðåäåëèëîñü ñëåäóþùèì îáðàçîì
(â % îò ÷èñëà îïðîøåííûõ):

Группа опрошенных %
Самозанятые, включая предпринимателей 4
Работающие по найму:
руководители предприятий и подразделений 6
специалисты 25
служащие 14
военнослужащие 3
рабочие 49

Íàèáîëåå ìàëî÷èñëåííîé è ðàçíîðîäíîé ÿâëÿ-
åòñÿ ãðóïïà ñàìîçàíÿòûõ. Òå, êòî óêàçàë ýòó ôîðìó
çàíÿòîñòè â êà÷åñòâå îñíîâíîãî ìåñòà ðàáîòû, ñî-
ñòàâëÿþò 4% ñðåäè ðàáîòàþùèõ, îäíàêî åùå 4%
îïðîøåííûõ îòìå÷àëè ñàìîçàíÿòîñòü â êà÷åñòâå
äîïîëíèòåëüíîé ðàáîòû. Ïî ñâîåìó ñîñòàâó ýòà
ãðóïïà âêëþ÷àåò êàê ñîáñòâåííî ïðåäïðèíèìà-
òåëåé — âëàäåëüöåâ ïðåäïðèÿòèÿ, ôèðìû, òàê è

òåõ, êòî çàíèìàåòñÿ èíäèâèäóàëüíî-òðóäîâîé
äåÿòåëüíîñòüþ, ñâÿçàííîé ñ òîðãîâëåé è îêàçà-
íèåì ðàçíîãî ðîäà óñëóã (ñòðîèòåëüñòâî, ðåìîíò,
ðåïåòèòîðñòâî, ÷àñòíûé èçâîç è ïð.).

Ãðóïïà "âîåííîñëóæàùèå" âêëþ÷àåò îôèöå-
ðîâ àðìèè, ðàáîòíèêîâ ÌÂÄ, ïðîêóðàòóðû.

Â ãðóïïó "ñïåöèàëèñòû" âõîäÿò ñïåöèàëèñòû
ðàçíûõ ïðîôèëåé ñ âûñøèì îáðàçîâàíèåì, íî
ïðè ýòîì íå âûïîëíÿþùèå ðóêîâîäÿùèõ ôóíê-
öèé.

Ñîîòâåòñòâåííî ê ãðóïïå ñëóæàùèõ îòíåñåíû
ðàáîòíèêè ñî ñðåäíèì ñïåöèàëüíûì îáðàçîâà-
íèåì. Â ãðóïïó ðàáî÷èõ âõîäÿò çàíÿòûå êâàëè-
ôèöèðîâàííûì è íåêâàëèôèöèðîâàííûì ôèçè-
÷åñêèì òðóäîì, â òîì ÷èñëå â ñåëüñêîì õîçÿéñò-
âå, à òàêæå áðèãàäèðû è ìàñòåðà.

Â ñîñòàâå îïðîøåííîãî íàñåëåíèÿ âûñøåå îá-
ðàçîâàíèå èìåþò 16%, îáùåå ñðåäíåå — 24, ñðåä-
íåå ñïåöèàëüíîå — 34, íèæå ñðåäíåãî — 26%.

Áîëüøàÿ ÷àñòü çàíÿòûõ (53%) ðàáîòàþò íà ãî-
ñóäàðñòâåííûõ è ìóíèöèïàëüíûõ ïðåäïðèÿòèÿõ
è îðãàíèçàöèÿõ, 36% — â ÷àñòíûõ êîìïàíèÿõ,
7% — â íåãîñóäàðñòâåííîì íåêîììåð÷åñêîì
ñåêòîðå, 4% — â ñîáñòâåííîì áèçíåñå.

Â îñíîâíîì ðàáîòíèêè òðóäÿòñÿ ïîëíóþ ðà-
áî÷óþ íåäåëþ (41 ÷àñ).

Ìåñòî ðàáîòû â îáùåé ñòðóêòóðå æèçíåäåÿ-
òåëüíîñòè. Ïðåäñòàâëåíèå î òîì, êàêîå ìåñòî
òðóä çàíèìàåò â ñèñòåìå æèçíåäåÿòåëüíîñòè
ðîññèÿí, ìîæåò áûòü ïîëó÷åíî íà îñíîâå äàí-
íûõ î ñóáúåêòèâíûõ îöåíêàõ çàòðàò âðåìåíè íà
ðàçíûå âèäû äåÿòåëüíîñòè.

Òàê, åñëè ÷åëîâåê ðàññìàòðèâàåò ñâîé òðóä
êàê íåïðèÿòíóþ íåîáõîäèìîñòü äëÿ ïîëó÷åíèÿ
ñðåäñòâ ê ñóùåñòâîâàíèþ, òî ó íåãî, ñêîðåå
âñåãî, âîçíèêíåò ñóáúåêòèâíîå æåëàíèå òðàòèòü
íà ðàáîòó ìåíüøå âðåìåíè è áîëüøå åãî óäåëÿòü
äðóãèì âèäàì äåÿòåëüíîñòè — çàíÿòèþ äîìàø-
íèìè äåëàìè, ïðîâåäåíèþ äîñóãà ñ äðóçüÿìè,
ñåìüåé. Åñëè æå òðóä ðàññìàòðèâàåòñÿ íå òîëüêî
êàê èñòî÷íèê ñðåäñòâ ñóùåñòâîâàíèÿ, íî è êàê
ñôåðà ðåàëèçàöèè ïîëó÷åííûõ çíàíèé, óìåíèé,
âîçìîæíîñòè ñàìîóòâåðæäåíèÿ, òî â ýòîì ñëó÷àå
÷åëîâåê áóäåò ñòðåìèòüñÿ ê òîìó, ÷òîáû òðàòèòü
íà íåãî äîñòàòî÷íî âðåìåíè, èíîãäà äàæå â
óùåðá äðóãèì ñòîðîíàì æèçíè.

Â õîäå îïðîñà ðåñïîíäåíòàì áûë çàäàí âîïðîñ
î òîì, êàêèì çàíÿòèÿì îíè õîòåëè áû óäåëÿòü
áîëüøå âðåìåíè, à êàêèì — ìåíüøå. Ðàñïðåäå-
ëåíèå îòâåòîâ ïîêàçàëî, ÷òî ïðèíöèïèàëüíûõ
èçìåíåíèé â ïðåäïî÷òåíèÿõ çà ïðîøåäøèå ñåìü
ëåò íå ïðîèçîøëî (òàáë. 1).

Âìåñòå ñ òåì ÿâíî ïðîñìàòðèâàåòñÿ æåëàíèå
òðàòèòü ìåíüøå âðåìåíè íà ðàáîòó. Òàê, äîëÿ
òåõ, êòî õîòåë áû áîëüøå âðåìåíè óäåëÿòü ðàáî-
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òå, ñîêðàòèëàñü ñ 30 äî 25%, à òåõ, êòî õîòåë áû
óäåëÿòü ðàáîòå ìåíüøå âðåìåíè, óâåëè÷èëàñü ñ
16 äî 26%. Îçíà÷àåò ëè ýòî, ÷òî ëþäè ñòàëè áîëåå
èíñòðóìåíòàëüíî îòíîñèòüñÿ ê òðóäó? Áåçóñëîâ-
íî, â êàêîé-òî ñòåïåíè ýòî òàê, îñîáåííî ó÷èòû-
âàÿ, ÷òî â íûíåøíèõ óñëîâèÿõ ñôåðà äîñóãà
ñòàëà íàìíîãî ðàçíîîáðàçíåå, ÷åì äåñÿòèëåòèå
íàçàä, ÷òî ðàñøèðèëèñü âîçìîæíîñòè ïîëó÷åíèÿ
íîâûõ çíàíèé (äëÿ ÷åãî òàêæå òðåáóåòñÿ ñâîáîä-
íîå âðåìÿ). Âìåñòå ñ òåì ñóáúåêòèâíî ëþäè íå
âûñêàçàëè æåëàíèÿ òðàòèòü íà ýòè ñòîðîíû
æèçíè áîëüøå âðåìåíè, ÷åì ðàíüøå. Ïîýòîìó
ñòðåìëåíèå ñîêðàòèòü âðåìÿ íà ðàáîòó, ïî-âèäè-
ìîìó, ñâÿçàíî, ïîìèìî ïðî÷åãî, è ñ òåì, ÷òî â
óñëîâèÿõ ðîñòà çàðàáîòíîé ïëàòû ïðèâû÷íûé
(èëè æåëàåìûé) îáðàç æèçíè ìîæíî îáåñïå÷èòü,
ðàáîòàÿ ìåíüøå, îòêàçàâøèñü, íàïðèìåð, îò ïîä-
ðàáîòîê. È õîòÿ äîëÿ èìåþùèõ äîïîëíèòåëüíóþ
ðàáîòó íå ñîêðàòèëàñü, îñòàâàÿñü íà óðîâíå 13-14%
îò âñåõ ðàáîòàþùèõ, íî, âèäèìî, ñóáúåêòèâíî
÷àñòü ðàáîòíèêîâ õîòåëè áû îò íåå îòêàçàòüñÿ,
åñëè ýòîìó ïîçâîëÿë áû áîëåå âûñîêèé óðîâåíü
çàðàáîòíîé ïëàòû íà îñíîâíîé ðàáîòå.

Íàáëþäàþòñÿ îòëè÷èÿ â ïðåäïî÷òåíèÿõ
ìåæäó ðàçíûìè ãðóïïàìè ðàáîòíèêîâ. Òàê, ìî-
ëîäåæü îò 18 äî 24 ëåò õîòåëà áû áîëüøå ïîñâÿ-
òèòü âðåìåíè äðóçüÿì è äîñóãó, ÷òî ïîíÿòíî.
Ëþäè áîëåå ñòàðøèõ âîçðàñòîâ (îò 40 ëåò è ñòàð-
øå) æåëàëè áû áîëüøå âðåìåíè óäåëèòü ñåìüå (60
ïðîòèâ 51% â ñðåäíåì). Ñïåöèàëèñòû ñ âûñøèì
îáðàçîâàíèåì è ðóêîâîäèòåëè èìåþò ñõîäíóþ
ñòðóêòóðó ïðåäïî÷òåíèé: îíè õîòåëè áû áîëüøå
âíèìàíèÿ óäåëÿòü ñåìüå (60–70% îïðîøåííûõ
ïðîòèâ 51% â ñðåäíåì ïî ìàññèâó) è èìåòü áîëüøå
ñâîáîäíîãî âðåìåíè (69–71% ñðåäè îïðîøåííûõ
â ýòîé ãðóïïå), ÷àùå âñòðå÷àòüñÿ ñ äðóçüÿìè.
Ïðåäïðèíèìàòåëè â áîëüøåé ñòåïåíè, ÷åì äðóãèå,
îòìå÷àëè, ÷òî îíè õîòåëè áû áîëüøå óäåëÿòü
âðåìåíè äîìàøíèì äåëàì (49 ïðîòèâ 31% â
ñðåäíåì) è ñåìüå (64 ïðîòèâ 51% â ñðåäíåì).

Ïîëó÷åííûå äàííûå ñâèäåòåëüñòâóþò î òîì,
÷òî çà ïðîøåäøåå âðåìÿ çíà÷èìîñòü òðóäà, ïî
ñðàâíåíèþ ñ äðóãèìè ñòîðîíàìè æèçíè, íå òîëüêî

íå âûðîñëà, íî è íåñêîëüêî ñíèçèëàñü. Ñòðåìëå-
íèå óäåëÿòü áîëüøå âðåìåíè äîìàøíèì è ñåìåé-
íûì äåëàì, âñòðå÷àì ñ äðóçüÿìè è äîñóãó îñíîâàíî
íà òîì, ÷òî ñóáúåêòèâíî ýòè çàíÿòèÿ âîñïðèíèìà-
þòñÿ êàê áîëåå çíà÷èìûå, ÷åì òðóäîâàÿ äåÿòåëü-
íîñòü. Êðîìå òîãî, ñâîáîäíîå âðåìÿ ïðåäñòàâëÿåò
ñîáîé "ïðîñòðàíñòâî" äëÿ ñàìîðàçâèòèÿ, ïîâûøå-
íèÿ êâàëèôèêàöèè, îâëàäåíèÿ íîâûìè çíàíèÿìè,
÷òî äëÿ ìîëîäåæè, ëþäåé ñ âûñøèì îáðàçîâàíèåì
äîñòàòî÷íî âàæíî. Ïîýòîìó äëÿ ýòèõ ãðóïï íàñåëå-
íèÿ ñâîáîäíîå âðåìÿ ÿâëÿåòñÿ íå ìåíüøåé öåí-
íîñòüþ, ÷åì ðàáîòà.

Íà îñíîâàíèè ïîëó÷åííûõ ðåçóëüòàòîâ
ìîæíî ïðåäïîëîæèòü, ÷òî êàê ñåìü ëåò íàçàä, òàê
è â íûíåøíèõ óñëîâèÿõ, äëÿ áîëüøèíñòâà ëþäåé
òðóä íå ÿâëÿåòñÿ äîìèíèðóþùåé öåííîñòüþ, ïî
ñðàâíåíèþ ñ äðóãèìè ñôåðàìè æèçíè, òàêèìè,
êàê ñåìüÿ è ñåìåéíûå îòíîøåíèÿ, äðóæåñêèå
ñâÿçè, ñâîáîäíîå âðåìÿ.

Âìåñòå ñ òåì òðóä îñòàåòñÿ âàæíåéøåé ñòîðî-
íîé æèçíåäåÿòåëüíîñòè ëþäåé, îáåñïå÷èâàÿ èì
ñðåäñòâà ê ñóùåñòâîâàíèþ. Ïðèíèìàÿ âî âíèìà-
íèå îñîáåííîñòè ýêîíîìè÷åñêîé ñèòóàöèè â
ñòðàíå â 1990-õ ãîäàõ, ñâÿçàííûå ñ ðîñòîì áåçðà-
áîòèöû è ïàäåíèåì óðîâíÿ æèçíè áîëüøåé
÷àñòè íàñåëåíèÿ, îòíîøåíèå ê òðóäó èñêëþ÷è-
òåëüíî êàê ñïîñîáó çàðàáîòàòü äåíüãè îêàçàëñÿ
äîìèíèðóþùèì â ìàññîâîì ñîçíàíèè. Ïðè ýòîì
âñå äðóãèå ñòîðîíû òðóäà, ïîçâîëÿþùèå îòíî-
ñèòüñÿ ê íåìó êàê ê ñàìîñòîÿòåëüíîé öåííîñòè
(âîçìîæíîñòè ðåàëèçîâàòü ïðèðîäíûå ñïîñîá-
íîñòè è ïîëó÷åííûå çíàíèÿ, äîáèòüñÿ óñïåõà è
îáùåñòâåííîãî ïîëîæåíèÿ), õîòÿ è íå ïîòåðÿëè
ñâîåãî çíà÷åíèÿ, íî óøëè êàê áû íà âòîðîé
ïëàí. Îäíàêî óëó÷øåíèå ýêîíîìè÷åñêîé ñèòóà-
öèè è ñíèæåíèå íàïðÿæåííîñòè íà ðûíêå òðóäà,
ðîñò çàðàáîòíîé ïëàòû â íà÷àëå 2000-õ ãîäîâ,
âïîëíå âåðîÿòíî, ìîãëè ïðèâåñòè ê òàêèì èçìå-
íåíèÿì â ìàññîâîì ñîçíàíèè, ïðè êîòîðûõ öåí-
íîñòü òðóäà êàê òàêîâîãî (áåçîòíîñèòåëüíî ê åãî
îïëàòå) ìîãëà âûðàñòè. Áåçóñëîâíî, â "÷èñòîì
âèäå" îðèåíòàöèÿ íà òðóä òîëüêî êàê èñòî÷íèê
ñðåäñòâ ñóùåñòâîâàíèÿ è îðèåíòàöèÿ íà òðóä

Таблица 1
СУБЪЕКТИВНЫЕ ОЦЕНКИ ЗАТРАТ ВРЕМЕНИ НА РАЗНЫЕ ВИДЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
(в % от числа ответивших; ответы на вопрос: "Сколько времени Вы хотели бы уделять...?")

Вид деятельности
Больше Столько же Меньше Затруднились ответить

1998 г. 2005 г. 1998 г. 2005 г. 1998 г. 2005 г. 1998 г. 2005 г.

Работа 30 25 49 46 16 26 5 4

Домашние дела 34 31 45 48 16 18 4 3

Семья 51 51 40 41 2 3 7 5

Друзья 34 37 47 48 11 10 8 5

Отдых, досуг 58 57 28 34 9 6 5 2
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êàê ñàìîöåííîñòü â ñîöèàëüíîé ïðèðîäå ïðàê-
òè÷åñêè íå âñòðå÷àþòñÿ. Ðå÷ü èäåò î äîìèíàíòå
â îòíîøåíèè ê òðóäó.

Äëÿ òîãî ÷òîáû ïðîâåðèòü íàøå ïðåäïîëîæå-
íèå, ðåñïîíäåíòàì áûëî ïðåäëîæåíî äâà ñóæäå-
íèÿ, êîòîðûå âûðàæàþò ýòè äâå êðàéíèå òî÷êè
çðåíèÿ íà òðóä "òîëüêî êàê èñòî÷íèê ñðåäñòâ ñó-
ùåñòâîâàíèÿ" è "êàê ñôåðó æèçíåäåÿòåëüíîñòè,
ãäå ïðîèñõîäèò ñàìîðåàëèçàöèÿ ÷åëîâåêà". Äàí-
íûå, ïîëó÷åííûå â õîäå ïîñëåäíåãî îïðîñà, ïî-
êàçûâàþò, ÷òî ñóùåñòâåííûõ èçìåíåíèé â îðè-
åíòàöèÿõ íå ïðîèçîøëî (òàáë. 2).

Âìåñòå ñ òåì ìîæíî çàìåòèòü ñíèæåíèå äîëè
òåõ, êòî ñâÿçûâàåò ñàìîðåàëèçàöèþ èìåííî ñ
òðóäîâîé äåÿòåëüíîñòüþ (ãîòîâ áûë áû òðóäèòü-
ñÿ ðàäè ñàìîé ðàáîòû), ÷òî êîððåñïîíäèðóåò ñ
âûøåïðèâåäåííûìè äàííûìè îá îòíîñèòåëüíîé
öåííîñòè ðàçíûõ âèäîâ æèçíåäåÿòåëüíîñòè. Ïî-
ïðåæíåìó ïîëîâèíà îïðîøåííûõ ñðåäè ðàáîòà-
þùåãî íàñåëåíèÿ îòíîñÿòñÿ ê ðàáîòå òîëüêî êàê
ê ñïîñîáó çàðàáîòàòü äåíüãè, à ÷óòü áîëüøå òðåòè
ðàññìàòðèâàþò ðàáîòó êàê íåîáõîäèìûé âèä äå-
ÿòåëüíîñòè áåçîòíîñèòåëüíî îïëàòû òðóäà.

Ïî ñðàâíåíèþ ñ 1990-ìè ãîäàìè, îòíîøåíèå ê
ðàáîòå ñòàíîâèòñÿ áîëåå ïðàãìàòè÷íûì. Ñðàâ-
íèâàÿ äàííûå çà 1998 è 2005 ãã., ìîæíî çàìå-
òèòü, ÷òî äîëÿ òåõ, êòî ãîòîâ òðóäèòüñÿ äàæå â
òîì ñëó÷àå, åñëè áû íå íóæäàëñÿ â äåíüãàõ, îêà-
çàëàñü ìåíüøå, ÷åì òåõ, êòî íå ðàçäåëÿåò òàêîé
âçãëÿä íà ðàáîòó. Õîòÿ ñåìü ëåò íàçàä ýòî ñîîò-
íîøåíèå áûëî îáðàòíûì.

Îòíîøåíèå ê òðóäó êàê ñàìîöåííîñòè ÷àùå
ìîæíî âñòðåòèòü ñðåäè ðóêîâîäèòåëåé ïðåäïðè-

ÿòèé è ñïåöèàëèñòîâ, à ñóãóáî èíñòðóìåíòàëü-
íîå îòíîøåíèå — ó ìàëîêâàëèôèöèðîâàííûõ
ðàáîòíèêîâ, ÷òî îòìå÷àëîñü â ðàíåå âûïîëíåí-
íûõ èññëåäîâàíèÿõ, â òîì ÷èñëå è â ñîâåòñêèé
ïåðèîä. Ñàì õàðàêòåð òðóäà ðóêîâîäèòåëåé è
ñïåöèàëèñòîâ òðåáóåò âêëþ÷åíèÿ â ðàáîòó òâîð-
÷åñêèõ ñïîñîáíîñòåé, íàêîïëåííûõ çíàíèé, ïî-
ëó÷åííîãî îïûòà, ïîýòîìó ñðåäè íèõ ðåæå
âñòðå÷àþòñÿ ñòîðîííèêè îòíîøåíèÿ ê òðóäó
òîëüêî êàê ê ñïîñîáó çàðàáîòàòü äåíüãè. Âåðîÿò-
íî, èìåííî äîìèíèðîâàíèå îðèåíòàöèè íà òðóä
êàê âîçìîæíîñòü ðåàëèçàöèè çíàíèé, óìåíèé,
òâîð÷åñêèõ ñïîñîáíîñòåé, ñòðåìëåíèå ïðèíî-
ñèòü ïîëüçó ëþäÿì ïîçâîëèëî ìíîãèì ñïåöèà-
ëèñòàì ïðîäîëæàòü ðàáîòàòü â íàóêå, îáðàçîâà-
íèè, çäðàâîîõðàíåíèè, êóëüòóðå äàæå â óñëîâè-
ÿõ ðåçêîãî ñïàäà îïëàòû òðóäû è íåðåãóëÿðíîñòè
åå âûïëàòû â ïåðèîä 1990-õ ãîäîâ. Ýòè óñòàíîâ-
êè ïîçâîëÿþò ïîääåðæèâàòü çàíÿòîñòü â ýòèõ
ñôåðàõ è â íàñòîÿùåå âðåìÿ, õîòÿ óðîâåíü îïëà-
òû òðóäà â ýòèõ îòðàñëÿõ îñòàåòñÿ íåâûñîêèì.

Çà ïðîøåäøèå ãîäû çàìåòíî ñíèçèëàñü îðè-
åíòàöèÿ íà òî, ÷òîáû ðàáîòàòü áîëüøå è ïîëó-
÷àòü áîëüøå. Ïðè ýòîì â 1,6 ðàçà óâåëè÷èëàñü
äîëÿ òåõ, êîãî óñòðàèâàåò âðåìÿ, çàòðà÷èâàåìîå
íà ðàáîòó è ïîëó÷àåìûå çà ýòî äåíüãè, ÷òî, áåç-
óñëîâíî, ÿâëÿåòñÿ îòðàæåíèåì ïîëîæèòåëüíûõ
ñäâèãîâ â îïëàòå òðóäà.

Îäíàêî îðèåíòàöèÿ "ðàáîòàòü áîëüøå è ïîëó-
÷àòü áîëüøå" ïî-ïðåæíåìó îñòàåòñÿ äîìèíè-
ðóþùåé (òàáë. 3).

Ðàáîòíèêè ñ òàêîé îðèåíòàöèåé ñîñòàâëÿþò
áîëüøèíñòâî ñðåäè ðàáîòàþùåãî íàñåëåíèÿ,

Таблица 2
В КАКОЙ МЕРЕ ВЫ СОГЛАСНЫ ИЛИ НЕ СОГЛАСНЫ СО СЛЕДУЮЩИМИ ВЫСКАЗЫВАНИЯМИ...? (в % от числа ответивших)

Суждение
Согласен

Не то, чтобы
согласен,

не то, чтобы нет
Не согласен

Затруднились
ответить

1998 г. 2005 г. 1998 г. 2005 г. 1998 г. 2005 г. 1998 г. 2005 г.

Работа — это только способ заработать 
деньги и ничего более 51 50 18 17 27 31 4 2

Я был бы рад работать даже в том случае,
если бы не нуждался в деньгах 40 38 18 15 33 42 9 5

Таблица 3
ПРИНИМАЯ ВО ВНИМАНИЕ ВРЕМЯ, КОТОРОЕ ВЫ ЗАНЯТЫ НА СВОЕМ ОСНОВНОМ РАБОЧЕМ МЕСТЕ, И ДЕНЬГИ,
КОТОРЫЕ ВЫ ТАМ ПОЛУЧАЕТЕ, ЧТО БЫ ВЫ ПРЕДПОЧЛИ? (в % от числа ответивших)

Варианты ответов 1998 г. 2005 г.

Работать больше времени и получать больше денег 69 55

Работать столько же времени и получать столько же денег 18 29

Работать меньше времени и получать меньше денег 1 2

Затруднились ответить 12 14
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îñîáåííî ñðåäè íàèáîëåå àêòèâíîãî òðóäîâîãî
âîçðàñòà 25–39 ëåò, îíè â 2 ðàçà ÷àùå âñòðå÷àþò-
ñÿ ñðåäè ìàëîîïëà÷èâàåìûõ êàòåãîðèé — ñëóæà-
ùèõ áåç ñïåöèàëüíîñòè è ìàëîêâàëèôèöèðîâàí-
íûõ ðàáî÷èõ. Çàìåòíî áîëüøå òàêàÿ îðèåíòàöèÿ
ðàñïðîñòðàíåíà ñðåäè ñàìîçàíÿòûõ. Ïîñëåäíåå
íå êàæåòñÿ íåîæèäàííûì, åñëè ïðèíÿòü âî âíè-
ìàíèå ñîñòàâ ýòîé ãðóïïû ðàáîòíèêîâ, ó÷àñòâî-
âàøèõ â îïðîñå. Ìíîãèå èç íèõ — ýòî çàíÿòûå
òîðãîâëåé è îêàçàíèåì ðàçíîãî ðîäà óñëóã. Äëÿ
íèõ ïðèâëåêàòåëüíîñòü äàííîãî âèäà äåÿòåëüíîñ-
òè ñâÿçàíà â ïåðâóþ î÷åðåäü ñ âîçìîæíîñòüþ
îáåñïå÷èòü ïðèëè÷íûé äîõîä ñåìüå, ÷òî â íå-
ìàëîé ñòåïåíè çàâèñèò, ïîìèìî äðóãèõ ôàêòîðîâ,
è îò çàòðà÷åííîãî ðàáî÷åãî âðåìåíè. Âìåñòå ñ òåì
ñòîèò îòìåòèòü, ÷òî, ïî ñðàâíåíèþ ñ 1990-ìè ãîäà-
ìè, âçãëÿäû íà ñâîé òðóä èñêëþ÷èòåëüíî êàê íà
èñòî÷íèê äîõîäîâ ñðåäè ñàìîçàíÿòûõ ñòàëè òàêæå
ìåíåå ðàñïðîñòðàíåííûìè, õîòÿ âñòðå÷àþòñÿ
÷àùå, ÷åì, ñêàæåì, ó ñïåöèàëèñòîâ.

Ïîäâîäÿ èòîãè, ìîæíî ñêàçàòü, ÷òî èíñòðó-
ìåíòàëüíîå îòíîøåíèå ê òðóäó òîëüêî êàê ê èñ-
òî÷íèêó çàðàáîòêà ïî-ïðåæíåìó õàðàêòåðíî äëÿ
ïîëîâèíû ðàáîòàþùåãî íàñåëåíèÿ. Äðóãîé æå
ïîëîâèíå ïðèñóùå áîëåå ñëîæíîå îòíîøåíèå ê
òðóäó, ãäå òå èëè èíûå åãî ñòîðîíû èìåþò íå-
îäèíàêîâîå çíà÷åíèå äëÿ ðàçíûõ êàòåãîðèé ðà-
áîòíèêîâ.

Ñðàâíèòåëüíàÿ âàæíîñòü ðàçíûõ ñòîðîí
òðóäà. Äëÿ ïîíèìàíèÿ ìåõàíèçìà ôîðìèðîâà-
íèÿ òðóäîâûõ îðèåíòàöèé â íîâûõ ýêîíîìè÷åñ-
êèõ óñëîâèÿõ ñòîÿëà çàäà÷à âûÿâèòü, êàêèå ñòî-
ðîíû òðóäà ïðåäñòàâëÿþòñÿ ðàáîòíèêàì âàæíû-
ìè, ÷òî èìè öåíèòñÿ áîëåå âñåãî.

Äàííûå, ïðèâåäåííûå â òàáëèöå 4, ïîêàçûâà-
þò, ÷òî, êàê è ñåìü ëåò íàçàä, ñàìûìè âàæíûìè
õàðàêòåðèñòèêàìè òðóäà äëÿ ðàáîòíèêîâ ÿâëÿ-
þòñÿ âîçìîæíîñòü ïîëó÷åíèÿ âûñîêîãî çàðàáîò-
êà è ãàðàíòèè çàíÿòîñòè.

Ýòè ðåçóëüòàòû âïîëíå îæèäàåìû. Ñ îäíîé
ñòîðîíû, â ãëàçàõ ðàáîòíèêîâ çàðàáîòíàÿ ïëàòà
ÿâëÿåòñÿ èíòåãðàëüíîé îöåíêîé ïîçèöèé äàííî-
ãî âèäà òðóäîâîé äåÿòåëüíîñòè è ñàìîãî ðàáîò-
íèêà íà ðûíêå òðóäà è ðåçóëüòàòîâ åãî ðàáîòû.
Ñ äðóãîé ñòîðîíû, âûñîêàÿ çíà÷èìîñòü ðàçìåðà
çàðàáîòíîé ïëàòû îòðàæàåò åå äîñòàòî÷íî íèç-
êèé óðîâåíü íà ìíîãèõ ïðåäïðèÿòèÿõ, à òàêæå
ãëóáîêèå ðàçëè÷èÿ â îïëàòå òðóäà ðàçíûõ ñîöè-
àëüíî-ïðîôåññèîíàëüíûõ ãðóïï.

Ãàðàíòèðîâàííîñòü òðóäà äàæå íåñêîëüêî ïîâû-
ñèëà ñâîþ çíà÷èìîñòü â îöåíêàõ ðàáîòàþùåãî íà-
ñåëåíèÿ, ÷òî âûðàæàåò ñòðåìëåíèå ê ñòàáèëüíîé
ðàáîòå, äàþùåé óâåðåííîñòü â çàâòðàøíåì äíå.

Çàìåòíî óâåëè÷èëàñü ðîëü, êîòîðóþ èãðàþò
òàêèå õàðàêòåðèñòèêè îöåíîê òðóäà, êàê "èíòå-
ðåñíàÿ èëè íåò ðàáîòà" è "õîðîøèå âîçìîæíîñòè
äëÿ ïðîäâèæåíèÿ", è îäíîâðåìåííî óìåíüøè-
ëàñü âàæíîñòü òàêîé õàðàêòåðèñòèêè, êàê "âîç-
ìîæíîñòü ñàìîñòîÿòåëüíî ðàñïîðÿæàòüñÿ ñâîèì
ðàáî÷èì âðåìåíåì". Ïîñëåäíåå, âèäèìî, â ïåð-
âóþ î÷åðåäü ñâÿçàíî ñ òåì, ÷òî â óñëîâèÿõ ïî-
âûøåíèÿ çàíÿòîñòè íà îñíîâíîì ìåñòå ðàáîòû è
ðîñòà îïëàòû òðóäà íåîáõîäèìîñòü ñëó÷àéíûõ
ïîäðàáîòîê ñòàíîâèòñÿ ìåíåå àêòóàëüíîé. Íå
ïðåòåðïåëè çàìåòíûõ èçìåíåíèé îöåíêè òàêèõ
ñòîðîí òðóäà, êàê æåëàíèå "ïðèíîñèòü ïîëüçó
îáùåñòâó" è "îêàçûâàòü ïîìîùü äðóãèì ëþäÿì".
Ïî-ïðåæíåìó ýòè ñòîðîíû òðóäà âàæíû äëÿ
áîëüøèíñòâà ðàáîòíèêîâ (íà íèõ óêàçàëè 72 è
63% ñîîòâåòñòâåííî).

Íà ìîé âçãëÿä, ïðîèçîøåäøèå èçìåíåíèÿ â
îöåíêàõ âàæíîñòè ðàçëè÷íûõ ñòîðîí òðóäà îòðà-
æàþò âîçðîñøèå òðåáîâàíèÿ ê ðàáîòå è ðîñò íå-
ìàòåðèàëüíûõ öåííîñòåé â ñôåðå òðóäà. Äëÿ ðà-
áîòíèêîâ òåïåðü âàæíî íå ïðîñòî èìåòü ðàáîòó ñ
õîðîøèì çàðàáîòêîì è óâåðåííîñòü â òîì, ÷òî
çàâòðà íå îêàæåøüñÿ áåç ðàáîòû, íî è òî, êàêèì
äåëîì òû çàíèìàåøüñÿ, è ìîæíî ëè äîáèòüñÿ íà
ýòîé ðàáîòå ïðîôåññèîíàëüíîãî óñïåõà, ïîâû-

Таблица 4
НАСКОЛЬКО ДЛЯ ВАС ЛИЧНО ВАЖНО В РАБОТЕ... (в % от числа ответивших "очень важно" и "довольно важно")

Вариант ответа 1998 г. 2005 г.

Гарантия сохранения рабочего места 82 87

Высокий заработок 91 93

Хорошие возможности для продвижения 53 61

Чтобы работа была интересной 73 82

Возможность работать самостоятельно 59 56

Чтобы работа позволяла оказывать помощь другим людям 60 63

Чтобы работа приносила пользу обществу 70 72

Чтобы работа позволяла самостоятельно распоряжаться своим рабочим временем 70 51
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ñèòü ñâîé çàðàáîòîê è ïðåñòèæ, íàñêîëüêî âû-
ïîëíÿåìàÿ ðàáîòà îáùåñòâåííî çíà÷èìà. Îäíàêî
îïëàòà òðóäà è åå ãàðàíòèðîâàííîñòü äëÿ ïîäàâ-
ëÿþùåãî áîëüøèíñòâà îïðîøåííûõ ðàáîòíèêîâ
ÿâëÿþòñÿ íàèáîëåå âàæíûìè õàðàêòåðèñòèêàìè
ðàáîòû.

Âìåñòå ñ òåì ìåæäó ãðóïïàìè ðàáîòíèêîâ ñó-
ùåñòâóþò çàìåòíûå îòëè÷èÿ â îöåíêàõ âàæíîñòè
ðàçíûõ ñòîðîí òðóäà. Òàê, ïðè ñíèæåíèè çíà÷è-
ìîñòè â ñðåäíåì äëÿ âñåõ ðàáîòíèêîâ òàêîé õà-
ðàêòåðèñòèêè, êàê âîçìîæíîñòü ðàñïîðÿæàòüñÿ
ñâîèì ðàáî÷èì âðåìåíåì, åå âàæíîñòü íå óìåíü-
øèëàñü äëÿ ðóêîâîäèòåëåé è ïðåäïðèíèìàòåëåé,
ëþäåé ñ âûñøèì îáðàçîâàíèåì.

Õîðîøèå ïåðñïåêòèâû äëÿ ïðîäâèæåíèÿ îêàçà-
ëèñü âàæíû äëÿ 85% ìîëîäåæè â âîçðàñòå 18–24 ëåò,
äëÿ 70% ëèö ñ âûñøèì îáðàçîâàíèåì, 72% ðóêîâî-
äèòåëåé (ïðîòèâ 61% â ñðåäíåì äëÿ âñåõ ðàáîòíè-
êîâ). Äëÿ 90% îïðîøåííûõ ñðåäè ñàìîçàíÿòûõ è
81% ñðåäè ðóêîâîäèòåëåé îãðîìíîå çíà÷åíèå
èìååò âîçìîæíîñòü ðàáîòàòü ñàìîñòîÿòåëüíî, â òî
âðåìÿ êàê äëÿ ðÿäîâûõ ðàáîòíèêîâ, ðàáîòàþùèõ
ïî íàéìó, ýòî îáñòîÿòåëüñòâî íàðÿäó ñ òàêîé õà-
ðàêòåðèñòèêîé, êàê "ñàìîñòîÿòåëüíî ðàñïîðÿ-
æàòüñÿ ñâîèì ðàáî÷èì âðåìåíåì", îêàçàëèñü íà-
èìåíåå çíà÷èìûìè, ïî ñðàâíåíèþ ñ äðóãèìè.

Óäîâëåòâîðåííîñòü ðàáîòîé è îöåíêà åå ðàçíûõ
ñòîðîí. Ïðèçíàíèå âàæíûìè òåõ èëè èíûõ ñòîðîí
òðóäà îòðàæàåò ñâîåãî ðîäà ïðèòÿçàíèÿ è îæèäà-
íèÿ ëþäåé â ñôåðå òðóäîâîé äåÿòåëüíîñòè. Òî, â
êàêîé ìåðå ýòè ïðèòÿçàíèÿ îïðàâäûâàþòñÿ ïðè-
ìåíèòåëüíî ê êîíêðåòíîé ðàáîòå, íå â ïîñëåäíþþ
î÷åðåäü âëèÿåò íà óäîâëåòâîðåííîñòü òðóäîì âî-
îáùå è êîíêðåòíîé ðàáîòîé, â ÷àñòíîñòè.

Ñëåäóåò ñêàçàòü, ÷òî íàáëþäàåòñÿ óëó÷øåíèå
îöåíîê ñâîåé ðàáîòû ïî âñåì åå õàðàêòåðèñòè-
êàì, î êîòîðûõ ñïðàøèâàëè ó÷àñòíèêîâ îïðîñà
(òàáë. 5).

Âìåñòå ñ òåì ïî-ïðåæíåìó ñîõðàíÿåòñÿ çàìåò-
íîå ðàñõîæäåíèå ìåæäó ïðèòÿçàíèÿìè è ðåàëü-
íûìè îöåíêàìè ñâîåé ðàáîòû ïî íàèáîëåå çíà-
÷èìûì ïàðàìåòðàì. Êàê è ìîæíî áûëî îæèäàòü,
ñàìûé áîëüøîé ðàçðûâ, êàê è ðàíåå, ñîõðàíÿåò-
ñÿ â îöåíêàõ çàðàáîòíîé ïëàòû. Åñëè "âûñîêèé
çàðàáîòîê" ïðèçíàåòñÿ âàæíîé õàðàêòåðèñòèêîé
ðàáîòû ïðàêòè÷åñêè âñåìè îïðîøåííûìè, òî
ëèøü 29% ñðåäè íèõ ñîãëàñèëèñü ñ òåì, ÷òî èõ
ðàáîòà îáåñïå÷èâàåò èì òàêîé çàðàáîòîê. È õîòÿ
òàêîâûõ ñòàëî íà 7 ïï. áîëüøå, ÷åì ñåìü ëåò
íàçàä, ðàçðûâ ìåæäó æåëàåìûì è ðåàëüíûì îñ-
òàåòñÿ î÷åíü çíà÷èòåëüíûì, íåñìîòðÿ íà ïîñòî-
ÿííûé ðîñò çàðàáîòíîé ïëàòû çà ýòè ãîäû.

Áîëüøîé ðàçðûâ ñîõðàíÿåòñÿ è ïðè îöåíêå
âîçìîæíîñòåé äëÿ ïðîäâèæåíèÿ. Ëèøü îêîëî
÷åòâåðòè îïðîøåííûõ îòìåòèëè, ÷òî èõ ðàáîòà
äàåò òàêèå âîçìîæíîñòè (â 1998 ã. òàêîâûõ áûëî
ëèøü 11%), õîòÿ âàæíîé ïðèçíàþò ýòó ñòîðîíó
òðóäà äâå òðåòè îïðîøåííûõ ðàáîòíèêîâ.

Ïî ìåðå ñíèæåíèÿ áåçðàáîòèöû óâåëè÷èëèñü
è ïîëîæèòåëüíûå îöåíêè ãàðàíòèðîâàííîñòè ðà-
áîòû. Òàêîâîé ñ÷èòàþò ñâîþ ðàáîòó îêîëî äâóõ
òðåòåé ñðåäè îïðîøåííûõ, îäíàêî ïðèçíàþò âàæ-
íûì ãàðàíòèðîâàòü ëþäÿì ðàáîòó, êîòîðîé îíè
çàíÿòû, 87% ñðåäè íèõ. È õîòÿ ðàçðûâ ìåæäó "æå-
ëàåìûì" è "äåéñòâèòåëüíûì" íåñêîëüêî ñîêðàòèë-
ñÿ çà ýòè ãîäû, îí ïî-ïðåæíåìó çíà÷èòåëåí.

Áîëåå ïîëîâèíû îïðîøåííûõ ðàáîòíèêîâ
(54%) íàõîäÿò ñâîþ ðàáîòó "èíòåðåñíîé"
(â 1998 ã. — 46%). Îäíàêî æå 72% è ñåé÷àñ, è
ñåìü ëåò íàçàä ïðèçíàþò âàæíûì, ÷òî ðàáîòà
áûëà èíòåðåñíîé. È õîòÿ ðàñõîæäåíèå èìååò
òåíäåíöèþ ê ñîêðàùåíèþ, âñå æå îíî îñòàåòñÿ
äîâîëüíî çàìåòíûì.

Ëèøü â îöåíêàõ ñâîåé ðàáîòû ñ òî÷êè çðåíèÿ åå
îáùåñòâåííîé çíà÷èìîñòè, âîçìîæíîñòè îêàçû-
âàòü ïîìîùü ëþäÿì è ïðèçíàíèåì âàæíîñòè ýòèõ
ñòîðîí òðóäà ðàñõîæäåíèé ïðàêòè÷åñêè íåò.

Таблица 5
СОГЛАСНЫ ЛИ ВЫ, ЧТО ВАША ОСНОВНАЯ РАБОТА... (в % от числа ответивших "полностью согласен" и "скорее согласен")

Вариант ответа 1998 г. 2005 г.

Гарантирует сохранение рабочего места 51 62

Обеспечивает высокий заработок 22 29

Дает хорошие возможности для продвижения 11 24

Интересна для Вас 46 54

Дает возможность работать самостоятельно 48 44

Позволяет оказывать помощь другим людям 49 57

Приносит пользу обществу 68 73

Позволяет самостоятельно распоряжаться своим рабочим временем 34 –

Позволяет повышать свою квалификацию – 49
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Ó÷àñòíèêîâ îïðîñà ïðîñèëè òàêæå îöåíèòü
ñâîþ ðàáîòó ñ ïîçèöèé ôèçè÷åñêîé è íåðâíîé
íàãðóçêè (òàáë. 6).

Â ñðàâíåíèè ñ äàííûìè ïðîøëîãî èññëåäîâà-
íèÿ, îöåíêè ôèçè÷åñêîé òÿæåñòè ïðàêòè÷åñêè
íå èçìåíèëèñü. Âñåãäà èëè î÷åíü ÷àñòî 40% îï-
ðîøåííûõ ïðèõîäÿò ñ ðàáîòû îáåññèëåííûìè,
28% âûïîëíÿþò òÿæåëóþ ôèçè÷åñêóþ ðàáîòó,
23% ðàáîòàþò â îïàñíûõ óñëîâèÿõ, è ýòà äîëÿ
÷óòü âûøå, ÷åì âîñåìü ëåò íàçàä.

Çàìåòíî óâåëè÷èëàñü äîëÿ òåõ, êòî, ïî èõ
îöåíêàì, âñåãäà èëè î÷åíü ÷àñòî íàõîäèòñÿ íà
ðàáîòå â íàïðÿæåíèè, â ñîñòîÿíèè ñòðåññà. Åñëè
â 1998 ã. íà ýòî óêàçàëè 32% îïðîøåííûõ, òî â
2005 ã. — 44%. Ïðè ýòîì îòíîøåíèÿ íà ðàáîòå
ìåæäó íà÷àëüíèêîì è ïîä÷èíåííûìè, ìåæäó
êîëëåãàìè, ïî îöåíêàì ðàáîòíèêîâ, óëó÷øè-
ëèñü. Òàê, îòíîøåíèÿ ìåæäó ñîòðóäíèêàìè êàê
"õîðîøèå" èëè "î÷åíü õîðîøèå" îöåíèâàþò 75%
îïðîøåííûõ è òàêóþ æå îöåíêó îòíîøåíèÿì
ìåæäó àäìèíèñòðàöèåé è ðàáîòíèêàìè äàþò
60% îïðîøåííûõ. Ïðè÷åì ýòè îöåíêè, ïî ñðàâ-
íåíèþ ñ äàííûìè ïðîøëîãî èññëåäîâàíèÿ, çà-
ìåòíî óëó÷øèëèñü. Ñëåäîâàòåëüíî, ìîæíî ïðåä-
ïîëîæèòü, ÷òî ñòðåññ íà ðàáîòå ÷àùå ñâÿçàí ñ
ñîäåðæàíèåì ñàìîé ðàáîòû, åå èíòåíñèâíîñòüþ,
÷åì ñ ïñèõîëîãè÷åñêèì êëèìàòîì â êîëëåêòèâå.

Ñîñòîÿíèå ñòðåññà, òÿæåëîé íåðâíîé íàãðóç-
êè â ñâîåé ðàáîòå ÷àùå äðóãèõ îòìå÷àëè ðóêîâî-
äèòåëè, ñïåöèàëèñòû. Íà âûïîëíåíèå òÿæåëîé
ôèçè÷åñêîé íàãðóçêè â áîëüøåé ìåðå ññûëàëèñü
ðàáî÷èå è ñàìîçàíÿòûå. Îáåññèëåííûìè ïîñëå
ðàáîòû ÷àùå ÷óâñòâîâàëè ñåáÿ ðóêîâîäèòåëè,
ðàáî÷èå. Ïî-âèäèìîìó, ÷óâñòâî îáåññèëåííîñòè
ñîçäàåòñÿ íå òîëüêî ôèçè÷åñêèìè íàãðóçêàìè,
íî è ïîâûøåííûì íåðâíûì íàïðÿæåíèåì.

Íåìàëîâàæíîé ñòîðîíîé ðàáîòû ÿâëÿåòñÿ
âîçìîæíîñòü ðåàëèçîâàòü ïîëó÷åííûå çíàíèÿ,
íàêîïëåííûé îïûò. Ýòà õàðàêòåðèñòèêà, áåçóñ-
ëîâíî, ÿâëÿåòñÿ îäíèì èç ôàêòîðîâ, âëèÿþùèõ
íà îòíîøåíèå ê òðóäó êàê ñàìîñòîÿòåëüíîé öåí-
íîñòè äëÿ ÷åëîâåêà.

Âìåñòå ñ òåì çà ãîäû ðàäèêàëüíûõ ýêîíîìè-
÷åñêèõ ðåôîðì ìíîãèå ðàáîòíèêè áûëè âûíóæ-
äåíû ïîìåíÿòü ïðîôåññèþ, ðîä çàíÿòèé, ÷òîáû
ïðèñïîñîáèòüñÿ ê èçìåíèâøèìñÿ óñëîâèÿì íà
ðûíêå òðóäà. Òåì, êòî ñîõðàíèë ñâîþ ïðîôåñ-
ñèþ, ïðèøëîñü òðóäèòüñÿ â ïðèíöèïèàëüíî
íîâûõ óñëîâèÿõ, ÷òî íå ìîãëî íå ñêàçàòüñÿ íà
ñîäåðæàíèè ñàìîãî òðóäà è, ñîîòâåòñòâåííî, íà
îöåíêàõ ïîëåçíîñòè ïðîøëûõ çíàíèé è îïûòà.

×óòü ìåíåå ïîëîâèíû îïðîøåííûõ ðàáîòíèêîâ
(45%) îòâåòèëè, ÷òî îíè ñìîãëè èñïîëüçîâàòü çíà-
íèÿ è îïûò, ïîëó÷åííûå íà ïðîøëîé ðàáîòå, â òî
âðåìÿ êàê âîñåìü ëåò íàçàä ñ÷èòàëè ñâîé ïðîøëûé
îïûò è çíàíèÿ ïîëåçíûìè íà íîâîé ðàáîòå áîëåå
ïîëîâèíû (58%). Â òî æå âðåìÿ äâå òðåòè îïðî-
øåííûõ ñ÷èòàþò, ÷òî åñëè áû èì ïðèøëîñü ñåé÷àñ
ìåíÿòü ìåñòî ðàáîòû, òî èõ íûíåøíèå çíàíèÿ è
îïûò áûëè áû äëÿ íèõ ïîëåçíû. Ýòè äàííûå ïîêà-
çûâàþò, ÷òî áîëüøèíñòâî ðàáîòíèêîâ, ïî èõ îùó-
ùåíèÿì, ñóìåëè çà ýòè ãîäû àäàïòèðîâàòüñÿ ê
ïðîôåññèîíàëüíûì òðåáîâàíèÿì ðûíêà òðóäà.

Îöåíêè ðàçëè÷íûõ ñòîðîí òðóäà ñ òî÷êè çðå-
íèÿ îæèäàíèé è ïðèòÿçàíèé, ôèçè÷åñêèõ è íåðâ-
íûõ íàãðóçîê, âîçìîæíîñòè ïðèìåíÿòü ïîëó÷åí-
íûå çíàíèÿ è îïûò ÿâëÿþòñÿ ôàêòîðàìè, îïðåäå-
ëÿþùèìè óäîâëåòâîðåííîñòü ðàáîòîé. Óðîâåíü
óäîâëåòâîðåííîñòè ðàáîòîé îêàçàëñÿ âûøå, ÷åì
ìîæíî áûëî áû îæèäàòü, åñëè ïðèíÿòü âî âíèìà-
íèå ñóùåñòâåííûå ðàñõîæäåíèÿ ìåæäó ïîâûøàþ-
ùèìèñÿ òðåáîâàíèÿìè ê ðàáîòå è ðåàëüíîé îöåí-
êîé åå íàèáîëåå âàæíûõ ñòîðîí. Âìåñòå ñ òåì
óëó÷øåíèå îöåíîê ïî÷òè âñåõ ñòîðîí ñâîåé ðàáî-
òû íå ìîãëî, ïî-âèäèìîìó, íå ñêàçàòüñÿ íà ïî-
âûøåíèè óäîâëåòâîðåííîñòè ñâîåé ðàáîòîé.

Ïî ñðàâíåíèþ ñ 1990-ìè ãîäàìè, íåñêîëüêî
óâåëè÷èëàñü äîëÿ òåõ, êòî óäîâëåòâîðåí ñâîåé
ðàáîòîé. Íàïðèìåð, â 1998 ã. òàêîâûõ áûëî 57%
ñðåäè îïðîøåííûõ, â 2005 ã. — 63%. Êàê è ðàíü-
øå, íå óäîâëåòâîðåíû ñâîåé ðàáîòîé 17% îïðî-
øåííûõ. Îñòàëüíûõ 20% îïðîøåííûõ íûíåø-
íÿÿ ðàáîòà â êàêîé-òî ñòåïåíè óñòðàèâàåò, à â
êàêîé-òî íåò (òàáë. 7).

Таблица 6
КАК ЧАСТО ВЫ...?" (в % от числа ответивших)

Вариант ответа

Всегда или
очень часто

Время
от времени

Очень редко
или никогда

Затруднились
ответить

1998 г. 2005 г. 1998 г. 2005 г. 1998 г. 2005 г. 1998 г. 2005 г.

Приходите с работы обессиленным 40 40 40 38 18 21 2 1

Выполняете тяжелую физическую нагрузку 27 28 23 19 47 51 3 2

Находитесь на работе в напряжении, 
состоянии стресса 32 44 35 27 31 27 2 2

Работаете в опасных условиях 19 23 19 17 55 47 7 3

Вестник общественного мнения  № 5 (85) сентябрь—октябрь 2006 33



Îöåíêè ìåñòà ðàáîòû è ïîòåíöèàëüíàÿ ìî-
áèëüíîñòü. Êàê ïîêàçûâàþò äàííûå èññëåäîâà-
íèÿ, ïî ñðàâíåíèþ ñ 1990-ìè ãîäàìè, ñóùåñò-
âåííî âîçðîñëà ïðèâëåêàòåëüíîñòü "ðàáîòû íà
ñåáÿ". Â íàñòîÿùåå âðåìÿ ïðèìåðíî ïîëîâèíà
îïðîøåííûõ (47%) õîòåëè áû ðàáîòàòü ïî íàéìó
è ïðèìåðíî ñòîëüêî æå (42%) — îáåñïå÷èâàòü
ñåáÿ ðàáîòîé ñàìè (ïðîòèâ 27% â 1998 ã.)
(òàáë. 8).

Îäíàêî äîëÿ ñàìîçàíÿòûõ, ïî ñðàâíåíèþ ñ
1998 ã., ïðàêòè÷åñêè íå èçìåíèëàñü è ñîñòàâëÿåò
8–9%, âêëþ÷àÿ òåõ, êòî èìååò ñâîé áèçíåñ êàê
äîïîëíèòåëüíóþ ðàáîòó. Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî ñó-
ùåñòâóåò íåäîèñïîëüçîâàííûé ïîòåíöèàë äëÿ
ðàçâèòèÿ ìàëîãî è ñðåäíåãî áèçíåñà.

Ñðåäè ïðåäïî÷èòàþùèõ "ðàáîòàòü íà ñåáÿ"
âûøå, ÷åì â ñðåäíåì, äîëÿ ìîëîäåæè äî 24 ëåò
(68%), ìóæ÷èí (58%). Ïðàêòè÷åñêè âñå îïðî-
øåííûå íàìè, çàíÿòûå ïðåäïðèíèìàòåëüñòâîì,
õîòåëè áû îñòàâàòüñÿ â ñâîåì íûíåøíåì êà÷åñò-
âå. Ïîñëåäíåå îáñòîÿòåëüñòâî ñâèäåòåëüñòâóåò î
òîì, ÷òî ê íàñòîÿùåìó âðåìåíè ýòà êàòåãîðèè
çàíÿòûõ êîíñîëèäèðîâàëàñü êàê ïðîôåññèî-

íàëüíàÿ ãðóïïà, êîòîðàÿ âûáðàëà ñâîé ðîä çàíÿ-
òèé ñîçíàòåëüíî, â îòëè÷èå îò ñàìîçàíÿòûõ
1990-õ ãîäîâ. Òîãäà ïðèìåðíî ïîëîâèíà èç íèõ,
ïî èõ ñîáñòâåííûì îöåíêàì, çàíÿëèñü áèçíåñîì
"âûíóæäåííî", â ñèëó íåáëàãîïðèÿòíûõ îáñòîÿ-
òåëüñòâ: ïîòåðÿ ðàáîòû, íåâûïëàòû çàðàáîòíîé
ïëàòû, íèçêèé åå ðàçìåð. Ïîýòîìó îíè õîòåëè
áû âåðíóòüñÿ íà ñâîþ ïðåæíþþ ðàáîòó ïðè
áîëåå áëàãîïðèÿòíûõ îáñòîÿòåëüñòâàõ (åñëè ïî-
âûñÿò îïëàòó òðóäà, åñëè ïðåäïðèÿòèå èëè îðãà-
íèçàöèÿ íà÷íåò ðàáîòàòü â íîðìàëüíîì ðåæè-
ìå)1. Çà ïðîøåäøèå ãîäû, ïî-âèäèìîìó, ÷àñòü
èç íèõ âåðíóëèñü íà ðàáîòó ïî íàéìó, à òå, êòî
îñòàëñÿ â áèçíåñå, ðàññìàòðèâàþò ñâîé ðîä çàíÿ-
òîñòè êàê ïðåäïî÷òèòåëüíûé äëÿ íèõ. Ýòîò ôàêò
ñâèäåòåëüñòâóåò î äîñòàòî÷íî âûñîêîé ìîòèâè-
ðîâàííîñòè çàíèìàòüñÿ ïðåäïðèíèìàòåëüñêîé
äåÿòåëüíîñòüþ è èõ ñòðåìëåíèè ñîõðàíèòü ñâîé
ñòàòóñ è â äàëüíåéøåì.

Èòàê, "æåëàåìîå" ìåñòî ðàáîòû, ãäå õîòåëè áû
òðóäèòüñÿ áîëüøèíñòâî îïðîøåííûõ ðàáîòíè-
êîâ, ïðåäñòàâëÿåòñÿ èì ñëåäóþùèì îáðàçîì.
Ïðèìåðíî â ðàâíîé ìåðå ïðèâëåêàòåëüíû ðàáî-
òà ïî íàéìó è ðàáîòà "íà ñåáÿ". Íî ïî-ïðåæíåìó
áîëüøå ðàáîòíèêîâ õîòåëè áû òðóäèòüñÿ â ãîñó-
äàðñòâåííîì ñåêòîðå, ÷åì â ÷àñòíîì. Îäíàêî
ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî ïðèâëåêàòåëüíîñòü ïîñ-
ëåäíåãî âûðîñëà, ïî ñðàâíåíèþ ñ 1990-ìè ãîäàìè,
îñîáåííî ñðåäè ìîëîäåæè, æèòåëåé êðóïíûõ ãî-
ðîäîâ, ãäå ÷àñòíûé ñåêòîð ïîëó÷èë çàìåòíîå ðàç-
âèòèå. Ìíîãèå ïðåäïî÷èòàþò ðàáîòàòü íà ñðàâíè-
òåëüíî íåáîëüøèõ ïðåäïðèÿòèÿõ (äî 200 ÷åëî-
âåê), ÷åì íà êðóïíûõ, òðóäèòüñÿ ïîëíóþ ðàáî-
÷óþ íåäåëþ, ÷åì íåïîëíóþ (ñì. òàáë. 8).

Таблица 7
ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВЫ
УДОВЛЕТВОРЕНЫ ВАШИМ НЫНЕШНИМ МЕСТОМ
РАБОТЫ?
(в % от числа ответивших)

Вариант ответа 1998 г. 2005 г.

Удовлетворены 39 40

Скорее удовлетворены 18 23

Ни да, ни нет 26 20

Скорее не удовлетворены 8 11

Не удовлетворены 8 6

Затруднились ответить 1 1

Таблица 8
ЧТО БЫ ВЫ ПРЕДПОЧЛИ, ЕСЛИ БЫ МОГЛИ ВЫБИРАТЬ... (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 1998 г. 2005 г.

Работать по найму 56 47

Работать на себя (заниматься собственным бизнесом, оказывать частные услуги) 27 42

Работать на небольшом предприятии 41 47

Работать на большом предприятии 35 38

Работать в частном секторе 22 31

Работать на госпредприятии, учреждении 59 58

Работать на полную ставку (30 часов в неделю и более) 58 59

Работать менее, чем на полную ставку 26 27

Вовсе не работать 7 9

1 Куприянова З., Хахулина Л. Предпринимательская деятель�
ность как основная и дополнительная работа // Мониторинг
общественного мнения: Экономические и социальные переме�
ны. 1998. № 2. С. 22–29.
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Êàê îöåíèâàþò ñâîè âîçìîæíîñòè íàéòè æå-
ëàåìîå ìåñòî ðàáîòû ñàìè ðàáîòíèêè?

Ïî ñóáúåêòèâíûì îöåíêàì, ñèòóàöèÿ íà
ðûíêå òðóäà ñòàëà ìåíåå íàïðÿæåííîé. Êàæäûé
òðåòèé ñðåäè îïðîøåííûõ ñ÷èòàåò, ÷òî äëÿ íåãî
áûëî áû ëåãêî èëè ïî êðàéíåé ìåðå íåòðóäíî
íàéòè äëÿ ñåáÿ ïîäõîäÿùóþ ðàáîòó. Â 1998 ã. òàê
ñ÷èòàë ëèøü êàæäûé ïÿòûé ðàáîòíèê.

Îäíàêî áîëüøàÿ ÷àñòü îïðîøåííûõ ïî-ïðåæ-
íåìó ñ÷èòàþò, ÷òî äëÿ íèõ áûëî áû íåëåãêî
íàéòè ïîäõîäÿùóþ ðàáîòó, íåñìîòðÿ íà òî, ÷òî
äîëÿ òàêèõ "ïåññèìèñòîâ" ñîêðàòèëàñü, ïî ñðàâ-
íåíèþ ñ 1998 ã., íà 10 ïï. (òàáë. 9). Ñðåäè ìîëî-
äåæè, ëþäåé ñ âûñøèì îáðàçîâàíèåì ïåññèìèñ-
òè÷íûå îöåíêè ñâîèõ øàíñîâ âñòðå÷àþòñÿ â
2 ðàçà ðåæå, ÷åì â ñðåäíåì.

Áîëåå óâåðåííî ÷óâñòâóþò ñåáÿ ñàìîçàíÿòûå
è ðóêîâîäèòåëè. Îíè â 2-3 ðàçà ÷àùå, ÷åì ñïåöè-
àëèñòû èëè ðàáî÷èå, ãîâîðÿò î òîì, ÷òî èì íå-
ñëîæíî íàéòè ïîäõîäÿùóþ ðàáîòó. Íåñìîòðÿ íà
ñíèæåíèå óðîâíÿ áåçðàáîòèöû, ïî ñðàâíåíèþ ñ
1990-ìè ãîäàìè, îïàñåíèÿ ïîòåðÿòü ðàáîòó
ïðàêòè÷åñêè íå óìåíüøèëèñü. Îêîëî ïîëîâèíû
ðàáîòíèêîâ (48%) îïàñàþòñÿ ñåé÷àñ ïîòåðÿòü
ðàáîòó, îêîëî 30% õîòÿ è îïàñàþòñÿ, íî â íå-
áîëüøîé ñòåïåíè, ñîâñåì íå áîÿòñÿ ïîòåðÿòü ðà-
áîòó 20% îïðîøåííûõ ðàáîòíèêîâ. ×åì ãîòîâû
ïîñòóïèòüñÿ ðàáîòíèêè, ÷òîáû èçáåæàòü áåçðà-
áîòèöû? Ïî-âèäèìîìó, ÷åì ìåíüøèì ãîòîâû

îíè "ïîæåðòâîâàòü", òåì ìåíåå íàïðÿæåííîé
âîñïðèíèìàåòñÿ èìè ñèòóàöèÿ íà ðûíêå òðóäà.

Äàííûå ïîêàçûâàþò âûñîêóþ ãîòîâíîñòü ñìå-
íèòü ïðîôåññèþ, ñïåöèàëèçàöèþ. Òàê, 75% îï-
ðîøåííûõ ãîòîâû ïåðåó÷èâàòüñÿ äëÿ òîãî, ÷òîáû
íå îêàçàòüñÿ áåç ðàáîòû. Íåñêîëüêî ìåíåå ïîëî-
âèíû (40–44%) ñîãëàñíû íà âðåìåííóþ ðàáîòó è
ðàáîòó, êîòîðàÿ óäàëåíà îò äîìà (òàáë. 10). Ýòè
äàííûå, íà íàø âçãëÿä, ñâèäåòåëüñòâóþò î ãèá-
êîñòè ïîâåäåíèÿ áîëüøèíñòâà ðàáîòíèêîâ íà
ðûíêå òðóäà.

Îäíàêî ìíîãèå ðàáîòíèêè íå ñîãëàñèëèñü áû
ïîéòè íà ðàáîòó ñ áîëåå íèçêîé îïëàòîé òðóäà
(ëèøü êàæäûé ïÿòûé âûðàçèë òàêîå ñîãëàñèå).
Ïî-âèäèìîìó, ýòî ñâÿçàíî ñ òåì, ÷òî, âî-ïåðâûõ,
íûíåøíèé óðîâåíü îïëàòû òðóäà è òàê äîñòàòî÷íî
íåâûñîêèé ó áîëüøèíñòâà ðàáîòíèêîâ è, âî-âòî-
ðûõ, ïî èõ ìíåíèþ, îíè ìîãóò íàéòè ðàáîòó, ïî
ìåíüøåé ìåðå, ñ òåì æå óðîâíåì îïëàòû òðóäà.

Ïîýòîìó, íåñìîòðÿ íà ðàñïðîñòðàíåííîñòü
ïåññèìèñòè÷åñêèõ îöåíîê ñâîèõ øàíñîâ íà
ðûíêå òðóäà, ïîòåíöèàëüíàÿ ìîáèëüíîñòü, ò.å.
ñêëîííîñòü ðàáîòíèêîâ ñìåíèòü ñâîå ðàáî÷åå
ìåñòî, îñòàåòñÿ áîëåå âûñîêîé, ÷åì ìîæíî áûëî
îæèäàòü è, ïî ñðàâíåíèþ ñ 1990-ìè ãîäàìè,
äàæå íåñêîëüêî âîçðîñëà.

Áîëåå ïîëîâèíû îïðîøåííûõ ðàáîòíèêîâ
(55%) ïðè ñëó÷àå ïîìåíÿëè áû ñâîå ðàáî÷åå
ìåñòî íà êàêîå-ëèáî äðóãîå, è ëèøü êàæäûé
ïÿòûé íå èìååò òàêèõ íàìåðåíèé (òàáë. 12). Îä-
íàêî ïðè ýòîì ëèøü ÷åòâåðòü îïðîøåííûõ áóäóò
ïûòàòüñÿ íàéòè äðóãîå ìåñòî ðàáîòû â òå÷åíèå
óæå ñëåäóþùèõ 12 ìåñÿöåâ (òàáë. 11).

Ïî-âèäèìîìó, ïîòåíöèàëüíàÿ ìîáèëüíîñòü,
âûðàæåííàÿ â ñàìûõ îáùèõ íàìåðåíèÿõ ïîìå-
íÿòü ðàáîòó, îòðàæàåò ñêîðåå íåóäîâëåòâîðåí-
íîñòü êàêèìè-òî ñòîðîíàìè íûíåøíåé ðàáîòû,
îñíîâàííóþ íà ðàñõîæäåíèè ìåæäó ïðåäñòàâëå-
íèÿìè î òîì, êàêèå ñòîðîíû âàæíû â ðàáîòå è
íàñêîëüêî ðåàëüíàÿ ðàáîòà èì ñîîòâåòñòâóåò.
Êàê ìû ïîìíèì, ýòè ðàñõîæäåíèÿ áûëè çíà÷è-
òåëüíûìè ó áîëüøèíñòâà îïðîøåííûõ ðàáîòíè-

Таблица 9
НАСКОЛЬКО ТРУДНО ИЛИ ЛЕГКО БЫЛО БЫ ВАМ НАЙТИ
РАБОТУ, КОТОРАЯ БЫЛА БЫ, ПО КРАЙНЕЙ МЕРЕ, НЕ
ХУЖЕ ПРЕДЫДУЩЕЙ? (в % от числа ответивших)

Вариант ответа 1998 г. 2005 г.

Легко 4 12

Ни легко, ни трудно 15 21

Довольно трудно 27 43

Очень трудно 46 20

Затруднились ответить 8 4

Таблица 10
В КАКОЙ МЕРЕ ВЫ МОГЛИ БЫ СОГЛАСИТЬСЯ ИЛИ НЕ СОГЛАСИТЬСЯ СО СЛЕДУЮЩИМИ ВЫСКАЗЫВАНИЯМИ? ЧТОБЫ
ИЗБЕЖАТЬ БЕЗРАБОТИЦЫ, ВЫ БЫ СОГЛАСИЛИСЬ НА РАБОТУ...? (в % от числа ответивших)

Вариант ответа Согласен 

Не то, чтобы
согласен,

не то, чтобы
не согласен

Не согласен
Затруднились

ответить

Которая потребует от Вас новых навыков, умений 73 12 11 4

На работу с меньшей оплатой 22 14 61 3

На временную работу 41 17 38 4

До которой потребуется дольше добираться от дома 44 18 35 3
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êîâ. Îòâåò íà âîïðîñ, â êàêîé ìåðå ïîòåíöèàëü-
íàÿ ìîáèëüíîñòü ìîæåò ïåðåðàñòè â ðåàëüíóþ,
íå â ïîñëåäíþþ î÷åðåäü çàâèñèò îò òîãî, êàê
ëþäè îòíîñÿòñÿ ê ñâîåé ðàáîòå â äàííîé îðãà-
íèçàöèè èëè íà ïðåäïðèÿòèè. Òðåòü îïðîøåí-
íûõ ãîòîâû òðóäèòüñÿ áîëüøå è íàïðÿæåííåå,
÷òîáû ñïîñîáñòâîâàòü óñïåõó ïðåäïðèÿòèÿ, íà
êîòîðîì îíè ðàáîòàþò; äâå ïÿòûõ èç íèõ ãîð-
äÿòñÿ òåì, ÷òî ðàáîòàþò íà äàííîì ïðåäïðèÿòèè;
÷åòâåðòü îïðîøåííûõ ãîòîâû äàæå îòêàçàòüñÿ îò
ïðåäëîæåíèé äðóãîé ðàáîòû ñ áîëüøåé îïëàòîé,
÷òîáû îñòàòüñÿ ðàáîòàòü íà ñâîåì ïðåäïðèÿòèè
(òàáë. 12).

Ýòó ãðóïïó ðàáîòíèêîâ, ñîñòàâëÿþùóþ ÷óòü
áîëåå òðåòè îïðîøåííûõ, ìîæíî óñëîâíî îòíå-
ñòè ê âûñîêîìîòèâèðîâàííûì ðàáîòíèêàì ñ
òî÷êè çðåíèÿ ðàáîòû íà êîíêðåòíîì ïðåäïðè-
ÿòèè. Åå äîëÿ ïðàêòè÷åñêè íå èçìåíèëàñü, ïî
ñðàâíåíèþ ñ ïðåäûäóùèì îïðîñîì.

Îäíàêî 40% îïðîøåííûõ íå ðàçäåëÿþò ãîòîâ-
íîñòü ðàáîòàòü áîëüøå è íàïðÿæåííåå ðàäè óñ-
ïåõà ñâîåé îðãàíèçàöèè, 30% íå èñïûòûâàþò ãîð-
äîñòè çà òî, ÷òî ðàáîòàþò íà äàííîì ïðåäïðèÿòèè,
55% îïðîøåííûõ ïðè ñëó÷àå ïîìåíÿëè áû ñâîå
ðàáî÷åå ìåñòî, åñëè áû èì ïðåäëîæèëè áîëåå âû-
ñîêóþ îïëàòó òðóäà. Ýòó ãðóïïó ðàáîòíèêîâ

ìîæíî óñëîâíî îòíåñòè ê ñëàáîìîòèâèðîâàí-
íûì ðàáîòíèêàì ñ òî÷êè çðåíèÿ ïðåäïðèÿòèÿ (ê
íåé îòíîñèòñÿ îêîëî ïîëîâèíû îïðîøåííûõ), è åå
äîëÿ íåñêîëüêî âûðîñëà çà ïîñëåäíèå ãîäû. Ýòî
ïîçâîëÿåò ïðåäïîëîæèòü, ÷òî îòíîøåíèå ê ðàáîòå
íà êîíêðåòíîì ïðåäïðèÿòèè ñòàëî áîëåå ïðàãìà-
òè÷íûì. ×óâñòâî êîðïîðàòèâíîé ñîëèäàðíîñòè, â
çíà÷èòåëüíîé ìåðå îñíîâàííîå åùå íà êîëëåêòè-
âèçìå, õàðàêòåðíîì äëÿ ñîâåòñêèõ ïðåäïðèÿòèé,
âñå áîëüøå óñòóïàåò ìåñòî èíäèâèäóàëèñòè÷åñêîé
ìîòèâàöèè: ðàáîòàòü ëó÷øå òàì, ãäå áîëüøå ïëàòÿò,
ãäå ìîæíî ïðîäâèíóòüñÿ, äîáèòüñÿ óñïåõà. Ðàáîò-
íèêè çíà÷èòåëüíî âûøå öåíÿò ðàáîòó êàê òàêî-
âóþ, ÷åì êîíêðåòíîå ïðåäïðèÿòèå.

Ñðåäè âûñîêîìîòèâèðîâàííûõ ðàáîòíèêîâ
÷àùå ìîæíî âñòðåòèòü ðóêîâîäèòåëåé ïðåäïðè-
ÿòèé, ïðåäïðèíèìàòåëåé, à ñðåäè ñëàáîìîòèâè-
ðîâàííûõ — ñëóæàùèõ è ðàáî÷èõ.

Ñïåöèàëèñòû ÷àùå âñòðå÷àþòñÿ ñðåäè òåõ,
êòî ãîðäèòñÿ ñâîèì ïðåäïðèÿòèåì è ñîãëàñåí ðà-
áîòàòü áîëüøå, íî îíè ïî÷òè â òîé æå ìåðå, êàê
è âñå äðóãèå ðàáîòíèêè, ãîòîâû ñìåíèòü ñâîå
ìåñòî ðàáîòû, åñëè áû èì ïðåäëîæèëè áîëåå âû-
ñîêóþ îïëàòó òðóäà.

Âìåñòî çàêëþ÷åíèÿ. Ïîäâîäÿ èòîãè ñêàçàííî-
ìó, ñäåëàåì íåñêîëüêî îáùèõ âûâîäîâ îòíîñè-
òåëüíî òðóäîâûõ îðèåíòàöèé, õàðàêòåðíûõ äëÿ
íûíåøíåãî ýòàïà ñòàíîâëåíèÿ ðûíêà òðóäà.

Çàíèìàÿ âàæíîå ìåñòî â æèçíè ëþäåé, òðóä
äëÿ áîëüøèíñòâà èç íèõ âñå æå íå ÿâëÿåòñÿ äî-
ìèíèðóþùåé öåííîñòüþ. Ñåìüÿ, äîñóã, îòäûõ,
äðóçüÿ — âîò òå ñôåðû, êîòîðûì ëþäè õîòåëè áû
óäåëÿòü áîëüøå âðåìåíè. Èíñòðóìåíòàëüíîå îò-
íîøåíèå ê òðóäó, ò.å. òîëüêî êàê ñðåäñòâó çàðà-
áàòûâàíèÿ äåíåã, ïî-ïðåæíåìó äîâîëüíî ðàñ-
ïðîñòðàíåíî. Âûñîêèå çàðàáîòêè è ãàðàíòèÿ çà-
íÿòîñòè îñòàþòñÿ âåäóùèìè öåííîñòÿìè â ñôåðå
òðóäîâîé çàíÿòîñòè. Ýòî âïîëíå îæèäàåìûé ðå-
çóëüòàò. Ãîâîðÿ î ñâîèõ îñíîâíûõ æèçíåííûõ

Таблица 11
НАСКОЛЬКО ВЕРОЯТНО, ЧТО ВЫ БУДЕТЕ ПЫТАТЬСЯ
НАЙТИ РАБОТУ НА ДРУГОМ ПРЕДПРИЯТИИ ИЛИ
УЧРЕЖДЕНИИ В ТЕЧЕНИЕ СЛЕДУЮЩИХ 12 МЕСЯЦЕВ?
(в % от числа ответивших)

Вариант ответа 1998 г. 2005 г.

Вероятно 30 25

Маловероятно 40 42

Практически исключено 24 29

Затруднились ответить 6 4

Таблица 12
В КАКОЙ МЕРЕ ВЫ СОГЛАСНЫ ИЛИ НЕ СОГЛАСНЫ СО СЛЕДУЮЩИМИ ВЫСКАЗЫВАНИЯМИ? (в % от числа ответивших)

Суждения 
Согласен

Не то, чтобы
согласен, не то,

чтобы не согласен
Не согласен

1998 г. 2005 г. 1998 г. 2005 г. 1998 г. 2005 г.

Ради успеха предприятия Вы готовы работать больше 
и напряженнее 30 32 27 24 34 40

Вы гордитесь тем, что работаете на своем предприятии 34 40 32 28 27 29

Вы отказались бы от другой предложенной Вам работы с
большей оплатой, чтобы остаться на своем предприятии

22 25 13 13 52 53

При случае Вы поменяли бы свое рабочее место на другое 48 55 15 17 28 21
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öåëÿõ, ïîëîâèíà îïðîøåííûõ (53%) íàçâàëè
èìåííî îáåñïå÷åíèå ôèíàíñîâîãî è èìóùåñò-
âåííîãî áëàãîñîñòîÿíèÿ ñåìüè.

Âìåñòå ñ òåì óëó÷øåíèå ñèòóàöèè íà ðûíêå
òðóäà ïîâûøàåò çíà÷èìîñòü äðóãèõ ìîòèâîâ,
òàêèõ, êàê ñîäåðæàíèå òðóäîâîé äåÿòåëüíîñòè
(èíòåðåñíàÿ ðàáîòà, âîçìîæíîñòü ðåàëèçîâàòü
ïðèðîäíûå ñïîñîáíîñòè è ïîëó÷åííûå çíàíèÿ) è
óñëîâèÿ äëÿ ïðîôåññèîíàëüíîãî è êàðüåðíîãî
ðîñòà. Äëÿ ðàáîòíèêîâ, îñîáåííî ìîëîäûõ âîçðàñ-
òîâ è ëþäåé ñ âûñøèì îáðàçîâàíèåì, ïðè îöåíêå
ðàáîòû ñòàíîâÿòñÿ âàæíûìè òàêèå åå àñïåêòû, êàê
óñïåõè â ïðîôåññèîíàëüíîì è êàðüåðíîì ðîñòå,
êîòîðûå ìîãóò îáåñïå÷èòü âûñîêèé è íàäåæíûé
çàðàáîòîê, à â ñàìîì øèðîêîì ñìûñëå — áîëåå
êîíêóðåíòíîå ïîëîæåíèå íà ðûíêå òðóäà.

Ìîòèâàöèÿ, ñâÿçàííàÿ ñ ðàáîòîé íà òîì èëè
èíîì ïðåäïðèÿòèè, çàìåòíî èçìåíèëàñü.

Ðàáîòíèêè ñòàíîâÿòñÿ ïñèõîëîãè÷åñêè ìåíåå
ïðèâÿçàííûìè ê ñâîåìó ïðåäïðèÿòèþ. Îíè
áîëüøå îðèåíòèðóþòñÿ íà èíäèâèäóàëüíûå äî-
ñòèæåíèÿ, ÷åì íà óñïåõ ïðåäïðèÿòèÿ. Âìåñòå ñ
òåì êîðïîðàòèâíàÿ ñîëèäàðíîñòü, ÷óâñòâî ñî-
ïðè÷àñòíîñòè ê êîëëåêòèâó ïî-ïðåæíåìó èãðà-
þò íå ïîñëåäíþþ ðîëü â ìîòèâàöèè òðóäîâîé
äåÿòåëüíîñòè. Ïðîñòî ìîòèâ "ñîïðè÷àñòèÿ" ìå-
íÿåò ñâîå ñîäåðæàíèå, ïî ñðàâíåíèþ ñ 1990-ìè
ãîäàìè, êîãäà ïðèâåðæåííîñòü ïðåäïðèÿòèþ
íåðåäêî ñâÿçûâàëàñü ñ ïðèâû÷êîé, ñ òðóäíîñ-
òÿìè íàéòè äðóãîå ðàáî÷åå ìåñòî, à òàêæå ñ
òåì, ÷òî ðàáîòà íà äàííîì ïðåäïðèÿòèè, îðãà-
íèçàöèè äàâàëà âîçìîæíîñòü çàíèìàòüñÿ äðó-
ãèìè âèäàìè äåÿòåëüíîñòè, ïðèíîñÿùèìè âûñî-
êèé äîõîä. Êîðïîðàòèâíàÿ ñîëèäàðíîñòü íà÷àëà
2000-õ ãîäîâ èìååò, íà íàø âçãëÿä, äðóãóþ îñíî-
âó. Ïðîâåäåííûå èññëåäîâàíèÿ ïîêàçàëè, ÷òî
ðàçìåð çàðàáîòíîé ïëàòû ñëàáåå âëèÿåò íà ïðè-
âåðæåííîñòü ïðåäïðèÿòèþ, ÷åì íàáîð ñîöèàëü-
íûõ áëàã, êîòîðûå ðàáîòíèê ïîëó÷àåò íà íåì
(íàïðèìåð, ìåäèöèíñêîå îáñëóæèâàíèå, îáó÷å-
íèå èíîñòðàííûì ÿçûêàì è ò.ï.)1. Ïîýòîìó
ïðåäïðèÿòèÿ, ôèðìû, ðåàëèçóþùèå ðàçëè÷íûå
ñîöèàëüíûå ïðîãðàììû, äåëàþò ýòî íå òîëüêî
äëÿ ïðèâëå÷åíèÿ êâàëèôèöèðîâàííûõ ðàáîòíè-
êîâ, íî è äëÿ ôîðìèðîâàíèÿ ó íèõ êîðïîðàòèâ-
íîé ñîëèäàðíîñòè, îðèåíòàöèè íå òîëüêî íà
ëè÷íûå äîñòèæåíèÿ, íî è íà óñïåõ âñåãî ïðåä-
ïðèÿòèÿ.

Ðåçóëüòàòû ïîñëåäíåãî èññëåäîâàíèÿ ïîêàçà-
ëè ñóùåñòâåííî âîçðîñøóþ ïðèòÿãàòåëüíîñòü
äëÿ çíà÷èòåëüíîé ÷àñòè îïðîøåííûõ ñàìîçàíÿ-
òîñòè è ïðåäïðèíèìàòåëüñòâà. Îðèåíòàöèè íà

ðàáîòó "íà ñåáÿ" è ðàáîòó ïî íàéìó ðàñïðîñòðà-
íåíû â íàñòîÿùåå âðåìÿ ïðèìåðíî â ðàâíîé
ìåðå. Îäíàêî â ðåàëüíîñòè äîëÿ ñàìîçàíÿòûõ ñî-
ñòàâëÿåò ëèøü îêîëî 8%, è çà ïðîøåäøèå ãîäû
îíà íå óâåëè÷èëàñü, ÷òî ñâèäåòåëüñòâóåò î áîëü-
øîé íåäîèñïîëüçîâàííîñòè ñòðåìëåíèÿ ëþäåé
çàíèìàòüñÿ ìàëûì è ñðåäíèì áèçíåñîì.

Ðåçóëüòàòû äàííîãî èññëåäîâàíèÿ, êàê è äðó-
ãèõ íà ýòó æå òåìó, ïîêàçûâàåò, ÷òî â ñòðàíå èäåò
ïðîöåññ ôîðìèðîâàíèÿ òðóäîâûõ îðèåíòàöèé,
õàðàêòåðíûõ äëÿ ðûíêà òðóäà â óñëîâèÿõ ýêîíî-
ìè÷åñêîãî ðîñòà, õîòÿ îí íåðàâíîìåðíî îõâàòûâà-
åò ðàçíûå êàòåãîðèè ðàáîòíèêîâ. Íà íàø âçãëÿä,
ðóêîâîäèòåëè è ÷àñòü ñïåöèàëèñòîâ, æèòåëè êðóï-
íûõ ãîðîäîâ, ìîëîäåæü äåìîíñòðèðóþò áîëåå ñî-
âðåìåííûå "ïîñòìàòåðèàëèñòè÷åñêèå" òðóäîâûå
óñòàíîâêè. Äëÿ íèõ, íàðÿäó ñ õîðîøèì çàðàáîòêîì
è íàäåæíîñòüþ ðàáî÷åãî ìåñòà, ñòîëü æå âàæíû
îðèåíòàöèè íà ïðîäâèæåíèå è óñïåõ, íà èíòåðåñ-
íóþ è îòâåòñòâåííóþ ðàáîòó, à òàêæå ìîòèâû îá-
ùåñòâåííîé çíà÷èìîñòè ðàáîòû è âîçìîæíîñòü
îêàçûâàòü ïîìîùü ëþäÿì. Ýòà ãðóïïà ìåíüøå
îïàñàåòñÿ ïîòåðÿòü ñâîå ðàáî÷åå ìåñòî è íåïëî-
õî îöåíèâàåò ñâîè øàíñû íàéòè äðóãóþ, ñòîëü
æå ïîäõîäÿùóþ ðàáîòó.

Öåííîñòü ðàáîòû â ãëàçàõ ñàìîçàíÿòûõ ñâÿçà-
íà íå òîëüêî ñ âåëè÷èíîé çàðàáîòêà, íî è ñ ñàìî-
ñòîÿòåëüíîñòüþ â ðàáîòå. Äëÿ ýòîé ïîäãðóïïû íå
ñòîëü âàæíû ãàðàíòèè çàíÿòîñòè, îöåíêè òðóäà ñ
ïîçèöèé åãî ñîäåðæàíèÿ, îáùåñòâåííîé çíà÷è-
ìîñòè è âîçìîæíîñòåé äëÿ ïðîäâèæåíèÿ, íî íå-
îáõîäèìû äîñòèæèòåëüíûå ìîòèâû (âûðàæàå-
ìûå â òåðìèíàõ "óñïåõà" â ñâîåé äåÿòåëüíîñòè).

Áîëüøèíñòâî ðàáî÷èõ, ñëóæàùèå áåç ñïåöèàëü-
íîãî îáðàçîâàíèÿ, æèòåëè íåáîëüøèõ ãîðîäîâ ïî-
ïðåæíåìó îïàñàþòñÿ ïîòåðÿòü ðàáîòó, ïðè÷åì äî-
âîëüíî íèçêî îöåíèâàþò ñâîè øàíñû íàéòè äðó-
ãóþ ïîäõîäÿùóþ ðàáîòó. Ïîýòîìó äëÿ íèõ îñîáåí-
íî âàæíûìè ñòîðîíàìè òðóäà ÿâëÿþòñÿ ãàðàíòèÿ
çàíÿòîñòè è ïîëó÷åíèÿ äîñòîéíîãî çàðàáîòêà, à
ñîäåðæàíèå òðóäà, ïðîôåññèîíàëüíûé ðîñò, âîç-
ìîæíîñòè ðàñïîðÿæàòüñÿ ñâîèì ðàáî÷èì âðåìå-
íåì èìåþò ìåíüøåå çíà÷åíèå.

Ðåçóëüòàòû äàííîãî èññëåäîâàíèÿ ïîçâîëèëè
ïîêàçàòü íîâûå ìîìåíòû â îòíîøåíèè ê òðóäó,
õàðàêòåðíûå äëÿ íûíåøíåãî ýòàïà ôîðìèðîâàíèÿ
ðûíêà òðóäà â Ðîññèè. Îäíàêî öåííîñòü èìåííî
ýòîãî èññëåäîâàíèÿ, ïðîâåäåííîãî â ðàìêàõ ìåæ-
äóíàðîäíîé ïðîãðàììû ñðàâíèòåëüíûõ èññëåäî-
âàíèé, ñîñòîèò â òîì, ÷òî îíî ïîçâîëÿåò ñðàâíèòü
ðîññèéñêèå ðåçóëüòàòû ñ ðåçóëüòàòàìè èññëåäîâà-
íèÿ â äðóãèõ ñòðàíàõ. Ýòî, âî-ïåðâûõ, ïîñòêîììó-
íèñòè÷åñêèå ñòðàíû, ãäå òàêæå ïðîèñõîäèò ñòà-
íîâëåíèå íîâûõ òðóäîâûõ îòíîøåíèé, à âî-âòî-
ðûõ, ýòî ñòðàíû ñ ðàçâèòîé ðûíî÷íîé ýêîíîìè-
êîé. Íî ýòî ïðåäìåò ñëåäóþùåé ñòàòüè.

1 Становление трудовых отношений в постсоветской России /
В.Ядов и др. М.: Академический проект, 2004. С. 228.
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Лариса Зубова,

Ольга Антропова1

Финансовое положение научных организаций 
в условиях реформирования государственного сектора
исследований и разработок
(по результатам социологического исследования)

Ôîðìèðîâàíèå â Ðîññèè èííîâàöèîííîé ýêî-
íîìèêè ïîâûøàåò òðåáîâàíèÿ ê ñôåðå íàó÷íûõ
èññëåäîâàíèé è ðàçðàáîòîê. Â ñåíòÿáðå—íîÿáðå
2005 ã. Öåíòð èññëåäîâàíèé è ñòàòèñòèêè íàóêè
(ÖÈÑÍ) ïðîâåë ñîöèîëîãè÷åñêèå èññëåäîâàíèÿ
â öåëÿõ ïîëó÷èòü ñèñòåìàòèçèðîâàííûå ïðåä-
ñòàâëåíèÿ î äåÿòåëüíîñòè íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé
ãîñóäàðñòâåííîãî ñåêòîðà èññëåäîâàíèé è ðàçðà-
áîòîê â ïåðèîä òðàíñôîðìàöèè, îáóñëîâëåííûé
íîâûì ýòàïîì åãî ðåôîðìèðîâàíèÿ. Ñîñòàâ âû-
áîðêè, ñîãëàñîâàííîé ñ äàííûìè îôèöèàëüíîé
ñòàòèñòèêè, ïðåäñòàâëåí íàó÷íûìè îðãàíèçà-
öèÿìè ðàçëè÷íûõ îðãàíèçàöèîííî-ïðàâîâûõ
ôîðì: ãîñóäàðñòâåííûå ó÷ðåæäåíèÿ, ãîñóäàðñò-
âåííûå óíèòàðíûå ïðåäïðèÿòèÿ, àêöèîíåðíûå
îáùåñòâà ñ ó÷àñòèåì ãîñóäàðñòâà. Îáñëåäîâàí-
íûå îðãàíèçàöèè îòíîñÿòñÿ ê òðåì îáëàñòÿì èñ-
ñëåäîâàíèé è ðàçðàáîòîê — åñòåñòâåííûì, òåõ-
íè÷åñêèì è ìåäèöèíñêèì íàóêàì. Òàêîé îòáîð
îïðåäåëÿëñÿ íåîáõîäèìîñòüþ ðåøåíèÿ îäíîé èç
îñíîâíûõ çàäà÷ èññëåäîâàíèÿ — âûÿâëåíèåì
îñîáåííîñòåé ïîâåäåíèÿ íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé,
äåÿòåëüíîñòü êîòîðûõ ñîäåðæèò èííîâàöèîí-
íûé êîìïîíåíò è ïðåäïîëàãàåò âûõîä íà òåõíî-
ëîãè÷åñêèå èííîâàöèè.

Âñåãî îáñëåäîâàíî 173 îðãàíèçàöèè, èç êîòî-
ðûõ â Ìîñêâå ðàñïîëîæåíû 122, â Ñàíêò-Ïåòåð-
áóðãå — 31, â äðóãèõ ãîðîäàõ ñòðàíû — 20.

Â êà÷åñòâå ðåñïîíäåíòîâ-ýêñïåðòîâ âûñòóïè-
ëè ðóêîâîäèòåëè èëè çàìåñòèòåëè ðóêîâîäèòå-
ëåé íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé.

Îáîáùåííûå îöåíêè. Óñòîé÷èâîå ôèíàíñî-
âîå ïîëîæåíèå íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé ÿâëÿåòñÿ
îáúåêòèâíî íåîáõîäèìûì óñëîâèåì è ôàêòîðîì
îñóùåñòâëåíèÿ è ðàçâèòèÿ íàó÷íî-èññëåäîâà-
òåëüñêîé äåÿòåëüíîñòè. Ðåçóëüòàòû ïðîâåäåííîãî

ñîöèîëîãè÷åñêîãî èññëåäîâàíèÿ ïîçâîëèëè îöå-
íèòü ôèíàíñîâîå ïîëîæåíèå íàó÷íûõ îðãàíè-
çàöèé, ñ òî÷êè çðåíèÿ èõ ðóêîâîäèòåëåé. Ïðè
ýòîì àêöåíò áûë ñäåëàí íà èñïîëüçîâàíèå íà-
ó÷íûìè îðãàíèçàöèÿìè ðàçíîîáðàçíûõ èñòî÷-
íèêîâ ôèíàíñèðîâàíèÿ, ïîñêîëüêó ðåôîðìè-
ðîâàíèå ãîñóäàðñòâåííîãî ñåêòîðà èññëåäîâà-
íèé è ðàçðàáîòîê áîëåå âñåãî çàòðàãèâàåò ôè-
íàíñîâûå àñïåêòû íàó÷íî-èññëåäîâàòåëüñêîé
äåÿòåëüíîñòè.

Îöåíêè ôèíàíñîâîãî ïîëîæåíèÿ. "Îïðåäåëåí-
íî õîðîøèì" íàçâàëè ôèíàíñîâîå ïîëîæåíèå
ñâîèõ îðãàíèçàöèé 14% ðóêîâîäèòåëåé, "îïðåäå-
ëåííî ïëîõèì" — 17%. Áîëüøèíñòâî (68%) ðóêî-
âîäèòåëåé îöåíèëè ôèíàíñîâîå ïîëîæåíèå
ñâîèõ îðãàíèçàöèé êàê "óäîâëåòâîðèòåëüíîå"
(ðèñ. 1).

Ñðåäè íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé, ôèíàíñîâîå ïî-
ëîæåíèå êîòîðûõ ÷àùå ñðåäíåãî îöåíèâàëîñü
êàê "õîðîøåå", íàõîäÿòñÿ ãîñóäàðñòâåííûå óíè-
òàðíûå ïðåäïðèÿòèÿ, ÷àùå âñåãî òåõíè÷åñêîãî
ïðîôèëÿ, ðàñïîëîæåííûå â Ìîñêâå.

Â ÷èñëå íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé, ôèíàíñîâîå
ïîëîæåíèå êîòîðûõ èõ ðóêîâîäèòåëè îöåíèëè
êàê "ïëîõîå", â îñíîâíîì ôèãóðèðóþò ãîñóäàð-
ñòâåííûå ó÷ðåæäåíèÿ, ãîñóäàðñòâåííûå íàó÷-
íûå öåíòðû (ÃÍÖ) è íàó÷íûå îðãàíèçàöèè â
ñîñòàâå íàóêîãðàäîâ, îðãàíèçàöèè åñòåñòâåííî-
íàó÷íîãî è ìåäèöèíñêîãî ïðîôèëåé, à òàêæå îð-
ãàíèçàöèè, ðàñïîëîæåííûå â Ñàíêò-Ïåòåðáóðãå
è äðóãèõ (íåñòîëè÷íûõ) ãîðîäàõ ñòðàíû. Ðóêî-
âîäèòåëè àêöèîíåðíûõ îáùåñòâ ñ ó÷àñòèåì ãîñó-
äàðñòâà ÷àùå äðóãèõ ðàññìàòðèâàþò ôèíàíñîâîå
ïîëîæåíèå ñâîèõ îðãàíèçàöèé êàê "óäîâëåòâî-
ðèòåëüíîå" (80% îïðîøåííûõ).

Ñîîòíîøåíèå áþäæåòíûõ è âíåáþäæåòíûõ
èñòî÷íèêîâ ôèíàíñèðîâàíèÿ. Â íàñòîÿùåå
âðåìÿ ðàçâèòûå ñòðàíû ìèðà îïåðåæàþò Ðîñ-
ñèþ ïî äîëå îáùåíàöèîíàëüíûõ çàòðàò íà èñ-
ñëåäîâàíèÿ è ðàçðàáîòêè â ÂÂÏ (â Âåëèêîáðè-
òàíèè — 1,88%, â Ãåðìàíèè — 2,49, â ÑØÀ —
2,68, â ßïîíèè — 3,15%, ïî ñðàâíåíèþ ñ 1,17%

1 Авторы выражают благодарность О.Н.Андреевой за помощь
в подготовке, проведении исследования и обработке получен�
ной информации.
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â Ðîññèè1). Ïðè ýòîì â ðàçâèòûõ ñòðàíàõ îáúåì
ñðåäñòâ íåãîñóäàðñòâåííûõ èñòî÷íèêîâ çàìåòíî
ïðåâûøàþò ðàñõîäû ãîñóäàðñòâà íà ýòè öåëè (â
ñðåäíåì ñîîòíîøåíèå ñêëàäûâàåòñÿ íà óðîâíå
7:3). Â Ðîññèè â ñòðóêòóðå çàòðàò íà èññëåäîâà-
íèÿ è ðàçðàáîòêè áþäæåòíûå (ãîñóäàðñòâåííûå)
ðàñõîäû ïðåâàëèðóþò íàä  âíåáþäæåòíûìè (íå-
ãîñóäàðñòâåííûìè) ñðåäñòâàìè: ñîîòâåòñòâóþ-
ùàÿ ïðîïîðöèÿ ñîñòàâëÿåò 6:4. Íà óðîâíå ðîñ-
ñèéñêîé ãîñóäàðñòâåííîé ïîëèòèêè ïðåäñòîèò
íå òîëüêî ðåøàòü çàäà÷ó ïîâûøåíèÿ îáùåé
ñóììû ðàñõîäîâ íà èññëåäîâàíèÿ è ðàçðàáîòêè,
íî è óâåëè÷åíèÿ â íèõ äîëè âíåáþäæåòíûõ èñ-
òî÷íèêîâ.

Îïðîñ ïîäòâåðäèë âûñîêóþ çíà÷èìîñòü
ñðåäñòâ ãîñóäàðñòâåííîãî áþäæåòà äëÿ ïðîâåäå-
íèÿ èññëåäîâàíèé è ðàçðàáîòîê: áþäæåòíûå èñ-
òî÷íèêè äîìèíèðóþò â 46% îáñëåäîâàííûõ íà-
ó÷íûõ îðãàíèçàöèÿõ, âíåáþäæåòíûå èñòî÷íèêè
ïðåîáëàäàþò â 37%, ïðîïîðöèè ôèíàíñèðîâà-
íèÿ èç áþäæåòíûõ è âíåáþäæåòíûõ èñòî÷íèêîâ
ïðèìåðíî ðàâíû 16%. Âìåñòå ñ òåì çíà÷èìîñòü
áþäæåòíûõ è âíåáþäæåòíûõ èñòî÷íèêîâ ôè-
íàíñèðîâàíèÿ ñóùåñòâåííî ðàçëè÷àåòñÿ â çàâè-
ñèìîñòè îò îðãàíèçàöèîííî-ïðàâîâîé ôîðìû è
ñòàòóñà íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé, îáëàñòè íàóêè,
ðåãèîíà, ãäå îíè íàõîäÿòñÿ (ðèñ. 2).

Äëÿ áîëüøåé ÷àñòè ãîñóäàðñòâåííûõ ó÷ðåæäå-
íèé õàðàêòåðíî ïðåîáëàäàíèå áþäæåòíûõ èñ-
òî÷íèêîâ ôèíàíñèðîâàíèÿ (57%) ëèáî ðàâíûå

ïðîïîðöèè â èñïîëüçîâàíèè áþäæåòíûõ è âíå-
áþäæåòíûõ èñòî÷íèêîâ (24%). Òàêèå îöåíêè
îáóñëîâëåíû ãîñóäàðñòâåííûì áàçîâûì (ñìåò-
íûì) ôèíàíñèðîâàíèåì ãîñóäàðñòâåííûõ ó÷-
ðåæäåíèé. Â òî æå âðåìÿ â êàæäîì ïÿòîì ãîñó-
äàðñòâåííîì ó÷ðåæäåíèè (18%) íàáëþäàåòñÿ
ïðåîáëàäàíèå âíåáþäæåòíûõ èñòî÷íèêîâ ôè-
íàíñèðîâàíèÿ.

Ãîñóäàðñòâåííûå óíèòàðíûå ïðåäïðèÿòèÿ ïî
èñòî÷íèêàì ïîñòóïëåíèÿ ôèíàíñîâûõ ñðåäñòâ
ðàñïðåäåëÿþòñÿ ïðèìåðíî ïîðîâíó: ïðåîáëàäà-
þò áþäæåòíûå ñðåäñòâà â 45% îðãàíèçàöèé è,
íàïðîòèâ, âíåáþäæåòíûå ñðåäñòâà — â 47%.
Òîëüêî 8% îðãàíèçàöèé â ðàâíîé ñòåïåíè èñ-
ïîëüçóþò è òå è äðóãèå èñòî÷íèêè. Ìàêñèìàëü-
íóþ àêòèâíîñòü â èñïîëüçîâàíèè âíåáþäæåòíûõ
ñðåäñòâ ïðîÿâëÿþò àêöèîíåðíûå êîìïàíèè ñ
ó÷àñòèåì ãîñóäàðñòâà (80% îðãàíèçàöèé).

Óñïåøíîå ïðèâëå÷åíèå âíåáþäæåòíûõ ñðåäñòâ
êàê îñíîâíîãî èñòî÷íèêà ôèíàíñèðîâàíèÿ ñâîåé
äåÿòåëüíîñòè äåìîíñòðèðóþò ãîñóäàðñòâåííûå
íàó÷íûå öåíòðû, ÷òî ñâÿçàíî ñ ðåàëèçàöèåé îñ-
íîâíîé ìèññèè èõ ñòàòóñà — êîììåðöèàëèçà-
öèåé ðàçðàáîòîê ïî ïðèîðèòåòíûì íàïðàâëåíè-
ÿì ðàçâèòèÿ íàóêè è òåõíîëîãèé. Áîëåå ïîëîâè-
íû ÃÍÖ (55%) âûïîëíÿþò ñâîè èññëåäîâàíèÿ è
ðàçðàáîòêè ãëàâíûì îáðàçîì çà ñ÷åò âíåáþäæåò-
íûõ èñòî÷íèêîâ, è òîëüêî ïðèìåðíî ó òðåòè
(32%) èç íèõ ïðåîáëàäàþò áþäæåòíûå ñðåäñòâà.

Íàóêîãðàäû êàê ìóíèöèïàëüíûå îáðàçîâàíèÿ
ñ ãðàäîîáðàçóþùèì íàó÷íî-ïðîèçâîäñòâåííûì
êîìïëåêñîì èìåþò âîçìîæíîñòü áîëåå óñïåøíî

Рисунок 1
ОЦЕНКА ФИНАНСОВОГО ПОЛОЖЕНИЯ НАУЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ("КАК ВЫ В ЦЕЛОМ ОЦЕНИВАЕТЕ ФИНАНСОВОЕ
ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ ЗА ПОСЛЕДНИЕ ДВА ГОДА?") (в % от числа опрошенных)

1 Источник: Министерство образования и науки РФ.
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àêêóìóëèðîâàòü ôèíàíñîâûå ñðåäñòâà èç áþä-
æåòîâ âñåõ óðîâíåé (ôåäåðàëüíîãî, ðåãèîíàëü-
íîãî è ìåñòíîãî), àêòèâíî ïðèâëåêàÿ ïðè ýòîì
ñðåäñòâà îò ïðåäïðèíèìàòåëüñêîãî ñåêòîðà ýêî-
íîìèêè ðåãèîíîâ. Íåìíîãèì ìåíåå ïîëîâèíû
íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé â ñîñòàâå íàóêîãðàäîâ
(43%) â ðàâíîé ñòåïåíè ïðèâëåêàþò êàê áþä-
æåòíûå, òàê è âíåáþäæåòíûå èñòî÷íèêè ôèíàí-
ñèðîâàíèÿ, íåìíîãèì áîëåå ÷åòâåðòè (29%) â îñ-
íîâíîì èñïîëüçóþò áþäæåòíûå è åùå ñòîëüêî
æå, íàïðîòèâ, — âíåáþäæåòíûå ñðåäñòâà.

Èç òðåõ îáñëåäîâàííûõ îáëàñòåé íàóêè áþä-
æåòíîé ïîääåðæêîé â íàèáîëüøåé ñòåïåíè
ïîëüçóþòñÿ ìåäèöèíñêèå íàóêè (75% íàó÷íûõ
îðãàíèçàöèé), ÷òî ïðîäèêòîâàíî âûñîêîé ñîöè-
àëüíîé çíà÷èìîñòüþ ýòîé îòðàñëè. Â åñòåñòâåí-
íûõ íàóêàõ îêîëî ïîëîâèíû îðãàíèçàöèé (47%)
ôèíàíñèðóåòñÿ ïðåèìóùåñòâåííî èç áþäæåò-
íûõ èñòî÷íèêîâ, ÷òî îáúÿñíÿåòñÿ çíà÷èòåëüíûì

óäåëüíûì âåñîì ôóíäàìåíòàëüíûõ èññëåäîâà-
íèé. Ïðè ýòîì ÷óòü áîëüøå ÷åòâåðòè îðãàíèçà-
öèé (27%) ïðîâîäÿò ñâîè èññëåäîâàíèÿ â ðàâíîé
ìåðå çà ñ÷åò áþäæåòíûõ è âíåáþäæåòíûõ èñòî÷-
íèêîâ, ò.å. çàìåòíî ÷àùå, ÷åì â ñðåäíåì ïî âûáîð-
êå. Íàó÷íûå îðãàíèçàöèè òåõíè÷åñêîé ñôåðû â
îñíîâíîì îðèåíòèðîâàíû íà ïðèêëàäíûå èññëå-
äîâàíèÿ, ÷òî ñïîñîáñòâóåò ïðèòîêó ñðåäñòâ èç
âíåáþäæåòíûõ èñòî÷íèêîâ. Ïîýòîìó èññëåäîâà-
íèÿ è ðàçðàáîòêè â îáëàñòè òåõíè÷åñêèõ íàóê
÷àùå, ÷åì â ñðåäíåì ïî âûáîðêå, îñóùåñòâëÿþò-
ñÿ çà ñ÷åò âíåáþäæåòíûõ èñòî÷íèêîâ (55%).

Â ðåãèîíàëüíîì àñïåêòå îöåíêè ðóêîâîäèòå-
ëåé íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé Ìîñêâû íåìíîãèì
îòëè÷àþòñÿ îò ñðåäíèõ ïîêàçàòåëåé ïî âûáîðêå.
Èñòî÷íèêè áþäæåòíîãî ôèíàíñèðîâàíèÿ ïðå-
îáëàäàëè â íàó÷íûõ îðãàíèçàöèÿõ, ðàñïîëîæåí-
íûõ â Ñàíêò-Ïåòåðáóðãå (61%). Íàïðîòèâ, ðåæå,
÷åì â ñðåäíåì, ïðåèìóùåñòâåííî áþäæåòíûå

Рисунок 2
СООТНОШЕНИЕ БЮДЖЕТНЫХ И ВНЕБЮДЖЕТНЫХ ИСТОЧНИКОВ ФИНАНСИРОВАНИЯ НАУЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
("КАКИЕ ИСТОЧНИКИ ФИНАНСИРОВАНИЯ ВАШЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ — БЮДЖЕТНЫЕ ИЛИ ВНЕБЮДЖЕТНЫЕ —
ПРЕОБЛАДАЛИ ЗА ПОСЛЕДНИЕ ДВА ГОДА?") (в % от числа опрошенных)

Условные обозначения:
1 — преобладали бюджетные источники;
2 — преобладали внебюджетные источники (российские и иностранные);
3 — примерно были равны.

40 № 5 (85) сентябрь—октябрь 2006 Вестник общественного мнения



èñòî÷íèêè èñïîëüçîâàëè íàó÷íûå îðãàíèçàöèè
ïåðèôåðèéíûõ ãîðîäîâ (28%), íî ïðè ýòîì îíè
áîëåå ÷åì âäâîå ÷àùå (39%) ðàñïîëàãàëè áþä-
æåòíûìè è âíåáþäæåòíûìè ñðåäñòâàìè â ðàâ-
íîé ïðîïîðöèè.

Çàìåòèì, ðóêîâîäèòåëè íàó÷íûõ îðãàíèçà-
öèé, â êîòîðûõ çà ïîñëåäíèå äâà ãîäà ïðåîáëàäà-
ëè âíåáþäæåòíûå èñòî÷íèêè ôèíàíñèðîâàíèÿ
èññëåäîâàíèé è ðàçðàáîòîê, ÷àùå îöåíèâàëè
ôèíàíñîâîå ïîëîæåíèå êàê "õîðîøåå" (19 ïðî-
òèâ 14% â ñðåäíåì ïî âûáîðêå).

Îöåíêè çíà÷èìîñòè ðàçëè÷íûõ èñòî÷íèêîâ
ôèíàíñèðîâàíèÿ. Îöåíêè ðóêîâîäèòåëåé, ïîëó-
÷åííûå â õîäå îïðîñà, ïîçâîëÿþò ðàíæèðîâàòü
ðàçíîîáðàçíûå èñòî÷íèêè ôèíàíñèðîâàíèÿ ïî
ñòåïåíè èõ çíà÷èìîñòè äëÿ äåÿòåëüíîñòè íàó÷íûõ
îðãàíèçàöèé, â òîì ÷èñëå â çàâèñèìîñòè îò äèô-
ôåðåíöèðóþùèõ ïðèçíàêîâ (îðãàíèçàöèîííî-
ïðàâîâàÿ ôîðìà, ñòàòóñ, îáëàñòè íàóêè, ðåãèîíû).

Ñðåäíèå äëÿ îáñëåäîâàííîé ñîâîêóïíîñòè
îöåíêè çíà÷èìîñòè ðàçëè÷íûõ èñòî÷íèêîâ ôè-
íàíñèðîâàíèÿ îòðàæåíû íà ðèñóíêå 3.

Ñðåäè âñåõ èñòî÷íèêîâ ïåðâîå ïî çíà÷èìîñòè
ìåñòî çàíèìàþò áþäæåòíûå ñðåäñòâà (ñóììà
óêàçàíèé íà íèõ ñîñòàâëÿåò 491). Ñðåäè áþäæåò-

íûõ èñòî÷íèêîâ ñàìûì âåñîìûì ÿâëÿåòñÿ ó÷àñ-
òèå íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé â ôåäåðàëüíûõ öåëå-
âûõ ïðîãðàììàõ (íà íèõ óêàçàëè 83% îïðîøåí-
íûõ ðóêîâîäèòåëåé). Íà âòîðîì ìåñòå íàõîäÿòñÿ
âíåáþäæåòíûå ðîññèéñêèå èñòî÷íèêè (404 óêà-
çàíèé ñîîòâåòñòâåííî). Ñðåäè íèõ âåäóùóþ ðîëü
èãðàþò ôèíàíñîâûå ñðåäñòâà, ïîëó÷àåìûå îò
âçàèìîäåéñòâèÿ ñ ãîñóäàðñòâåííûìè ïðåäïðè-
ÿòèÿìè, àêöèîíåðíûìè è äðóãèìè êîìïàíèÿìè,
êðîìå ÷àñòíûõ, — 83%. Òðåòüå ìåñòî ñðåäè èñ-
òî÷íèêîâ ôèíàíñèðîâàíèÿ íàó÷íûõ îðãàíèçà-
öèé çàíèìàþò èíîñòðàííûå âíåáþäæåòíûå èñ-
òî÷íèêè (267 óêàçàíèé íà íèõ). Ïðè ýòîì íàè-
áîëüøåå çíà÷åíèå äëÿ íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé
èìåþò ñðåäñòâà îò ïðåäïðèíèìàòåëüñêîãî ñåêòî-
ðà ýêîíîìèê äðóãèõ ñòðàí (êîðïîðàöèé, ôèðì,
ïðåäïðèÿòèé) — 62%.

Áþäæåòíûå èñòî÷íèêè ôèíàíñèðîâàíèÿ. Ñî-
ãëàñíî äàííûì ñòàòèñòèêè, â 2004 ã. íà äîëþ
áþäæåòíûõ èñòî÷íèêîâ â îáùåì îáúåìå ôèíàí-
ñîâûõ ñðåäñòâ íà èññëåäîâàíèÿ è ðàçðàáîòêè
ïðèõîäèëîñü 59,6%.

Áþäæåòíîå ôèíàíñèðîâàíèå — áàçîâûé êàíàë
ðàñïðåäåëåíèÿ ôèíàíñîâûõ ñðåäñòâ íà ïðîâåäå-

Рисунок 3
ОЦЕНКИ ЗНАЧИМОСТИ РАЗЛИЧНЫХ ИСТОЧНИКОВ ФИНАНСИРОВАНИЯ НАУЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ("УКАЖИТЕ
ИСТОЧНИКИ ФИНАНСИРОВАНИЯ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ И РАЗРАБОТОК В ВАШЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ ЗА ПОСЛЕДНИЕ
ДВА ГОДА?") (в % от числа опрошенных)

Условные обозначения:
Бюджетные источники
1 — сметное базовое финансирование;
2 — федеральные целевые программы;
3 — конкурсы, тендеры, лоты;
4 — российские научные фонды;
5 — региональные бюджеты;
6 — местные бюджеты;
7 — другое.
Российские внебюджетные источники
1 — внебюджетные научные фонды;
2 — венчурные фонды;
3 — государственные предприятия, акционерные компании;
4 — частные компании;

5 — структуры гражданского общества;
6 — предпринимательская деятельность;
7 — деятельность, не связанная с основной;
8 — сдача помещения в аренду;
9 — другое.
Иностранные внебюджетные источники
1 — межгосударственные организации;
2 — национальные министерства, ведомства;
3 — государственные исследовательские центры;
4 — университеты;
5 — некоммерческие фонды;
6 — корпорации, фирмы, предприятия;
7 — другое.
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íèå èññëåäîâàíèé è ðàçðàáîòîê ðàçíîîáðàçåí ïî
ñâîåìó ñîñòàâó è íàçíà÷åíèþ. Íà ðèñóíêå 4
ïðèâåäåíû îöåíêè, õàðàêòåðèçóþùèå ðàñïðî-
ñòðàíåííîñòü è çíà÷èìîñòü êîíêðåòíûõ âèäîâ
áþäæåòíûõ ïîñòóïëåíèé äëÿ íàó÷íûõ îðãàíèçà-
öèé ðàçíûõ òèïîâ.

Ôåäåðàëüíûå öåëåâûå ïðîãðàììû (ÔÖÏ)
êîíñîëèäèðóþò ôèíàíñîâûå ðåñóðñû äëÿ ðåøå-
íèÿ ïðèîðèòåòíûõ ïðîáëåì, èìåþùèõ îáùåãîñó-
äàðñòâåííîå çíà÷åíèå. Ôèíàíñèðîâàíèå ÷åðåç
ÔÖÏ íàèëó÷øèì îáðàçîì ñîîòíîñèòñÿ ñ îñíîâ-
íûìè ïðèíöèïàìè ðåôîðìèðîâàíèÿ áþäæåòíîãî
ñåêòîðà — ìåòîäîì ôîðìèðîâàíèÿ áþäæåòà, îðè-
åíòèðîâàííîãî íà ðåçóëüòàò (ÁÎÐ), è ïðîãðàììíî-
öåëåâûìè ìåòîäàìè áþäæåòíîãî ïëàíèðîâàíèÿ.

Ñîãëàñíî îöåíêàì ðóêîâîäèòåëåé, ôèíàíñè-
ðîâàíèå íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé ÷åðåç ó÷àñòèå â

ÔÖÏ äåìîíñòðèðóåò ñàìûé øèðîêèé îõâàò íà-
ó÷íûõ îðãàíèçàöèé ãîñóäàðñòâåííîãî ñåêòîðà —
83% (ñì. ðèñ. 3). Ïðè ýòîì ñòåïåíü ó÷àñòèÿ â
ÔÖÏ âàðüèðóåò â çàâèñèìîñòè îò õàðàêòåðèñòè-
êè íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé (ñì. ðèñ. 4).

Íàèáîëåå àêòèâíî ÷åðåç ÔÖÏ ôèíàíñèðóþò-
ñÿ ãîñóäàðñòâåííûå óíèòàðíûå ïðåäïðèÿòèÿ
(92%), à èç èõ ÷èñëà ñî ñòàòóñîì ÃÍÖ (95%).
Çàòåì ñëåäóþò ãîñóäàðñòâåííûå ó÷ðåæäåíèÿ
(84%) è íàó÷íûå îðãàíèçàöèè â ñîñòàâå íàóêî-
ãðàäîâ (71%). Ìåíåå äðóãèõ ôèíàíñîâûå ñðåäñò-
âà ÷åðåç ÔÖÏ ïðèâëåêàþòñÿ àêöèîíåðíûìè îá-
ùåñòâàìè ñ ó÷àñòèåì ãîñóäàðñòâà (60%). ÔÖÏ
êàê èñòî÷íèê ôèíàíñèðîâàíèÿ èññëåäîâàíèé è
ðàçðàáîòîê ÷àùå, ÷åì â ñðåäíåì, èñïîëüçóåòñÿ â
åñòåñòâåííûõ íàóêàõ (93%), ðåæå — â ìåäèöèí-
ñêèõ è òåõíè÷åñêèõ íàóêàõ (81 è 78% ñîîòâåòñò-

Рисунок 4
ОЦЕНКИ ЗНАЧИМОСТИ ИСТОЧНИКОВ БЮДЖЕТНОГО ФИНАНСИРОВАНИЯ НАУЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ("УКАЖИТЕ
ИСТОЧНИКИ БЮДЖЕТНОГО ФИНАНСИРОВАНИЯ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ И РАЗРАБОТОК В ВАШЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ
ЗА ПОСЛЕДНИЕ ДВА ГОДА") (в % от числа опрошенных)

Условные обозначения:
1 — сметное базовое финансирование;
2 — федеральные целевые программы;
3 — конкурсы, тендеры, лоты;
4 — российские научные фонды;
5 — региональные бюджеты;
6 — местные бюджеты.
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âåííî). Èç îáñëåäîâàííûõ ðåãèîíîâ â áîëüøåé
ñòåïåíè èñïîëüçóþò ÔÖÏ êàê èñòî÷íèê áþä-
æåòíûõ ñðåäñòâ íàó÷íûå îðãàíèçàöèè Ñàíêò-
Ïåòåðáóðãà (94%, ïî ñðàâíåíèþ ñ 82% â Ìîñêâå
è 79% â íåñòîëè÷íûõ ãîðîäàõ).

Íåñìîòðÿ íà çíà÷èìîñòü ÔÖÏ äëÿ äåÿòåëü-
íîñòè íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé, óðîâåíü ãîñóäàðñò-
âåííûõ ðàñõîäîâ ÷åðåç ýòîò êàíàë ðàñïðåäåëå-
íèÿ áþäæåòíûõ ñðåäñòâ â Ðîññèè îòíîñèòåëüíî
íåâûñîê (9%)1. Â ñòðàíàõ Åâðîïåéñêîãî Ñîþçà,
ÑØÀ è ßïîíèè öåëåâûå ìåòîäû óïðàâëåíèÿ
ïðèìåíÿþòñÿ çíà÷èòåëüíî øèðå â èíòåðåñàõ
êîíöåíòðàöèè ðåñóðñîâ äëÿ äîñòèæåíèÿ îïðåäå-
ëåííûõ öåëåé. Íàïðèìåð, â ÑØÀ ïîðÿäêà 50%
ãîñóäàðñòâåííûõ ðàñõîäîâ îñóùåñòâëÿåòñÿ ïî
ïðîãðàììíî-öåëåâîìó ìåòîäó, âî Ôðàíöèè —
äî 80%.

ÔÖÏ äîëæíû ñòàòü áîëåå ýôôåêòèâíûì èí-
ñòðóìåíòîì ðàçâèòèÿ èííîâàöèîííîé ýêîíîìè-
êè. Îäèí èç îñíîâíûõ êðèòåðèåâ èõ ôîðìèðîâà-
íèÿ — "ïðåîáëàäàíèå ðàñõîäîâ íà ÍÈÎÊÐ è
ðàñõîäîâ êàïèòàëüíîãî õàðàêòåðà, âêëþ÷àÿ ïðè-
îáðåòåíèå îáîðóäîâàíèÿ, â ñòðóêòóðå ôèíàíñè-
ðîâàíèÿ ïðîãðàììû"2. Îäíàêî íà ïðàêòèêå ýòè
ñòàòüè ðàñõîäîâ ÷àùå âñåãî íå âûïîëíÿþòñÿ,
òîãäà êàê ñòàòüÿ "ïðî÷èå ðàñõîäû" ñóùåñòâåííî
ïðåâûøàåò çàïëàíèðîâàííûé óðîâåíü. Î÷åâèä-
íû è äðóãèå íåäîñòàòêè ÔÖÏ — ñëàáîå îáîñíî-
âàíèå ïðèîðèòåòíîñòè ïðîáëåì, ðåøàåìûõ ïî-
ñðåäñòâîì ïðîãðàìì, çàêðûòîñòü è íåîáúåêòèâ-
íîñòü ïðîöåäóðû îòáîðà ïðîåêòîâ, íåñîîòâåòñò-
âèå óðîâíÿ ôàêòè÷åñêîãî ôèíàíñèðîâàíèÿ
óòâåðæäåííûì ïîêàçàòåëÿì, îòñóòñòâèå ÷åòêîé
ïðîöåäóðû ôèíàíñîâîãî îáåñïå÷åíèÿ ðåàëèçà-
öèè ïðîãðàìì, ìåõàíèçìîâ êîíòðîëÿ çà õîäîì
èõ ðåàëèçàöèè, ÷åòêèõ êðèòåðèåâ èõ ðåçóëüòà-
òèâíîñòè. Ïîýòîìó äàííûé èíñòðóìåíò áþäæåò-
íîãî ôèíàíñèðîâàíèÿ íóæäàåòñÿ â ñåðüåçíîì
ñîâåðøåíñòâîâàíèè.

Ñðåäñòâà ôåäåðàëüíîãî áþäæåòà ÷åðåç ó÷àñ-
òèå â êîíêóðñàõ, òåíäåðàõ, ëîòàõ. Ñîâåðøåíñò-
âîâàíèþ ìåõàíèçìîâ êîíêóðñíîãî ðàñïðåäåëå-
íèÿ áþäæåòíûõ ñðåäñòâ óäåëÿåòñÿ âñå áîëüøå
âíèìàíèÿ. Â ñîîòâåòñòâèè ñ ïîñëåäíèìè èçìå-
íåíèÿìè â çàêîíîäàòåëüñòâå âñå çàêóïêè äîëæ-
íû îñóùåñòâëÿòüñÿ íà îòêðûòûõ òîðãàõ â ôîðìå
êîíêóðñà èëè àóêöèîíà, çà èñêëþ÷åíèåì îò-

äåëüíûõ ñïåöèàëüíî îãîâîðåííûõ ñëó÷àåâ. Äåé-
ñòâèå çàêîíà â ïîëíîé ìåðå ðàñïðîñòðàíÿåòñÿ íà
íàó÷íóþ ñôåðó: ïîìèìî ôèíàíñèðîâàíèÿ îïðå-
äåëåííîãî êðóãà ãîñóäàðñòâåííûõ ó÷ðåæäåíèé
ïî ñìåòå, ëèøü íåçíà÷èòåëüíàÿ äîëÿ áþäæåòíûõ
äåíåã ìîæåò ïðåäîñòàâëÿòüñÿ íàó÷íûì îðãàíè-
çàöèÿì âíå êîíêóðñà. Ïî äàííûì ðóêîâîäèòåëÿ
Ôåäåðàëüíîãî àãåíòñòâà ïî íàóêå è èííîâàöèÿì,
åñëè ðàíüøå â ðàìêàõ ìèíèñòåðñòâà íà êîíêóðñ-
íîé îñíîâå ðàñïðåäåëÿëîñü äî 30% ñðåäñòâ, òî
ñåãîäíÿ — óæå 80%1.

Èñõîäÿ èç äàííûõ ñîöèîëîãè÷åñêîãî èññëåäî-
âàíèÿ, 66% íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé èñïîëüçóþò
áþäæåòíûå ñðåäñòâà, ïîëó÷åííûå ÷åðåç ó÷àñòèå
â êîíêóðñàõ, òåíäåðàõ, ëîòàõ. Ýòîò êàíàë ïðè-
âëå÷åíèÿ ôèíàíñîâûõ ñðåäñòâ çàíèìàåò âòîðîå
ìåñòî â ðåéòèíãå áþäæåòíûõ èñòî÷íèêîâ (ñì.
ðèñ. 3 è 4). Ïðè ýòîì â áîëüøåé ñòåïåíè óñèëèÿ
ïî ó÷àñòèþ â êîíêóðñàõ ïðåäïðèíèìàþò ãîñó-
äàðñòâåííûå óíèòàðíûå ïðåäïðèÿòèÿ (77%), íà-
ó÷íûå îðãàíèçàöèè ñî ñòàòóñîì ÃÍÖ (82) è îðãà-
íèçàöèè íàóêîãðàäîâ (78,6%). Íàïðîòèâ, â êîí-
êóðñàõ ðåæå äðóãèõ îðãàíèçàöèîííî-ïðàâîâûõ
ôîðì ó÷àñòâóþò àêöèîíåðíûå îáùåñòâà (48%).
Áîëåå àêòèâíî ìåõàíèçìû êîíêóðñíîãî ôèíàí-
ñèðîâàíèÿ èñïîëüçóþòñÿ ó÷ðåæäåíèÿìè, ðàáî-
òàþùèìè â îáëàñòè åñòåñòâåííûõ íàóê (84%).
Â òåððèòîðèàëüíîì àñïåêòå ëèäèðóþò îðãàíèçà-
öèè, ðàñïîëîæåííûå â íåñòîëè÷íûõ ãîðîäàõ
(78%).

Îäíàêî è â ðàìêàõ íîâîãî çàêîíîäàòåëüñòâà
îñòàåòñÿ âîçìîæíîñòü íåîáîñíîâàííîãî óõîäà îò
êîíêóðñíûõ ïðèíöèïîâ è ïîëó÷åíèÿ áþäæåò-
íûõ äåíåã íà èíûõ îñíîâàíèÿõ. Ôîðìàëüíî
îêîí÷àòåëüíîå ðàññìîòðåíèå è óòâåðæäåíèå
îòîáðàííûõ ïðåäëîæåíèé ïî ïðîåêòàì îñóùåñò-
âëÿåòñÿ îðãàíàìè èñïîëíèòåëüíîé âëàñòè ñ ó÷å-
òîì ìíåíèÿ ïðåäñòàâèòåëåé íàóêè è áèçíåñà. Íà
äåëå â ñòðàíå òàê è íå ñîçäàí èíñòèòóò íåçàâèñè-
ìîé ýêñïåðòèçû. Âûçûâàþò âîïðîñû çàêðûòîñòü
ñïèñêà ðàáî÷èõ ãðóïï, ïðîöåäóð ïðèíÿòèÿ ðå-
øåíèé è äð. Íå ñëó÷àéíî â íàóêå ñåãîäíÿ ïîëó-
÷èëà ðàñïðîñòðàíåíèå òàêàÿ ñõåìà ôèíàíñèðî-
âàíèÿ, êàê "îòêàò", îñíîâíûìè ïðèçíàêàìè êî-
òîðîé ÿâëÿþòñÿ èçáèðàòåëüíûé êðóã èñïîëíèòå-
ëåé, ïðèâëå÷åíèå ïîäñòàâíûõ ó÷àñòíèêîâ,
çàâûøåííàÿ ñòîèìîñòü ïðîåêòîâ, êîðîòêèå
ñðîêè èõ âûïîëíåíèÿ. Íàóêà ñòàëà ñôåðîé èç-
âëå÷åíèÿ ñâåðõäîõîäîâ äëÿ îãðàíè÷åííîãî êðóãà
ëèö íà ôîíå íèçêîé îïëàòû òðóäà îñíîâíîé
ìàññû çàíÿòûõ èññëåäîâàíèÿìè è ðàçðàáîòêàìè.

1 Доклад Минэкономразвития России к заседанию Прави�
тельства РФ от 17.06.04 г. "О ходе подготовки перечня феде�
ральных целевых программ, подлежащих финансированию из
федерального бюджета в 2005 году".
2 Приказ Минэкономразвития России от 25.02.03 г. № 58 "Об
организации в Минэкономразвития России работы с феде�
ральными целевыми программами и межгосударственными
целевыми программами, в осуществлении которых участвует
Российская Федерация".

1 Время новостей. "Важно не только говорить о своем талан�
те, но и показать результаты" (Интервью руководителя Роснау�
ки С.Н.Мазуренко). Источник: Федеральное агентство по науке
и инновациям. 06.02.06.
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Äî òåõ ïîð ïîêà ìåõàíèçì ïðîâåäåíèÿ êîíêóð-
ñîâ íå ñòàíåò îòêðûòûì è ïðîçðà÷íûì äëÿ îá-
ùåñòâà, âåðîÿòíîñòü êîððóìïèðîâàííîñòè êîí-
êóðñíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ áþäæåòíûõ ñðåäñòâ
áóäåò âûñîêîé. Ïîíèìàíèå íåîáõîäèìîñòè
áîðüáû ñ êîððóïöèåé ñåãîäíÿ ôîðìèðóåòñÿ â
âûñøèõ îðãàíàõ âëàñòè. Ìèíèñòð ýêîíîìè÷åñ-
êîãî ðàçâèòèÿ îòìå÷àåò, ÷òî èíîãî ñïîñîáà ïðå-
îäîëåíèÿ êîððóïöèè, êðîìå îòêðûòîñòè è äî-
ñòóïíîñòè îðãàíîâ ãîñâëàñòè, íåò.

Ñìåòíîå áàçîâîå ôèíàíñèðîâàíèå êàê îñíîâ-
íîé èíñòðóìåíò ðàñïðåäåëåíèÿ áþäæåòíûõ
ñðåäñòâ ñîâåòñêîãî ïåðèîäà íå óòðàòèëî ñâîåãî
çíà÷åíèÿ äëÿ ñåêòîðà èññëåäîâàíèé è ðàçðàáî-
òîê, è â íàñòîÿùåå âðåìÿ îíî ïî-ïðåæíåìó
ïðåäíàçíà÷åíî äëÿ ïîêðûòèÿ çàòðàò ãîñóäàðñò-
âåííûõ ó÷ðåæäåíèé â ñîîòâåòñòâèè ñ óòâåðæäåí-
íîé ñìåòîé äîõîäîâ è ðàñõîäîâ. Ñðåäñòâà ïî
ñìåòå èäóò íà ñòðîãî îïðåäåëåííûå öåëè: çàðà-
áîòíóþ ïëàòó, êîììóíàëüíûå ïëàòåæè, îïëàòó
òîâàðîâ (ðàáîò, óñëóã) ïî çàêëþ÷åííûì êîí-
òðàêòàì è íåêîòîðûå äðóãèå ñòàòüè ðàñõîäîâ.
Ïîìèìî ñìåòíîãî ôèíàíñèðîâàíèÿ, ãîñóäàðñò-
âåííûå ó÷ðåæäåíèÿ âïðàâå èñïîëüçîâàòü èíûå
èñòî÷íèêè ôèíàíñèðîâàíèÿ êàê áþäæåòíûå,
òàê è âíåáþäæåòíûå. Ïî îöåíêàì ðóêîâîäèòå-
ëåé, ïî ñâîåé çíà÷èìîñòè îíî íàõîäèòñÿ íà òðå-
òüåì ìåñòå ïîñëå ó÷àñòèÿ â ôåäåðàëüíûõ öåëå-
âûõ ïðîãðàììàõ, à òàêæå êîíêóðñàõ, òåíäåðàõ è
ëîòàõ (ñì. ðèñ. 3 è 4). Ýòîò èñòî÷íèê ôèíàíñèðî-
âàíèÿ íàó÷íûõ èññëåäîâàíèé è ðàçðàáîòîê óêà-
çàëè áîëåå ïîëîâèíû ðóêîâîäèòåëåé îáñëåäî-
âàííûõ íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé (53%). Íàèáîëü-
øåå çíà÷åíèå îí â îñíîâíîì èìååò äëÿ ãîñóäàð-
ñòâåííûõ ó÷ðåæäåíèé (93% îïðîøåííûõ
ðóêîâîäèòåëåé) ìåäèöèíñêîãî ïðîôèëÿ (92%), â
ñîñòàâå íàóêîãðàäîâ (64%), ðàñïîëîæåííûõ â
Ñàíêò-Ïåòåðáóðãå (61%).

Îòëè÷èòåëüíàÿ îñîáåííîñòü ñìåòíîãî áàçîâî-
ãî ôèíàíñèðîâàíèÿ ñîñòîèò â ãàðàíòèðîâàííîñ-
òè ãîñóäàðñòâåííîãî ôèíàíñèðîâàíèÿ ïî ñìåòå
äîõîäîâ è ðàñõîäîâ äëÿ ãîñóäàðñòâåííûõ ó÷ðåæ-
äåíèé. Ïðè ýòîì îáúåìû ôèíàíñèðîâàíèÿ ïî
ñìåòå íèêàê íå óâÿçàíû ñ ðåçóëüòàòàìè äåÿòåëü-
íîñòè ãîñóäàðñòâåííûõ ó÷ðåæäåíèé, ò.å. ïî
ñóòè, ôèíàíñèðóåòñÿ ñàì ôàêò ñóùåñòâîâàíèÿ
ó÷ðåæäåíèÿ.

Â òî æå âðåìÿ, êàê ïîêàçàë îïðîñ, ãîñóäàðñò-
âåííûå ó÷ðåæäåíèÿ äîñòàòî÷íî èíòåíñèâíî èñ-
ïîëüçóþò âíåáþäæåòíûå èñòî÷íèêè ôèíàíñè-
ðîâàíèÿ: ïðèìåðíî òðè ÷åòâåðòè ðóêîâîäèòåëåé
ãîñóäàðñòâåííûõ ó÷ðåæäåíèé óêàçàëè íà ïî-
ñòóïëåíèÿ ôèíàíñîâûõ ñðåäñòâ îò ãîñóäàðñòâåí-
íûõ è àêöèîíåðíûõ êîìïàíèé è ïðèìåðíî
òðåòü — íà ñðåäñòâà ÷àñòíûõ êîìïàíèé âíóòðè
Ðîññèè, ïî÷òè ïîëîâèíà — íà ñðåäñòâà îò ïðåä-

ïðèíèìàòåëüñêîãî ñåêòîðà çàðóáåæíîé ýêîíî-
ìèêè. Òàêèì îáðàçîì, ãîñóäàðñòâî ïîääåðæèâà-
åò ãîñóäàðñòâåííûå íàó÷íûå ó÷ðåæäåíèÿ, àê-
òèâíî ôóíêöèîíèðóþùèå íà ðûíî÷íîé îñíîâå.

Îáùàÿ ðåôîðìà áþäæåòíîãî ïðîöåññà íàïðÿ-
ìóþ çàòðàãèâàåò ñåêòîð èññëåäîâàíèé è ðàçðàáî-
òîê. Ðå÷ü èäåò î ïåðåõîäå ê ôèíàíñèðîâàíèþ,
îðèåíòèðîâàííîìó íà ðåçóëüòàòû äåÿòåëüíîñòè
íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé èç ÷èñëà ãîñóäàðñòâåííûõ
ó÷ðåæäåíèé, íà îñíîâå ðàñøèðåíèÿ ïðèìåíåíèÿ
êîíêóðñíûõ ìåõàíèçìîâ. Îïðåäåëèòü ïàðàìåò-
ðû è êðèòåðèè îöåíêè ðåçóëüòàòîâ äåÿòåëüíîñòè
â ñôåðå èññëåäîâàíèé è ðàçðàáîòîê — ñëîæíàÿ è
ïîêà íå ðåøåííàÿ çàäà÷à. Íàó÷íûé ïðîöåññ
âñåãäà ñâÿçàí ñ ïîèñêîì, èìååò âåðîÿòíîñòíûé
õàðàêòåð è íå âñåãäà çàâåðøàåòñÿ ðàçðàáîòêàìè,
êîòîðûå ìîãóò áûòü óñïåøíûìè â ïëàíå êîì-
ìåðöèàëèçàöèè. Ïîýòîìó íîâîââåäåíèÿ ãîñó-
äàðñòâåííîé ïîëèòèêè â îòíîøåíèè íàó÷íûõ
èññëåäîâàíèé è ðàçðàáîòîê äîëæíû áûòü äîñòà-
òî÷íî ãèáêèìè, ó÷èòûâàòü ñïåöèôèêó ýòîé
ñôåðû. Êàê ñëåäóåò èç èíòåðâüþ ñ ýêñïåðòàìè-
äèðåêòîðàìè íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé, ïðîâåäåí-
íûõ â îêòÿáðå 2005 ã.1, äèðåêòîðñêèé êîðïóñ â
ïðèíöèïå ïîëîæèòåëüíî îöåíèâàåò ñèñòåìó êîí-
êóðñíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ áþäæåòíûõ ñðåäñòâ, êî-
òîðàÿ ïðèìåíÿåòñÿ âî âñåõ ðàçâèòûõ ñòðàíàõ. Íî,
ïî èõ ìíåíèþ, íà ïðàêòèêå ôîðñèðîâàííûé
ïåðåõîä ê êîíêóðñíîé ñèñòåìå â ðîññèéñêèõ óñ-
ëîâèÿõ íåãàòèâíî îòðàçèòñÿ íà ýôôåêòèâíîñòè
íàó÷íûõ èññëåäîâàíèé è ðàçðàáîòîê â öåëîì ïî
ñòðàíå. Êàê ïîêàçûâàåò ïðàêòèêà, òå êîíêóðñû,
êîòîðûå ïðîõîäÿò ñåãîäíÿ â ñòðàíå, íè â êîåé
ìåðå íå ÿâëÿþòñÿ îáúåêòèâíûìè è ïðîçðà÷íû-
ìè. Ïî ñóòè, ýòî ïñåâäîêîíêóðñû, êîãäà ïîáåäè-
òåëè ôàêòè÷åñêè èçâåñòíû çàðàíåå. Òðóäíî
ïðåäñòàâèòü, ÷òî ýòà ñèòóàöèÿ ìîæåò áûñòðî èç-
ìåíèòüñÿ â ëó÷øóþ ñòîðîíó. Äëÿ ýôôåêòèâíîãî
ôóíêöèîíèðîâàíèÿ êîíêóðñíîé ñèñòåìû íåîá-
õîäèìî ñîçäàíèå ðàçóìíûõ è ñïðàâåäëèâûõ ïðà-
âèë, ïîñòîÿííîå èõ ñîâåðøåíñòâîâàíèå è ñòðî-
ãèé êîíòðîëü çà èõ èñïîëíåíèåì.

Â ðàìêàõ ðåôîðìèðîâàíèÿ ãîñóäàðñòâåííîãî
ñåêòîðà íàóêè ñåãîäíÿ íàìå÷åíî ïîýòàïíîå ñî-
êðàùåíèå äîëè ãîñóäàðñòâåííûõ ó÷ðåæäåíèé íà
îñíîâå èõ ïåðåâîäà â èíûå îðãàíèçàöèîííî-
ïðàâîâûå ôîðìû (ãîñóäàðñòâåííûå àâòîíîìíûå
ó÷ðåæäåíèÿ èëè àâòîíîìíûå íåêîììåð÷åñêèå
îðãàíèçàöèè). Òå èç íèõ, êîòîðûå ñîõðàíÿò îðãà-
íèçàöèîííî-ïðàâîâóþ ôîðìó ãîñóäàðñòâåííîãî

1 Обобщенные итоги проведенных интервью представлены в
публикации: Регламенты предоставления государственных
(бюджетных) услуг в образовании и науке. Независимый кон�
троль качества оказываемых услуг / Колл. авторов // Информа�
ционно�аналитический бюллетень ЦИСН. М., 2006. № 1–2.
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ó÷ðåæäåíèÿ, îæèäàåò îùóòèìîå ïîâûøåíèå
óðîâíÿ ôèíàíñîâîé îáåñïå÷åííîñòè, íî ïðè
ýòîì ïðåäïîëàãàåòñÿ ëèøèòü èõ âîçìîæíîñòè
ïðèâëå÷åíèÿ è ðàñïîðÿæåíèÿ âíåáþäæåòíûìè
ñðåäñòâàìè. Ñîãëàñíî ïðèíöèïó ïîäâåäîìñò-
âåííîñòè ðàñõîäîâ, çàëîæåííîìó â ïðîåêò èçìå-
íåíèé è äîïîëíåíèé â Áþäæåòíûé êîäåêñ ÐÔ,
ôèíàíñèðîâàíèå áþäæåòíûõ ó÷ðåæäåíèé èç
èíûõ èñòî÷íèêîâ, ïîìèìî ñðåäñòâ îò ãëàâíîãî
ðàñïîðÿäèòåëÿ, ñòàíåò ïðàêòè÷åñêè íåâîçìîæ-
íûì, ÷òî îòðàçèòñÿ íà äåÿòåëüíîñòè ó÷ðåæäåíèé
äàííîãî îðãàíèçàöèîííî-ïðàâîâîãî òèïà. Âåðî-
ÿòíî, òàêèì ñïîñîáîì ãîñóäàðñòâî íàäååòñÿ ñî-
ðèåíòèðîâàòü ãîñóäàðñòâåííûå ó÷ðåæäåíèÿ íà
ïîâûøåíèå êà÷åñòâà è ðåçóëüòàòèâíîñòü èõ äåÿ-
òåëüíîñòè, à ñëåäîâàòåëüíî, äîáèòüñÿ ïîâûøå-
íèÿ ýôôåêòèâíîñòè ðàñõîäîâàíèÿ áþäæåòíûõ
ñðåäñòâ. Çàìåòèì, ÷òî ïðèéòè ê òàêîìó ðåçóëüòà-
òó áóäåò íåïðîñòî, òàê êàê ñòðåìëåíèå âûæèòü â
óñëîâèÿõ ïåðåõîäà ê ðûíî÷íîé ýêîíîìèêå ïðè-
âåëî ê èçìåíåíèþ ïîâåäåíèÿ áîëüøèíñòâà îá-
ñëåäîâàííûõ íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé, â òîì ÷èñëå
ãîñóäàðñòâåííûõ ó÷ðåæäåíèé. Ñîãëàñíî äàííûì
ñîöèîëîãè÷åñêîãî èññëåäîâàíèÿ, äåÿòåëüíîñòü
íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé íå îãðàíè÷åíà òîëüêî èñ-
ñëåäîâàòåëüñêîé ñôåðîé. Âñå áîëåå îò÷åòëèâî
ïðîÿâëÿåòñÿ èííîâàöèîííàÿ íàïðàâëåííîñòü: â
ñðåäíåì íàó÷íàÿ îðãàíèçàöèÿ ðåàëèçóåò 4 èç 7
ñòàäèé íàó÷íî-èííîâàöèîííîãî ïðîöåññà, óäå-
ëÿÿ âñå áîëüøå âíèìàíèÿ âíåäðåíèþ ðåçóëüòà-
òîâ èññëåäîâàíèé è ðàçðàáîòîê â ïðîèçâîäñòâî è
ïðîäâèæåíèþ íîâîé ïðîäóêöèè íà ðûíîê.

Â êîíå÷íîì ñ÷åòå ðåôîðìèðîâàíèå ãîñóäàðñò-
âåííîãî ñåêòîðà íàóêè íàïðàâëåíî íà "îïòèìè-
çàöèþ ïðîïîðöèé ìåæäó áàçîâûì è ïðîãðàìì-
íûì ôèíàíñèðîâàíèåì"1, ÷òî ïîäðàçóìåâàåò ñî-
êðàùåíèå ÷èñëà ïîëó÷àòåëåé áþäæåòíûõ
ñðåäñòâ ïî ñìåòå è ïåðåõîä íà ïðîãðàììíî-öåëå-
âûå ìåòîäû. Â áëèæàéøèå ãîäû ñìåòà ñòàíåò
âñïîìîãàòåëüíûì èíñòðóìåíòîì ôèíàíñèðîâà-
íèÿ ãîñóäàðñòâåííûõ ó÷ðåæäåíèé ïî îòíîøå-
íèþ ê ðàñïðåäåëåíèþ áþäæåòíûõ ñðåäñòâ, îðè-
åíòèðîâàííîìó íà ðåçóëüòàò, ò.å. ôèíàíñèðîâà-
íèå ãîñóäàðñòâåííûõ ó÷ðåæäåíèé áóäåò îñó-
ùåñòâëÿòüñÿ ïî ñìåòå (áþäæåòíîé çàÿâêå), íî
ïðè ýòîì âñå áóäåò â áîëüøåé çàâèñèìîñòè îò
äîñòèãíóòûõ ðåçóëüòàòîâ äåÿòåëüíîñòè îðãàíè-
çàöèè.

Ïðåäâèäåòü, íàñêîëüêî íàìå÷åííûå ìåðû
áóäóò ýôôåêòèâíû, ñëîæíî. Åñòü îïàñåíèÿ, ÷òî

â óñëîâèÿõ êîððóìïèðîâàííîñòè áþäæåòíîãî
ñåêòîðà è îòñóòñòâèÿ êîíòðîëÿ ñî ñòîðîíû èí-
ñòèòóòîâ ãðàæäàíñêîãî îáùåñòâà èäåÿ ðåôîðìè-
ðîâàíèÿ ìåõàíèçìà ôèíàíñèðîâàíèÿ íàó÷íîé
ñôåðû ìîæåò áûòü äèñêðåäèòèðîâàíà, è ýòî ñòà-
íåò íîâûì èñïûòàíèåì äëÿ ðîññèéñêîé íàóêè.

Öåëåâûå áþäæåòíûå ôîíäû. Ðå÷ü èäåò î òðåõ
ãîñóäàðñòâåííûõ ôîíäàõ ïîääåðæêè íàó÷íîé è
íàó÷íî-òåõíè÷åñêîé äåÿòåëüíîñòè, ðàñïðåäåëÿ-
þùèõ áþäæåòíûå ñðåäñòâà äëÿ ôèíàíñèðîâàíèÿ
íàó÷íûõ èññëåäîâàíèé, â ïåðâóþ î÷åðåäü ôóí-
äàìåíòàëüíûõ: Ðîññèéñêèé ôîíä ôóíäàìåí-
òàëüíûõ èññëåäîâàíèé (ÐÔÔÈ), Ðîññèéñêèé ãó-
ìàíèòàðíûé íàó÷íûé ôîíä (ÐÃÍÔ) è Ôîíä ñî-
äåéñòâèÿ ðàçâèòèþ ìàëûõ ôîðì ïðåäïðèÿòèé â
íàó÷íî-òåõíè÷åñêîé ñôåðå (ÔÑÌÏ).

Áþäæåòíûå íàó÷íûå ôîíäû èìåþò ñòàòóñ
ïðÿìûõ ïîëó÷àòåëåé áþäæåòíûõ ñðåäñòâ è îñó-
ùåñòâëÿþò àäðåñíîå ôèíàíñèðîâàíèå ó÷åíûõ,
ïðåäëàãàþùèõ è âûïîëíÿþùèõ êîíêóðñíûå
ïðîåêòû â èíèöèàòèâíîì ïîðÿäêå. Ìèññèÿ ôîí-
äîâ çàêëþ÷àåòñÿ â ïîääåðæêå â îñíîâíîì íåáîëü-
øèõ íàó÷íûõ êîëëåêòèâîâ è îòäåëüíûõ ó÷åíûõ.
ÐÔÔÈ è ÐÃÍÔ ôèíàíñèðóþò íàó÷íûå èññëåäî-
âàíèÿ íà áåçâîçâðàòíîé îñíîâå, ÔÑÌÏ — êàê íà
âîçâðàòíîé, òàê è íà áåçâîçâðàòíîé îñíîâå.

Ñ 2005 ã. ïðîèçîøëî ñóùåñòâåííîå óâåëè÷å-
íèå áþäæåòîâ äàííûõ íàó÷íûõ ôîíäîâ, îäíàêî,
ïî ìíåíèþ ó÷åíûõ—ïîëó÷àòåëåé ãðàíòîâ, èõ
ðàçìåðû íåäîñòàòî÷íû äëÿ ïðîâåäåíèÿ çàÿâëåí-
íûõ èññëåäîâàíèé.

Íà èñïîëüçîâàíèå ñðåäñòâ ðîññèéñêèõ íàó÷-
íûõ ôîíäîâ (öåëåâûõ áþäæåòíûõ ôîíäîâ) óêà-
çàëè 47% îïðîøåííûõ ðóêîâîäèòåëåé îáñëåäî-
âàííûõ íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé (ñì. ðèñ. 3 è 4).
Àêòèâíîñòü â èñïîëüçîâàíèè ñðåäñòâ áþäæåò-
íûõ íàó÷íûõ ôîíäîâ êàê èñòî÷íèêà ôèíàíñè-
ðîâàíèÿ íàó÷íûõ èññëåäîâàíèé ïðîÿâëÿþò ãî-
ñóäàðñòâåííûå ó÷ðåæäåíèÿ (67%) è îñîáåííî
îðãàíèçàöèè íàóêîãðàäîâ (71%). Íàïðîòèâ, ãî-
ñóäàðñòâåííûå óíèòàðíûå ïðåäïðèÿòèÿ è â èõ
ñîñòàâå ÃÍÖ çàìåòíî ðåæå èñïîëüçóþò ñðåäñòâà
ôîíäîâ (30 è 41% ñîîòâåòñòâåííî). Áåçóñëîâíû-
ìè ëèäåðàìè ïî ïîëó÷åíèþ ñðåäñòâ èç áþäæåò-
íûõ ôîíäîâ ÿâëÿþòñÿ îðãàíèçàöèè àêàäåìè÷åñ-
êîé íàóêè (78%).

Â ðåãèîíàëüíîì ðàçðåçå íàèáîëåå àêòèâíî
ãðàíòû áþäæåòíûõ ðîññèéñêèõ ôîíäîâ èñïîëü-
çóþò íàó÷íûå ó÷ðåæäåíèÿ Ñàíêò-Ïåòåðáóðãà è
ïåðèôåðèéíûõ ãîðîäîâ (ïî 61%), îñòàâëÿÿ ïîçà-
äè îðãàíèçàöèè Ìîñêâû.

Âíåáþäæåòíûå èñòî÷íèêè ôèíàíñèðîâàíèÿ.
Äëÿ îñóùåñòâëåíèÿ èññëåäîâàíèé è ðàçðàáîòîê
íàó÷íûå îðãàíèçàöèè âñå áîëüøå îðèåíòèðóþò-
ñÿ íà âíåáþäæåòíûå èñòî÷íèêè ôèíàíñèðîâà-

1 Доклад Минобрнауки России Правительству РФ "О повыше�
нии эффективности деятельности государственного сектора
науки". Утвержден Распоряжением Правительства РФ № 1993�р
от 21.11.05 г. ("Об утверждении плана мероприятий по по�
вышению эффективности деятельности государственного сек�
тора науки на 2005–2006 годы").
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íèÿ — ðîññèéñêèå è èíîñòðàííûå. Âíåáþäæåò-
íûå èñòî÷íèêè ðàçíîîáðàçíû ïî ñâîåìó ñîñòàâó,
è èõ çíà÷åíèå áóäåò âîçðàñòàòü ïî ìåðå óêðåïëå-
íèÿ ðûíî÷íûõ îòíîøåíèé, ðàçâèòèÿ ïðåäïðè-
íèìàòåëüñêîãî ñåêòîðà, ôîðìèðîâàíèÿ èííîâà-
öèîííîé ýêîíîìèêè.

Ðîññèéñêèå èñòî÷íèêè âíåáþäæåòíîãî ôè-
íàíñèðîâàíèÿ. Ïî äàííûì ñòàòèñòèêè çà 2004 ã.,
äîëÿ âíåáþäæåòíûõ ðîññèéñêèõ èñòî÷íèêîâ â
îáùåì îáúåìå çàòðàò íà èññëåäîâàíèÿ è ðàçðà-
áîòêè ñîñòàâëÿëà 32,9%.

Ðîññèéñêèå âíåáþäæåòíûå èñòî÷íèêè ôè-
íàíñèðîâàíèÿ ïî ðàñïðîñòðàíåííîñòè íàõîäÿò-
ñÿ íà âòîðîì ìåñòå ïîñëå áþäæåòíûõ èñòî÷íè-
êîâ. Íà ðèñóíêå 5 ïðèâåäåíû îöåíêè çíà÷èìîñ-

òè ðàçëè÷íûõ êàíàëîâ ïîñòóïëåíèÿ ðîññèéñêèõ
âíåáþäæåòíûõ ñðåäñòâ.

Ôèíàíñîâûå ñðåäñòâà îò ðåàëüíîãî ñåêòîðà
ýêîíîìèêè. Ñîãëàñíî ñòàòèñòè÷åñêèì äàííûì,
ïðîñëåæèâàåòñÿ òåíäåíöèÿ ê óâåëè÷åíèþ óäåëü-
íîãî âåñà ñðåäñòâ îðãàíèçàöèé ïðåäïðèíèìà-
òåëüñêîãî ñåêòîðà â ñóììå âíóòðåííèõ çàòðàò íà
èññëåäîâàíèÿ è ðàçðàáîòêè: ñ 15,3% â 1996 ã. äî
21,4% â 2004 ã.1

Ïî ðåçóëüòàòàì ñîöèîëîãè÷åñêîãî îïðîñà,
ñðåäè âíåáþäæåòíûõ ðîññèéñêèõ èñòî÷íèêîâ
ôèíàíñèðîâàíèÿ âåäóùóþ ðîëü èãðàþò ñðåäñò-

Рисунок 5
ОЦЕНКИ ЗНАЧИМОСТИ РОССИЙСКИХ ИСТОЧНИКОВ ВНЕБЮДЖЕТНОГО ФИНАНСИРОВАНИЯ НАУЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
("УКАЖИТЕ РОССИЙСКИЕ ИСТОЧНИКИ ВНЕБЮДЖЕТНОГО ФИНАНСИРОВАНИЯ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ И
РАЗРАБОТОК В ВАШЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ ЗА ПОСЛЕДНИЕ ДВА ГОДА") (в % от числа опрошенных)

Условные обозначения:
1 — внебюджетные научные фонды;
2 — венчурные фонды;
3 — государственные предприятия, акционерные компании;
4 — частные компании;
5 — структуры гражданского общества;
6 — предпринимательская деятельность;
7 — деятельность, не связанная с основной;
8 — сдача помещений в аренду.

1 Наука России в цифрах: 2005: Статистический сборник /
ЦИСН. М., 2005.
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âà, ïîëó÷àåìûå íàó÷íûìè îðãàíèçàöèÿìè îò
âçàèìîäåéñòâèÿ ñ ðåàëüíûì ñåêòîðîì ýêîíîìè-
êè (ñì. ðèñ. 3 è 5).

Îñîáåííî çíà÷èìûìè ÿâëÿþòñÿ ïîñòóïëåíèÿ
ôèíàíñîâûõ ñðåäñòâ îò ãîñóäàðñòâåííûõ ïðåä-
ïðèÿòèé è àêöèîíåðíûõ êîìïàíèé. Ýòîò èñòî÷-
íèê ðóêîâîäèòåëè íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé îöåíè-
ëè ïî÷òè òàê æå âåñîìî, êàê ó÷àñòèå â ðåàëèçà-
öèè ôåäåðàëüíûõ öåëåâûõ ïðîãðàìì (83%).

Ëèäåðàìè ïî èñïîëüçîâàíèþ ôèíàíñîâûõ
ñðåäñòâ îò ãîñóäàðñòâåííûõ ïðåäïðèÿòèé è àê-
öèîíåðíûõ êîìïàíèé ÿâëÿþòñÿ ãîñóäàðñòâåí-
íûå óíèòàðíûå ïðåäïðèÿòèÿ (93%), à òàêæå îð-
ãàíèçàöèè, îòíîñÿùèåñÿ ê íàóêîãðàäàì (93%)
èëè èìåþùèå ñòàòóñ ÃÍÖ (91%). Áîëåå óñïåøíî
âçàèìîäåéñòâóþò ñ ãîñóäàðñòâåííûìè è àêöèî-
íåðíûìè êîìïàíèÿìè íàó÷íûå îðãàíèçàöèè
òåõíè÷åñêîãî (91%) è åñòåñòâåííîãî (87%) ïðî-
ôèëåé. Íàó÷íûå îðãàíèçàöèè, ðàñïîëîæåííûå â
ïåðèôåðèéíûõ ãîðîäàõ, ÷àùå èñïîëüçóþò äàííûé
èñòî÷íèê ôèíàíñîâûõ ïîñòóïëåíèé îðãàíèçà-
öèè, ÷åì â Ìîñêâå è Ñàíêò-Ïåòåðáóðãå (94%).

Ìåíåå èíòåíñèâíî íàó÷íûå îðãàíèçàöèè âçà-
èìîäåéñòâóþò ñ ÷àñòíûìè êîìïàíèÿìè — 47%.
Îòíîñèòåëüíî ñëàáîå âîâëå÷åíèå ÷àñòíîãî áèç-
íåñà â ñôåðó ôèíàíñèðîâàíèÿ èññëåäîâàíèé è
ðàçðàáîòîê îáúÿñíÿåòñÿ íåóñòîé÷èâûì ðàçâèòè-
åì ýòîãî ñåêòîðà ýêîíîìèêè, íèçêèì ñïðîñîì íà
èííîâàöèè, îòñóòñòâèåì èííîâàöèîííîé êóëü-
òóðû. Ñåãîäíÿ ÷àñòíûé áèçíåñ ïðåäïî÷èòàåò çà-
êóïàòü ãîòîâóþ òåõíèêó è òåõíîëîãèè çà ðóáå-
æîì, íåæåëè âêëàäûâàòü äåíüãè â ðàçâèòèå îòå-
÷åñòâåííîé íàóêè.

Íàèáîëüøóþ àêòèâíîñòü ïî ñîòðóäíè÷åñòâó ñ
÷àñòíûì áèçíåñîì ïðîÿâëÿþò ãîñóäàðñòâåííûå
óíèòàðíûå ïðåäïðèÿòèÿ (62%) è îñîáåííî ÃÍÖ
(64%). Äîâîëüíî àêòèâíî âåäóò ñåáÿ è àêöèîíåð-
íûå îáùåñòâà (60%). Ñî ñòîðîíû áèçíåñ-ñòðóê-
òóð íàèáîëüøèé èíòåðåñ âûçûâàþò íàó÷íûå îð-
ãàíèçàöèè òåõíè÷åñêîé íàïðàâëåííîñòè (57%).
Îòíîñèòåëüíî âûñîê óäåëüíûé âåñ íàó÷íûõ îð-
ãàíèçàöèé, èñïîëüçóþùèõ ñðåäñòâà ÷àñòíîãî
áèçíåñà, â Ìîñêâå (50%). Îòìåòèì, ÷òî ðóêîâî-
äèòåëè, îöåíèâàþùèå ôèíàíñîâîå ïîëîæåíèå
ñâîèõ îðãàíèçàöèé êàê "õîðîøåå", çíà÷èòåëüíî
÷àùå ñðåäíåãî óêàçûâàëè íà âçàèìîäåéñòâèå ñ
÷àñòíûìè êîìïàíèÿìè (71%).

Ñîáñòâåííûå ñðåäñòâà íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé.
Ñîãëàñíî äåéñòâóþùåìó çàêîíîäàòåëüñòâó, íà-
ó÷íûå ó÷ðåæäåíèÿ ëþáîé îðãàíèçàöèîííî-ïðà-
âîâîé ôîðìû ìîãóò çàíèìàòüñÿ äðóãèìè âèäàìè
äåÿòåëüíîñòè â äîïîëíåíèå ê îñíîâíîé. Ãîñó-
äàðñòâåííîå ó÷ðåæäåíèå êàê íåêîììåð÷åñêàÿ
îðãàíèçàöèÿ ìîæåò îñóùåñòâëÿòü äåÿòåëüíîñòü,
íå çàïðåùåííóþ çàêîíîäàòåëüñòâîì Ðîññèéñêîé
Ôåäåðàöèè è íå ïðîòèâîðå÷àùóþ öåëÿì äåÿ-

òåëüíîñòè íåêîììåð÷åñêîé îðãàíèçàöèè, êîòî-
ðûå ïðåäóñìîòðåíû åå ó÷ðåäèòåëüíûìè äîêó-
ìåíòàìè. Ãîñóäàðñòâåííûå ó÷ðåæäåíèÿ ñàìîñòîÿ-
òåëüíû â ðàñõîäîâàíèè ñðåäñòâ, ïîëó÷åííûõ çà
ñ÷åò âíåáþäæåòíûõ èñòî÷íèêîâ. Ãîñóäàðñòâåí-
íûå óíèòàðíûå ïðåäïðèÿòèÿ ÿâëÿþòñÿ êîììåð-
÷åñêèìè îðãàíèçàöèÿìè, ñîáñòâåííèêîì êîòîðûõ
âûñòóïàåò ãîñóäàðñòâî. Ãîñóäàðñòâî-ñîáñòâåííèê
îïðåäåëÿåò öåëè, ïðåäìåò, âèäû äåÿòåëüíîñòè
óíèòàðíîãî ïðåäïðèÿòèÿ. Àêöèîíåðíûå îáùåñò-
âà ìîãóò îñóùåñòâëÿòü ëþáûå âèäû äåÿòåëüíîñ-
òè, íå çàïðåùåííûå çàêîíîì.

Â íàñòîÿùåå âðåìÿ ìíîãèå íàó÷íûå îðãàíèçà-
öèè èìåþò äîõîäû îò äðóãèõ âèäîâ äåÿòåëüíîñ-
òè, èñïîëüçóÿ èõ â êà÷åñòâå èñòî÷íèêà ôèíàíñè-
ðîâàíèÿ íàó÷íûõ èññëåäîâàíèé è ðàçðàáîòîê â
ñâîèõ îðãàíèçàöèÿõ. Ïî äàííûì îïðîñà, íà äî-
õîäû îò ïðåäïðèíèìàòåëüñêîé äåÿòåëüíîñòè
óêàçàëè 32% ðóêîâîäèòåëåé íàó÷íûõ îðãàíèçà-
öèé, à íà äîõîäû îò äîïîëíèòåëüíîé êîììåð÷åñ-
êîé äåÿòåëüíîñòè, íå ñâÿçàííîé ñ îñíîâíîé, —
ñîîòâåòñòâåííî 18% (ñì. ðèñ. 3 è 5).

Äîõîäû îò ïðåäïðèíèìàòåëüñêîé äåÿòåëüíîñ-
òè â êà÷åñòâå èñòî÷íèêà ôèíàíñèðîâàíèÿ ñîáñò-
âåííûõ íàó÷íûõ èññëåäîâàíèé ÷àùå äðóãèõ èñ-
ïîëüçóþò ãîñóäàðñòâåííûå óíèòàðíûå ïðåäïðè-
ÿòèÿ (35%), ÃÍÖ (55%) è îðãàíèçàöèè â ñîñòàâå
íàóêîãðàäîâ (36%). Äîâîëüíî àêòèâíî òàêîé äå-
ÿòåëüíîñòüþ çàíèìàþòñÿ íàó÷íûå îðãàíèçàöèè
ìåäèöèíñêîãî ïðîôèëÿ (42%), à òàêæå íàó÷íûå
îðãàíèçàöèè íåñòîëè÷íûõ ãîðîäîâ (44%). Äîõî-
äû îò äîïîëíèòåëüíîé êîììåð÷åñêîé äåÿòåëü-
íîñòè, íå ñâÿçàííîé ñ îñíîâíîé, ÷àùå ïîëó÷àþò
è ðåèíâåñòèðóþò â èññëåäîâàíèÿ è ðàçðàáîòêè
ÃÍÖ (32%) è àêöèîíåðíûå îáùåñòâà (20%).
×àùå äðóãèõ ýòîò èñòî÷íèê ôèíàíñîâûõ ñðåäñòâ
èñïîëüçóþò íàó÷íûå îðãàíèçàöèè â Ñàíêò-Ïå-
òåðáóðãå (26%).

Äîõîäû îò ñäà÷è ïîìåùåíèé â àðåíäó. Ãîñó-
äàðñòâåííûå íàó÷íûå îðãàíèçàöèè èìåþò ïðàâî
ñäàâàòü â àðåíäó ñ ñîãëàñèÿ ñîáñòâåííèêà è áåç
ïðàâà âûêóïà âðåìåííî íå èñïîëüçóåìîå èìè
èìóùåñòâî, íàõîäÿùååñÿ â ôåäåðàëüíîé ñîáñò-
âåííîñòè, â òîì ÷èñëå íåäâèæèìîå. Ðàçìåð
àðåíäíîé ïëàòû îïðåäåëÿåòñÿ äîãîâîðîì è íå
äîëæåí áûòü íèæå ñðåäíåãî ðàçìåðà àðåíäíîé
ïëàòû, îáû÷íî âçèìàåìîé çà àðåíäó èìóùåñòâà
â ìåñòàõ ðàñïîëîæåíèÿ òàêèõ îðãàíèçàöèé.

Ïî ðåçóëüòàòàì îïðîñà, 25% ðóêîâîäèòåëåé
óêàçàëè íà äîõîäû îò ñäà÷è ïîìåùåíèé â àðåíäó
êàê èñòî÷íèê âíåáþäæåòíîãî ôèíàíñèðîâàíèÿ
èññëåäîâàíèé è ðàçðàáîòîê (ñì. ðèñ. 3). Ýòà
îöåíêà âàðüèðóåò ïî íàó÷íûì îðãàíèçàöèÿì
ðàçíûõ òèïîâ (ñì. ðèñ. 5).

Â áîëüøåé ñòåïåíè èñïîëüçóþò äàííóþ ñòàòüþ
äîõîäà â êà÷åñòâå èñòî÷íèêà ôèíàíñèðîâàíèÿ

Вестник общественного мнения  № 5 (85) сентябрь—октябрь 2006 47



ñîáñòâåííûõ èññëåäîâàíèé è ðàçðàáîòîê àêöèî-
íåðíûå îáùåñòâà (56%), çàòåì ñëåäóþò ãîñóäàð-
ñòâåííûå ó÷ðåæäåíèÿ (28%). Âûøå ñðåäíåé äàí-
íàÿ îöåíêà ó îðãàíèçàöèé íàóêîãðàäîâ (36%).
Áîëåå òðåòè íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé (35%) àêàäå-
ìè÷åñêîãî ñåêòîðà èñïîëüçóþò äîõîäû îò àðåí-
äû ïîìåùåíèé äëÿ ïîääåðæêè íàó÷íî-èññëåäî-
âàòåëüñêîé äåÿòåëüíîñòè. Ñàìàÿ íèçêàÿ îöåíêà
íàáëþäàåòñÿ ñðåäè ãîñóäàðñòâåííûõ óíèòàðíûõ
ïðåäïðèÿòèé: èç íèõ òîëüêî 7% íàó÷íûõ îðãà-
íèçàöèé èñïîëüçóþò äîõîäû îò àðåíäû â êà÷åñò-
âå èñòî÷íèêà ôèíàíñèðîâàíèÿ íàó÷íûõ èññëå-
äîâàíèé. Øèðå, ÷åì â òåõíè÷åñêèõ è ìåäèöèí-
ñêèõ íàóêàõ, ïðàêòèêóþò ñäà÷ó ïîìåùåíèé â
àðåíäó íàó÷íûå îðãàíèçàöèè â îáëàñòè åñòåñò-
âåííûõ íàóê, à òàêæå ó÷ðåæäåíèÿ, ðàñïîëîæåí-
íûå â íåñòîëè÷íûõ ãîðîäàõ (33%).

Âåí÷óðíûå ôîíäû. Âåí÷óðíûé (ðèñêîâûé) êà-
ïèòàë îðèåíòèðîâàí íà ðûíî÷íûå ïåðñïåêòèâû
âíåäðÿåìûõ òåõíîëîãèé. Îöåíèòü âàæíîñòü âåí-
÷óðíîãî èíâåñòèðîâàíèÿ ïîçâîëÿåò ìèðîâîé
îïûò. Áëàãîäàðÿ âåí÷óðíîìó êàïèòàëó, èç ìàëûõ
èííîâàöèîííûõ êîìïàíèé âûðîñëè òàêèå ãè-
ãàíòû â îáëàñòè èíôîðìàöèîííî-êîììóíèêà-
öèîííûõ òåõíîëîãèé, êàê HP, Microsoft, Apple,
Oracle, Yahoo, Amason, Google, Intel è äð.

Âåí÷óðíûé êàïèòàë âûñòóïàåò îäíèì èç ãëàâ-
íûõ êàòàëèçàòîðîâ èííîâàöèîííîãî ðàçâèòèÿ.
Åãî îñíîâíîå ïðåäíàçíà÷åíèå — îáåñïå÷èòü ñòà-
íîâëåíèå ìàëîé èííîâàöèîííîé êîìïàíèè íà
ñàìîé ñëîæíîé íà÷àëüíîé ñòàäèè åå ðàçâèòèÿ,
êîãäà îíà íå èìååò àêòèâîâ, êðîìå çàâåðøàþ-
ùèõñÿ ÍÈÎÊÐ èëè îïûòíîãî îáðàçöà íîâîãî
ïðîäóêòà, è åé òðåáóþòñÿ çíà÷èòåëüíûå ôèíàí-
ñîâûå ðåñóðñû äëÿ äàëüíåéøåãî ðîñòà. Âåí÷óð-
íûå ôîíäû îñóùåñòâëÿþò ôèíàíñèðîâàíèå íà
ýòàïå âíåäðåíèÿ ïåðñïåêòèâíûõ òåõíîëîãèé è
âûïóñêà íîâûõ òîâàðîâ è óñëóã ïóòåì ïðèîáðå-
òåíèÿ àêöèé èííîâàöèîííûõ êîìïàíèé â öåëÿõ
èõ ïîñëåäóþùåé ïðîäàæè — ÷åðåç îïðåäåëåí-
íûé ñðîê ñ ïðèáûëüþ.

Êàê ïîêàçûâàåò ìèðîâîé îïûò, ðîëü ãîñóäàð-
ñòâà â ðàçâèòèè âåí÷óðíîãî èíâåñòèðîâàíèÿ
äîëæíà ïðîÿâèòüñÿ â äâóõ àñïåêòàõ — ïðÿìîå
ôèíàíñîâîå ó÷àñòèå ãîñóäàðñòâà â âåí÷óðíûõ
ôîíäàõ è ñîçäàíèå ëüãîòíûõ óñëîâèé äëÿ èíâåñ-
òîðîâ, âêëàäûâàþùèõ êàïèòàë â âåí÷óðíûé áèç-
íåñ. Êðîìå òîãî, íåîáõîäèìû ìåðû ïî ðàñøèðå-
íèþ êðóãà îðãàíèçàöèé, êîòîðûì áóäåò ðàçðå-
øåíî âêëàäûâàòü â âåí÷óðíûå ôîíäû. Íàïðè-
ìåð, â ÑØÀ è Åâðîïå ãëàâíûìè âåí÷óðíûìè
èíâåñòîðàìè ÿâëÿþòñÿ ïåíñèîííûå ôîíäû,
ñòðàõîâûå êîìïàíèè è áàíêè, è äëÿ íèõ âåí÷óð-
íûé áèçíåñ î÷åíü âûãîäåí.

Íåñìîòðÿ íà îãðîìíûå âîçìîæíîñòè âåí÷óð-
íîãî êàïèòàëà, äàííûé ôèíàíñîâûé èíñòðóìåíò

ïðàêòè÷åñêè íå ðàáîòàåò íà ðîññèéñêîì ðûíêå.
Äëÿ âåí÷óðíîãî êàïèòàëà â Ðîññèè îòñóòñòâóþò
íå òîëüêî áëàãîïðèÿòíûå ýêîíîìè÷åñêèå, íî è
ïðàâîâûå óñëîâèÿ. Çàêîíîäàòåëüñòâî ïî âåí÷óð-
íîìó ôèíàíñèðîâàíèþ íå ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé
åäèíîãî öåëîãî, â íåì ñóùåñòâóþò ïðîáåëû è
çàïðåòû. Âåí÷óðíîå ôèíàíñèðîâàíèå â Ðîññèè
íå ïîëó÷èëî ðàçâèòèÿ èç-çà âûñîêîé ñòåïåíè
ðèñêà ïîòåðè èíâåñòèöèé. Îñíîâíûìè èãðîêà-
ìè íà ðûíêå âåí÷óðíîãî êàïèòàëà ÿâëÿþòñÿ
ìåæäóíàðîäíûå ôèíàíñîâûå èíñòèòóòû, ïðåä-
ïî÷èòàþùèå âêëàäûâàòü ñðåäñòâà â ïðîåêòû
ñàìîé ïîçäíåé ñòàäèè ðåàëèçàöèè ïðè ðàñøèðå-
íèè èííîâàöèîííîãî ïðîèçâîäñòâà. Íî âñå-òàêè
íåêîòîðûå ñäâèãè íàìåòèëèñü: â íàñòîÿùåå
âðåìÿ ïðàâèòåëüñòâî îäîáðèëî ñîçäàíèå âåí÷óð-
íîãî ôîíäà, êîòîðûé áóäåò îêàçûâàòü ïîääåðæ-
êó èííîâàöèîííûì êîìïàíèÿì íà ðàííåé ñòà-
äèè ðàçâèòèÿ. Ôîíä áóäåò ñóùåñòâîâàòü â ôîðìå
ÎÀÎ "Ðîññèéñêàÿ âåí÷óðíàÿ êîìïàíèÿ" (ÐÂÊ) ñ
óñòàâíûì êàïèòàëîì â 15 ìëðä ðóá. Ãîñóäàðñòâî
áåðåò íà ñåáÿ ïîëîâèíó ðèñêîâ ïðè èíâåñòèðî-
âàíèè â òàê íàçûâàåìûå ñòàðòàïû èííîâàöèîí-
íûõ êîìïàíèé, êîòîðûå, èìåÿ ðàçðàáîòêè è èñ-
ñëåäîâàíèÿ, åùå íå âûøëè íà ðûíîê èç-çà îò-
ñóòñòâèÿ ôèíàíñîâûõ âîçìîæíîñòåé íàëàäèòü
ñåðèéíîå ïðîèçâîäñòâî ïðîäóêöèè.

Ïî äàííûì îïðîñà, íà ñðåäñòâà âåí÷óðíûõ
ôîíäîâ êàê èñòî÷íèê ôèíàíñèðîâàíèÿ èññëåäîâà-
íèé è ðàçðàáîòîê óêàçàëè òîëüêî 3% ðóêîâîäèòå-
ëåé íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé (ñì. ðèñ. 3 è 5). Ïðè
ýòîì ÷àùå äðóãèõ ñðåäñòâà âåí÷óðíûõ ôîíäîâ èñ-
ïîëüçóþò àêöèîíåðíûå îáùåñòâà (8%) è îðãàíèçà-
öèè íàóêîãðàäîâ (7%). Âûäåëÿþòñÿ òàêæå îðãàíè-
çàöèè, çàíèìàþùèåñÿ åñòåñòâåííûìè íàóêàìè
(5%). Â òåððèòîðèàëüíîì àñïåêòå èñïîëüçîâàíèå
âîçìîæíîñòåé âåí÷óðíîãî êàïèòàëà ÷óòü áîëüøå,
÷åì â ñðåäíåì, â íåñòîëè÷íûõ ãîðîäàõ (6%).

Èíîñòðàííûå èñòî÷íèêè âíåáþäæåòíîãî
ôèíàíñèðîâàíèÿ. Ñîãëàñíî ñòàòèñòè÷åñêèì äàí-
íûì, äîëÿ ñðåäñòâ èç âíåáþäæåòíûõ èñòî÷íèêîâ
èíîñòðàííîãî ïðîèñõîæäåíèÿ â îáúåìå âíóò-
ðåííèõ çàòðàò íà èññëåäîâàíèÿ è ðàçðàáîòêè â
Ðîññèè ñîñòàâèëà 7,5% â 2004 ã.

Èíîñòðàííûå èñòî÷íèêè ôèíàíñèðîâàíèÿ ïî
èõ ðàñïðîñòðàíåííîñòè çàíèìàþò òðåòüå ìåñòî
ïîñëå áþäæåòíûõ è âíåáþäæåòíûõ ðîññèéñêèõ
èñòî÷íèêîâ (ñì. ðèñ. 3). Íà ðèñóíêå 6 ïðåäñòàâ-
ëåíû îöåíêè ðóêîâîäèòåëåé íàó÷íûõ îðãàíèçà-
öèé îòíîñèòåëüíî çíà÷èìîñòè îñíîâíûõ êàíà-
ëîâ ïîñòóïëåíèÿ èíîñòðàííûõ ñðåäñòâ.

Ñðåäñòâà ïðåäïðèíèìàòåëüñêîãî ñåêòîðà çà-
ðóáåæíîé ýêîíîìèêè. Ðåçóëüòàòû ñîöèîëîãè÷åñ-
êîãî èññëåäîâàíèÿ äåìîíñòðèðóþò òåñíîå âçàè-
ìîäåéñòâèå ðîññèéñêèõ íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé ñ
ïðåäïðèíèìàòåëüñêèì ñåêòîðîì ìèðîâîé ýêî-
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íîìèêè (êîðïîðàöèÿìè, ôèðìàìè, ïðåäïðè-
ÿòèÿìè). Ýòî îäèí èç íàèáîëåå êðóïíûõ èñòî÷-
íèêîâ ôèíàíñèðîâàíèÿ ãîñóäàðñòâåííîãî ñåêòî-
ðà ðîññèéñêîé íàóêè, çàíèìàþùèé ïî èòîãàì
îïðîñà ÷åòâåðòîå ìåñòî â ðåéòèíãå çíà÷èìîñòè
ðàçëè÷íûõ èñòî÷íèêîâ ôèíàíñîâûõ ïîñòóïëå-
íèé (ñì. ðèñ. 3 è 6), — ó÷àñòèå â ÔÖÏ, âçàèìî-
äåéñòâèå ñ ðîññèéñêèìè ãîñóäàðñòâåííûìè
ïðåäïðèÿòèÿìè è àêöèîíåðíûìè êîìïàíèÿìè,
à òàêæå êîíêóðñû, òåíäåðû, ëîòû. Íà ñðåäñòâà îò
ïðåäïðèíèìàòåëüñêîãî ñåêòîðà çàðóáåæíîé ýêî-
íîìèêè â êà÷åñòâå èñòî÷íèêà ôèíàíñèðîâàíèÿ
óêàçàëè 62% ðóêîâîäèòåëåé íàó÷íûõ îðãàíèçà-
öèé.

Èíâåñòèöèîííàÿ ïðèâëåêàòåëüíîñòü ðàçëè÷-
íûõ îðãàíèçàöèîííî-ïðàâîâûõ ôîðì ðîññèé-

ñêèõ íàó÷íûõ ó÷ðåæäåíèé äëÿ èíîñòðàííûõ
ïðåäïðèíèìàòåëåé âûãëÿäèò ñëåäóþùèì îáðà-
çîì: íàèáîëåå ïðèâëåêàòåëüíû àêöèîíåðíûå îá-
ùåñòâà (84%), äàëåå ñëåäóþò ãîñóäàðñòâåííûå
óíèòàðíûå ïðåäïðèÿòèÿ (73) è òîëüêî çàòåì —
ãîñóäàðñòâåííûå ó÷ðåæäåíèÿ (48%). Â ïëàíå
âçàèìîäåéñòâèÿ ïðåäïî÷òåíèå îòäàåòñÿ îðãàíè-
çàöèÿì ñî ñòàòóñîì ÃÍÖ (81%).

Èç îáñëåäîâàííûõ îáëàñòåé íàóêè äëÿ èíî-
ñòðàííîãî êàïèòàëà áîëåå ïðåäïî÷òèòåëüíû òåõ-
íè÷åñêèå è åñòåñòâåííûå íàóêè (67-68%). Áîëåå
òåñíîå âçàèìîäåéñòâèå îòìå÷åíî ñ ïåðèôåðèé-
íûìè íàó÷íûìè îðãàíèçàöèÿìè, ðàñïîëîæåí-
íûìè âíå äâóõ ñòîëè÷íûõ ãîðîäîâ (72%).

Ñðåäñòâà ìåæãîñóäàðñòâåííûõ îðãàíèçàöèé.
Ïðîãðàììû ðàçëè÷íûõ ìåæäóíàðîäíûõ îðãàíè-

Рисунок 6
ОЦЕНКИ ЗНАЧИМОСТИ ИНОСТРАННЫХ ИСТОЧНИКОВ ВНЕБЮДЖЕТНОГО ФИНАНСИРОВАНИЯ НАУЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
("УКАЖИТЕ ИНОСТРАННЫЕ ИСТОЧНИКИ ВНЕБЮДЖЕТНОГО ФИНАНСИРОВАНИЯ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ И
РАЗРАБОТОК В ВАШЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ ЗА ПОСЛЕДНИЕ ДВА ГОДА") (в % от числа опрошенных)

Условные обозначения:
1 — межгосударственные организации;
2 — национальные министерства, ведомства;
3 — государственные исследовательские центры, лаборатории, институты;
4 — университеты;
5 — некоммерческие фонды;
6 — корпорации, фирмы, предприятия.
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çàöèé (ÎÎÍ, ÅÑ, ÞÍÅÑÊÎ, ÎÝÑÐ è äð.) íà-
ïðàâëåíû íà ðàçâèòèå ïàðòíåðñòâà â íàó÷íî-
òåõíè÷åñêîé ñôåðå. Ñðåäñòâà ìåæãîñóäàðñòâåí-
íûõ îðãàíèçàöèé â êà÷åñòâå èñòî÷íèêà ôèíàí-
ñèðîâàíèÿ íàó÷íûõ èññëåäîâàíèé è ðàçðàáîòîê
óêàçàëè 22% ðóêîâîäèòåëåé íàó÷íûõ ó÷ðåæäå-
íèé (ñì. ðèñ. 3 è 6).

×àùå äðóãèõ ñðåäñòâà ìåæãîñóäàðñòâåííûõ
îðãàíèçàöèé êàê èñòî÷íèê ôèíàíñèðîâàíèÿ èñ-
ïîëüçóþò ãîñóäàðñòâåííûå ó÷ðåæäåíèÿ (31%).
Íî îñîáåííî â ýòîì îòíîøåíèè âûäåëÿþòñÿ íà-
ó÷íûå îðãàíèçàöèè ñî ñòàòóñîì ÃÍÖ (36%).

Ñàìîé ïðèîðèòåòíîé îáëàñòüþ äàííîãî íà-
ïðàâëåíèÿ ìåæäóíàðîäíîãî ñîòðóäíè÷åñòâà ÿâ-
ëÿþòñÿ åñòåñòâåííûå íàóêè (44%). Íàó÷íûå îð-
ãàíèçàöèè Ñàíêò-Ïåòåðáóðãà (32%) è íåñòîëè÷-
íûõ ãîðîäîâ (28%) îïåðåæàþò íàó÷íûå ó÷ðåæ-
äåíèÿ Ìîñêâû.

Ñðåäñòâà ãîñóäàðñòâåííûõ èññëåäîâàòåëü-
ñêèõ öåíòðîâ, ëàáîðàòîðèé, èíñòèòóòîâ çàðó-
áåæíûõ ñòðàí. Äîñòàòî÷íî àêòèâíî îñóùåñò-
âëÿåòñÿ ñîòðóäíè÷åñòâî è íà óðîâíå âçàèìîäåé-
ñòâèÿ ðîññèéñêèõ íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé ñ ãîñó-
äàðñòâåííûìè èññëåäîâàòåëüñêèìè öåíòðàìè,
ëàáîðàòîðèÿìè, èíñòèòóòàìè â äðóãèõ ñòðàíàõ.
Íà ýòîò èñòî÷íèê ôèíàíñèðîâàíèÿ íàó÷íûõ èñ-
ñëåäîâàíèé óêàçàëè 24% ðóêîâîäèòåëåé íàó÷-
íûõ îðãàíèçàöèé (ñì. ðèñ. 3). Áîëåå àêòèâíî
äàííîå íàïðàâëåíèå ñîòðóäíè÷åñòâà ðàçâèâàþò
ãîñóäàðñòâåííûå ó÷ðåæäåíèÿ (31%). Íî ëèäåðà-
ìè ÿâëÿþòñÿ íàó÷íûå îðãàíèçàöèè ñî ñòàòóñîì
ÃÍÖ (32%). È â ýòîì ñëó÷àå ñîòðóäíè÷åñòâî
áîëåå èíòåíñèâíî ðàçâèâàåòñÿ â îáëàñòè åñòåñò-
âåííûõ íàóê (40%) è ÷àùå íà òåððèòîðèè Ñàíêò-
Ïåòåðáóðãà è äðóãèõ ãîðîäîâ.

Ñðåäñòâà èíîñòðàííûõ íàöèîíàëüíûõ ìèíèñ-
òåðñòâ, âåäîìñòâ. Ðîññèÿ ó÷àñòâóåò â êðóïíûõ
ìåæäóíàðîäíûõ ïðîãðàììàõ íàó÷íî-òåõíè÷åñ-

êîãî ñîòðóäíè÷åñòâà ïî ëèíèè ìèíèñòåðñòâ Ðîñ-
ñèéñêîé Ôåäåðàöèè è ìèíèñòåðñòâ èíîñòðàí-
íûõ ãîñóäàðñòâ. Íà ñðåäñòâà ìèíèñòåðñòâ è âå-
äîìñòâ èíîñòðàííûõ ãîñóäàðñòâ â êà÷åñòâå èñ-
òî÷íèêà ôèíàíñèðîâàíèÿ óêàçàëè 20% ðóêîâî-
äèòåëåé íàó÷íûõ îðãàíèçàöèé (ñì. ðèñ. 3 è 6).
Áåçóñëîâíûìè ëèäåðàìè âûñòóïàþò ãîñóäàðñò-
âåííûå óíèòàðíûå ïðåäïðèÿòèÿ (30%), à ñðåäè
íèõ ÃÍÖ (41%). Ïðåèìóùåñòâåííî ñîòðóäíè÷åñò-
âî ðàçâèâàåòñÿ â îáëàñòè åñòåñòâåííûõ è òåõíè-
÷åñêèõ íàóê (27 è 23% ñîîòâåòñòâåííî). Ïðè ýòîì
â áîëüøåé ñòåïåíè îíî ëîêàëèçîâàíî â äðóãèõ,
íåñòîëè÷íûõ, ãîðîäàõ ñòðàíû (33%).

Ñðåäñòâà çàðóáåæíûõ óíèâåðñèòåòîâ. Ïðè-
ìåðíî êàæäàÿ äåñÿòàÿ îáñëåäîâàííàÿ íàó÷íàÿ
îðãàíèçàöèÿ (10%) èìååò ñîâìåñòíûå ïðîåêòû ñ
óíèâåðñèòåòàìè äðóãèõ ñòðàí (ñì. ðèñ. 3 è 6).
Ñðåäè íèõ ïðåîáëàäàþò ãîñóäàðñòâåííûå ó÷-
ðåæäåíèÿ (14%), îðãàíèçàöèè íàóêîãðàäîâ
(14%). ×àùå âçàèìîäåéñòâèå îñóùåñòâëÿåòñÿ â
îáëàñòè åñòåñòâåííûõ íàóê (20%). Íàèáîëåå àê-
òèâíûìè ïî ñâÿçÿì ñ óíèâåðñèòåòñêîé íàóêîé
äðóãèõ ñòðàí ÿâëÿþòñÿ íàó÷íûå îðãàíèçàöèè,
ðàñïîëîæåííûå â Ñàíêò-Ïåòåðáóðãå.

Â çàêëþ÷åíèå ïîäâåäåì îáùèå èòîãè ïðîâå-
äåííîãî èññëåäîâàíèÿ: íàó÷íûå îðãàíèçàöèè
ãîñóäàðñòâåííîãî ñåêòîðà èññëåäîâàíèé è ðàçðà-
áîòîê â öåëîì àäàïòèðîâàëèñü ê óñëîâèÿì ðû-
íî÷íîé ýêîíîìèêè, õîòÿ è â ðàçíîé ñòåïåíè.
Îíè àêòèâíî èñïîëüçóþò âñå âîçìîæíûå èñòî÷-
íèêè ïîñòóïëåíèé ôèíàíñîâûõ ñðåäñòâ, íå îã-
ðàíè÷èâàÿñü òîëüêî áþäæåòíûìè è âñå áîëüøå
ïðèâëåêàÿ âíåáþäæåòíûå ñðåäñòâà êàê ðîññèé-
ñêèå, òàê è èíîñòðàííûå. Ñòàäèÿ âûæèâàíèÿ íà-
ó÷íûõ îðãàíèçàöèé ïîñòåïåííî ïåðåðàñòàåò â
ñòàäèþ èõ ðàçâèòèÿ, è âàæíî, ÷òîáû ïîëèòèêà
ðåôîðìèðîâàíèÿ ãîñóäàðñòâåííîãî ñåêòîðà
íàóêè ñïîñîáñòâîâàëà ýòîìó ïðîöåññó.
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Томаш Зарицкий

Ценности и идентификация молодого поколения российской
и польской интеллигенции
(по результатам сравнительного исследования студентов вузов 

Москвы и Варшавы)

Статья вторая

Â ïðåäûäóùåé ñòàòüå1 ïîêàçàíî, êàêóþ ðîëü
íà ïóòè ìîñêîâñêèõ è âàðøàâñêèõ ñòóäåíòîâ ê
ñòàòóñó èíòåëëèãåíöèè èãðàåò êóëüòóðíûé êà-
ïèòàë â åãî îáúåêòèâíîì çíà÷åíèè. Íà êîíêðåò-
íîì ìàòåðèàëå áûëè ïîäòâåðæäåíû ãèïîòåçû î
âûñîêîé ñòåïåíè çàâèñèìîñòè äîñòóïíîñòè ïî-
ëó÷åíèÿ âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ, îñîáåííî â ñòî-
ëè÷íûõ âóçàõ, îò óðîâíÿ êóëüòóðíîãî êàïèòàëà,
êîòîðûì îáëàäàþò ðîäèòåëè ñòóäåíòîâ. Íàèáîëåå
ñèëüíî ýòî ïðîÿâëÿåòñÿ â Ìîñêâå, ãäå íàáëþäàåò-
ñÿ âûðàæåííûé ýôôåêò "ðåïðîäóêöèè" îáðàçî-
âàííîãî ñëîÿ èíòåëëèãåíöèè.

Èíòåëëèãåíòñêàÿ èäåíòè÷íîñòü íà ôîíå êóëü-
òóðíîé è ïîëèòè÷åñêîé èäåíòè÷íîñòåé. Â äàííîé
ñòàòüå ïðåäñòàâëåíû ðåçóëüòàòû, êàñàþùèåñÿ
ñàìîîïðåäåëåíèÿ ñòóäåíòîâ îáîèõ ãîðîäîâ â
ðàìêàõ òðàäèöèîííîé èíòåëëèãåíòñêîé èäåí-
òè÷íîñòè è åå èäåîëîãè÷åñêèõ ôàêòîðîâ. Ïðåæ-
äå âñåãî ìû ïûòàëèñü îòâåòèòü íà âîïðîñ, â
êàêîé ìåðå íûíåøíèå ñòóäåíòû Ìîñêâû è Âàð-
øàâû ñ÷èòàþò ñåáÿ èíòåëëèãåíòàìè. Ýòîò âîïðîñ
â îïðîñå, ïðîâåäåííîì â 2004 ã., áûë çàäàí íà-
ïðÿìóþ, íî èäåíòè÷íîñòü "èíòåëëèãåíò" áûëà
âêëþ÷åíà â ñïèñîê äðóãèõ èäåíòè÷íîñòåé, ïî-
òåíöèàëüíî êîíêóðåíòíûõ äëÿ èíòåëëèãåíòñêîé
èäåíòè÷íîñòè, òàêèõ, êàê "ïðåäñòàâèòåëü ñðåä-
íåãî êëàññà", "èíòåëëåêòóàë" è ïð. Ìåòîäîëîãè-
÷åñêè âîïðîñ ðàçðàáîòàí êàê ðàçâèòèå âîïðîñà î
ìàðêñèñòñêîé èäåíòè÷íîñòè, ðåãóëÿðíî âêëþ-
÷àâøèéñÿ â àíêåòû êîëëåêòèâà ïðîôåññîðà Ñòå-
ôàíà Íîâàêà2. Ýòî ïîçâîëèëî ñðàâíèòü ðåçóëü-

òàòû èññëåäîâàíèé ðàçíûõ ëåò è ñîåäèíèòü ðàç-
ëè÷íûå òèïû èäåíòè÷íîñòåé â îäíîì âîïðîñå
(ïîëíûé ñïèñîê èíäåíòè÷íîñòåé ïðèâåäåí â
òàáëèöå 1).

Ðàññìîòðèì âíà÷àëå îáùèå çàêîíîìåðíîñòè,
óñòàíîâëåííûå â àíàëèçå îòâåòîâ íà âîïðîñû îá
èäåíòè÷íîñòè. Â ñðåäå âàðøàâñêèõ ñòóäåíòîâ
âñåãäà áûëî ìàëî òåõ, êòî ñ÷èòàë ñåáÿ ìàðêñèñ-
òîì. Ê êîíöó 1970-õ ãîäîâ òàêîâûõ íå íàáèðà-
ëîñü è 20%, à ïîñëå 1981 ã. èõ äîëÿ áûëà óæå
ìåíåå 10%. Â 2004 ã. è â Ìîñêâå, è â Âàðøàâå
ìàðêñèñòàìè ïîñ÷èòàëè ñåáÿ ïî 3% îïðîøåí-
íûõ. Ðàçëè÷èå ìåæäó ñòóäåíòàìè îáîèõ ãîðîäîâ
â èõ îòíîøåíèè ê èäåíòè÷íîñòè "ìàðêñèñò" íàè-
áîëåå âûðàçèòåëüíî ïðîÿâèëîñü ëèøü â äîëÿõ
òåõ, êòî óêëîíèëñÿ îò ñàìîîïðåäåëåíèÿ ïî ýòîé
ïîçèöèè: â Ìîñêâå ýòà äîëÿ ñîñòàâèëà 23%, â
Âàðøàâå — 13%, ïðè ýòîì â Âàðøàâå â 1978 ã.
"óøëè" îò îòâåòà 35% îïðîøåííûõ. Â îïðîñå
2004 ã. ìîñêîâñêèå ñòóäåíòû â öåëîì íàìíîãî
÷àùå îòêàçûâàëèñü îò ñàìîîïðåäåëåíèÿ ñâîåé
èäåíòè÷íîñòè â ïðåäëîæåííûõ êàòåãîðèÿõ: 27%
íå ñìîãëè âûðàçèòü ñâîå îòíîøåíèå ê èäåíòè÷-
íîñòè "ãîñóäàðñòâåííèê", ÷òî âûçûâàåò óäèâëå-
íèå, ïîñêîëüêó ýòà êàòåãîðèÿ â ðîññèéñêîì ïî-
ëèòè÷åñêîì äèñêóðñå ãîðàçäî áîëåå ïîïóëÿðíà,
÷åì â âàðøàâñêîì. Ïðèìåðíî ñòîëüêî æå ñòó-
äåíòîâ Ìîñêâû íå îïðåäåëèëèñü îòíîñèòåëüíî
èäåíòè÷íîñòè "ñîöèàëèñò", è 25% îïðîøåííûõ
íå çíàëè, ìîãóò ëè îíè èäåíòèôèöèðîâàòü ñåáÿ
êàê ëèáåðàëîâ. Ìåíüøå âñåãî "óõîäîâ" îò ñàìî-
îïðåäåëåíèÿ ïðèõîäèòñÿ íà êàòåãîðèè "ïðåäñòà-
âèòåëü ñðåäíåãî êëàññà" è "èíòåëëèãåíò" (12 è
14% ñîîòâåòñòâåííî). Â Âàðøàâå óêëîíèâøèõñÿ
îò îòâåòîâ ïî ýòèì êàòåãîðèÿì îêàçàëîñü ìåíü-
øå íà íåñêîëüêî ïðîöåíòíûõ ïóíêòîâ.

Â öåëîì ñòóäåíòû Ìîñêâû è Âàðøàâû íå-
îõîòíî èäåíòèôèöèðóþò ñåáÿ êàê "ñîöèàëèñòîâ",
"êîíñåðâàòîðîâ" è "ãîñóäàðñòâåííèêîâ". Îäíà-
êî â Ìîñêâå èäåíòè÷íîñòü "ñîöèàëèñò" îêàçà-
ëàñü ïî÷òè â 1,5 ðàçà áîëåå ïîïóëÿðíîé, ÷åì

1 Зарицкий Т. Культурный капитал и доступность высшего
образования // Вестник общественного мнения: Данные. Ана�
лиз. Дискуссии. 2006. № 2 (82). С. 47–61.
2  В предыдущей статье описаны характеристики исследова�
ния 2004 г., которое в большой степени было инспирировано
исследованиями варшавских студентов, в течение нескольких
десятилетий проводимыми коллективом проф. С.Новака (см.:
Studenci Warszawy. Studium déugofalowych przemian postaw i
wartoûci / Ed. S.Nowak. Warszawa: Wydawnictwa uniwersytetu
Warszawskiego, 1991).

Вестник общественного мнения  № 5 (85) сентябрь—октябрь 2006 51



â Âàðøàâå. "Êîíñåðâàòîðîâ" áîëüøå â Âàðøàâå,
à "ãîñóäàðñòâåííèêîâ" íåñêîëüêî áîëüøå â Ìîñ-
êâå. Íå ñëèøêîì âûñîêèìè îêàçàëèñü ïîêàçàòå-
ëè ñàìîèäåíòèôèêàöèè ñòóäåíòîâ ñ "ëèáåðàëà-
ìè", íî ïðåèìóùåñòâî Âàðøàâû çäåñü î÷åâèä-
íîå. Â îáùåì âèäå ðåéòèíãè èäåíòè÷íîñòåé ó
ñòóäåíòîâ Ìîñêâû è Âàðøàâû ïðåäñòàâëåíû â
òàáëèöå 2.

Òàáëèöà 3 — ýòî ìàòðèöà ñâÿçåé ìåæäó âû-
áðàííûìè èäåíòè÷íîñòÿìè (êîýôôèöèåíòû
êîððåëÿöèè Ïèðñîíà). Ïðåæäå âñåãî îáðàùàåò
íà ñåáÿ âíèìàíèå ÿâíî áîëåå âûñîêèé óðîâåíü
êîððåëÿöèè â âàðøàâñêîé âûáîðêå. Ïî÷òè âñå
èäåíòè÷íîñòè òåñíî âçàèìîñâÿçàíû è èìåþò ïî-
ëîæèòåëüíóþ êîððåëÿöèþ. Èñêëþ÷åíèå ñîñòàâ-
ëÿåò ëèøü âçàèìîñâÿçü óðîâíÿ ðåëèãèîçíîñòè è

Таблица 1
СЧИТАЕТЕ ЛИ ВЫ СЕБЯ...? (в % от числа опрошенных по каждой категории)

Вариант ответа Город Безусловно да Скорее да Скорее нет
Определенно

нет
Затрудняюсь

ответить

Социалистом М 4 12 21 38 26

В 2 9 20 46 14

Консерватором М 4 16 23 35 23

В 4 21 32 33 11

Государственником М 4 20 22 27 27

В 4 17 31 31 17

Представителем среднего класса М 23 44 13 8 12

В 24 50 12 6 9

Европейцем М 18 35 16 14 18

В 47 39 6 3 4

Либералом М 8 31 19 17 25

В 12 38 24 13 14

Интеллигентом М 19 44 15 8 14

В 21 54 12 3 8

Интеллектуалом М 15 47 16 6 16

В 20 55 15 3 8

Марксистом 
(вопрос С.Новака)

М
1 2 15 59 23

В 1 2 16 67 13

Варшава+83 2 5 20 47 26

Варшава+78 3 11 24 22 35

Варшава+61 2 16 31 28 22

Варшава+58 2 15 34 34 17

Таблица 2
РЕЙТИНГ ИДЕНТИЧНОСТЕЙ (сумма ответов "безусловно да" и "скорее да")

№
Москва Варшава

Идентичность % Идентичность %

1 Представитель среднего класса 67 Европеец 86

2 Интеллигент 63 Интеллигент 75

3 Интеллектуал 62 Интеллектуал 75

4 Европеец 53 Представитель среднего класса 74

5 Либерал 39 Либерал 50

6 Государственник 24 Консерватор 25

7 Консерватор 20 Государственник 21

8 Социалист 16 Социалист 11

9 Марксист 3 Марксист 3
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èäåíòè÷íîñòè "ãîñóäàðñòâåííèê": çäåñü êîððå-
ëÿöèÿ ìèíèìàëüíî îòðèöàòåëüíàÿ. Ýòî îòíîñèò-
ñÿ è ê ìîñêîâñêîé âûáîðêå, è çäåñü, âîçìîæíî,
ñëåäîâàëî áû ãîâîðèòü îá îïðåäåëåííîé íåçàâè-
ñèìîñòè ïðåäñòàâëåíèé î ñèëüíîì ãîñóäàðñòâå è
î ðîëè öåðêâè êàê àëüòåðíàòèâíûõ ìîäåëåé
ôîðìèðîâàíèÿ ñîöèàëüíîãî êàïèòàëà, èíûìè
ñëîâàìè, ñîöèàëüíîé îáùíîñòè. Äëÿ âàðøàâ-
ñêèõ ñòóäåíòîâ òàêèå ïðåäñòàâëåíèÿ íå õàðàê-
òåðíû.

Â îáåèõ âûáîðêàõ èäåíòè÷íîñòè èíòåëëåêòóà-
ëà è èíòåëëèãåíòà ñâÿçàíû òåñíåå âñåãî (â Âàð-
øàâå íà óðîâíå — r=0,584; â Ìîñêâå — r=0,535).
Ýòî ìîæíî èíòåðïðåòèðîâàòü êàê äîâîëüíî ñëà-
áîå ðàçëè÷åíèå ýòèõ èäåíòè÷íîñòåé êàê ó ñòó-
äåíòîâ Ïîëüøè, òàê è Ðîññèè. Ñëåäóþùåé ïî
ñèëå ñâÿçè ïàðîé èäåíòè÷íîñòåé ÿâëÿåòñÿ â
îáåèõ âûáîðêàõ ïàðà "ñîöèàëèñò — ãîñóäàðñò-
âåííèê", à çàòåì — ïàðà "èíòåëëèãåíò/èíòåëëåê-
òóàë — ëèáåðàë". Ïðèìåíèòåëüíî ê îáîèì ãîðî-
äàì ìîæíî ãîâîðèòü î ÿâíîì ñèíäðîìå, ðàñïðî-
ñòðàíÿþùåìñÿ íà ýòè òðè èäåíòè÷íîñòè, à òàêæå
íà èäåíòè÷íîñòü "åâðîïååö". Êàê óæå ãîâîðè-
ëîñü, â âàðøàâñêîé âûáîðêå âñå ñâÿçè ñèëüíåå.
Ó âàðøàâñêèõ ñòóäåíòîâ óêàçàííûå âûøå èäåí-
òè÷íîñòè ñâÿçàíû (õîòÿ è ãîðàçäî ñëàáåå) ñ
èäåíòè÷íîñòüþ "ïðåäñòàâèòåëü ñðåäíåãî êëàñ-
ñà". Èíà÷å ãîâîðÿ, õîòÿ â Âàðøàâå ñâÿçü ýòèõ
èäåíòè÷íîñòåé âåñüìà ñëàáàÿ, íî íè â êîåì ñëó-
÷àå íåëüçÿ ãîâîðèòü îá èõ àëüòåðíàòèâíîñòè, â òî
âðåìÿ êàê â Ìîñêâå èäåíòè÷íîñòè "èíòåëëè-
ãåíò" è "ïðåäñòàâèòåëü ñðåäíåãî êëàññà" ïðàêòè-
÷åñêè íåçàâèñèìû.

Â òàáëèöàõ 4–7 ïîêàçàíû ñâÿçè èäåíòè÷íîñ-
òåé "èíòåëëèãåíò" è "ïðåäñòàâèòåëü ñðåäíåãî

êëàññà" ñ òèïàìè ñåìåé ðåñïîíäåíòîâ. Íåëüçÿ
ñêàçàòü, ÷òî îíè íåîæèäàííû. Â Ìîñêâå ñàìîå
âûñîêîå ýìïèðè÷åñêîå çíà÷åíèå èäåíòè÷íîñòè
"èíòåëëèãåíò" ïîëó÷èëè îòâåòû ðåñïîíäåíòîâ,
ïðîèñõîäÿùèõ èç ñåìåé òâîð÷åñêîé èíòåëëèãåí-
öèè, çà íèìè ñëåäóþò äåòè ñëóæàùèõ è ïðåäïðè-
íèìàòåëåé. Â Âàðøàâå íà ïåðâîå ìåñòî ïî ñóììå
îòâåòîâ "áåçóñëîâíî äà" è "ñêîðåå äà" âûäâèíó-
ëèñü äåòè èç èíòåëëèãåíòñêèõ ñåìåé, à çà
íèìè — äåòè èç àðèñòîêðàòè÷åñêèõ/øëÿõåòñêèõ
ñåìåé. Ñàìûé íèçêèé óðîâåíü èíòåëëèãåíòñêîé
èäåíòèôèêàöèè ïðèõîäèòñÿ â îáåèõ âûáîðêàõ
íà äåòåé êðåñòüÿí è ðàáî÷èõ, îäíàêî â ìîñêîâ-
ñêîé âûáîðêå ñòóäåíòîâ èç êðåñòüÿíñêèõ ñåìåé
áûëî òàê ìàëî, ÷òî âðÿä ëè èìååòñÿ îñíîâàíèå
äåëàòü óâåðåííûå âûâîäû î ïðåäïî÷èòàåìîé
èäåíòè÷íîñòè â ñðåäå ýòèõ ñòóäåíòîâ.

Èäåíòè÷íîñòü "ïðåäñòàâèòåëü ñðåäíåãî êëàñ-
ñà" â Ìîñêâå íàèáîëåå ïðåäïî÷èòàåìà (ïî äîëå
îòâåòîâ "áåçóñëîâíî äà") ñòóäåíòàìè èç ñåìåé
ðàáî÷èõ, êîòîðûå, êàê ìû ïîìíèì, ðåæå äðóãèõ
èäåíòèôèöèðóþò ñåáÿ êàê èíòåëëèãåíòîâ. Ïðè-
ìåíèòåëüíî ê ýòîé ãðóïïå ñòóäåíòîâ ìîæíî
âïîëíå îáîñíîâàííî ãîâîðèòü îá îïðåäåëåííîì
óðîâíå àëüòåðíàòèâíîñòè ýòèõ äâóõ èäåíòè÷íîñ-
òåé. Ñëåäóþùàÿ ãðóïïà ìîñêîâñêèõ ñòóäåíòîâ,
áåçóñëîâíî âûáðàâøèõ èäåíòè÷íîñòü "ïðåäñòà-
âèòåëü ñðåäíåãî êëàññà", — ýòî äåòè èç ñåìåé
òâîð÷åñêîé èíòåëëèãåíöèè, êîòîðûå, êñòàòè, ïî
ñóììå îòâåòîâ "áåçóñëîâíî äà" è "ñêîðåå äà" äàæå
îïåðåæàþò ñòóäåíòîâ èç ñåìåé ðàáî÷èõ. Ïðèìå-
÷àòåëüíî, ÷òî â íàèìåíüøåé ìåðå èäåíòèôèöè-
ðóþò ñåáÿ êàê ïðåäñòàâèòåëåé ñðåäíåãî êëàññà
ñòóäåíòû èç ñåìåé ïðåäïðèíèìàòåëåé — ìåíü-
øå, ÷åì â ñðåäíåì. Äëÿ íèõ, êàê âèäíî èç äàí-

Таблица 3
МАТРИЦА КОЭФФИЦИЕНТОВ КОРРЕЛЯЦИИ ПИРСОНА МЕЖДУ ВЫБРАННЫМИ ИДЕНТИЧНОСТЯМИ
(московская выборка — поддиагональная часть матрицы; варшавская выборка — наддиагональная часть;
представлены связи с уровнем значимости ниже 0,01) 

Варшава

Социалист
Государст+

венник
Европеец Либерал Интеллигент

Интеллек+
туал

Предста+
витель

среднего
класса

Религиоз+
ность

Москва

Социалист 1 0,449 0,145 0,245 0,214 0,245 0,201 0,005

Государственник 0,300 1 0,164 0,230 0,250 0,249 0,159 –0,143

Европеец 0,051* 0,092 1 0,253 0,303 0,278 0,274

Либерал 0,122 0,269 1 0,344 0,309 0,202 0,138

Интеллигент 0,082 0,212 0,231 1 0,584 0,241

Интеллектуал 0,073 0,148 0,155 0,221 0,535 1 0,237

Представитель
среднего класса 0,036 0,093 0,051 0,080 0,103 1
Религиозность –0,064* 1

* Связи с уровнем значимости в пределах 0,01–0,05.
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íûõ òàáëèöû 4, áîëåå ïðåäïî÷òèòåëüíà èäåí-
òè÷íîñòü "èíòåëëèãåíò", õîòÿ áû ïî ôàêòó ïîëó-
÷åíèÿ èìè âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ.

Âûáîð èäåíòè÷íîñòè "ïðåäñòàâèòåëü ñðåäíåãî
êëàññà" ñòóäåíòàìè èç ðàçëè÷íûõ òèïîâ ñåìåé
â âàðøàâñêîé âûáîðêå èìååò áîëåå "íîðìàëü-
íûé" õàðàêòåð. Ïðåæäå âñåãî åå âûáèðàþò ñòó-
äåíòû èç ñåìåé ðåìåñëåííèêîâ, çà íèìè ñëåäóþò

ñòóäåíòû èç ñåìåé ïðåäïðèíèìàòåëåé. Äîñòà-
òî÷íî âûñîêà äîëÿ ñòóäåíòîâ, èäåíòèôèöèðóþ-
ùèõ ñåáÿ ñî ñðåäíèì êëàññîì, ñðåäè âûõîäöåâ
èç àðèñòîêðàòè÷åñêèõ/øëÿõåòñêèõ ñåìåé, íî â
ñèëó ñïåöèôèêè ýòîé ãðóïïû è åå ìàëî÷èñëåí-
íîñòè ýòî ìîæíî ðàññìàòðèâàòü êàê èñêëþ÷åíèå
èç ïðàâèëà. Ñëåäóåò îáðàòèòü âíèìàíèå íà òî,
÷òî ñòóäåíòû èç ìåùàíñêèõ ñåìåé è ñåìåé ñëó-

Таблица 4
ВЫБОР ИДЕНТИЧНОСТИ "ИНТЕЛЛИГЕНТ" В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ТИПА СЕМЬИ (Москва, в % от числа опрошенных)

Тип семьи

Считаете ли Вы себя интеллигентом?

безусловно
да

скорее да скорее нет
определенно

нет
затрудняюсь

ответить

Ученые, преподаватели вузов, творческая интеллигенция 25 49 15 3 8

Служащие (инженеры, врачи, учителя, юристы и т.п.) 18 47 14 8 13

Крестьяне, кроме фермеров – – – – –

Рабочие 15 35 18 11 20

Предприниматели, включая фермеров 23 38 16 7 16

Другой/воспитывался в детском доме 18 29 12 18 24

В среднем 19 44 15 8 14

Таблица 5
ВЫБОР ИДЕНТИЧНОСТИ "ПРЕДСТАВИТЕЛЬ СРЕДНЕГО КЛАССА" В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ТИПА СЕМЬИ
(Москва, в % от числа опрошенных)

Тип семьи

Считаете ли Вы себя представителем среднего класса?

безусловно
да

скорее да скорее нет
определенно

нет
затрудняюсь

ответить

Ученые, преподаватели вузов, творческая интеллигенция 26 44 11 8 11

Служащие (инженеры, врачи, учителя, юристы и т.п.) 22 47 14 8 10

Крестьяне, кроме фермеров – – – – –

Рабочие 30 38 10 7 15

Предприниматели, включая фермеров 20 44 12 11 13

Другой/воспитывался в детском доме 6 35 24 6 29

В среднем 23 44 13 8 12

Таблица 6
ВЫБОР ИДЕНТИЧНОСТИ "ИНТЕЛЛИГЕНТ" В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ТИПА СЕМЬИ (Варшава, в % от числа опрошенных)

Тип семьи

Считаете ли Вы себя интеллигентом?

безусловно
да

скорее да скорее нет
определенно

нет
затрудняюсь

ответить

Интеллигентская 30 53 7 3 7

Крестьянская 9 62 18 2 9

Рабочие 14 60 16 3 8

Шляхетская/аристократическая 33 44 7 2 14

Служащие 17 56 12 6 9

Предприниматели 17 55 10 5 12

Мещанская 19 51 17 3 10

Ремесленники 21 44 15 – 21

Другой/воспитывался в детском доме 8 49 19 5 19

В среднем 21 54 12 3 9
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æàùèõ, èäåíòèôèöèðóþùèå ñåáÿ ñî ñðåäíèì
êëàññîì, íàõîäÿòñÿ ïî äîëå îòâåòîâ íà áîëåå âû-
ñîêîì óðîâíå, ÷åì âûõîäöû èç ñåìåé ðåìåñëåí-
íèêîâ, êðåñòüÿí è ðàáî÷èõ, ÷üè ïîêàçàòåëè
áëèçêè ê ñðåäíèì.

Âåðà â èíòåëëèãåíöèþ è åå ìèññèþ. Èññëåäî-
âàíèå ýòîé ïðîáëåìàòèêè îñíîâàíî íà àíàëèçå
îòâåòîâ ìîñêîâñêèõ è âàðøàâñêèõ ñòóäåíòîâ íà
âîïðîñû î ïåðñïåêòèâàõ èíòåëëèãåíöèè â èõ
ñòðàíàõ, î åå ïîëîæèòåëüíîé è îòðèöàòåëüíîé
ðîëè â îáùåñòâå. Â îáîèõ ãîðîäàõ áîëåå ïîëîâè-
íû îïðîøåííûõ (òàáë. 8) äåìîíñòðèðóþò âûñî-
êèé óðîâåíü îïòèìèçìà â îòíîøåíèè áóäóùåãî
èíòåëëèãåíöèè, ïðè ýòîì âàðøàâñêèå ñòóäåíòû
ìåíüøå îïàñàþòñÿ, ÷òî ðîëü èíòåëëèãåíöèè â
îáùåñòâå áóäåò óìåíüøàòüñÿ èëè ÷òî îíà èñ÷åç-
íåò ñîâñåì.

Ìîòèâàöèÿ ïîçèöèé ðåñïîíäåíòîâ â îòíîøå-
íèè áóäóùåãî èíòåëëèãåíöèè êîñâåííî ñîäåð-
æèòñÿ â èõ îòâåòàõ íà âîïðîñ î òîì, êàêóþ ðîëü
èãðàåò (ìîæåò èãðàòü) èíòåëëèãåíöèÿ â âûïîë-
íåíèè îïðåäåëåííûõ îáùåñòâåííûõ ôóíêöèé.
Èç ìíîæåñòâà âîçìîæíûõ ðîëåé ðåñïîíäåíòàì
áûëî ïðåäëîæåíî îöåíèòü ñåìü òèïè÷íûõ ôóíê-

öèé èíòåëëèãåíöèè. Áîëüøèíñòâîì ñòóäåíòîâ
îáîèõ ãîðîäîâ ïðèçíàåòñÿ, ÷òî â âûïîëíåíèè
âñåõ ôóíêöèé èíòåëëèãåíöèÿ èãðàåò áîëåå èëè
ìåíåå âàæíóþ ðîëü (òàáë. 9). Îäíàêî ìåðà ñîãëà-
ñèÿ îïðîøåííûõ íà âûïîëíåíèå èíòåëëèãåí-
öèåé îòäåëüíûõ ðîëåé ñóùåñòâåííî ðàçëè÷àåò-
ñÿ. Â îáîèõ ãîðîäàõ êëþ÷åâîé ôóíêöèåé èíòåë-
ëèãåíöèè ñòóäåíòû ñ÷èòàþò "ïðåäñòàâèòåëüñòâî
ñòðàíû íà ìåæäóíàðîäíîé àðåíå", íî äîëè îòâå-
òîâ òàêîãî ðîäà â Ìîñêâå è Âàðøàâå ñóùåñòâåí-
íî ðàçëè÷àþòñÿ (â Âàðøàâå — 60% è â Ìîñêâå —
37%), êàê, âïðî÷åì, è ïî áîëüøèíñòâó äðóãèõ
ôóíêöèé èíòåëëèãåíöèè.

Ðàçëè÷èÿ ìåæäó ãîðîäàìè õàðàêòåðèçóþòñÿ
íå òîëüêî ñèëîé óáåæäåííîñòè â íåîáõîäèìîñòè
âûïîëíåíèÿ èíòåëëèãåíöèåé òåõ èëè èíûõ
ðîëåé, íî è èõ ïðèîðèòåòàìè. Â Âàðøàâå, íà-
ïðèìåð, ôóíêöèÿ èíòåëëèãåíöèè êàê çàùèòíè-
êà ñëàáûõ ñîöèàëüíûõ ãðóïï îêàçàëàñü íà ïîñ-
ëåäíåì ìåñòå, ÷òî, ñêîðåå âñåãî, îòðàæàåò ñëà-
áîñòü "ëåâûõ" óñòàíîâîê ïîëüñêîé èíòåëëèãåí-
öèè. Îäíàêî æå è â Ìîñêâå ýòà ôóíêöèÿ
èíòåëëèãåíöèè íàøëà ó ñòóäåíòîâ ñëàáóþ ïîä-
äåðæêó. Íî ìåíüøå âñåãî íàäåæä ìîñêîâñêèå
ñòóäåíòû âîçëàãàþò íà èíòåëëèãåíöèþ â åå

Таблица 7
ВЫБОР ИДЕНТИЧНОСТИ "ПРЕДСТАВИТЕЛЬ СРЕДНЕГО КЛАССА" В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ТИПА СЕМЬИ
(Варшава, в % от числа опрошенных)

Тип семьи

Считаете ли Вы себя представителем среднего класса?

безусловно
да

скорее да скорее нет
определенно

нет
затрудняюсь

ответить

Интеллигентская 22 51 12 7 8

Крестьянская 22 49 14 6 10

Рабочие 21 51 12 8 9

Шляхетская/аристократическая 28 49 14 5 5

Служащие 24 56 14 2 4

Предприниматели 29 44 15 5 8

Мещанская 26 50 11 2 10

Ремесленники 49 34 10 2 5

Другой/воспитывался в детском доме 18 34 21 5 21

В среднем 24 50 13 5 8

Таблица 8
КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, КАКОВО БУДУЩЕЕ У ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ В РОССИИ/ПОЛЬШЕ? 
(в % от числа опрошенных в каждом городе)

Вариант ответа Москва Варшава

У интеллигенции большое будущее; она будет укрепляться 22 23

Она будет играть свою роль, но, скорее всего, ее значение будет не бо’льшим, чем сейчас 48 60

Ее роль, скорее всего, не будет расти 17 11

Ее роль будет уменьшаться 8 5

Ей уготовано скорое исчезновение 5 2
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ôóíêöèè çàùèòû ñòðàíû îò ïîïóëèñòîâ. Ìû ïî-
ëàãàåì, ÷òî ýòî ïðåæäå âñåãî ðåçóëüòàò î÷åíü
ñëàáîãî âêëþ÷åíèÿ ìîñêîâñêîãî ñòóäåí÷åñòâà â
ïðîáëåìàòèêó ïîïóëèçìà — âî âñÿêîì ñëó÷àå â
îöåíêàõ ýòîé ðîëè èíòåëëèãåíöèè ñàìàÿ âûñî-
êàÿ äîëÿ çàòðóäíèâøèõñÿ îòâåòèòü (25%, ïî
ñðàâíåíèþ ñ 6% â Âàðøàâå). Áåçóñëîâíî, ýòî
ðàçëè÷èå ñâÿçàíî ñ ðàçíèöåé â èíòåíñèâíîñòè
áûòîâàíèÿ ïîíÿòèÿ "ïîïóëèçì" â ðîññèéñêîì è
ïîëüñêîì ïîëèòè÷åñêèõ äèñêóðñàõ, îñîáåííî â
ýëåêòðîííûõ ìàññìåäèà. Åñëè ïðèíÿòü âî âíè-
ìàíèå ôàêòîð íå÷óâñòâèòåëüíîñòè ðîññèÿí ê
ïðîáëåìàì ïîïóëèçìà, òî îêàçûâàåòñÿ, ÷òî ìîñ-
êîâñêèå ñòóäåíòû â ìèíèìàëüíîé ñòåïåíè ãîòî-
âû ïîääåðæàòü èíòåëëèãåíöèþ â åå ôóíêöèè
èíèöèàòîðà ðûíî÷íûõ ïåðåìåí. Â ýòîì ïëàíå
îòëè÷èå ìîñêâè÷åé îò âàðøàâÿí ñâÿçàíî, âåðî-
ÿòíåå âñåãî, ñ èõ ìåíåå ïðîðûíî÷íûìè è áîëåå
ïðîñîöèàëüíûìè óñòàíîâêàìè.

Âòîðîå ìåñòî ïî ýìïèðè÷åñêîìó íàïîëíåíèþ
â îáîèõ ãîðîäàõ çàíÿëà ðîëü èíòåëëèãåíöèè êàê
ãàðàíòà ñîõðàíåíèÿ íàðîäíîé ñàìîáûòíîñòè,
ïðååìñòâåííîñòè êóëüòóðíûõ è èñòîðè÷åñêèõ
òðàäèöèé: 51% âàðøàâÿí è 36% ìîñêâè÷åé ïðè-
çíàëè êëþ÷åâîé ýòó ðîëü èíòåëëèãåíöèè. Ñòîèò,
îäíàêî, îòìåòèòü, ÷òî çàòðóäíèâøèõñÿ îöåíèòü
ýòó ðîëü èíòåëëèãåíöèè ñðåäè ìîñêîâñêèõ ñòó-

äåíòîâ — 9%, à ñðåäè âàðøàâñêèõ — òîëüêî 2%.
Ýòà ðàçíèöà ñâèäåòåëüñòâóåò î çíà÷èòåëüíî
áîëüøåì çíà÷åíèè ïîëüñêîé èíòåëëèãåíöèè â
ôîðìèðîâàíèè íàöèîíàëüíîé èäåíòè÷íîñòè,
÷òî ìîæíî îáúÿñíèòü èñòîðè÷åñêîé ñëàáîñòüþ
ïîëüñêîãî, ïî ñðàâíåíèþ ñ ðîññèéñêèì, ãîñó-
äàðñòâà, îñîáåííî íà ïðîòÿæåíèè ïîñëåäíèõ
äâóõ ñòîëåòèé.

Íà òðåòüåì ìåñòå â îáåèõ âûáîðêàõ îêàçàëàñü
óíèâåðñàëüíàÿ ðîëü èíòåëëèãåíöèè êàê "ñîâåñòè
íàðîäà", íî â Âàðøàâå åé ïðèäàåòñÿ òàêîå æå
çíà÷åíèå, êàê è ðîëè èíèöèàòîðà ðûíî÷íûõ
ïåðåìåí. Ïðàêòè÷åñêè íà ýòîì æå óðîâíå âàð-
øàâñêèå ñòóäåíòû ïîääåðæèâàþò èíòåëëèãåí-
öèþ êàê ãëàâíûé ôàêòîð ôîðìèðîâàíèÿ ñîâðå-
ìåííîãî ãðàæäàíñêîãî îáùåñòâà ïî çàïàäíîìó
îáðàçöó. Ýòî ëåãêî ïîíÿòü, ó÷èòûâàÿ áî’ëüøóþ
ïðåäâçÿòîñòü ðîññèÿí ïî îòíîøåíèþ ê Çàïàäó, è
ñâèäåòåëüñòâîì òîìó — êàê ìåíüøàÿ, ÷åì â Âàð-
øàâå, äîëÿ ïîääåðæèâàþùèõ èíòåëëèãåíöèþ â
ýòîé ðîëè, òàê è ñàìàÿ âûñîêàÿ äîëÿ åå ïðîòèâ-
íèêîâ ñðåäè ìîñêîâñêèõ ñòóäåíòîâ.

×ðåçâû÷àéíî èíòåðåñíûå ðåçóëüòàòû äàë àíà-
ëèç îòâåòîâ íà âîïðîñ îá îòðèöàòåëüíîé ðîëè
èíòåëëèãåíöèè â æèçíè îáùåñòâà. Ñòóäåíòàì
áûëî ïðåäëîæåíî îïðåäåëèòü ìåðó ñâîåãî ñîãëà-
ñèÿ ñ íåãàòèâíûìè ñóæäåíèÿìè îá èíòåëëèãåí-

Таблица 9
КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, КАКУЮ РОЛЬ ДОЛЖНА ИГРАТЬ ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ В ВЫПОЛНЕНИИ СЛЕДУЮЩИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ
ФУНКЦИЙ? (в % от числа опрошенных в каждом городе)

Функция интеллигенции Город

Роль интеллигенции

главная
важная, но
не главная

полезная,
но не очень

важная

в этой
функции
интелли+
генция

бесполезна

интеллиген+
ция вообще
не должна
это выпол+

нять

затрудняюсь
ответить

Совесть народа М 25 29 22 7 4 12

В 30 42 20 3 1 4

Инициирование рыночных
перемен

М 10 24 27 18 8 13

В 29 40 18 5 3 6

Защита страны от популистов М 10 21 25 14 4 25

В 30 39 20 5 1 6

Представление страны на меж+
дународной арене

М 37 30 14 7 4 9

В 60 30 8 1 0 1

Обеспечение (гарантия) сохра+
нения народной самобытности,
преемственности культурных и
исторических традиций

М 36 28 18 7 2 9

В 51 33 12 2 0 2

Главный фактор формирова+
ния современного гражданско+
го общества по западному об+
разцу

М 20 26 22 8 11 13

В 29 42 18 5 3 4

Защита слабых социальных
групп

М 21 26 21 14 7 12

В 24 39 23 8 3 3
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öèè, êîòîðûå áûëè ñôîðìóëèðîâàíû â ðåçóëüòà-
òå ïèëîòàæíûõ îïðîñîâ êàê ñòóäåíòîâ, òàê è
ïðåäñòàâèòåëåé èíòåëëèãåíöèè. Â òàáëèöå 10
ïðåäñòàâëåíî ðàñïðåäåëåíèå îòâåòîâ î ìåðå ñî-
ãëàñèÿ ñ "îáâèíåíèÿìè" èíòåëëèãåíöèè. Åäèí-
ñòâåííàÿ âèíà, êîòîðóþ óòâåðäèë áîëüøèíñòâîì
ãîëîñîâ ñòóäåí÷åñêèé "ñóä ïðèñÿæíûõ", ñâîäèò-
ñÿ ê òîìó, ÷òî "èíòåëëèãåíöèÿ ñîñòàâëÿåò áîëü-
øèíñòâî â ýëèòàõ âëàñòè, íàóêè, ÑÌÈ è êóëüòó-
ðû è íå äîïóñêàåò â íèõ ëþäåé íå èç ñâîåãî
êðóãà". Ñ ýòèì ìíåíèåì â áîëüøåé èëè ìåíüøåé
ñòåïåíè ñîãëàñèëèñü 60% ñòóäåíòîâ ïîëüñêîé
ñòîëèöû, íå ñîãëàñèëèñü 34% âàðøàâÿí. Áîëü-
øå, ÷åì â äðóãîì, â ýòîì îáâèíÿþò èíòåëëèãåí-
öèþ è ìîñêîâñêèå ñòóäåíòû (41%), íî ïðîòèâ-
íèêîâ ýòîé òî÷êè çðåíèÿ îêàçàëîñü âñå-òàêè
áîëüøå (44%).

Ñëåäóþùàÿ "âèíà" èíòåëëèãåíöèè, ïî ìíå-
íèþ ñòóäåíòîâ, çàêëþ÷àåòñÿ â òîì, ÷òî îíà "ïî-
ñòîÿííî äåìîíñòðèðóåò ïðåçðåíèå ê ëþäÿì èç
íèçøèõ êëàññîâ, óãëóáëÿÿ êóëüòóðíûå è ñîöè-
àëüíûå ðàçëè÷èÿ". Ñ ýòèì ñîãëàñèëèñü ïðèìåð-
íî ïî òðåòè ñòóäåíòîâ â Ìîñêâå è Âàðøàâå.
Ïðàâäà, çäåñü ñëåäóåò îãîâîðèòüñÿ, ÷òî íà îòâå-
òû ðåñïîíäåíòîâ, âîçìîæíî, ïîâëèÿëà ñëèøêîì
ïðÿìîëèíåéíàÿ è îñòðàÿ ôîðìóëèðîâêà "âèíû",
õîòÿ íå èñêëþ÷åíî è òî, ÷òî ñòóäåíòû â ãîðàçäî
ìåíüøåé ìåðå èäåíòèôèöèðóþò ñåáÿ ñ "íèçøè-
ìè êëàññàìè", ÷åì ñ ëèöàìè "âíå êðóãà èíòåëëè-
ãåíöèè", à íåâêëþ÷åííîñòü â ýòîò êðóã ìíîãèìè
ñòóäåíòàìè ìîæåò îùóùàòüñÿ ëè÷íî.

Îáâèíåíèå èíòåëëèãåíöèè â òîì, ÷òî îíà,
"ïîëüçóÿñü ñâîèì âëèÿíèåì, ïîñòîÿííî î÷åðíÿ-
åò ñòðàíó íà ìåæäóíàðîäíîé àðåíå è òàêèì îá-
ðàçîì îñëàáëÿåò åå", ïîääåðæàëà íàèìåíüøàÿ
äîëÿ ñòóäåíòîâ â Ìîñêâå (21%) è â Âàðøàâå

(24%). Ñ îáâèíåíèåì â òîì, ÷òî "èíòåëëèãåíöèÿ
íå ïîääåðæèâàåò äóõ ïðåäïðèíèìàòåëüñòâà è
âïðÿìóþ ðàçðóøàåò åãî", ñîãëàñíà ÷óòü áîëüøàÿ
äîëÿ ðåñïîíäåíòîâ (â îáîèõ ãîðîäàõ — ïî 25%).
Îäíàêî ìîñêîâñêèõ ñòóäåíòîâ, íå îïðåäåëèâ-
øèõñÿ â ñâîåì îòíîøåíèè ê ïîñëåäíåìó îáâèíå-
íèþ èíòåëëèãåíöèè, îêàçàëîñü âäâîå áîëüøå,
÷åì âàðøàâñêèõ. Ñëåäóåò çàìåòèòü, ÷òî ïðèìåíè-
òåëüíî êî âñåì îáâèíåíèÿì èíòåëëèãåíöèè ñòó-
äåíòû Ìîñêâû âäâîå ÷àùå çàòðóäíÿëèñü îïðåäå-
ëèòü ñâîå îòíîøåíèå, ÷åì âàðøàâÿíå. È ýòà ðàç-
íèöà, êàê è äðóãèå ðåçóëüòàòû èññëåäîâàíèÿ, ñâè-
äåòåëüñòâóåò îá î÷åâèäíîé òåíäåíöèè: ïðîáëåìû
èíòåëëèãåíöèè è åå ìèññèè ãîðàçäî áîëåå àêòó-
àëüíû â ñîâðåìåííîé Ïîëüøå, ÷åì â Ðîññèè,
êðîìå òîãî, äëÿ ñàìèõ ïîëüñêèõ èíòåëëèãåíòîâ è
îñîáåííî äëÿ èõ ìîëîäîãî ïîêîëåíèÿ ðîëü èí-
òåëëèãåíöèè ïðåäñòàâëÿåòñÿ âåñüìà ñïîðíîé.

Àíàëèç êîððåëÿöèè ìåæäó ñòåïåíüþ èíòåëëè-
ãåíòñêîé èäåíòèôèêàöèè è óðîâíåì ïîääåðæ-
êè îáâèíåíèé èíòåëëèãåíöèè âûÿâèë â ìîñ-
êîâñêîé âûáîðêå îáðàòíî ïðîïîðöèîíàëüíóþ
çàâèñèìîñòü: ÷åì ñèëüíåå èíòåëëèãåíòñêàÿ
èäåíòèôèêàöèÿ, òåì ìåíüøå ñîãëàñèÿ ñ êðèòè-
÷åñêèìè âûñêàçûâàíèÿìè â àäðåñ èíòåëëèãåí-
öèè. Êîýôôèöèåíòû êîððåëÿöèè Ïèðñîíà ñòà-
òèñòè÷åñêè çíà÷èìû è êîëåáëþòñÿ â ïðåäåëàõ îò
r=–0,190 â ñëó÷àå îáâèíåíèÿ â ýëèòàðíîñòè äî
r=–0,148 â ñëó÷àå îáâèíåíèÿ â ïðåçðåíèè ê
ëþäÿì èç íèçøèõ ñîöèàëüíûõ ñëîåâ. Â âàðøàâ-
ñêîé âûáîðêå íåò ñòàòèñòè÷åñêè çíà÷èìûõ ñâÿ-
çåé ìåæäó ñòåïåíüþ èíòåëëèãåíòñêîé èäåíòè-
ôèêàöèè è óðîâíåì ïîääåðæêè îáâèíåíèé èí-
òåëëèãåíöèè. Ïðèìå÷àòåëüíî, ÷òî â îáîèõ ãîðî-
äàõ íàëè÷åñòâóåò çàìåòíàÿ, ñòàòèñòè÷åñêè
çíà÷èìàÿ ñâÿçü ìåæäó óðîâíåì ñåìåéíîãî êóëü-

Таблица 10
МЕРА СОГЛАСИЯ С СУЖДЕНИЯМИ ОБ ОТРИЦАТЕЛЬНОЙ РОЛИ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ В ОБЩЕСТВЕ
(в % от числа опрошенных в каждом городе)

Суждение Город

Мера согласия

Полностью
согласен

Скорее
согласен

Скорее
не согласен

Совершенно
не согласен

Затрудняюсь
ответить

Пользуясь своим влиянием, интеллигенция
постоянно очерняет страну на международ+
ной арене и таким образом ослабляет ее

М 8 13 36 28 16

В 6 18 41 26 8

Интеллигенция не поддерживает дух пред+
принимательства и впрямую разрушает его,
поскольку пренебрегает деловыми людьми

М 5 21 34 22 18

В 5 20 41 26 8

Интеллигенция составляет большинство в
элитах власти, науки, СМИ и культуры и не
допускает в них людей не из своего круга

М 12 29 26 18 15

В 20 40 23 11 6

Интеллигенция постоянно демонстрирует
презрение к людям из низших классов, уг+
лубляя культурные и социальные различия

М 10 20 28 27 15

В 11 23 34 23 9
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òóðíîãî êàïèòàëà1 è óðîâíåì êðèòè÷íîñòè ïî
îòíîøåíèþ ê èíòåëëèãåíöèè. Â îáåèõ âûáîðêàõ
ýòà ñâÿçü èìååò îòðèöàòåëüíîå çíà÷åíèå (÷åì
âûøå êóëüòóðíûé êàïèòàë, òåì íèæå ïîääåðæêà
íåãàòèâíûõ âûñêàçûâàíèé îá èíòåëëèãåíöèè),
íî â Âàðøàâå ýòà çàâèñèìîñòü ñèëüíåå è êîëåá-
ëåòñÿ îò r=–0,116 äî r=–0,156 (â Ìîñêâå îò
r=–0,074 äî r=–0,123). Âîçìîæíî, ýòî ñâèäå-
òåëüñòâóåò î ìèðîâîççðåí÷åñêèõ ðàçëè÷èÿõ,
èíà÷å ãîâîðÿ, áîëüøåé â Ïîëüøå, ÷åì â Ðîññèè,
"äåìîêðàòè÷íîñòè" èëè ñàìîêðèòè÷íîñòè ãðóï-
ïû, ïðåòåíäóþùåé íà èíòåëëèãåíòñêóþ èäåí-
òè÷íîñòü. Íî âðÿä ëè ýòà ñâÿçü ÿâëÿåòñÿ ñëåäñò-
âèåì áîëåå âûðàæåííîé íåîäíîðîäíîñòè ïî ñî-
öèàëüíîìó ïðîèñõîæäåíèþ ïîëüñêèõ ñòóäåíòîâ,
ïðåòåíäóþùèõ íà èíòåëëèãåíòñêóþ èäåíòè÷-
íîñòü, ïîñêîëüêó ñâÿçü ìåæäó òàêîé èäåíòè÷-
íîñòüþ è êóëüòóðíûì íàñëåäèåì, ïîëó÷åííûì â
ñåìüÿõ, âûðàæåíà â îáåèõ âûáîðêàõ äîñòàòî÷íî
çàìåòíî. Â Ìîñêâå ýòà çàâèñèìîñòü íàõîäèòñÿ
íà óðîâíå r=0,100, â Âàðøàâå — íà óðîâíå
r=0,129. Âàæíî òàêæå îòìåòèòü, ÷òî è â Ìîñêâå,
è â Âàðøàâå óáåæäåííîñòü â ïîçèòèâíûõ ôóíê-
öèÿõ èíòåëëèãåíöèè ñâÿçàíà è ñî ñòåïåíüþ èí-
òåëëèãåíòñêîé èäåíòèôèêàöèè: îò r=0,102 äî
r=0,146 â Ìîñêâå (êðîìå ðîëè çàùèòíèêà ñëà-
áûõ ñîöèàëüíûõ ãðóïï) è îò r=0,095 äî r=0,195 â
Âàðøàâå (äëÿ âñåõ ïîëîæèòåëüíûõ ðîëåé èíòåë-
ëèãåíöèè, îöåíèâàåìûõ ðåñïîíäåíòàìè). Çäåñü
ñëåäóåò óïîìÿíóòü, ÷òî ñóùåñòâåííîé ñâÿçè
ìåæäó îòíåñåíèåì ñåáÿ ê ñðåäíåìó êëàññó è ïî-
çèòèâíûì ëèáî íåãàòèâíûì îòíîøåíèåì ê èí-
òåëëèãåíöèè íå îáíàðóæåíî.

Àðãóìåíòîì â ïîëüçó òîãî, ÷òî â Ïîëüøå ðîëü
èíòåëëèãåíöèè â åå ñèìâîëè÷åñêîì çíà÷åíèè
îöåíèâàåòñÿ âûøå, ÷åì â Ðîññèè, ÿâëÿþòñÿ îò-

âåòû íà âîïðîñ î òîì, êàêèìè ÷åðòàìè äîëæåí
îáëàäàòü ïîëèòèê, çà êîòîðîãî ðåñïîíäåíò ìîã
áû ïðîãîëîñîâàòü íà âûáîðàõ (òàáë. 11). Äëÿ ñòó-
äåíòîâ îáîèõ ãîðîäîâ âàæíåéøåé õàðàêòåðèñòè-
êîé õîðîøåãî ïîëèòèêà ÿâëÿåòñÿ âñåñòîðîííÿÿ
îáðàçîâàííîñòü. Â Ìîñêâå âòîðîå ìåñòî çàíÿëà
ñïîñîáíîñòü ïîëèòèêà áûòü ýêñïåðòîì â îáëàñòè
ýêîíîìèêè, à â Âàðøàâå âòîðîå ìåñòî îòâåäåíî
äëÿ èíòåëëèãåíòíîãî ïîëèòèêà, ÷åëîâåêà äóõîâ-
íîãî è êóëüòóðíîãî. Äîëÿ âàðøàâñêèõ ñòóäåíòîâ,
íàçâàâøèõ ýòó ÷åðòó, â 1,5 ðàçà áîëüøå, ÷åì ìîñ-
êîâñêèõ. Ïðåäñòàâëÿåòñÿ, ÷òî ýòî î÷åðåäíîå, äî-
ñòàòî÷íî âûðàçèòåëüíîå ïîäòâåðæäåíèå áîëåå
âûñîêîé â Ïîëüøå, ÷åì â Ðîññèè, çíà÷èìîñòè
ñòàòóñà "èíòåëëèãåíòíîñòè", à èíà÷å êàê ìîæíî
áûëî áû èíòåðïðåòèðîâàòü, ÷òî äëÿ äâóõ òðåòåé
îïðîøåííûõ âàðøàâñêèõ ñòóäåíòîâ ïîëèòèê, íå
ñîîòâåòñòâóþùèé èíòåëëèãåíòñêèì íîðìàì, íå
äîñòîèí ýòîãî çâàíèÿ.

Òðåòüåé ïî çíà÷èìîñòè ÷åðòîé õîðîøåãî ïî-
ëèòèêà ÿâëÿåòñÿ äëÿ ñòóäåíòîâ îáîèõ ãîðîäîâ
íåçàâèñèìîñòü îò ïîëèòè÷åñêèõ ïàðòèé (ïî îäíîé
òðåòè îïðîøåííûõ). Ó ìîñêîâñêèõ ñòóäåíòîâ òðå-
òüå ìåñòî íàðÿäó ñ íåçàâèñèìîñòüþ îò ïîëèòè÷åñ-
êèõ ïàðòèé äåëèò òðåáîâàíèå, ÷òîáû ïîëèòèê çà-
ùèùàë ñëàáûå ñëîè îáùåñòâà. Ó ñòóäåíòîâ Âàðøà-
âû ýòî òðåáîâàíèå ê ïîëèòèêó íåñêîëüêî íèæå,
÷òî è ñâèäåòåëüñòâóåò îá èõ áîëåå ñëàáûõ ýãàëè-
òàðíûõ óñòàíîâêàõ â ýêîíîìè÷åñêîì ïëàíå.

Èäåàëû ìîëîäîãî ïîêîëåíèÿ èíòåëëèãåíöèè.
Ýìïèðè÷åñêîé áàçîé àíàëèçà æèçíåííûõ ïîçè-
öèé ìîëîäåæè, íà îñíîâå êîòîðîãî ìîæíî äåëàòü
âûâîäû î öåííîñòÿõ ìëàäøåãî ïîêîëåíèÿ ðîññèé-
ñêîé è ïîëüñêîé èíòåëëèãåíöèè, ïîñëóæèëè îòâå-
òû íà ðÿä âîïðîñîâ, êîòîðûå çàäàâàëèñü ðàíåå â
èññëåäîâàíèÿõ êîëëåêòèâà Ñ.Íîâàêà. Ýòè îòâåòû
íå òîëüêî ïîçâîëÿþò ñðàâíèâàòü óðîâåíü ïðàãìà-
òè÷íîñòè è ñòåïåíè îòõîäà ìîñêîâñêèõ è âàðøàâ-
ñêèõ ñòóäåíòîâ îò òðàäèöèîííûõ èíòåëëèãåíòñêèõ

1 Структура этого индекса описана в предыдущей статье (Зариц�
кий Т. Указ. соч.).

Таблица 11
КАКИМИ ЧЕРТАМИ ДОЛЖЕН ОБЛАДАТЬ ХОРОШИЙ ПОЛИТИК, ЗА КОТОРОГО ВЫ МОГЛИ БЫ ПРОГОЛОСОВАТЬ?
(в % от числа опрошенных в каждой выборке; сумма ответов превышает 100%, поскольку респонденты могли дать
до трех ответов)

Вариант ответа Москва Варшава

Быть всесторонне образованным человеком 76 72

Представлять экономические интересы мои и моей социальной группы 31 29

Быть интеллигентом, человеком духовным и культурным 37 58

Быть экспертом в области экономики 50 48

Быть независимым от политических партий 32 34

Защищать слабые социальные слои 32 24

Обладать другими чертами 7 13

Затрудняюсь ответить 5 1
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èäåàëîâ, íî è ñîçäàþò â ñëó÷àå ïîëüñêîé âûáîð-
êè î÷åíü âàæíûé èñòîðè÷åñêèé ôîí.

Îòâåòû íà âîïðîñ î òîì, êàêóþ æèçíåííóþ
ïîçèöèþ äîëæåí çàíèìàòü îáû÷íûé ÷åëîâåê,
ñâèäåòåëüñòâóþò, ÷òî âàðøàâñêèå ñòóäåíòû ÿâ-
ëÿþòñÿ áîëåå "èäåéíûìè", ÷åì ìîñêâè÷è
(òàáë. 12). Îäíàêî ýòà èäåéíîñòü îêàçàëàñü íå-
ñêîëüêî ñëàáåå, ÷åì ó èõ ïðåäøåñòâåííèêîâ íà-
÷àëà 1980-õ ãîäîâ è êîíöà ýïîõè Ý.Ãåðåêà
(êîíåö 1970-õ ãîäîâ).

Äàëüíåéøàÿ ÷àñòü âîïðîñà äåìîíñòðèðóåò
åùå áîëüøèå ðàçëè÷èÿ (òàáë. 13). Èç òåõ, êòî
ñ÷èòàåò âêëþ÷åííîñòü â æèçíü îáùåñòâà îáÿçà-
òåëüíîé äëÿ îáû÷íîãî ÷åëîâåêà, òîëüêî 16%
ìîñêîâñêèõ ñòóäåíòîâ è 19% âàðøàâñêèõ äóìà-
þò, ÷òî âíèêàòü â æèçíü îáùåñòâà è âêëþ÷àòüñÿ
â åå óëó÷øåíèå ñëåäóåò òîëüêî òîãäà, êîãäà ÷åëî-
âåêà ê ýòîìó ïîîùðÿþò. Îäíàêî â Ìîñêâå áîëü-
øå, ÷åì â Âàðøàâå, îêàçàëîñü "ðàäèêàëüíî" íà-
ñòðîåííûõ ñòóäåíòîâ, ñ÷èòàþùèõ, ÷òî ãëóáæå
âíèêàòü â æèçíü îáùåñòâà ÷åëîâåêó ñëåäóåò äàæå
òîãäà, êîãäà åìó â ýòîì ìåøàþò è êîãäà îí ëè÷íî
ðèñêóåò (21 ïðîòèâ 17% â Âàðøàâå).

Îáðàùàþò íà ñåáÿ âíèìàíèå ðåçêèå îòëè÷èÿ â
îòâåòàõ â èññëåäîâàíèÿõ 1978 è 1983 ãã. Äàæå â
êîíöå 1970-õ ãîäîâ óðîâåíü "èäåéíîñòè" âàðøàâ-
ñêèõ ñòóäåíòîâ áûë âûøå, ÷åì â íàñòîÿùåì, à â
ãîä îòìåíû âîåííîãî ïîëîæåíèÿ îí áûë, èñõîäÿ
èç ñåãîäíÿøíåé ñèòóàöèè, íåâåðîÿòíî âûñîêèì:
ïðàêòè÷åñêè äâå òðåòè ñòóäåíòîâ äåêëàðèðîâàëè
óáåæäåííîñòü â íåîáõîäèìîñòè áåçîãëÿäíîãî
âìåøàòåëüñòâà â æèçíü îáùåñòâà.

×òî êàñàåòñÿ îòíîøåíèÿ ê ïàòðèîòèçìó, òî
õîòÿ ñòîëü æå òî÷íîé ðåòðîñïåêòèâíîé èíôîð-
ìàöèè íåäîñòàòî÷íî, òåì íå ìåíåå ñðàâíåíèå
äàííûõ íàøåãî èññëåäîâàíèÿ ñ äàííûìè òîëüêî
1958 ã. ïîêàçûâàåò, ÷òî óðîâåíü âåðû â òðàäèöèîí-
íûé ïàòðèîòèçì ñèëüíî ïîíèçèëñÿ. Îäíàêî è ñå-
ãîäíÿ 59% ìîñêîâñêèõ è 43% âàðøàâñêèõ ñòóäåí-
òîâ ïî-ïðåæíåìó â òîé èëè èíîé ìåðå íå ñîãëàøà-
þòñÿ ñ óòâåðæäåíèåì, ÷òî ïàòðèîòèçì â íà÷àëå
XXI â. ñòàë óñòàðåâøèì ïîíÿòèåì (òàáë. 14).

Àíàëîãè÷íàÿ êàðòèíà âûðèñîâûâàåòñÿ â àíà-
ëèçå îòâåòîâ íà âîïðîñ î æèçíåííûõ öåëÿõ è
óñòðåìëåíèÿõ ñòóäåíòîâ â ñðàâíåíèè ñ äàííû-
ìè, ïîëó÷åííûìè êîëëåêòèâîì Ñ.Íîâàêà.
Â ôîðìóëèðîâêå âîïðîñà (òàáë. 15) ïîä÷åðêèâà-
åòñÿ, ÷òî ðå÷ü èäåò î ãëóáîêèõ óñòðåìëåíèÿõ,
èíîãäà äàæå ïîòàåííûõ, íåçàâèñèìî îò âîçìîæ-
íîñòè èõ ðåàëèçàöèè. Â îáåèõ ñòîëèöàõ â êà÷åñò-

Таблица 12
КАКУЮ ЖИЗНЕННУЮ ПОЗИЦИЮ ДОЛЖЕН ЗАНИМАТЬ ОБЫЧНЫЙ ЧЕЛОВЕК?
(в % от числа опрошенных в соответствующих выборках) [Вопрос С.Новака]

Вариант ответа
Москва
2004 г.

Варшава

1978 г. 1983 г. 2004 г.

Выполнять только то, что он обязан, поскольку он все равно не может по+
влиять на жизнь общества 17 12 14 13

Глубже вникать в жизнь общества и включаться в ее улучшение там, где
он считает нужным 64 75 77 70

У меня нет мнения на этот счет 19 13 9 17

Таблица 13
ЕСЛИ ВЫ ДУМАЕТЕ, ЧТО ОБЫЧНЫЙ ЧЕЛОВЕК ДОЛЖЕН ГЛУБЖЕ ВНИКАТЬ В ЖИЗНЬ ОБЩЕСТВА, ТО ДОЛЖЕН ЛИ ОН,
ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ... (в % от числа положительно ответивших на вопрос в табл. 12) [Вопрос С.Новака]

Вариант ответа
Москва
2004 г.

Варшава

1978 г. 1983 г. 2004 г.

Делать это только тогда, когда его к этому поощряют, иначе он может за+
работать неприятности 10 8 5 16

Делать это и тогда, когда никто его об этом не просит и когда он действу+
ет, идя на некоторый собственный риск 60 64 13 67

Он должен делать это и тогда, когда его не только об этом не просят, но и
пытаются явно мешать его действиям и когда он лично серьезно рискует 21 27 82 17

Таблица 14
СОГЛАСНЫ ЛИ ВЫ С ТЕМИ, КТО УТВЕРЖДАЕТ, ЧТО В
НАЧАЛЕ XXI в. ПАТРИОТИЗМ СТАЛ УСТАРЕВШИМ
ПОНЯТИЕМ? (в % от числа опрошенных в каждой
выборке). [Вопрос С.Новака]

Вариант ответа
Москва,
2004 г.

Варшава

2004 г. 1958 г.

Безусловно да 10 7 4

Скорее да 28 28 11

Скорее нет 29 36 26

Определенно нет 24 23 50

Затрудняюсь ответить 10 7 9
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âå ñàìîãî ãëàâíîãî æåëàíèÿ ÷àùå âñåãî íàçûâà-
ëîñü "äîñòèæåíèå äîñòîéíîãî ïðîôåññèîíàëüíî-
ãî ïîëîæåíèÿ è âåäåíèå îòíîñèòåëüíî ñïîêîé-
íîé è êîìôîðòàáåëüíîé æèçíè ñ ðåàëèçàöèåé
ëè÷íûõ èíòåðåñîâ". Ïî ñóììå îòâåòîâ "ñàìîå
ãëàâíîå æåëàíèå" è "âàæíîå, íî íå ãëàâíîå" ýòî
óñòðåìëåíèå â Âàðøàâå äåëèò ïåðâîå ìåñòî ñ
öåëüþ "âåñòè æèçíü â êðóãó ëþáèìûõ è ëþáÿ-
ùèõ äðóçåé". Â Ìîñêâå ïåðâîå óñòðåìëåíèå ïî
ñóììå îòâåòîâ óõîäèò ñ ñîâñåì íåçíà÷èòåëüíûì
îòðûâîì íà âòîðîå ìåñòî, à çà ñòðåìëåíèåì
"âåñòè æèçíü â êðóãó ëþáèìûõ è ëþáÿùèõ äðó-
çåé" îñòàåòñÿ ïåðâîå. Òàêèì îáðàçîì, ïî ýòèì
äâóì ïîçèöèÿì ïðîñëåæèâàåòñÿ ÿâíîå ñõîäñòâî
óñòðåìëåíèé ìîñêîâñêèõ è âàðøàâñêèõ ñòóäåí-

òîâ. Òðåòüåé öåëüþ, ïðèçíàííîé î÷åíü ãëàâíîé
ëèáî âàæíîé, íî íå ãëàâíîé, ñòóäåíòû íàçâàëè
"äîñòèæåíèå óâàæåíèÿ ëþäåé ñâîèìè ëè÷íûìè
êà÷åñòâàìè è äåÿòåëüíîñòüþ" (â Âàðøàâå — 90%
è â Ìîñêâå — 83%).

Äàëåå ïðèîðèòåòû öåëåé ó ìîñêâè÷åé è âàð-
øàâÿí ðàñõîäÿòñÿ. Â Ìîñêâå ÷åòâåðòîå è ïÿòîå
ìåñòà äåëÿò óñòðåìëåíèÿ "âåñòè ÿðêóþ, ïîëíóþ
âïå÷àòëåíèé æèçíü, äàþùóþ âñþ ïîëíîòó ïåðå-
æèâàíèé, äàæå öåíîé ðèñêà" è "äîáèòüñÿ âûñî-
êîé äîëæíîñòè è âîçìîæíîñòè ïðèíèìàòü âàæ-
íûå ðåøåíèÿ" (58 è 57% ñîîòâåòñòâåííî). Â Âàð-
øàâå ýòè öåëè çàíÿëè øåñòîå ìåñòî, à ÷åòâåðòîå
è ïÿòîå ìåñòà ïðèøëèñü íà ñëåäóþùèå óñòðåì-
ëåíèÿ: "ðåàëèçîâàòü îïðåäåëåííûå èäåéíûå è

Таблица 15
КАКИЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ В СПИСКЕ ЖИЗНЕННЫХ ЦЕЛЕЙ И УСТРЕМЛЕНИЙ, НЕЗАВИСИМО ОТ ВОЗМОЖНОСТИ ИХ
РЕАЛИЗАЦИИ, БЛИЖЕ ВСЕГО ВАШИМ ДАЖЕ ПОТАЕННЫМ ЖЕЛАНИЯМ, А КАКИЕ НЕ ОСОБЕННО ИЛИ СОВСЕМ НЕ
ВАЖНЫ? (в % от числа опрошенных, по строкам). [Вопрос С.Новака]

Жизненная цель и устремление студентов
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Добиться достойного профессионального положения и вести
относительно спокойную и комфортабельную жизнь, реали+
зуя личные интересы

М 38 49 9 3 1

В 62 32 4 1 1

Внести новый существенный вклад в мировую культуру за
счет личных интеллектуальных, научных или художественных
достижений

М 4 30 40 24 2

В 9 39 34 17 1

Нажить большое состояние и получить все связанные с этим
привилегии

М 6 42 32 15 5

В 5 27 41 22 4

Получать удовлетворение от того, что моя деятельность, даже
на скромном поприще, общественно полезна

М 2 40 33 20 5

В 9 57 25 8 1

Вести яркую, полную впечатлений жизнь, даже ценой риска,
дающую всю полноту переживаний

М 10 48 25 13 4

В 11 34 30 19 6

Реализовать определенные идейные и общественные ценнос+
ти, соответствующие моим собственным убеждениям

М 3 39 34 20 4

В 13 56 21 8 2

Добиться высокой должности и возможности принимать важ+
ные решения

М 5 52 29 12 3

В 7 35 35 17 6

Вести жизнь в кругу любимых и любящих меня людей М 13 76 8 3 1

В 25 69 5 1 0

Добиться высокого положения в сфере власти и влиять на ре+
шение общественных и политических дел

М 3 22 32 32 12

В 2 13 27 30 27

Самосовершенствоваться по образцу важного для меня мо+
рального идеала

М 3 46 28 16 7

В 10 36 27 19 9

Достичь шумного успеха, славы и всеобщего признания за
счет моих профессиональных, научных или интеллектуаль+
ных достижений

М 3 29 31 30 8

В 4 19 33 30 14

Добиться уважения людей своими личными качествами и дея+
тельностью

М 9 74 11 4 1

В 24 66 8 2 1

* По этой колонке респондент мог дать только один ответ.
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îáùåñòâåííûå öåííîñòè, ñîîòâåòñòâóþùèå ñâîèì
óáåæäåíèÿì" è "ïîëó÷àòü óäîâëåòâîðåíèå îò
òîãî, ÷òî ìîÿ äåÿòåëüíîñòü, äàæå íà ñêðîìíîì
ïîïðèùå — îáùåñòâåííî ïîëåçíà" (69 è 66% ñî-
îòâåòñòâåííî). Â Ìîñêâå ïîñëåäíèå äâå öåëè ïî-
ëó÷èëè ïîääåðæêó ó 42% ñòóäåíòîâ, à îáùåñò-
âåííóþ ïîëåçíîñòü äåÿòåëüíîñòè êàê æèçíåííîé
öåëè ñ÷èòàþò íå âàæíîé èëè ñîâñåì íå ïðèçíàþò
25% îïðîøåííûõ.

Ó ìîñêîâñêèõ ñòóäåíòîâ ãîðàçäî ïîïóëÿðíåå,
÷åì ó âàðøàâñêèõ, òàêàÿ æèçíåííàÿ öåëü, êàê
áîëüøîå ñîñòîÿíèå è ïîëó÷åíèå âñåõ ñâÿçàííûõ
ñ ýòèì ïðèâèëåãèé (48 è 32% ñîîòâåòñòâåííî),
íî â Âàðøàâå ÷àùå, ÷åì â Ìîñêâå, â êà÷åñòâå
î÷åíü âàæíîé è âàæíîé öåëè íàçûâàëè "âíåñå-
íèå íîâîãî ñóùåñòâåííîãî âêëàäà â ìèðîâóþ
êóëüòóðó çà ñ÷åò ëè÷íûõ èíòåëëåêòóàëüíûõ, íà-
ó÷íûõ èëè õóäîæåñòâåííûõ äîñòèæåíèé" (â Âàð-
øàâå — 48% è â Ìîñêâå — 34%).

Äâå æèçíåííûå öåëè èç âñåãî îöåíèâàåìîãî
ñïèñêà áîëüøèíñòâîì îïðîøåííûõ ïðèçíàíû
íå âàæíûìè è äàæå ïðîòèâîðå÷àùèìè óñòðåìëå-
íèÿì ñòóäåíòîâ. Îíè îäèíàêîâû â îáåèõ ñòîëè-
öàõ, íî ñòåïåíü îòêàçà îò íèõ ñóùåñòâåííî ðàç-
ëè÷àåòñÿ. Åñëè â Ìîñêâå äîñòèæåíèå âûñîêîãî
ïîëîæåíèÿ â ñôåðå âëàñòè è âîçìîæíîñòè âëè-

ÿòü íà ðåøåíèå îáùåñòâåííûõ è ïîëèòè÷åñêèõ
äåë ïðîòèâîðå÷èò æèçíåííûì óñòðåìëåíèÿì
44% ñòóäåíòîâ, òî â Âàðøàâå ó 57% ñòóäåíòîâ ýòà
öåëü ñîâñåì íå âõîäèò â æèçíåííûå ïëàíû.
À äîñòèæåíèå øóìíîãî óñïåõà, ñëàâû è âñåîá-
ùåãî ïðèçíàíèÿ íå ÿâëÿåòñÿ èäåàëîì äëÿ 38%
ìîñêâè÷åé è 44% âàðøàâÿí.

Ïðåäñòàâëÿåòñÿ, ÷òî áîëåå âûñîêèé óðîâåíü
"èäåàëèçìà" âàðøàâñêèõ ñòóäåíòîâ, ïîñëåäîâà-
òåëüíî äåêëàðèðóþùèõ ìåíüøóþ çàèíòåðåñîâàí-
íîñòü ïðèçåìëåííûìè è ñèþìèíóòíûìè áëàãàìè
è ïî÷åñòÿìè, ìîæåò áûòü ïåðåñìîòðåí â ñâåòå îò-
âåòîâ íà âñå ñîñòàâëÿþùèå âîïðîñà î öåëÿõ
æèçíè. Ìîæíî, êîíå÷íî, çàäóìàòüñÿ è î òîì, íà-
ñêîëüêî èñêðåíåí èäåàëèçì ìëàäøåãî ïîêîëåíèÿ
ïîëüñêîé èíòåëëèãåíöèè, íî äàæå ïðèçíàâàÿ, ÷òî
â êàêîé-òî ìåðå îí ÿâëÿåòñÿ ýëåìåíòîì ïðèñïî-
ñîáëåíèÿ ê ñîöèàëüíîìó êîíòåêñòó èëè "ñèìâî-
ëè÷åñêîãî äàâëåíèÿ", ñàì ýòîò ôàêò óêàçûâàåò íà
ðàçëè÷èÿ â çíà÷èìîñòè öåííîñòåé ìåæäó ìîñ-
êîâñêèìè è âàðøàâñêèìè ñòóäåíòàìè.

Àíàëîãè÷íûå âûâîäû ñëåäóþò è èç àíàëèçà îò-
âåòîâ íà âîïðîñ î ìîòèâàõ âûáîðà òåõ ôàêóëüòå-
òîâ, íà êîòîðûõ ó÷àòñÿ îïðîøåííûå (òàáë. 16).
Ïðàâäà, ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ìîòèâîâ (ïî ýìïè-
ðè÷åñêîìó íàïîëíåíèþ) ïðàêòè÷åñêè èäåíòè÷-

Таблица 16
МОТИВЫ ВЫБОРА ФАКУЛЬТЕТА (в % от числа опрошенных, по строкам). [Вопрос С.Новака]

Мотив выбора Город

Фактор

был
главным

был
важным, но
не главным

был
несущест+
венным

не повлиял
вообще

Интерес к данной области знаний М 46 35 12 6

В 56 35 7 3

Убеждение, что эта профессия хорошо оплачивается М 24 44 18 14

В 12 34 29 25

Стремление получить профессию, которую уважают
в обществе

М 18 37 26 19

В 10 35 32 23

Мои способности М 32 40 17 11

В 35 47 13 4

Убеждение, что по окончании этого факультета я
буду выполнять важные общественные задачи

М 13 24 31 31

В 14 31 32 24

Влияние семьи М 19 24 23 34

В 5 16 24 54

Влияние учителей М 3 7 18 72

В 1 6 15 78

Контакты со студентами данного факультета М 6 11 15 68

В 3 9 16 72

Представление, что на этот факультет легче посту+
пить, чем на другие

М 6 12 18 64

В 5 12 17 66

Другие факторы М 4 2 1 93

В 7 9 5 79
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íà â îáåèõ ñòîëèöàõ: 1) ñîáñòâåííûé èíòåðåñ ê
äàííîé îáëàñòè çíàíèé, 2) íàëè÷èå ñïîñîáíîñ-
òåé, 3) ïðîôåññèÿ õîðîøî îïëà÷èâàåòñÿ, 4) ïðå-
ñòèæíîñòü ïðîôåññèè, 5) îáùåñòâåííàÿ ïîëåç-
íîñòü ðàáîòû â ýòîé îáëàñòè, 6) âëèÿíèå ñåìüè,
7) ëåãêîñòü ïîñòóïëåíèÿ íà ýòîò ôàêóëüòåò. Ðàç-
ëè÷èÿ ïðîÿâëÿþòñÿ â äîëå ñòóäåíòîâ, óêàçûâàþ-
ùèõ îäèí è òîò æå ìîòèâ â êàæäîé èç ñòîëèö, è
ëîãèêà ýòèõ ðàçëè÷èé ïîäîáíà òîé, êîòîðóþ ìû
íàáëþäàëè â îòâåòàõ íà âîïðîñ î æèçíåííûõ
öåëÿõ. Âàðøàâÿíå çíà÷èòåëüíî ÷àùå íàçûâàþò
öåëè "âûñîêèå" è "èäåàëèñòè÷íûå", òàêèå, êàê
îáùåñòâåííàÿ ïîëåçíîñòü äåÿòåëüíîñòè, èëè ìî-
òèâèðóþò âûáîð ôàêóëüòåòà òàêèìè ôàêòîðàìè,
êàê ñîáñòâåííûå ñïîñîáíîñòè è çàèíòåðåñîâàí-
íîñòü â áóäóùåé ïðîôåññèè, â òî âðåìÿ êàê ìîñ-
êâè÷è áîëåå îòêðûòî ãîâîðÿò î õîðîøåé îïëàòå
è ïðåñòèæíîñòè ïîëó÷àåìîé ïðîôåññèè. Âûçû-
âàåò óäèâëåíèå, ÷òî â Ìîñêâå â 2 ðàçà ÷àùå, ÷åì
â Âàðøàâå, ñòóäåíòû âûáîð ôàêóëüòåòà ñâÿçûâà-
þò ñ âëèÿíèåì ñåìüè. Ìîæåò áûòü, ðîññèéñêèå
ñòóäåíòû îùóùàþò áî’ëüøóþ çàâèñèìîñòü îò
ðûíêà è âëèÿíèÿ ñåìüè, ÷åì âàðøàâñêèå? Âî
âñÿêîì ñëó÷àå, èõ îòâåòû ñâèäåòåëüñòâóþò
èìåííî îá ýòîì, ðàçâå ÷òî ìû ïðèìåì ãèïîòåçó,
÷òî âàðøàâÿíå ïî êàêèì-òî ïðè÷èíàì ñ÷èòàþò,
÷òî èì ñòîèò ïðîäåìîíñòðèðîâàòü îïðåäåëåí-
íóþ íåçàâèñèìîñòü îò äåéñòâèÿ ýòèõ ôàêòîðîâ.

Äîïîëíåíèåì ê êàðòèíå ÿâíî áîëåå âûñîêîãî
óðîâíÿ "èäåàëèçìà" âàðøàâñêèõ ñòóäåíòîâ ÿâëÿ-
þòñÿ ðàçëè÷èÿ â ñòåïåíè ðåëèãèîçíîñòè îáåèõ
èçó÷àåìûõ ãðóïï. Áûëî ñîâåðøåííî åñòåñòâåí-
íûì ïðåäïîëîæèòü, ÷òî ðåëèãèîçíîñòü âàðøàâÿí
çíà÷èòåëüíî âûøå, ÷åì ìîñêâè÷åé (òàáë. 17). Íî
ñòåïåíü ðåëèãèîçíîñòè íå ñòîëü çíà÷èòåëüíà,
êàê ðàçíèöà â ÷àñòîòå ðåëèãèîçíûõ ïðàêòèê
(òàáë. 18). Íåâåðóþùèõ ñðåäè ìîñêîâñêèõ ñòó-
äåíòîâ â 2 ðàçà áîëüøå, ÷åì ñðåäè âàðøàâñêèõ, à
ãëóáîêî âåðóþùèõ âàðøàâÿí â 2 ðàçà áîëüøå,
÷åì ìîñêâè÷åé. Îäíàêî äîëÿ âåðóþùèõ è ñî-
ìíåâàþùèõñÿ â âîïðîñàõ âåðû èäåíòè÷íà â
îáîèõ ãîðîäàõ. Ñðàâíåíèå äàííûõ, ïîëó÷åííûõ
â ïðåäøåñòâóþùèõ èññëåäîâàíèÿõ ñòóäåíòîâ
Âàðøàâû, ïîêàçûâàåò, ÷òî íà ïðîòÿæåíèè ïîñ-
ëåäíèõ òðåõ äåñÿòèëåòèé äîëÿ íåâåðóþùèõ ñèñ-
òåìàòè÷åñêè óìåíüøàëàñü. Ïî îòíîøåíèþ ê

1983 ã. â íàñòîÿùåå âðåìÿ ñòàëî íåñêîëüêî ìåíü-
øå ãëóáîêî âåðóþùèõ, íî âðÿä ëè ñòîèò ãîâî-
ðèòü î ïàäåíèè óðîâíÿ ðåëèãèîçíîñòè.

Äëÿ âàðøàâñêèõ ñòóäåíòîâ õàðàêòåðíà îòíî-
ñèòåëüíî âûñîêàÿ ðåëèãèîçíàÿ àêòèâíîñòü: òðåòü
èç íèõ ïîñåùàþò ðåëèãèîçíûå ñëóæáû ïî êðàé-
íåé ìåðå îäèí ðàç â íåäåëþ. Â Ìîñêâå òàêèõ íå
áîëåå 3%! Áîëåå òðåòè ìîñêîâñêèõ ñòóäåíòîâ íå
áûâàþò íà ðåëèãèîçíûõ ñëóæáàõ õîòÿ áû ðàç â
ãîä, â Âàðøàâå òàêèõ ñòóäåíòîâ — 12%.

Èíòåãðèðîâàííîñòü èñòîðè÷åñêîãî ñîçíàíèÿ
ñòóäåíòîâ. Íàðÿäó ñ ñîöèàëüíûìè âîççðåíèÿìè
âàæíûì ýëåìåíòîì èíòåëëèãåíòñêîé èäåíòè÷-
íîñòè ÿâëÿåòñÿ îòíîøåíèå ê èñòîðèè ñâîåé ñòðà-
íû, ôîðìà åå îöåíêè. Êàê èçâåñòíî, ïîñëåäîâà-
òåëüíàÿ, êðèòè÷åñêàÿ èíòåðïðåòàöèÿ èñòîðèè
êîììóíèñòè÷åñêîãî ïåðèîäà áûëà î÷åíü ñèëüíîé
ñòîðîíîé îïïîçèöèîííîé ïîëüñêîé èíòåëëèãåí-
öèè â êîììóíèñòè÷åñêîé Ïîëüøå. Â äàííîì èñ-
ñëåäîâàíèè ìû ïðîâåëè î÷åíü èíòåðåñíûé ýêñïå-
ðèìåíò, çàäàâ ñòóäåíòàì îáîèõ ãîðîäîâ âîïðîñ,
ðàçðàáîòàííûé ïî ñõåìå, êîòîðóþ èñïîëüçîâàë
Ñ.Íîâàê ïðè èçó÷åíèè îöåíîê îïðåäåëåííûõ ïå-
ðèîäîâ èñòîðèè Ïîëüñêîé Íàðîäíîé Ðåñïóáëè-
êè. ×òîáû ñîõðàíèòü ñðàâíèìîñòü âîïðîñà, ìû
ñôîðìóëèðîâàëè åãî â êîñâåííîé ôîðìå, ò.å.
ïðîñèëè ðåñïîíäåíòîâ äàòü íå ïðÿìóþ îöåíêó

Таблица 17
ОТНОШЕНИЕ К РЕЛИГИИ (в % от числа опрошенных в каждой выборке)

Степень религиозности
Москва,
2004 г.

Варшава

1978 г. 1983 г. 2004 г.

Неверующий 19 40 18 10

Сомневающийся в вопросах веры 24 – 11 21

Верующий 54 50 59 60

Глубоко верующий 4 11 12 9

Таблица 18
ПОСЕЩАЕТЕ ЛИ ВЫ РЕЛИГИОЗНЫЕ СЛУЖБЫ (КРОМЕ
ВЕНЧАНИЙ, КРЕСТИН, ПОХОРОН)? ЕСЛИ ДА, ТО КАК
ЧАСТО?
(в % от числа опрошенных)

Вариант ответа Москва Варшава

Никогда 34 12

Реже, чем один раз в год 26 6

Один раз в год 11 5

Несколько раз в год 22 24

Один раз в месяц 3 7

Два+три раза в месяц 2 14

Один раз в неделю 1 29

Несколько раз в неделю 1 2

Ежедневно 0,3 0,5 
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òåõ èëè èíûõ èñòîðè÷åñêèõ ïåðèîäîâ, à ïðåäïî-
ëîæèòü, êàê ýòè ïåðèîäû áóäóò îöåíèâàòüñÿ èñ-
òîðèêàìè ÷åðåç íåñêîëüêî äåñÿòèëåòèé.

Äàííûå òàáëèö 19 è 20 ïîêàçûâàþò, ÷òî òî÷êè
çðåíèÿ ìîñêîâñêèõ è âàðøàâñêèõ ñòóäåíòîâ íà
èñòîðèþ êîììóíèñòè÷åñêîãî ïåðèîäà äèàìåò-
ðàëüíî ïðîòèâîïîëîæíû. Êàðòèíà èñòîðèè â ãëà-
çàõ ìîñêâè÷åé íàìíîãî áîëåå íåïîñëåäîâàòåëüíà,
â íåé íåò îäíîçíà÷íûõ ìíåíèé, ÷òî, íàîáîðîò,
î÷åíü õàðàêòåðíî äëÿ îòâåòîâ âàðøàâÿí. Áîëåå
òîãî, ñòóäåíòû Ìîñêâû è Âàðøàâû ñåðüåçíî ðàç-
ëè÷àþòñÿ è ïî îöåíêàì îäíèõ è òåõ æå ïåðèîäîâ.
Ñàìûå ñóùåñòâåííûå îòëè÷èÿ ïðèõîäÿòñÿ íà
îöåíêè ïîñòêîììóíèñòè÷åñêîãî ïåðèîäà: â òî
âðåìÿ êàê â Ïîëüøå ýòîò ïåðèîä îöåíèâàåòñÿ
áåçóñëîâíî ïîëîæèòåëüíî è ëó÷øå, ÷åì âñå äðó-
ãèå (ïî÷òè òàê æå, êàê ïåðèîä "Ïåðâîé Ñîëèäàð-
íîñòè"), â Ðîññèè ýòîò æå ñàìûé ïåðèîä, ïðèõî-
äÿùèéñÿ ïðèìåðíî íà ãîäû ïðàâëåíèÿ Á.Åëüöè-
íà, îöåíèâàåòñÿ ñåãîäíÿ ìîñêîâñêèìè ñòóäåíòà-
ìè êàê ñàìûé ÷åðíûé ïåðèîä â èñòîðèè ñòðàíû,
íà÷èíàÿ ñ 1917 ã. Ïî÷òè òàê æå îöåíèâàåòñÿ ïå-
ðèîä "ïåðåñòðîéêè", ïðèõîäÿùèéñÿ íà ãîäû
ïðàâëåíèÿ Ì.Ãîðáà÷åâà.

Íè îäèí ïåðèîä èñòîðèè Ðîññèè íå èìååò
ïðåèìóùåñòâà ïîëîæèòåëüíûõ îöåíîê íàä íåãà-
òèâíûìè. Ìàêñèìóì ïîëîæèòåëüíûõ îöåíîê
ïðèõîäèòñÿ íà ïåðèîä È.Ñòàëèíà (35%), ìèíè-
ìóì íåãàòèâíûõ — íà ïåðèîä Í.Õðóùåâà (48%).
Òðóäíåå âñåãî ìîñêîâñêèì ñòóäåíòàì áûëî âû-
ñêàçàòü ñâîþ òî÷êó çðåíèÿ îòíîñèòåëüíî ïåðèîäà

ïðàâëåíèÿ Ë.Áðåæíåâà — çäåñü çàòðóäíèëèñü ñ
îòâåòîì 22% îïðîøåííûõ; â Ïîëüøå ýòà ñèòóà-
öèÿ îòíîñèòñÿ ê ïåðèîäó ïðàâëåíèÿ ïåðâîãî
ïîñëå 1945 ã. êîììóíèñòè÷åñêîãî ëèäåðà Á.Áå-
ðóòà. Èíòåðåñíà äèíàìèêà îöåíîê ýòîãî ïåðèîäà
(ïî äàííûì ïðåäûäóùèõ èññëåäîâàíèé ñòóäåí-
òîâ). Åãî î÷åíü êðèòè÷åñêàÿ îöåíêà â 1950-õ
ãîäàõ ðåçêî èçìåíèëàñü â ïîëîæèòåëüíóþ ñòîðî-
íó â 1970-å ãîäû, ÷òîáû ñ 1980-õ ãîäîâ íà÷àòü
ñèñòåìàòè÷åñêè ïàäàòü. Èçìåíèëàñü òàêæå
îöåíêà ïåðèîäà ïðàâëåíèÿ Ý.Ãåðåêà, êîòîðîãî
ñòóäåíòû ê êîíöó åãî äåñÿòèëåòíåãî ïðàâëåíèÿ
îöåíèëè î÷åíü âûñîêî, ñåãîäíÿ æå ýòîò ïåðèîä
îöåíèâàåòñÿ êðèòè÷åñêè, õîòÿ è ëó÷øå, ÷åì
ãîäû ïðàâëåíèÿ Âë.Ãîìóëêè è Â.ßðóçåëüñêîãî.

Ñàìûé âàæíûé âûâîä èç ïðåäñòàâëåííîãî
çäåñü àíàëèçà — ýòî ãîðàçäî áîëüøàÿ ñîãëàñî-
âàííîñòü âçãëÿäîâ ïîëüñêèõ ñòóäåíòîâ, îöåíèâà-
þùèõ ðàçëè÷íûå ïåðèîäû íîâåéøåé èñòîðèè
áîëåå îäíîçíà÷íî, ÷åì ñòóäåíòû Ìîñêâû. Ïðåä-
ñòàâëÿåòñÿ, ÷òî ýòî åùå îäèí àñïåêò ñòðóêòóðíîé
ïåñòðîòû ìîëîäîãî ïîêîëåíèÿ ðîññèéñêîé èí-
òåëëèãåíöèè, íå îáúåäèíåííîãî åäèíûìè öåí-
íîñòÿìè, îáùèì âè’äåíèåì èñòîðèè, ÷òî â îïðå-
äåëåííîé ìåðå ìîæåò îáúÿñíèòü õàðàêòåð ãàçåò,
êîòîðûå ÷èòàåò ìîëîäåæü.

Ïðåæäå âñåãî îòìåòèì, ÷òî äîëÿ ìîñêîâñêèõ
ñòóäåíòîâ, âîîáùå íå ÷èòàþùèõ ãàçåò, òðåâîæíî
âûñîêà — 38% (â Âàðøàâå òàêèõ — 11%), è íà
ýòîì ôîíå èíôîðìàöèîííûå òåëåâèçèîííûå
ïðîãðàììû ñòàíîâÿòñÿ ãëàâíûì èñòî÷íèêîì èí-

Таблица 19
КАК, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ЧЕРЕЗ НЕСКОЛЬКО ДЕСЯТИЛЕТИЙ ИСТОРИКАМИ БУДУТ ОЦЕНИВАТЬСЯ СЛЕДУЮЩИЕ
ПЕРИОДЫ ИСТОРИИ РОССИИ? (в % от числа опрошенных студентов Москвы, по строкам). [Вопрос С.Новака]
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Исследование 2004 г.

1917–1928 (годы революции и установления советской власти) 9 22 34 19 16 31 53

1929–1953 (период индустриализации, годы правления И.Сталина) 8 27 34 19 13 35 53

1954–1964 (годы правления Н.Хрущева) 5 28 37 11 19 33 48

1965–1982 (годы правления Л.Брежнева) 4 23 36 15 22 27 51

1985–1991 ("перестройка", годы правления М.Горбачева) 5 25 31 26 14 30 57

1992–1999 (годы правления Б.Ельцина) 5 23 28 31 13 28 59
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ôîðìàöèè î ìèðå. Ðàçëè÷èÿ â ÷òåíèè ãàçåò
ìåæäó ìîñêâè÷àìè è âàðøàâÿíàìè ïðîñòóïàþò
åùå ðåç÷å ïðè ñðàâíåíèè õàðàêòåðà ÷èòàåìûõ
ãàçåò. Â Âàðøàâå ïîñëå áåñïëàòíûõ ãàçåò
("Ìåòðî" è "Ìåòðîïîëü"), êîòîðûå ìû çäåñü íå
áóäåì ó÷èòûâàòü, ïåðâîå ìåñòî çàíèìàåò "Gazeta
Wyborcza" ("Ãàçåòà âûáîð÷à"). Âòîðîå ìåñòî çà-
íèìàåò "Rzeczpospolita"1 (12%). Òàáëîèäû "Fakt"
è "Super-express" ÷èòàåò ìèíèìàëüíàÿ äîëÿ ñòó-
äåíòîâ. Â ìîñêîâñêîé âûáîðêå êàðòèíà îáðàò-
íàÿ: ïåðâûå ìåñòà çàíèìàþò ãàçåòû, êîòîðûå,

åñëè è íåëüçÿ âïðÿìóþ íàçâàòü òàáëîèäàìè,
îíè, òåì íå ìåíåå, íå ìîãóò îòíîñèòüñÿ ê "ñå-
ðüåçíûì ãàçåòàì, ñðàâíèìûì ñ ïîëüñêîé "Ãàçå-
òîé âûáîð÷åé" èëè ãàçåòîé "Rzeczpospolita" —
ýòî "Ìîñêîâñêèé êîìñîìîëåö", "Ñïîðò-ýêñ-
ïðåññ" è "Êîìñîìîëüñêàÿ ïðàâäà". Èç ñåðüåçíûõ
ãàçåò ìîñêîâñêèå ñòóäåíòû ÷èòàþò "Êîììåð-
ñàíò", "Èçâåñòèÿ" è "Íåçàâèñèìóþ ãàçåòó", íî
äîëÿ ÷èòàþùèõ ýòè ãàçåòû íàõîäèòñÿ â ïðåäåëàõ
2–8%, è ýòà âåëè÷èíà ñóùåñòâåííî ìåíüøå òîé,
êîòîðàÿ îòðàæàåò ÷òåíèå ñåðüåçíûõ öåíòðàëü-
íûõ ãàçåò âàðøàâñêèìè ñòóäåíòàìè. Î÷åâèäíî,
ýòî â çíà÷èòåëüíîé ìåðå ñâÿçàíî ñ ðàçíèöåé â
òèðàæàõ ãàçåò. Îäíà èç ñàìûõ ÷èòàåìûõ åæå-

Таблица 20
КАК, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ЧЕРЕЗ НЕСКОЛЬКО ДЕСЯТИЛЕТИЙ ИСТОРИКАМИ БУДУТ ОЦЕНИВАТЬСЯ СЛЕДУЮЩИЕ
ПЕРИОДЫ ИСТОРИИ РОССИИ? (в % от числа опрошенных студентов Варшавы в каждой выборке, по строкам).
[Вопрос С.Новака]

Период истории
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Исследование 2004 г.

1945–1955 (годы правления Б.Берута) 1 9 22 42 25 10 64

1956–1970 (годы правления Вл.Гомулки) 1 10 36 32 21 11 68
1970–1979 (годы правления Э.Герека) 4 19 36 25 18 23 61

1980–1981 (период "Первой Солидарности") 24 42 17 4 12 66 21

1982–1989 (годы правления В.Ярузельского) 2 16 39 29 15 18 68
1989–2001 (первые годы после падения коммунизма) 16 53 15 5 11 69 20

Исследование 1956 г.

1945–1955 (годы правления Б.Берута) 1 27 56 15 0 28 71

Исследование 1958 г.

1945–1955 (годы правления Б.Берута) 1 26 55 18 0 27 73

Исследование 1961 г.

1945–1955 (годы правления Б.Берута) 1 54 38 4 0 55 42

Исследование 1978 г.

1945–1955 (годы правления Б.Берута) 18 47 25 4 8 65 29

1956–1970 (годы правления Вл.Гомулки) 2 51 42 5 8 53 47
1970–1979 (годы правления Э.Герека) 10 55 29 5 8 65 34

Исследование 1983 г.

1945–1955 (годы правления Б.Берута) 7 32 37 25 9 39 62

1956–1970 (годы правления Вл.Гомулки) 2 43 45 8 9 45 53

1970–1979 (годы правления Э.Герека) 2 19 61 18 8 21 79
1980–1981 (период "Первой Солидарности") 10 64 14 2 9 74 16

1982–1983 (первые годы правления В.Ярузельского) 3 21 37 39 10 24 76

1 Не исключено, что сегодня второе место занял бы "Dziennik",
но он начал издаваться только в начале 2006 г.
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äíåâíûõ ãàçåò, "Êîìñîìîëüñêàÿ ïðàâäà", êîòî-
ðàÿ, ïî ñóòè, — òàáëîèä, âûõîäèò òèðàæîì
700 òûñ. ýêç. Ñåãîäíÿ ñàìàÿ ïîïóëÿðíàÿ â Ïîëü-
øå ãàçåòà — ýòî òîæå òàáëîèä "Fakt", è åå òèðàæ
ñîñòàâëÿåò 500 òûñ. ýêçåìïëÿðîâ. Çäåñü âàæíî
íàïîìíèòü, ÷òî íàñåëåíèå Ðîññèè ïî÷òè â 4 ðàçà
áîëüøå, ÷åì íàñåëåíèå Ïîëüøè. È ïðè ýòîì
òèðàæ íàèáîëåå ÷èòàåìûõ ñåðüåçíûõ "Èçâåñòèé" —
200 òûñ., à òèðàæ ïîëüñêîé "Ãàçåòû âûáîð÷åé" —
îêîëî 450 òûñ. è íîâîé ãàçåòû "Dziennik Polska-
Europa-3wiat" — 200 òûñ. Ðàçëè÷èÿ â òèðàæàõ ãàçåò
îòíîñèòåëüíî ÷èñëåííîñòè íàñåëåíèÿ äàæå áîëü-
øå, ÷åì â ñëó÷àå ñðàâíåíèÿ ìàñøòàáà ÷òåíèÿ ãàçåò
ñòóäåíòàìè. 

Ýòî ëèøü î÷åðåäíîå ïîäòâåðæäåíèå ÷ðåçâû-
÷àéíî îãðàíè÷åííîé ñôåðû âëèÿíèÿ ïðåññû íà
ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêóþ æèçíü â ñîâðåìåííîé
Ðîññèè. À îãðàíè÷åííîå âëèÿíèå ïðåññû ìîæíî
ðàññìàòðèâàòü êàê îãðàíè÷åíèå âëèÿíèÿ êóëü-
òóðíîãî êàïèòàëà è åãî ýëèò. Âåäü ïðåññà ÿâëÿåò-
ñÿ îäíîé èç êëþ÷åâûõ ñôåð âëèÿíèÿ èíòåëëåê-
òóàëüíûõ ýëèò íà æèçíü ñâîåé ñòðàíû.

Ïðèâåäåì ðåçóëüòàòû îïðîñà, êàñàþùåãîñÿ
÷òåíèÿ åæåäíåâíîé ïðåññû.

×òåíèå åæåäíåâíîé ïðåññû âàðøàâñêèìè
ñòóäåíòàìè (â % îò ÷èñëà îïðîøåííûõ):

Вид издания %

"Metro/Metropol" 34
"Gazeta Wyborcza" 33
"Rzeczpospolita" 12
"Fakt" 3
"Superexpress" 2
"Zycie Warszawy" 2
Другие 4
Не читаю газет 11

×òåíèå åæåäíåâíîé ïðåññû ìîñêîâñêèìè
ñòóäåíòàìè (â % îò ÷èñëà îïðîøåííûõ):

Вид издания %

"Московский комсомолец" 15
"Спорт+экспресс" 13
"Аргументы и факты"  10
"Комсомольская правда" 8
"КоммерсантЪ" 7
"Известия" 3
"Независимая газета" 2
"Московские новости" 1
"Труд" 1
"Ведомости" 1
"Жизнь"  1
"Мир новостей" 1
"Российская газета" 1
Другие 11
Не читаю газет 38

Äàííûå î ÷òåíèè ñòóäåíòàìè ïðåññû ìîæíî
èíòåðïðåòèðîâàòü êàê èíôîðìàöèþ î ñèëå îá-

ùåñòâåííîãî äàâëåíèÿ íà âîçìîæíîñòè îáëàäà-
íèÿ àêòóàëüíûìè ñâåäåíèÿìè î ìèðå ëþäüìè,
ñòðåìÿùèìèñÿ ê âûñøåìó îáðàçîâàíèþ è ïðå-
òåíäóþùèìè íà îñîáóþ ñîöèàëüíóþ ðîëü.
Î 15% ìîñêîâñêèõ ñòóäåíòîâ, ÷èòàþùèõ ñåðüåç-
íûå ãàçåòû, ìîæíî ñêàçàòü, ÷òî îíè íàõîäÿòñÿ â
àáñîëþòíîì ìåíüøèíñòâå, à ÷òåíèå èìè ãàçåò —
ýòî ñêîðåå ïðîÿâëåíèå îðèãèíàëüíîñòè, ÷åì äî-
ìèíèðóþùåé òåíäåíöèè. Ïåñòðîòà è äðîáíîñòü
÷èòàåìûõ ãàçåò â Ðîññèè — õàðàêòåðíàÿ ÷åðòà
ñîâðåìåííîé èíòåëëåêòóàëüíîé æèçíè, â êîòî-
ðîé íåò èåðàðõèè öåíòðîâ, ìàññìåäèà è èíòåë-
ëåêòóàëüíûõ ñðåä. Â Ïîëüøå ñîãëàñîâàííîñòü è
âûðàæåííàÿ èåðàðõèÿ èíòåëëåêòóàëüíîãî ïîëÿ
ïîçâîëÿþò èíòåëëèãåíöèè â çíà÷èòåëüíî áîëü-
øåé ìåðå ñîõðàíèòü ñâîþ èäåíòè÷íîñòü è ìèðî-
âîççðåíèå è äàþò åé åäèíûé ÿçûê äëÿ îáùåíèÿ è
îïðåäåëåíèÿ ñâîèõ öåííîñòåé. Âñå ýòî íàñòîëü-
êî óñèëèâàåò ïîëüñêóþ èíòåëëèãåíöèþ, ÷òî íå-
êîòîðûå åå ïðåäñòàâèòåëè, êàê ñâèäåòåëüñòâóþò
ðåçóëüòàòû èññëåäîâàíèÿ, ñ÷èòàþò åå äîìèíè-
ðóþùåé íåôîðìàëüíîé ãðóïïîé.

Ìóçûêàëüíûå âêóñû êàê àñïåêò ñòàíäàðòîâ
êóëüòóðíîãî ïîòðåáëåíèÿ. Â êà÷åñòâå âàæíîãî
ýëåìåíòà êóëüòóðíîãî êàïèòàëà â èññëåäîâàíèè
ðàññìàòðèâàëñÿ ñòèëü æèçíè è êàê îäèí èç åãî
àñïåêòîâ — ïðåäïî÷òåíèÿ ìóçûêàëüíûõ æàíðîâ.
Ìû îïèðàëèñü ïðåæäå âñåãî íà èññëåäîâàíèÿ
Ï.Áóðäüå1, èäåÿìè êîòîðîãî â Ïîëüøå ðóêîâîä-
ñòâîâàëñÿ Õ.Äîìàíñêèé2.

Ñòóäåíòîâ îáåèõ ñòîëèö ñïðàøèâàëè îá îòíî-
øåíèè ê âîñüìè áîëåå èëè ìåíåå ñîãëàñîâàííûì
è ñðàâíèìûì ìóçûêàëüíûì æàíðàì. Íàçâàíèÿ
äâóõ èç íèõ àäàïòèðîâàíû ïðèìåíèòåëüíî ê
ïîëüñêîé è ðîññèéñêîé òðàäèöèÿì. Ýòî äâà íà-
ïðàâëåíèÿ ïîïóëÿðíîé ýñòðàäíîé ìóçûêè —
âûñøåå è íèçøåå. Âûñøåå íàïðàâëåíèå ñâÿçàíî
ñ ïîïóëÿðíûìè ïåâöàìè (â õîðîøåì ñìûñëå
ñëîâà "ïîïóëÿðíûé"), äîñòàòî÷íî ïðèíÿòûìè è
ïðîäâèíóòûìè êàê öåíòðàëüíûìè ìàññìåäèà,
òàê è àäðåñîâàííûìè ñòóäåí÷åñêîé ìîëîäåæè.
Â ïîëüñêîé àíêåòå ïðèìåðàìè òàêîãî íàïðàâëå-
íèÿ áûëè ïåâèöû Êàéÿ è Í.Êóêóëüñêà, â ðîñ-
ñèéñêîé — Ë.Àãóòèí è À.Âàðóì. Äðóãîå íàïðàâ-
ëåíèå ýñòðàäíîé ïîïóëÿðíîé ìóçûêè ("ïîïñà" —
â ïåéîðàòèâíîì ñìûñëå ñëîâà "ïîïóëÿðíûé") —
íèçøåå, èìåþùåå áîëåå íèçêèé ïðåñòèæ ñðåäè
èíòåëëèãåíöèè. Â ïîëüñêîé àíêåòå êàê ïðèìåð
ýòîãî íàïðàâëåíèÿ áûëè ïðåäñòàâëåíû àíñàì-

1 Bourdieu P. Distinction. A Social Critique of the Judgement of
Taste. L.: Routledge and Kegan Paul, 1985.
2 Doman’ski H. Hierarchie i bariery spoéeczne w latach
dziewiÓCdziesiÅtych. Warszawa: Instytut Spraw Publicznych, 2000.
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áëè "Èõ òðîå" è "Äèñêî-ïîëî" (ïîäâèä ýòîãî íà-
ïðàâëåíèÿ). Â ìîñêîâñêîé àíêåòå ïðåäñòàâèòå-
ëÿìè ýòîãî íàïðàâëåíèÿ áûëè ïåâöû Ô.Êèðêî-
ðîâ, À.Àïèíà è àíñàìáëü "Èâàíóøêè Èíòåð-
íýøíë".

Èåðàðõèÿ ïîïóëÿðíîñòè âîñüìè âûäåëåííûõ
ìóçûêàëüíûõ æàíðîâ â îáåèõ âûáîðêàõ ïðàêòè-
÷åñêè îäèíàêîâà (òàáë. 21). Ó ìîñêâè÷åé íà ïåð-
âîì ìåñòå îêàçàëàñü êëàññè÷åñêàÿ ìóçûêà, à íà
âòîðîì — ðîê. Â Âàðøàâå, íàîáîðîò: ðîê — íà
ïåðâîì ìåñòå, à íà âòîðîì — êëàññè÷åñêàÿ ìó-
çûêà. Òðåòüå ìåñòî â Ìîñêâå çàíÿëè "ðýï, õèï-
õîï, àëüòåðíàòèâà" è "äæàç, áëþç", â Âàðøàâå —
"äæàç, áëþç" è àâòîðñêàÿ (áàðäîâñêàÿ) ïåñíÿ.
Ðàñïðåäåëåíèå íà íèçøèõ ïîçèöèÿõ òàêæå îêà-
çàëîñü ïîõîæèì. Áîëüøàÿ ÷àñòü ñòóäåíòîâ íå
ïðèçíàåò "ïîïñó", íî ñòåïåíü íåïðèÿòèÿ ïîïñû â
Ïîëüøå âûøå, ÷åì â Ðîññèè. Ýòà ðàçíèöà ìîæåò
áûòü ñëåäñòâèåì òîãî, ÷òî â ïîëüñêîé àíêåòå
óïîìèíàëñÿ ïîäâèä ïîïñû "Äèñêî-ïîëî", êîòî-
ðûé íå òîëüêî èìååò âåñüìà âûðàçèòåëüíóþ ñî-
öèàëüíóþ êîííîòàöèþ, íî è â çíà÷èòåëüíîé ñòå-
ïåíè èñêëþ÷åí èç ãëàâíûõ ýëåêòðîííûõ ìàññ-
ìåäèà. Ðîññèéñêèå èñïîëíèòåëè ýòîãî íàïðàâ-
ëåíèÿ íå íåñóò íà ñåáå òàêîå êëåéìî è îòíþäü íå
èñêëþ÷åíû èç ãîñóäàðñòâåííûõ ìàññìåäèà.
Ñòîèò, îäíàêî, íàïîìíèòü, ÷òî è "Äèñêî-ïîëî" â

ñâîå âðåìÿ çàìåëüêàëî íà ýêðàíàõ ïîëüñêèõ òå-
ëåâèçîðîâ è èíòåíñèâíî èñïîëüçîâàëîñü íåêîòî-
ðûìè ïîëüñêèìè ïîëèòè÷åñêèìè ïàðòèÿìè â
ñâîèõ èçáèðàòåëüíûõ êàìïàíèÿõ. Ñëåäóåò, íà-
êîíåö, óïîìÿíóòü è î íåïîñðåäñòâåííîé ñâÿçè
ðîññèéñêîãî è ïîëüñêîãî íèçøåãî íàïðàâëåíèÿ
ïîïóëÿðíîé ìóçûêè, à èìåííî î òîì ôàêòå, ÷òî
ìíîãèå ïîëüñêèå èñïîëíèòåëè â ñòèëå "Äèñêî-
ïîëî" èñïîëüçóþò ðîññèéñêèå ìåëîäèè èç íå
ñëèøêîì ïðåñòèæíîé ïîïóëÿðíîé ìóçûêè. Òè-
ïè÷íûé ïðèìåð — ýòî ïîïóëÿðíîñòü â Ïîëüøå
ìåëîäèè "Áåëûå ðîçû" àíñàìáëÿ "Ëàñêîâûé
ìàé", íî òàêèå çàèìñòâîâàíèÿ êàñàþòñÿ è ìíî-
ãèõ äðóãèõ èñïîëíèòåëåé. Â ýòîì êîíòåêñòå
ìîæíî äîïóñòèòü, ÷òî áîëåå âûñîêàÿ äîëÿ âàð-
øàâñêèõ ñòóäåíòîâ, íå ïðèçíàþùèõ ïîïóëÿð-
íóþ ìóçûêó, åñòü ñëåäñòâèå íå òîëüêî ôîðìû åå
îïðåäåëåíèÿ â ïîëüñêîé àíêåòå, íî è áîëåå âû-
ñîêèõ îáðàçöîâ îæèäàåìîãî "êóëüòóðíîãî" ïîâå-
äåíèÿ â âàðøàâñêîé óíèâåðñèòåòñêîé ñðåäå. Ïî-
õîæå íà òî, ÷òî âàðøàâñêèé ñòóäåíò, ñòðåìÿ-
ùèéñÿ ê ñòàòóñó èíòåëëèãåíòà èëè õîòÿ áû ÷åëî-
âåêà îáðàçîâàííîãî, â áîëüøåé ñòåïåíè, ÷åì
ìîñêîâñêèé, îùóùàåò — ñîçíàòåëüíî èëè ïîäñî-
çíàòåëüíî — äàâëåíèå, ôîðìèðóþùåå åãî ìóçû-
êàëüíûå âêóñû (à øèðå — êóëüòóðíûå) â ñîîò-
âåòñòâèè ñ îæèäàåìûì îáðàçöîì. Â òàêîì ñëó÷àå

Таблица 21
НАСКОЛЬКО ВЫ ЛЮБИТЕ МУЗЫКУ СЛЕДУЮЩИХ ЖАНРОВ? (в % от числа опрошенных в каждом городе, по строкам)

Музыкальный жанр Город

Это мой
любимый

музыкальный
жанр

Это хотя и не
самая любимая
музыка, но она
мне нравится

Эта музыка
мне не очень

нравится

Совсем
не люблю
эту музыку

Джаз, блюз М 1 37 30 23

В 12 45 29 14

Этническая музыка М 6 29 35 30

В 4 37 40 19

Авторская (бардовская) песня (в польской
анкете: Г.Турнау, В.Млынарский, "Stare Dobre
Maieсstwo"; в российской анкете: Ю.Ким,
Т.Шаов)

М 7 31 34 28

В 10 41 32 17

Российский/польский и зарубежный рок М 30 37 20 13

В 36 44 17 4

Рэп, хип+хоп, альтернатива М 16 32 28 24

В 17 33 28 23

Поп+музыка (в польской анкете: Кайя, Н.Ку+
кульска; в российской анкете: Л.Агутин,
А.Варум)

М 9 26 30 36

В 6 34 38 21

Эстрадная попсовая музыка (в Польше: "Их
трое", "Диско+поло"; в России: Ф.Киркоров,
А.Апина, "Иванушки Интернэшнл")

М 8 20 27 46

В 1 7 20 72

Классическая музыка М 19 54 19 8

В 11 57 24 9
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ìîæíî ãîâîðèòü î áîëåå âàæíîé ðîëè êóëüòóðíî-
ãî êàïèòàëà â "óñâîåííîé" ôîðìå1 êàê àñïåêòå
ñîöèàëüíîé äèôôåðåíöèàöèè â Ïîëüøå.

Âûâîäû. Ïðåäñòàâëåííûå ðåçóëüòàòû èññëå-
äîâàíèÿ îäíîçíà÷íî ñâèäåòåëüñòâóþò, ÷òî â íå-
ôîðìàëüíîì, èëè, â òåðìèíîëîãèè Áóðäüå, "óñ-
âîåííîì" èçìåðåíèè ðîëü êóëüòóðíîãî êàïèòàëà
â ñîâðåìåííîé Ïîëüøå íàìíîãî çíà÷èòåëüíåé,
÷åì â Ðîññèè. Êàê ïîêàçàíî â ïðåäûäóùåé ñòà-
òüå, â èíñòèòóöèîíàëüíîì ïëàíå, îñîáåííî, åñëè
ðå÷ü èäåò î äîñòóïíîñòè âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ,
Ðîññèÿ îêàçàëàñü ñòðàíîé, ãäå êóëüòóðíûé êàïè-
òàë ñåìüè â çíà÷èòåëüíî áîëüøåé ìåðå îïðåäå-
ëÿåò øàíñû ñîöèàëüíîãî ïðîäâèæåíèÿ. Â Ïîëü-
øå êóëüòóðíûé êàïèòàë ÿâëÿåòñÿ çíà÷èìûì
êðèòåðèåì ñîöèàëüíîé æèçíè, ïðåæäå âñåãî
çíà÷èìîñòè ðîëè èíòåëëèãåíöèè, êîòîðàÿ ôîð-
ìàëüíî ìîæåò áûòü îïðåäåëåíà êàê êëàññ "êóëü-
òóðíûõ êàïèòàëèñòîâ" (â ïðîòèâîïîëîæíîñòü
êëàññè÷åñêèì êàïèòàëèñòàì òàê íàçûâàåìûì
ýêîíîìè÷åñêèì è "ãîñóäàðñòâåííûì êàïèòàëèñ-
òàì", ò.å. óïðàâëåí÷åñêîé ýëèòå è ñâÿçàííûì ñ
íåé ãðóïïàì).

Âàðøàâñêèå ñòóäåíòû ÷àùå èäåíòèôèöèðóþò
ñåáÿ ñ èíòåëëèãåíöèåé è áîëåå îïòèìèñòè÷íî
âèäÿò åå áóäóùåå, ìîòèâèðóÿ ýòî âè’äåíèå âàæ-
íîñòüþ òåõ çàäà÷, êîòîðûå îíà, ïî èõ ìíåíèþ,
âûïîëíÿåò. Â Ïîëüøå ÿâñòâåííåé íàáëþäàåòñÿ
íåôîðìàëüíîå äîìèíèðîâàíèå èíòåëëèãåíöèè â
æèçíè ñòðàíû. Âîçíèêàåò öåëîñòíàÿ êàðòèíà, â
ñâåòå êîòîðîé ñîöèàëüíîå ïðîèñõîæäåíèå èëè
îáðàçîâàíèå ðîäèòåëåé èãðàþò äëÿ ïîëüñêèõ

ñòóäåíòîâ íå ñòîëü âàæíóþ ðîëü â ñîöèàëüíîì
ïðîäâèæåíèè, êàê äëÿ ðîññèéñêèõ. Ïî ñðàâíå-
íèþ ñ Ðîññèåé, â Ïîëüøå â ãîðàçäî áîëüøåé
ñòåïåíè âàæíûì ôàêòîðîì ñîöèàëüíîãî ïðîäâè-
æåíèÿ ñ÷èòàåòñÿ òðóäíîóëîâèìûé ôàêòîð äî-
ñòóïíîñòè ê ýëèòàðíûì èíòåëëèãåíòñêèì ñôå-
ðàì, èìåþùèì äðóæåñêèé õàðàêòåð. Ïîêàçàòå-
ëÿìè ïðèíàäëåæíîñòè ê ýòèì ñôåðàì ÿâëÿþòñÿ,
íàðÿäó ñ äðóãèìè, âêóñ è ñòèëü æèçíè, êîòîðûå,
êàê ïîêàçûâàåò àíàëèç ìóçûêàëüíûõ ïðåäïî÷òå-
íèé, õàðàêòåðèçóþòñÿ áîëåå ñèëüíîé â Ïîëüøå,
÷åì â Ðîññèè, èåðàðõè÷íîñòüþ.

Îáðàùàåò íà ñåáÿ âíèìàíèå áîëåå âûñîêèé â
Ïîëüøå óðîâåíü òèïè÷íî èíòåëëèãåíòñêèõ äåê-
ëàðàöèé âåðû â èäåàëèñòè÷åñêèå öåííîñòè.
Ïðîâåðèòü èñêðåííîñòü ýòèõ äåêëàðàöèé òðóä-
íî, íî èõ ìîæíî èíòåðïðåòèðîâàòü êàê ñëåäñò-
âèå áîëåå ñèëüíîãî ñîöèàëüíîãî äàâëåíèÿ, âû-
íóæäàþùåãî ê èäåíòèôèêàöèè ñ èíòåëëèãåíò-
ñêîé ìîðàëüþ êàê ñ ýëåìåíòîì âûñîêîãî ñîöè-
àëüíîãî ñòàòóñà.

Åñëè èçëîæåííûå âûâîäû âåðíû è ïðèìåíè-
ìû ê îáùåñòâàì â öåëîì (à íå òîëüêî ê ñòóäåí-
òàì), òî ìîæíî ñêàçàòü, ÷òî âëèÿíèå êóëüòóðíîãî
êàïèòàëà íà ìåõàíèçìû ñîöèàëüíîé ñòðàòèôè-
êàöèè â Ðîññèè î÷åíü òî÷íî îïèñûâàåò öèòèðóå-
ìàÿ â ïðåäûäóùåé ñòàòüå ðàáîòà Ïüåðà Áóðäüå
"Âîñïðîèçâîäñòâî"1. Äëÿ îïèñàíèÿ ðîëè êóëü-
òóðíîãî êàïèòàëà â Ïîëüøå áîëåå àäåêâàòåí äðó-
ãîé òðóä Ï.Áóðäüå "Ðàçëè÷èå"2, â êîòîðîì îí
ñîñðåäîòî÷èëñÿ íà àíàëèçå ðîëè ñòèëÿ æèçíè
êàê ôàêòîðà ñîöèàëüíîé èåðàðõèè.

Ïåðåâîä ñ ïîëüñêîãî Ý.Àçàðõ

1 Bourdieu P., Passeron J.�C. La reproduction. Eléments pour
une théorie du système d’enseignement. P.: Editions de Minuit,
1970.
2 Bourdieu P. Distinction...
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I. Методический комментарий к разделу "Информация"

1. Îáðàçîâàíèå (âîïðîñ: "Êàêîå ó Âàñ îáðàçî-
âàíèå?").

Ïðèíÿòûå ãðàäàöèè:
"âûñøåå è íåçàêîí÷åííîå âûñøåå" — âûñøåå

(îêîí÷èë(à) îäèí/äâà âóçà — èíñòèòóò, óíèâåðñèòåò,
àêàäåìèþ); íåïîëíîå âûñøåå (îêîí÷èë(à) 3–4 êóðñà
âóçà äî 1991 ã. èëè 2–3 êóðñà ïîñëå 1991 ã.; êîëëåäæ,
äàþùèé äèïëîì î íåïîëíîì âûñøåì îáðàçîâàíèè);

"ñðåäíåå è ñðåäíåå ñïåöèàëüíîå" — îáùåå
ïîëíîå ñðåäíåå (îêîí÷èë(à) øêîëó, ëèöåé, ãèì-
íàçèþ; ïðîôåññèîíàëüíî-òåõíè÷åñêîå ñ ïîëíûì
ñðåäíèì îáðàçîâàíèåì (ÏÒÓ, ÑÏÒÓ, äàþùèå
ñðåäíåå îáðàçîâàíèå); ñðåäíåå ñïåöèàëüíîå îá-
ðàçîâàíèå (îêîí÷èë(à) òåõíèêóì, âîåííîå, ïåäà-
ãîãè÷åñêîå, ìåäèöèíñêîå ó÷èëèùå, êîëëåäæ,
êðîìå òåõ, êîòîðûå äàþò äèïëîì î íåïîëíîì
âûñøåì îáðàçîâàíèè);

"íèæå ñðåäíåãî" — îáùåå íà÷àëüíîå èëè íå-
ïîëíîå ñðåäíåå; ïðîôåññèîíàëüíî-òåõíè÷åñêîå

ñ íåïîëíûì ñðåäíèì îáðàçîâàíèåì (ÔÇÓ, ÏÒÓ,
ÐÓ, ÑÏÒÓ, íå äàþùèå ñðåäíåãî îáðàçîâàíèÿ).

2. Ñîöèàëüíî-ïðîôåññèîíàëüíûé ñòàòóñ è ðîä
çàíÿòèé1 (âîïðîñû: "Ê êàêîé ãðóïïå ðàáîòíèêîâ
Âû ñåáÿ îòíîñèòå, åñëè ãîâîðèòü îá îñíîâíîì
ìåñòå ðàáîòû?" è (äëÿ íåðàáîòàþùèõ) "Êàêîâî
Âàøå îñíîâíîå çàíÿòèå?").

Ïðèíÿòûå ãðàäàöèè:
"ðóêîâîäèòåëè" — ðóêîâîäèòåëü, ãëàâíûé ñïå-

öèàëèñò ïðåäïðèÿòèÿ, îðãàíèçàöèè, îðãàíà óïðàâ-
ëåíèÿ, âêëþ÷àÿ ðóêîâîäèòåëåé è ãëàâíûõ ñïå-
öèàëèñòîâ ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ ïðåäïðèÿòèé;

1 Группа по этому признаку сформирована без учета военнослу�
жащих в армии, органах внутренних дел, включая милицию, орга�
нах безопасности (1,4%); а также тех респондентов, у которых
социально�профессиональный статус и род занятий соответству�
ют позиции "другое" в соответствующих вопросах (0,4%).

Информационная база мониторинга

Наименование опроса Выборка Начало Окончание

Мониторинг 1999—V 2431 5.05 26.05

Мониторинг 1999—VII 2407 8.07 24.07

Мониторинг 1999—IX 2409 1.09 19.09

Мониторинг 1999—XI 2388 1.11 19.11

Мониторинг 2000—I 2407 6.01.2000 г. 26.01

Мониторинг 2000—III 2407 13.03 19.03

Мониторинг 2000—V 2407 29.04 19.05

Мониторинг 2000—VII 2409 30.06 17.07

Мониторинг 2000—IX 2405 30.08 14.09

Мониторинг 2000—XI 2404 1.11 18.11

Мониторинг 2001—I 2410 4.01.2001 г. 21.01

Мониторинг 2001—III 2409 01.03 18.03

Мониторинг 2001—V 2407 02.05 20.05

Мониторинг 2001—VII 2407 05.07 27.07

Мониторинг 2001—IX 2414 30.08 19.09

Мониторинг 2001—XI 2447 03.11 25.11

Мониторинг 2002—I 2106 30.12 20.01.2002 г.

Мониторинг 2002—III 2107 27.02.2002 г. 17.03

Мониторинг 2002—V 2107 04.05 28.05

Мониторинг 2002—VII 2107 29.06 19.07

Мониторинг 2002—IX 2106 31.08 16.09

Мониторинг 2002—XI 2106 30.10 18.11

Наименование опроса Выборка Начало Окончание

Мониторинг 2003—I 2107 10.01.2003 г. 28.01

Мониторинг 2003—III 2107 01.03 19.03

Мониторинг 2003—V 2107 01.05 21.05

Мониторинг 2003—VII 2107 01.07 15.07

Мониторинг 2003—IХ 2093 01.09 25.09

Мониторинг 2003—ХI 2112 30.10 24.11

Мониторинг 2004—I 2110 8.01.2004 г. 28.01

Мониторинг 2004—III 2107 01.03 13.03

Мониторинг 2004—V 2107 01.05 22.05

Мониторинг 2004—VII 2108 01.07 15.07

Мониторинг 2004—IX 2107 01.09 15.09

Мониторинг 2004—XI 2107 1.11 16.11

Мониторинг 2005—I 2107 2.01.2005 г. 23.01

Мониторинг 2005—III 2107 01.03 16.03

Мониторинг 2005—V 2107 01.05 18.05

Мониторинг 2005—VII 2107 01.07 14.07

Мониторинг 2005—IX 2107 01.09 15.09

Мониторинг 2006—I 2107 4.01.2006 г. 20.01

Мониторинг 2006—III 2107 01.03 14.03

Мониторинг 2006—V 2107 02.05 18.05

Мониторинг 2006—VII 2107 01.06 16.07
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ðóêîâîäèòåëü ñòðóêòóðíîãî ïîäðàçäåëåíèÿ
ïðåäïðèÿòèÿ, îðãàíèçàöèè (îòäåëà, öåõà, ëàáî-
ðàòîðèè), âêëþ÷àÿ ðóêîâîäèòåëåé îòäåëåíèé
ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ ïðåäïðèÿòèé;

"ñïåöèàëèñòû" — ñïåöèàëèñò (äîëæíîñòü
ïðåäïîëàãàåò âûñøåå èëè ñðåäíåå ñïåöèàëüíîå
îáðàçîâàíèå, â òîì ÷èñëå îôèöåðû);

"ñëóæàùèå" — ñëóæàùèé èç ÷èñëà òåõíè÷åñ-
êîãî èëè îáñëóæèâàþùåãî ïåðñîíàëà;

"êâàëèôèöèðîâàííûå ðàáî÷èå" — êâàëèôèöèðî-
âàííûé ðàáî÷èé (êðîìå ñåëüñêîãî õîçÿéñòâà); êâà-
ëèôèöèðîâàííûé ðàáî÷èé â ñåëüñêîì õîçÿéñòâå;

"íåêâàëèôèöèðîâàííûå ðàáî÷èå" — íåêâàëè-
ôèöèðîâàííûé ðàáî÷èé (êðîìå ñåëüñêîãî õî-
çÿéñòâà); íåêâàëèôèöèðîâàííûé ðàáî÷èé â
ñåëüñêîì õîçÿéñòâå;

"ó÷àùèåñÿ" — òå, êòî îáó÷àåòñÿ íà äíåâíîì
îòäåëåíèè òåõíèêóìà, ó÷èëèùà, âóçà, ÏÒÓ, â
ñðåäíåé øêîëå;

"ïåíñèîíåðû" — òå, êòî íàõîäèòñÿ íà ïåíñèè ïî
âûñëóãå, ïî âîçðàñòó; íà ïåíñèè ïî èíâàëèäíîñòè;

"äîìîõîçÿéêè" — òå, êòî âåäåò äîìàøíåå õîçÿé-
ñòâî, íàõîäèòñÿ â îòïóñêå ïî áåðåìåííîñòè, ïî
óõîäó çà ðåáåíêîì;

"áåçðàáîòíûå" — òå, êòî íå ðàáîòàåò è èùåò
ðàáîòó, íå ðàáîòàåò è íå èùåò ðàáîòó.

3. Òèï ïîñåëåíèé (êîäèðóåòñÿ îðãàíèçàòîðàìè
îïðîñà â ñîîòâåòñòâèè ñ ìàðøðóòíûìè ëèñòàìè
èíòåðâüþåðîâ).

"Ìîñêâà è Ñ.-Ïåòåðáóðã";
"áîëüøèå ãîðîäà" — âñå ãîðîäà ñ íàñåëåíèåì

îò 500 òûñ. ÷åëîâåê è áîëåå, çà èñêëþ÷åíèåì
Ìîñêâû è Ñ.-Ïåòåðáóðãà;

"ñðåäíèå ãîðîäà" — ãîðîäà ñ íàñåëåíèåì îò
100 òûñ. äî 500 òûñ. ÷åëîâåê;

"ìàëûå ãîðîäà" — ãîðîäà è ïîñåëêè ãîðîäñêî-
ãî òèïà ñ íàñåëåíèåì äî 100 òûñ. ÷åëîâåê;

"ñåëà".

4. Ñðåäíåäóøåâîé äîõîä1 (âîïðîñû: "Ïîäñ÷è-
òàéòå, ïîæàëóéñòà, êàêèì áûë îáùèé äîõîä âñåõ
÷ëåíîâ Âàøåé ñåìüè, ïðîæèâàþùèõ âìåñòå ñ
Âàìè, â ïðîøëîì ìåñÿöå?" è "Ñêîëüêî âñåãî â
ñåìüå ÷åëîâåê, ïðîæèâàþùèõ âìåñòå ñ Âàìè è âå-
äóùèõ îáùåå õîçÿéñòâî, âêëþ÷àÿ Âàñ ñàìèõ,
âñåõ äåòåé è âðåìåííî îòñóòñòâóþùèõ?").

Ãðóïïèðîâêà ïðîèçâîäèòñÿ ïî ïîêàçàòåëþ îò-
íîøåíèÿ çíà÷åíèÿ îòâåòà íà ïåðâûé âîïðîñ ê
çíà÷åíèþ îòâåòà íà âòîðîé âîïðîñ.

Ïðèíÿòûå ãðàäàöèè ìåñÿ÷íîãî äîõîäà â ðàñ-
÷åòå íà îäíîãî ÷ëåíà äîìîõîçÿéñòâà:

"íèçêèé" — 20% ðåñïîíäåíòîâ ñ ñàìûìè íèç-
êèìè äîõîäàìè" (äî 790 ðóá.)1;

"ñðåäíèé" — 60% ðåñïîíäåíòîâ ñî ñðåäíèìè
äîõîäàìè (790–2000 ðóá.)2;

"âûñîêèé" — 20% ðåñïîíäåíòîâ ñ ñàìûìè âû-
ñîêèìè äîõîäàìè (áîëåå 2000 ðóá.)3.

Êðîìå òîãî, íà÷èíàÿ ñ ÿíâàðÿ 2002 ã. ìû óòî÷-
íÿåì ïðîöåäóðó âçâåøèâàíèÿ äàííûõ èññëåäîâà-
íèÿ "Ìîíèòîðèíã". Ïðîãðàììà âçâåøèâàíèÿ
âûâîäèò ñåé÷àñ ñóììó âåñîâûõ êîýôôèöèåíòîâ
íå íà 2407 (÷èñëî, ðàâíîå îáùåìó îáúåìó âûáîð-
êè, âêëþ÷àþùåìó ñîáñòâåííî íàöèîíàëüíóþ âû-
áîðêó "Ìîíèòîðèíãà", 2107 ÷åëîâåê, è "ôëþñ" ïî
Ìîñêâå 300 ÷åëîâåê), à íà ÷èñëî, ðàâíîå îáúåìó
íàöèîíàëüíîé âûáîðêè (2107, èíîãäà áîëüøå,
èíîãäà ìåíüøå, — ñ òî÷íîñòüþ äî ñîáëþäåíèÿ
çàïëàíèðîâàííîé âûáîðêè).

Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî ñåé÷àñ ñðåäíåå çíà÷åíèå âå-
ñîâûõ êîýôôèöèåíòîâ èíòåðâüþ, âçÿòûõ çà ïðå-
äåëàìè Ìîñêâû, ñîñòàâëÿåò ðîâíî 1,0000 (à íå
1,1424 = 2407/2107, êàê ðàíåå), à ñðåäíåå çíà÷å-
íèå âåñîâûõ êîýôôèöèåíòîâ èíòåðâüþ, âçÿòûõ â
Ìîñêâå, ñîñòàâëÿåò 0,3007 (îáùàÿ âûáîðêà ïî
Ìîñêâå 429/äîëÿ Ìîñêâû â íàöèîíàëüíîé âû-
áîðêå 120), à íå 0,3435, êàê ðàíåå.

Âåñîâûå êîýôôèöèåíòû âñåõ èíòåðâüþ óìíî-
æàþòñÿ ñåé÷àñ, ïî ñðàâíåíèþ ñ ïðîøëîé ïðîöåäó-
ðîé âçâåøèâàíèÿ, íà äîïîëíèòåëüíûé ïîñòîÿííûé
êîýôôèöèåíò 0,8573 (2107/2407). Ââåäåíèå ýòîãî
êîýôôèöèåíòà íèêàê íå âëèÿåò íà õàðàêòåð ðàñ-
ïðåäåëåíèé îòâåòîâ ïî âçâåøåííûì äàííûì íè
â öåëîì ïî âûáîðêå, íè ïî îòäåëüíûì ïîäãðóï-
ïàì. Ýòî ïîçâîëÿåò ëèøü áîëåå òî÷íî îöåíèòü
àáñîëþòíûå ðàçìåðû ýòèõ ïîäãðóïï, êîòîðûå äàþò-
ñÿ â ïîäçàãîëîâêàõ òàáëèö, è, ñîîòâåòñòâåííî, ðàç-
ìåð ñòàòèñòè÷åñêîé îøèáêè âûáîðêè, êîòîðàÿ
äîëæíà ðàññ÷èòûâàòüñÿ èñõîäÿ èç ðàçìåðà íàöèî-
íàëüíîé âûáîðêè, 2107 ÷åëîâåê, à íå èç îáùåãî
ðàçìåðà âûáîðêè, 2407 ÷åëîâåê. Ïðè ýòîì ñòà-
òèñòè÷åñêàÿ îøèáêà äàííûõ ïî Ìîñêâå, åñëè îíè
äàþòñÿ â òàáëèöàõ îòäåëüíîé ãðóïïîé, ìîæåò
ðàññ÷èòûâàòüñÿ èñõîäÿ èç îáùåãî ðàçìåðà âûáîð-
êè ïî Ìîñêâå — 429 ÷åëîâåê.

Äàííûå â òàáëèöàõ îêðóãëÿþòñÿ äî öåëûõ åäè-
íèö. Åñëè ñóììà îòâåòîâ ïðåâûøàåò 100%, ýòî
ðåçóëüòàò ïîãðåøíîñòè îêðóãëåíèÿ. Åñëè ïðèâî-
äÿòñÿ íóëåâûå çíà÷åíèÿ, ýòî îçíà÷àåò, ÷òî äàííûé
âàðèàíò âûáðàëè ìåíåå 0,5% ðåñïîíäåíòîâ.

1 Группа по этому признаку сформирована без учета респон�
дентов, не давших ответ на вопрос о доходах семьи за про�
шлый месяц (8,8%).

1, 2, 3 Данные за июль 2006 г.
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное

настроение 4 3 4 5 3 4 5 7 6 7 6 9 8 8 10 9 8

2. нормальное,
ровное
состояние 39 35 38 39 24 37 40 50 50 54 49 54 56 54 56 57 55

3. испытываю
напряжение,
раздражение 39 40 39 39 48 40 39 31 32 28 32 28 26 29 25 25 28

4. испытываю
страх, 
тоску 8 12 7 9 20 12 9 7 7 6 9 6 6 6 5 6 6

5. затрудняюсь
ответить 10 9 11 8 5 7 8 5 5 5 4 3 4 4 4 3 3

20. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне

устраивает 2 2 3 5 2 4 5 8 8 8 9 10 9 9 11 11 11

2. по большей
части
устраивает 6 4 9 12 7 8 11 15 16 16 17 21 19 18 21 21 19

3. отчасти
устраивает,
отчасти нет 17 17 32 34 23 33 35 38 38 39 40 39 40 38 37 40 40

4. по большей
части не
устраивает 14 16 32 26 28 27 29 23 22 23 21 19 21 22 21 18 22

5. совершенно 
не устраивает 10 9 24 20 38 25 18 14 12 12 11 10 9 11 7 8 7

6. затрудняюсь
ответить 2 2 1 3 2 2 2 2 3 2 1 2 2 2 2 1 2

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?
1. очень 

хорошее 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 0 1 0 1 1

2. хорошее 5 5 5 4 3 3 4 7 7 6 7 10 8 8 9 9 9

3. среднее 50 44 43 43 28 40 45 53 52 55 55 55 59 53 56 57 56

4. плохое 34 38 37 38 41 37 36 29 30 30 29 27 26 29 27 27 28

5. очень 
плохое 8 10 13 13 26 19 12 8 8 7 7 6 5 8 5 4 5

6. затрудняюсь
ответить 3 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 1 1 1 2 1 2

II. Настроения, мнения и оценки населения
А. Динамика (сентябрь 1994 г. – сентябрь 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты
ответов

1994 г. 1995 г. 1996 г. 1997 г. 1998 г. 1999 г. 2000 г. 2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. янв. март май июль сент.

Число
опрошенных 2959 2092 2107 2107 2107 2107 2105 2107 2106 2093 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107
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O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему – – – – – – – 16 15 11 13 12 12 14 12 12 13

2. к низшей части
среднего 
слоя – – – – – – – 26 28 28 25 24 24 23 20 22 25

3. к средней части
среднего 
слоя – – – – – – – 42 42 49 48 49 50 50 52 55 48

4. к высшей части
среднего 
слоя – – – – – – – 5 5 3 4 5 4 3 4 4 4

5. к высшему – – – – – – – 0 1 1 0 1 1 1 0 0 1

6. затрудняюсь
ответить – – – – – – – 12 10 7 10 9 8 8 11 7 9

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?
1. очень 

хороше 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 0

2. хорошее 3 3 2 5 1 2 3 5 6 5 7 9 7 6 8 8 9

3. среднее 33 27 29 30 15 28 34 44 38 39 38 39 41 37 39 41 42

4. плохое 39 45 43 43 49 45 42 34 40 39 33 36 37 39 34 36 32

5. очень 
плохое 11 12 16 12 31 16 11 7 7 6 10 7 7 9 7 6 8

6. затрудняюсь
ответить 13 13 9 10 5 9 10 9 9 10 11 9 8 8

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?
1. очень хороше 0 – 0 0 0 0 – 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1

2. хорошее 1 1 1 2 0 0 1 3 3 4 5 6 5 4 8 9 8

3. среднее 19 15 18 20 5 11 24 37 36 37 36 40 43 40 45 44 45

4. плохое 50 49 50 49 43 50 49 43 43 40 39 36 34 38 29 29 30

5. очень плохое 16 22 21 18 48 31 16 7 6 5 8 5 5 4 5 6 5

6. затрудняюсь
ответить 14 13 10 11 4 7 10 11 11 13 13 11 12 13 14 11 11

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так

плохо, и можно
жить 11 10 11 10 3 7 10 21 22 20 17 22 22 21 22 25 23

2. жить трудно, 
но можно
терпеть 47 49 50 46 30 42 53 53 51 55 52 52 51 49 51 51 53

3. терпеть наше
бедственное
положение уже
невозможно 32 34 31 36 61 45 31 20 20 20 26 21 21 26 20 18 19

4. затрудняюсь
ответить 9 7 9 8 6 6 6 6 8 5 5 6 6 4 7 5 4

Варианты
ответов

1994 г. 1995 г. 1996 г. 1997 г. 1998 г. 1999 г. 2000 г. 2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. янв. март май июль сент.

Число
опрошенных 2959 2092 2107 2107 2107 2107 2105 2107 2106 2093 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107
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13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно

лучше – – – – – – – 5 3 4 4 5 4 2 4 6 5

2. несколько лучше – – – – – – – 17 12 12 13 14 16 15 15 16 15

3. так же, как 
и сейчас – – – – – – – 34 37 34 33 34 30 32 33 34 37

4. несколько хуже – – – – – – – 9 8 7 8 7 7 9 9 7 9

5. значительно
хуже – – – – – – – 4 4 3 4 4 5 4 3 2 4

6. затрудняюсь
ответить – – – – – – – 30 36 39 38 35 37 37 36 35 31

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не

могу
приспособиться 
к нынешней
жизни" – – – – – – – 14 16 13 13 12 10 12 10 9 8

2. "Я свыкся 
с тем, что
пришлось
отказаться от
привычного
образа жизни;
жить, ограни�
чивая себя 
в большом 
и в малом" – – – – – – – 27 24 26 23 20 22 24 21 21 23

3. «Мне
приходится
"вертеться",
хвататься за
любую
возможность
заработать,
лишь бы
обеспечить
себе и близким
терпимую
жизнь» – – – – – – – 26 28 28 29 29 31 29 30 30 29

4. "Мне удалось
использовать
новые
возможности,
чтобы добиться
большего в
жизни" – – – – – – – 8 7 7 7 9 9 8 8 8 9

5. "Я живу, как и
раньше, для
меня в
последние
годы ничего
особенно не
изменилось" – – – – – – – 16 20 21 22 25 21 21 22 26 25

6. затрудняюсь
ответить – – – – – – – 9 6 5 6 5 7 6 7 6 5

7
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14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно

продолжать 30 27 36 39 27 32 32 37 36 38 34 34 40 35 38 39 40

2. следует
прекратить 24 29 24 27 34 28 24 20 20 19 21 22 21 27 24 21 20

3. затрудняюсь
ответить 46 44 39 35 39 41 44 43 45 43 44 44 39 39 38 39 40

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва

сводим концы с
концами; денег
не хватает даже
на продукты" – – – – – – – 21 23 19 18 14 13 19 16 14 13

2. "На продукты
денег хватает,
но покупка
одежды вызы�
вает серьезные
затруднения" – – – – – – – 42 40 36 36 37 37 36 36 34 35

3. "Денег хватает
на продукты и
одежду, но
покупка вещей
длительного
пользования
для нас
затруднительна" – – – – – – – 28 29 35 35 37 37 35 37 38 39

4. "Мы можем без
труда приобре�
тать вещи
длительного
пользования, но
не действитель�
но дорогие вещи" – – – – – – – 8 7 9 10 11 12 9 11 14 13

5. "Мы можем
позволить себе
достаточно
дорогие покуп�
ки — квартиру,
дачу и др." – – – – – – – 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или

менее
наладится 9 8 21 19 16 14 24 31 23 25 25 26 28 27 29 31 27

2. никакого
улучшения 
не произойдет 29 29 56 65 58 64 52 43 51 51 50 50 48 50 46 47 50

3. затрудняюсь
ответить 11 12 23 17 27 23 25 25 26 24 25 24 24 24 25 22 23

Варианты
ответов

1994 г. 1995 г. 1996 г. 1997 г. 1998 г. 1999 г. 2000 г. 2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. янв. март май июль сент.

Число
опрошенных 2959 2092 2107 2107 2107 2107 2105 2107 2106 2093 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107
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26*. КАКУЮ ОЦЕНКУ ОТ 1 ДО 10 ВЫ БЫ ДАЛИ ПРЕЗИДЕНТУ РОССИИ БОРИСУ ЕЛЬЦИНУ /И.О. ПРЕЗИДЕНТА ВЛАДИМИРУ ПУТИНУ /ПРЕЗИДЕНТУ ВЛАДИМИРУ ПУТИНУ?*
Среднее по шкале: 3.55 3.10 3.61 3.23 1.80 1.78 5.17 5.76 6.23 6.20 5.83 5.92 6.03 6.09 6.24 6.35 6.36

27*. КАКУЮ ОЦЕНКУ ОТ 1 ДО 10 ВЫ БЫ ДАЛИ ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ?
Среднее по шкале: 3.68 3.82 4.02 3.44 2.22 3.31 4.13 4.62 4.78 4.38 4.04 3.89 4.03 4.06 4.22 4.32 4.40

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное

улучшение
ситуации 1 0 1 1 1 0 2 2 1 1 2 2 3 2 3 3 2

2. некоторое
улучшение
ситуации 8 5 19 25 19 11 31 31 29 29 24 26 30 27 28 34 31

3. некоторое
ухудшение
ситуации 13 17 25 24 22 29 23 16 17 17 26 19 18 17 17 15 17

4. значительное
ухудшение
ситуации 9 11 16 14 28 25 7 4 5 4 7 6 3 5 4 3 4

5. затрудняюсь
ответить 20 18 39 37 30 35 37 46 48 49 42 46 46 48 49 45 46

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное

улучшение
ситуации 1 1 0 1 0 1 1 2 1 1 2 2 2 2 2 3 3

2. некоторое
улучшение
ситуации 8 6 18 25 16 12 30 34 27 29 27 27 29 24 26 33 29

3. некоторое
ухудшение
ситуации 14 16 28 28 22 29 25 18 21 18 26 24 21 24 21 18 21

4. значительное
ухудшение
ситуации 13 14 22 17 37 28 10 6 6 6 8 9 8 9 7 6 8

5. затрудняюсь
ответить 15 15 32 29 25 30 33 40 44 45 38 38 40 40 44 40 39

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 25 27 28 29 48 28 19 15 17 20 24 22 25 37 34 31 28

2. маловероятны 58 57 52 58 36 55 63 66 71 63 59 60 58 48 49 54 58

3. затрудняюсь
ответить 16 16 20 13 16 17 19 19 12 17 17 18 18 16 17 16 15

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 21 23 21 23 33 24 18 17 20 19 22 22 23 26 23 25 25

2. скорее всего, нет 63 61 59 63 48 58 66 67 68 65 63 61 58 62 63 62 63

3. затрудняюсь
ответить 16 17 20 14 20 18 16 16 12 16 15 17 18 12 14 13 11

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне
возможны – – – 28 48 32 15 17 16 20 21 19 24 24 23 22 22

2. маловероятны – – – 59 33 51 66 66 70 62 62 61 59 58 59 63 62

3. затрудняюсь
ответить – – – 14 18 17 19 17 14 18 17 20 17 18 18 16 16
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L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЕ ПОЛГОДА?
1. скорее

улучшилось 8 4 6 7 2 5 8 16 14 14 14 18 19 14 16 16 15

2. осталось 
без изменения 39 35 36 43 18 26 45 52 52 54 54 55 51 48 53 56 57

3. скорее
ухудшилось 49 59 54 45 76 64 40 27 29 28 28 23 26 34 27 24 25

4. затрудняюсь
ответить 4 2 4 5 4 5 6 5 5 4 4 4 4 4 4 4 3

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА БЛИЖАЙШИЕ ПОЛГОДА?
1. скорее

улучшится 8 7 6 7 3 7 9 14 11 13 15 17 16 14 13 16 16

2. останется 
без изменения 35 31 37 35 17 26 39 40 45 41 42 42 42 37 45 48 44

3. скорее
ухудшится 38 41 33 32 55 42 26 16 18 17 19 17 15 19 15 14 17

4. затрудняюсь
ответить 19 21 24 26 26 24 25 29 26 28 24 24 27 29 27 22 22

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим – – 1 – 1 1 2 2 3 2 3 4 3 3 4 5 4

2. хорошим, 
но не во всем – – 6 – 3 5 9 13 10 11 11 13 16 13 10 13 15

3. не хорошим, 
но и не плохим – – 22 – 10 18 31 32 29 31 30 30 28 30 33 34 34

4. плохим, 
но не во всем – – 20 – 18 13 11 8 8 10 9 10 8 10 8 8 7

5. плохим – – 21 – 40 30 12 8 10 8 9 9 8 11 9 7 7

6. затрудняюсь
ответить – – 30 – 30 32 35 37 39 39 38 35 37 33 36 34 32

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим – – 6 7 4 5 11 12 8 8 9 9 9 10 11 13 13

2. не хорошим, 
но и не плохим – – 24 19 16 17 23 22 22 24 23 23 22 23 24 23 23

3. плохим – – 20 14 21 16 8 7 9 6 6 7 7 8 6 6 8

4. затрудняюсь
ответить – – 50 60 60 62 58 59 60 62 61 60 61 58 59 57 56

42. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ КРУПНЫЕ ПОКУПКИ ДЛЯ ДОМА?
1. хорошее 9 7 14 21 6 9 13 18 17 24 27 29 27 24 26 28 26

2. не хорошее, 
но и не плохое 25 23 25 21 9 23 30 32 29 30 31 34 29 35 36 34 39

3. плохое 53 60 52 41 71 51 36 30 35 24 22 20 22 24 22 21 20

4. затрудняюсь
ответить 12 10 10 18 14 18 22 21 20 22 20 17 21 16 16 18 15

Варианты
ответов

1994 г. 1995 г. 1996 г. 1997 г. 1998 г. 1999 г. 2000 г. 2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. янв. март май июль сент.

Число
опрошенных 2959 2092 2107 2107 2107 2107 2105 2107 2106 2093 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107
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43. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 3 1 3 7 2 2 5 7 6 7 9 9 8 8 10 9 9

2. не хорошее, 
но и не плохое 16 16 16 17 9 18 21 28 25 26 26 30 26 28 29 30 31

3. плохое 70 76 72 61 71 62 55 46 49 43 43 40 44 43 43 41 41

4. затрудняюсь
ответить 11 7 10 15 18 18 19 19 19 25 22 21 22 20 17 20 19

O8A. БЫЛА ЛИ У ВАС В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ, ПОМИМО ОСНОВНОГО ЗАНЯТИЯ, КАКАЯ"НИБУДЬ ДРУГАЯ РАБОТА ИЛИ ЗАНЯТИЕ, ПРИНОСЯЩЕЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ДОХОД?
1. да 6 – 3 3 3 2 3 3 3 4 3 4 3 3 4 3 5

2. да, 
были
случайные
приработки 13 – 10 12 10 13 9 9 11 9 10 10 10 7 8 10 10

3. нет 80 82 87 84 87 85 88 88 87 88 86 86 87 90 87 87 85

O29. КАКОЕ МЕСТО ВЫ ЗАНИМАЕТЕ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ?
1. 1 высокое

общественное
положение 1 1 1 1 – 1 1 1 0 1 0 0 1 – 1 1 1

2. 2 1 1 1 1 – 1 1 1 1 1 1 1 2 – 1 2 1

3. 3 3 3 4 3 – 2 3 3 3 3 3 3 4 – 4 3 3

4. 4 6 5 6 5 – 3 3 4 4 4 5 5 7 – 6 4 5

5. 5 21 20 19 19 – 15 20 21 19 21 21 22 25 – 18 24 21

6. 6 11 13 13 12 – 9 9 12 13 13 14 15 12 – 13 13 16

7. 7 14 14 15 15 – 17 13 14 14 15 16 16 16 – 14 14 15

8. 8 15 14 15 16 – 16 17 19 19 17 17 18 17 – 19 17 17

9. 9 9 9 10 10 – 11 13 11 12 13 9 10 8 – 10 10 9

10. 10 низкое
общественное
положение 14 16 14 15 – 24 19 13 13 12 12 10 8 – 13 13 11

Среднее по шкале: 6.77 6.87 6.79 6.91 – 7.45 7.21 6.90 6.99 6.95 6.82 6.75 6.42 – 6.84 6.76 6.72

O26c. ИМЕЕТЕ ЛИ ВЫ ДОСТУП К СЕТИ ИНТЕРНЕТ? ЕСЛИ ИМЕЕТЕ, ТО ДОМА ИЛИ НА РАБОТЕ?
1. не имею – – – – – – – – – – – – – 74 78 74 –

2. имею 
доступ 
только дома – – – – – – – – – – – – – 6 7 8 –

3. имею 
доступ 
только 
на работе – – – – – – – – – – – – – 6 6 6 –

4. имею 
доступ 
и дома, 
и на работе – – – – – – – – – – – – – 3 4 3 –

5. практически
ничего 
не знаю 
о сущест�
вовании
такой 
сети – – – – – – – – – – – – – 10 5 9 –7
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O26e. ПОЛЬЗУЕТЕСЬ ЛИ ВЫ ЛИЧНО ПЕРСОНАЛЬНЫМ КОМПЬЮТЕРОМ? ЕСЛИ ДА, ТО КАК ЧАСТО?
1. никогда не

пользуюсь – – – – – – – 85 83 80 78 77 74 – 73 – 71

2. ежедневно,
несколько раз 
в неделю – – – – – – – 8 11 12 14 16 17 – 19 – 18

3. примерно 1 раз
в неделю – – – – – – – 2 3 3 3 4 5 – 5 – 5

4. 2�3 раза в месяц – – – – – – – 2 1 2 1 1 1 – 1 – 3

5. примерно 1 раз
в месяц – – – – – – – 1 1 1 1 1 1 – 1 – 1

6. реже 1 раза 
в месяц – – – – – – – 2 2 1 2 1 1 – 1 – 2

O26f. ПОЛЬЗУЕТЕСЬ ЛИ ВЫ ЛИЧНО ДОМА, НА РАБОТЕ, В ЛЮБЫХ ДРУГИХ МЕСТАХ СЕТЬЮ ИНТЕРНЕТ (КРОМЕ ЭЛЕКТРОННОЙ ПОЧТЫ)? ЕСЛИ ДА, ТО КАК ЧАСТО?
1. никогда не

пользуюсь – – – – – – – 93 92 90 89 87 85 – 84 – 84

2. ежедневно,
несколько раз 
в неделю – – – – – – – 2 3 3 5 5 7 – 7 – 7

3. примерно 1 раз
в неделю – – – – – – – 2 2 2 3 3 3 – 3 – 3

4. 2�3 раза в
месяц – – – – – – – 1 1 1 1 1 2 – 2 – 2

5. примерно 1 раз
в месяц – – – – – – – 1 1 1 1 2 1 – 1 – 2

6. реже 1 раза в
месяц – – – – – – – 1 2 2 1 2 2 – 2 – 2

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)
О25:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ

138.1 304.4 413.0 533.2 459.9 712.3 1027.8 1591.2 2039.3 2623.8 2953.1 4181.5 4301.6 4017.0 4686.5 4544.1 4799.3

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
242.2 551.8 775.4 977.9 1012.4 1596.8 1890.9 2964.9 3883.4 4589.3 5951.1 7108.8 7939.5 7436.2 7876.7 8022.7 8992.0

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
180.8 342.8 514.4 443.9 622.8 1003.3 1004.5 1611.3 1528.9 2446.2 2808.9 3649.6 3753.3 2852.3 5779.6 3157.3 4975.5

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
371.3 862.7 1478.5 1757.1 2041.0 2784.0 4067.6 5667.3 6849.0 8547.8 9151.2 11112.8 11939.8 11709.9 12563.0 12922.9 12794.8

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
239.2 523.7 528.2 643.1 785.5 1038.8 1525.7 2098.0 2619.3 3296.7 3536.7 4477.6 4905.0 4972.1 4903.3 5117.5 10428.9

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
0.0 0.0 4932.4 11985.8 15706.1 13859.8 29943.1 27119.6 36224.6 44715.7 59511.7 93879.5 53624.6 53248.6 109667.9 56271.9 69370.7

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
0.0 0.0 280.1 367.2 539.1 642.3 981.3 1308.8 1700.7 2052.1 2283.1 2757.4 3077.8 3206.2 3042.3 3382.9 3473.7

* До 31 декабря 1999 г. — президент России Б.Ельцин; с января 2000 г. — исполняющий обязанности президента России В.Путин; с мая 2000 г. — президент России В.Путин.

Варианты
ответов

1994 г. 1995 г. 1996 г. 1997 г. 1998 г. 1999 г. 2000 г. 2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. сент. янв. март май июль сент.

Число
опрошенных 2959 2092 2107 2107 2107 2107 2105 2107 2106 2093 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107

7
8



9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 9 9 9 19 8 3 14 9 7
2. нормальное, ровное состояние 57 63 53 62 58 53 57 57 57
3. испытываю напряжение, раздражение 25 21 28 15 28 28 19 26 26
4. испытываю страх, тоску 6 4 7 2 3 11 5 5 8
5. затрудняюсь ответить 3 3 3 3 3 4 5 3 2

9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 11 11 12 22 10 5 16 11 11
2. по большей части устраивает 21 26 17 26 20 18 24 22 18
3. отчасти устраивает, отчасти нет 40 37 42 37 42 40 42 42 36
4. по большей части не устраивает 18 16 20 10 19 24 12 18 22
5. совершенно не устраивает 8 8 8 3 9 11 6 7 12
6. затрудняюсь ответить 1 1 1 1 1 1 1 1 2

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?*
1. очень хорошее, хорошее 10 11 10 18 11 4 15 10 9
2. среднее 57 60 55 63 55 55 59 60 51
3. плохое 27 25 29 15 27 36 22 24 33
4. очень плохое 4 3 6 3 6 5 3 4 5
5. затрудняюсь ответить 1 2 1 1 2 1 1 2 1

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 12 11 12 4 9 20 7 10 18
2. к низшей части среднего слоя 22 24 20 13 21 30 18 21 26
3. к средней части среднего слоя 55 55 55 65 59 43 56 58 48
4. к высшей части среднего слоя 4 4 4 7 3 2 8 4 1
5. к высшему 0 0 0 1 0 0 1 0 –
6. затрудняюсь ответить 7 6 9 11 8 5 9 7 8

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?*
1. очень хорошее, хорошее 9 11 8 13 10 6 14 11 4
2. среднее 41 38 44 42 44 37 47 41 38
3. плохое 36 38 34 35 33 39 29 36 39
4. очень плохое 6 7 6 5 7 7 6 4 10
5. затрудняюсь ответить 8 6 9 6 6 10 4 8 10

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?*
1. очень хорошее, хорошее 10 11 8 14 10 6 9 11 8
2. среднее 44 42 46 54 44 38 51 44 42
3. плохое 29 31 27 20 29 35 29 29 29
4. очень плохое 6 6 6 5 6 7 6 5 7
5. затрудняюсь ответить 11 9 13 8 10 14 5 12 14

Б. Группы по полу, возрасту, образованию (июль 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Пол Возраст Образование

мужской женский до 29 лет 30–49 лет
50 лет и
старше

высшее и
незакон�
ченное
высшее

среднее и
среднее

специаль�
ное

ниже
среднего

Число опрошенных 2107 770 1337 530 674 903 471 1175 460
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13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 25 27 24 43 24 14 39 25 18
2. жить трудно, но можно терпеть 51 54 49 41 48 62 48 48 59
3. терпеть наше бедственное положение уже невозможно 18 15 21 10 21 22 8 21 19
4. затрудняюсь ответить 5 4 6 6 7 3 5 6 5

13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше 6 6 6 13 5 1 10 6 4
2. несколько лучше 16 17 15 22 20 8 20 17 12
3. так же, как и сейчас 34 37 31 29 28 44 32 31 40
4. несколько хуже 7 6 9 4 5 12 5 8 8
5. значительно хуже 2 1 3 1 3 3 2 3 1
6. затрудняюсь ответить 35 33 36 33 39 32 31 35 35

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться к нынешней жизни" 9 9 9 3 8 14 4 7 14
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться от привычного образа жизни; 

жить, ограничивая себя в большом и в малом" 21 19 23 12 15 34 18 20 26
3. «Мне приходится "вертеться", хвататься 

за любую возможность заработать, 
лишь бы обеспечить себе и близким терпимую жизнь» 30 33 28 33 41 19 30 38 16

4. "Мне удалось использовать новые возможности, 
чтобы добиться большего в жизни" 8 9 7 16 9 1 20 7 4

5. "Я живу, как и раньше, для меня в последние годы 
ничего особенно не изменилось" 26 25 27 29 23 27 20 23 35

6. затрудняюсь ответить 6 4 7 8 4 5 8 6 5

14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 39 43 36 51 41 30 54 42 28
2. следует прекратить 21 22 21 12 20 29 14 20 27
3. затрудняюсь ответить 39 35 43 37 39 41 32 38 46

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 5 6 4 5 5 4 4 5 5
2. спокойная 33 38 29 42 29 30 33 32 35
3. напряженная 43 42 44 37 45 45 48 43 41
4. критическая, взрывоопасная 6 6 6 3 6 8 4 6 7
5. затрудняюсь ответить 13 8 18 13 15 12 11 14 13

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 31 34 28 46 27 23 32 32 29
2. никакого улучшения не произойдет 47 47 48 32 50 56 46 47 48
3. затрудняюсь ответить 22 19 24 22 23 20 22 21 23

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 6.35 6.40 6.31 6.67 6.41 6.07 6.22 6.39 6.34

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.32 4.40 4.25 4.67 4.29 4.09 4.54 4.23 4.36

Варианты ответов Всего

Пол Возраст Образование

мужской женский до 29 лет 30–49 лет
50 лет и
старше

высшее и
незакон�
ченное
высшее

среднее и
среднее

специаль�
ное

ниже
среднего

Число опрошенных 2107 770 1337 530 674 903 471 1175 460
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28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 3 2 3 4 3 1 3 3 2
2. некоторое улучшение ситуации 34 37 32 43 31 31 36 35 32
3. некоторое ухудшение ситуации 15 18 12 10 15 18 17 15 14
4. значительное ухудшение ситуации 3 3 3 3 2 4 1 3 3
5. затрудняюсь ответить 45 41 49 39 50 46 43 44 49

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 3 2 3 5 3 2 2 3 3
2. некоторое улучшение ситуации 33 37 29 44 31 27 40 31 32
3. некоторое ухудшение ситуации 18 19 18 14 19 20 21 19 16
4. значительное ухудшение ситуации 6 7 6 4 6 9 4 6 8
5. затрудняюсь ответить 40 35 43 34 41 42 33 41 41

31a. КАКИЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ПРОБЛЕМ НАШЕГО ОБЩЕСТВА ТРЕВОЖАТ ВАС БОЛЬШЕ ВСЕГО, И ВЫ СЧИТАЕТЕ ИХ САМЫМИ ОСТРЫМИ?
1. бедность, обнищание большинства населения 51 49 53 35 50 63 47 51 54
2. рост цен 70 67 73 59 70 79 53 70 80
3. рост безработицы 34 35 34 36 36 31 30 33 38
4. кризис в экономике, плохое состояние промышленности 

и сельского хозяйства 27 31 25 24 29 29 29 29 25
5. рост числа уголовных преступлений 29 31 28 34 27 28 28 32 26
6. кризис морали, культуры, нравственности 24 21 26 22 22 27 41 22 18
7. ухудшение состояния окружающей среды 24 23 24 31 25 17 31 21 25
8. угроза взрывов и других террористических актов там, 

где Вы живете 10 8 11 14 8 8 9 11 9
9. рост национализма, ухудшение межнациональных отношений 10 12 9 10 10 10 17 9 9

10. недоступность многих видов медицинского обслуживания 31 25 36 22 33 35 26 29 37
11. рост наркомании 29 28 30 34 32 22 26 31 26
12. резкое расслоение на богатых и бедных, несправедливое 

распределение доходов 30 30 30 21 31 36 32 30 29
13. рост платности, недоступность образования 28 23 33 40 32 17 30 30 24
14. ограничение гражданских прав, демократических свобод 

(свободы слова, печати) 2 2 2 2 2 1 4 2 1
15. коррупция, взяточничество 25 31 20 22 24 29 30 27 20
16. засилье, произвол чиновников 10 13 8 8 12 10 15 11 6
17. невозможность добиться правды в суде 5 7 4 4 8 4 7 6 4
18. грубость, жестокость работников милиции 8 10 6 11 10 4 6 9 7
19. слабость государственной власти 11 15 8 11 11 11 15 9 12
20. конфликты между различными ветвями власти на различных уровнях 2 2 2 1 2 3 1 2 2
21. задержки в выплате заработной платы, пенсий, пособий и т.п. 5 4 5 8 5 3 2 5 7
22. теракты в Чечне и на Северном Кавказе 4 4 5 7 3 3 5 5 3
23. рост заболеваемости СПИДом 5 4 5 10 3 2 9 5 3
24. наплыв приезжих, мигрантов 10 11 9 14 10 8 12 9 11
25. другие 1 1 1 1 1 1 1 1 1
26. затрудняюсь ответить 1 1 1 1 1 1 1 1 1

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 31 30 32 29 27 35 26 30 34
2. маловероятны 54 56 51 56 58 48 61 54 50
3. затрудняюсь ответить 16 14 17 15 15 17 13 16 16

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА  ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 25 26 24 20 21 32 21 25 28
2. скорее всего, нет 62 61 63 63 66 58 68 60 62
3. затрудняюсь ответить 13 12 13 16 13 10 11 15 108

1



33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 22 21 22 24 19 23 22 22 22
2. маловероятны 63 64 61 63 66 59 66 62 62
3. затрудняюсь ответить 16 15 16 14 14 18 13 16 16

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; 

денег не хватает даже на продукты" 14 13 15 5 13 21 9 11 21
2. "На продукты денег хватает, 

но покупка одежды вызывает 
серьезные затруднения" 34 30 37 24 28 46 19 33 42

3. "Денег хватает на продукты и одежду, 
но покупка вещей длительного 
пользования для нас затруднительна" 38 42 34 46 43 27 48 40 28

4. "Мы можем без труда приобретать 
вещи длительного пользования, 
но не действительно дорогие вещи" 14 15 14 25 16 6 24 15 8

5. "Мы можем позволить себе достаточно дорогие покупки —
квартиру, дачу и др." 0 0 0 0 0 0 1 0 0

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 16 19 14 24 19 9 22 17 12
2. осталось без изменения 56 55 57 55 52 60 49 55 61
3. скорее ухудшилось 24 23 25 15 25 29 25 24 23
4. затрудняюсь ответить 4 3 4 6 4 2 4 3 4

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 16 17 16 28 18 5 22 18 9
2. останется без изменения 48 48 47 44 44 54 45 44 55
3. скорее ухудшится 14 15 13 5 14 20 15 13 16
4. затрудняюсь ответить 22 21 24 22 24 21 17 25 20

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 5 5 5 7 4 4 4 7 2
2. хорошим, но не во всем 13 15 11 19 13 7 20 13 8
3. не хорошим, но и не плохим 34 35 33 34 30 37 34 33 35
4. плохим, но не во всем 8 8 7 4 9 9 10 8 7
5. плохим 7 7 8 6 6 10 6 6 10
6. затрудняюсь ответить 34 30 37 29 37 33 26 34 37

42. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О КРУПНЫХ ПОКУПКАХ ДЛЯ ДОМА, ТО СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ ТАКИЕ ПОКУПКИ?
1. хорошее 28 28 27 35 32 19 38 29 20
2. не хорошее, но и не плохое 34 35 33 39 33 31 33 34 33
3. плохое 21 20 22 11 18 31 15 21 24
4. затрудняюсь ответить 18 17 18 16 17 20 14 16 22

Варианты ответов Всего

Пол Возраст Образование

мужской женский до 29 лет 30–49 лет
50 лет и
старше

высшее и
незакон�
ченное
высшее

среднее и
среднее

специаль�
ное

ниже
среднего

Число опрошенных 2107 770 1337 530 674 903 471 1175 460
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43. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, ТО СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 9 10 9 14 11 5 10 10 8
2. не хорошее, но и не плохое 30 31 29 32 27 30 35 29 27
3. плохое 41 40 42 30 41 49 40 42 40
4. затрудняюсь ответить 20 19 20 23 21 17 15 19 25

L17. ЧТО В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ БОЛЬШЕ ВСЕГО ОСЛОЖНЯЕТ ЖИЗНЬ ВАШЕЙ СЕМЬИ?
1. низкие доходы, нехватка денег 66 64 68 59 66 71 54 67 71
2. опасения потерять работу 16 15 16 16 21 11 17 17 12
3. плохое здоровье, трудности с лечением 32 29 34 8 21 58 19 25 50
4. плохое жилье 14 13 14 15 18 9 16 15 10
5. бытовые трудности 21 19 23 24 21 19 16 22 24
6. невозможность дать детям хорошее образование 10 9 11 11 15 5 8 11 9
7. плохие отношения в семье 2 1 2 2 3 1 3 1 2
8. пьянство, наркомания кого�либо из членов семьи 2 1 3 2 2 2 1 2 2
9. усталость, переутомление 15 13 17 9 17 17 19 15 13

10. безысходность, отсутствие перспектив в жизни 12 11 13 12 12 13 11 13 12
11. недостаток свободного времени 10 11 10 17 14 3 17 11 5
12. другое 2 2 2 2 2 1 3 2 1
13. затрудняюсь ответить 7 9 5 13 6 4 10 8 4

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4544.1 4808.9 4325.0 4770.7 4865.8 4119.9 6434.9 4607.4 3538.9

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
8022.7 9693.4 6439.6 7944.3 8524.5 6893.8 10463.7 7643.5 6743.1

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
3157.3 3541.8 2476.5 3580.3 2994.3 2614.0 3111.1 3432.8 2672.3

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
12922.9 13295.8 12607.3 13499.5 14335.7 11262.5 16046.2 13835.0 9664.7

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
5117.5 5273.6 4988.4 5067.1 5209.9 5077.2 5419.2 5303.6 4663.3

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
56271.9 57000.5 55641.4 56756.6 67090.3 45813.3 68238.9 59778.3 43687.9

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
3382.9 3540.8 3251.4 3448.1 3528.4 3208.4 4120.3 3332.7 3093.2

* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 9 17 13 10 9 8 27 3 15 5
2. нормальное, ровное состояние 57 55 65 59 63 62 62 50 47 48
3. испытываю напряжение, раздражение 25 27 18 28 23 25 8 30 34 27
4. испытываю страх, тоску 6 1 4 1 2 4 1 14 3 10
5. затрудняюсь ответить 3 1 1 2 4 1 3 3 1 9

9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 11 23 14 11 8 15 36 4 18 3
2. по большей части устраивает 21 28 29 25 22 17 27 17 14 18
3. отчасти устраивает, отчасти нет 40 42 36 48 44 40 26 39 50 35
4. по большей части не устраивает 18 5 18 11 15 15 9 27 7 28
5. совершенно не устраивает 8 1 3 4 9 12 1 12 9 15
6. затрудняюсь ответить 1 0 1 1 2 0 0 1 2 2

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?*
1. очень хорошее, хорошее 10 26 16 11 8 5 26 4 13 6
2. среднее 57 65 57 72 63 60 58 51 57 47
3. плохое 27 8 24 16 26 23 8 38 24 35
4. очень плохое 4 1 1 1 2 13 4 6 4 12
5. затрудняюсь ответить 1 0 2 0 2 0 4 1 2 0

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 12 – 6 4 9 19 3 22 4 18
2. к низшей части среднего слоя 22 15 21 20 18 32 11 32 13 23
3. к средней части среднего слоя 55 62 59 63 64 42 66 39 63 47
4. к высшей части среднего слоя 4 15 7 3 3 2 10 1 5 1
5. к высшему 0 1 0 0 – – 0 – 1 –
6. затрудняюсь ответить 7 6 6 10 6 6 9 5 14 11

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?*
1. очень хорошее, хорошее 9 14 13 10 9 9 13 5 8 10
2. среднее 41 60 46 43 43 27 40 35 52 37
3. плохое 36 21 31 39 33 45 32 41 23 40
4. очень плохое 6 3 6 2 7 11 2 7 6 9
5. затрудняюсь ответить 8 2 4 5 7 7 14 11 10 3

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?*
1. очень хорошее, хорошее 10 10 11 9 11 12 15 6 7 10
2. среднее 44 52 49 51 43 41 49 40 50 37
3. плохое 29 26 27 25 27 27 19 34 24 36
4. очень плохое 6 3 5 9 3 9 7 7 6 8
5. затрудняюсь ответить 11 10 8 6 15 11 11 13 13 9

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 25 37 37 31 28 11 56 11 30 21
2. жить трудно, но можно терпеть 51 52 49 49 46 62 35 63 40 47
3. терпеть наше бедственное положение уже невозможно 18 7 10 19 18 25 4 23 14 26
4. затрудняюсь ответить 5 3 3 2 9 1 5 3 16 6

В. Группы по социально�профессиональному статусу и роду занятий (июль 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Социально�профессиональный статус и род занятий

руководители специалисты служащие
квалифи�

цированные
рабочие

неквалифи�
цированные

рабочие
учащиеся пенсионеры домохозяйки безработные

Число опрошенных 2107 87 287 203 333 114 116 653 129 111
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13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше 6 19 8 7 5 3 14 1 8 5
2. несколько лучше 16 17 15 15 18 12 29 6 31 27
3. так же, как и сейчас 34 18 32 31 31 40 23 47 25 25
4. несколько хуже 7 3 9 6 5 8 4 11 6 4
5. значительно хуже 2 0 2 5 1 2 – 4 2 1
6. затрудняюсь ответить 35 43 34 37 40 34 30 31 27 38

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться 

к нынешней жизни" 9 1 4 4 5 18 2 17 7 15
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться 

от привычного образа жизни; жить, 
ограничивая себя в большом и в малом" 21 13 11 14 11 22 15 37 23 28

3. «Мне приходится "вертеться",
 хвататься за любую возможность 
заработать, лишь бы обеспечить 
себе и близким терпимую жизнь» 30 37 40 49 45 40 14 9 21 29

4. "Мне удалось использовать 
новые возможности, 
чтобы добиться большего в жизни" 8 25 17 8 8 4 14 1 6 8

5. "Я живу, как и раньше, 
для меня в последние годы 
ничего особенно не изменилось" 26 21 23 21 23 15 44 32 37 16

6. затрудняюсь ответить 6 4 5 5 8 2 10 5 6 4

14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 39 49 48 53 40 37 48 28 39 41
2. следует прекратить 21 21 15 13 21 21 11 29 16 28
3. затрудняюсь ответить 39 30 37 35 38 43 41 43 44 31

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 5 5 4 9 3 2 8 5 4 2
2. спокойная 33 25 29 29 35 41 55 31 31 28
3. напряженная 43 56 51 43 38 39 26 44 44 54
4. критическая, взрывоопасная 6 8 2 6 8 4 2 7 5 6
5. затрудняюсь ответить 13 6 13 13 16 13 10 13 16 10

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 31 38 31 32 34 25 55 22 32 26
2. никакого улучшения не произойдет 47 42 47 40 41 54 29 58 47 56
3. затрудняюсь ответить 22 20 22 27 25 21 15 20 21 18

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 6.35 6.50 6.36 6.51 6.62 6.43 6.68 6.12 6.51 5.81

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.32 4.44 4.57 4.29 4.31 4.18 4.94 4.15 4.52 3.80

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 3 8 2 4 2 1 4 3 2 –
2. некоторое улучшение ситуации 34 39 30 39 37 26 54 28 41 28
3. некоторое ухудшение ситуации 15 14 16 7 13 18 3 20 10 20
4. значительное ухудшение ситуации 3 2 1 5 4 4 – 3 2 2
5. затрудняюсь ответить 45 37 51 44 44 52 39 46 45 50

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 3 6 2 7 3 1 6 1 3 –
2. некоторое улучшение ситуации 33 49 33 31 34 31 47 26 38 34
3. некоторое ухудшение ситуации 18 19 18 15 18 13 9 22 12 22
4. значительное ухудшение ситуации 6 2 6 4 6 13 3 8 3 7
5. затрудняюсь ответить 40 24 40 43 39 42 36 42 43 37
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31a. КАКИЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ПРОБЛЕМ НАШЕГО ОБЩЕСТВА ТРЕВОЖАТ ВАС БОЛЬШЕ ВСЕГО, И ВЫ СЧИТАЕТЕ ИХ САМЫМИ ОСТРЫМИ?
1. бедность, обнищание 

большинства населения 51 32 44 53 48 44 41 61 43 60
2. рост цен 70 55 64 64 70 81 56 80 61 75
3. рост безработицы 34 34 32 41 31 39 29 29 32 57
4. кризис в экономике, плохое состояние 

промышленности и сельского хозяйства 27 22 34 24 33 34 21 28 14 22
5. рост числа уголовных преступлений 29 26 26 28 29 35 35 27 39 33
6. кризис морали, культуры, 

нравственности 24 34 43 27 19 14 23 23 26 20
7. ухудшение состояния окружающей среды 24 30 33 24 25 26 39 16 27 17
8. угроза взрывов и других 

террористических актов там, 
где Вы живете 10 10 9 13 12 13 17 6 10 9

9. рост национализма, ухудшение 
межнациональных отношений 10 14 9 5 10 11 16 9 14 13

10. недоступность многих видов 
медицинского обслуживания 31 25 33 31 27 26 11 40 45 25

11. рост наркомании 29 32 33 30 30 21 44 20 46 24
12. резкое расслоение на богатых и бедных, 

несправедливое распределение доходов 30 22 33 35 30 33 14 35 17 32
13. рост платности, недоступность образования 28 36 40 32 34 16 56 14 31 19
14. ограничение гражданских прав, 

демократических свобод 
(свободы слова, печати) 2 3 1 1 4 1 0 1 2 2

15. коррупция, взяточничество 25 34 24 24 26 15 18 28 17 23
16. засилье, произвол чиновников 10 18 12 11 14 10 2 10 6 7
17. невозможность добиться правды в суде 5 7 5 7 5 2 5 5 4 10
18. грубость, жестокость 

работников милиции 8 10 4 9 9 12 12 5 6 13
19. слабость государственной власти 11 8 11 10 13 5 6 11 15 11
20. конфликты между различными ветвями власти 

на различных уровнях 2 3 1 1 3 2 2 2 2 0
21. задержки в выплате заработной платы, 

пенсий, пособий и т.п. 5 3 5 8 8 4 3 2 9 4
22. теракты в Чечне 

и на Северном Кавказе 4 5 4 3 2 9 9 4 8 3
23. рост заболеваемости СПИДом 5 6 6 6 4 3 12 3 3 6
24. наплыв приезжих, мигрантов 10 12 13 15 12 5 13 8 9 6
25. другие 1 1 0 0 1 1 2 1 1 –
26. затрудняюсь ответить 1 1 1 0 0 1 1 1 1 2

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 31 21 24 37 26 33 29 35 31 37
2. маловероятны 54 67 60 52 58 52 54 50 52 40
3. затрудняюсь ответить 16 12 16 10 15 15 17 15 17 23

Варианты ответов Всего

Социально�профессиональный статус и род занятий

руководители специалисты служащие
квалифи�

цированные
рабочие

неквалифи�
цированные

рабочие
учащиеся пенсионеры домохозяйки безработные

Число опрошенных 2107 87 287 203 333 114 116 653 129 111
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33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА  ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 25 19 20 26 21 25 19 33 23 28
2. скорее всего, нет 62 70 64 56 63 58 64 60 71 56
3. затрудняюсь ответить 13 11 16 17 16 17 17 7 6 16

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 22 20 20 24 17 16 22 23 19 33
2. маловероятны 63 67 66 63 66 64 65 59 73 52
3. затрудняюсь ответить 16 14 14 13 17 19 13 17 7 15

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; 

денег не хватает 
даже на продукты" 14 1 5 8 8 21 6 24 10 30

2. "На продукты денег хватает, 
но покупка одежды 
вызывает серьезные затруднения" 34 15 23 21 31 44 21 50 33 30

3. "Денег хватает на продукты 
и одежду, но покупка вещей 
длительного пользования 
для нас затруднительна" 38 44 47 54 45 28 40 23 38 37

4. "Мы можем без труда 
приобретать вещи длительного 
пользования, но не действительно 
дорогие вещи" 14 38 25 16 16 8 33 3 19 3

5. "Мы можем позволить себе достаточно 
дорогие покупки — квартиру, дачу и др." 0 2 0 1 0 0 – – – –

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 16 35 23 13 23 15 25 7 12 9
2. осталось без изменения 56 56 54 63 54 56 51 61 46 49
3. скорее ухудшилось 24 8 19 21 19 28 14 30 32 36
4. затрудняюсь ответить 4 1 3 3 4 1 10 2 9 5

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 16 29 19 20 17 12 31 4 22 19
2. останется без изменения 48 41 53 47 48 49 38 55 46 35
3. скорее ухудшится 14 8 12 9 10 22 3 21 6 20
4. затрудняюсь ответить 22 22 17 25 24 18 28 20 25 26

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 5 6 5 12 5 5 5 3 3 7
2. хорошим, но не во всем 13 21 15 14 15 12 27 7 14 6
3. не хорошим, но и не плохим 34 30 30 34 34 36 37 35 29 32
4. плохим, но не во всем 8 8 13 11 6 2 1 8 6 12
5. плохим 7 2 4 8 4 12 4 13 4 8
6. затрудняюсь ответить 34 34 33 22 37 33 25 34 43 36

42. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О КРУПНЫХ ПОКУПКАХ ДЛЯ ДОМА, ТО СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ ТАКИЕ ПОКУПКИ?
1. хорошее 28 52 39 28 34 17 33 17 26 29
2. не хорошее, но и не плохое 34 31 39 43 35 33 34 29 35 21
3. плохое 21 7 11 17 16 22 12 34 13 23
4. затрудняюсь ответить 18 11 11 12 14 27 20 21 26 27

43. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, ТО СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 9 10 11 18 9 5 18 4 8 8
2. не хорошее, но и не плохое 30 25 35 30 32 24 30 25 30 34
3. плохое 41 42 43 34 39 58 23 49 33 39
4. затрудняюсь ответить 20 23 11 17 20 14 29 21 30 19
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L17. ЧТО В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ БОЛЬШЕ ВСЕГО ОСЛОЖНЯЕТ ЖИЗНЬ ВАШЕЙ СЕМЬИ?
1. низкие доходы, нехватка денег 66 34 55 66 64 88 48 73 70 80
2. опасения потерять работу 16 27 22 25 25 36 7 2 14 4
3. плохое здоровье, трудности с лечением 32 21 13 15 15 18 7 72 23 28
4. плохое жилье 14 17 17 20 19 10 12 9 15 8
5. бытовые трудности 21 19 21 29 18 31 22 17 26 26
6. невозможность дать детям хорошее образование 10 6 11 21 14 7 13 4 13 6
7. плохие отношения в семье 2 – 4 1 1 1 2 1 1 5
8. пьянство, наркомания кого�либо из членов семьи 2 1 2 1 1 0 1 3 5 2
9. усталость, переутомление 15 19 24 10 16 9 10 17 17 5

10. безысходность, отсутствие перспектив в жизни 12 6 12 11 9 25 4 14 8 22
11. недостаток свободного времени 10 16 16 13 14 10 23 2 10 4
12. другое 2 3 2 1 0 0 1 1 3 9
13. затрудняюсь ответить 7 12 9 5 8 4 21 3 4 7

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4544.1 7947.0 6715.6 4878.1 5093.8 3494.1 3736.3 3496.8 4381.3 3431.3

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
8022.7 12104.2 8618.9 6365.0 8881.6 4270.3 0.0 0.0 0.0 0.0

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
3157.3 3153.9 3046.3 1987.9 4060.5 2052.1 3052.5 2131.2 3458.6 4271.5

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
12922.9 17285.7 16052.2 13182.4 15200.0 10808.9 12086.0 10057.0 13175.1 13622.5

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
5117.5 5152.3 5437.7 5331.3 5683.5 4802.7 5078.6 4776.0 4781.1 4861.3

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
56271.9 68880.3 61010.7 55291.5 60013.0 66085.6 46842.2 41906.4 54898.0 72950.1

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
3382.9 3652.4 3935.4 3230.1 3940.5 3421.5 2900.7 2956.6 3496.5 3018.8

* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".

Варианты ответов Всего

Социально�профессиональный статус и род занятий

руководители специалисты служащие
квалифи�

цированные
рабочие

неквалифи�
цированные

рабочие
учащиеся пенсионеры домохозяйки безработные

Число опрошенных 2107 87 287 203 333 114 116 653 129 111
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 9 18 8 2 9 6 7 15 13 9 6 10 9
2. нормальное, ровное состояние 57 61 62 42 53 53 58 59 59 59 59 53 58
3. испытываю напряжение, 

раздражение 25 17 22 38 27 36 24 18 21 22 24 26 27
4. испытываю страх, тоску 6 2 5 11 8 3 8 4 3 5 7 8 4
5. затрудняюсь ответить 3 2 2 7 3 2 3 4 4 5 4 3 1

9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 11 25 10 5 9 11 9 15 13 14 8 11 12
2. по большей части устраивает 21 32 23 8 17 13 19 35 25 24 28 20 14
3. отчасти устраивает, отчасти нет 40 32 43 29 45 40 41 36 45 35 39 41 40
4. по большей части не устраивает 18 9 16 32 22 25 20 10 10 20 15 18 25
5. совершенно не устраивает 8 2 6 25 6 9 9 3 6 5 10 8 10
6. затрудняюсь ответить 1 0 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 0

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?*
1. очень хорошее, хорошее 10 25 8 0 10 4 8 21 13 13 10 10 8
2. среднее 57 63 62 35 57 49 57 66 66 55 60 58 52
3. плохое 27 9 26 51 26 34 31 10 17 29 26 25 32
4. очень плохое 4 2 2 13 5 11 3 2 2 2 3 5 7
5. затрудняюсь ответить 1 1 1 1 2 1 1 1 2 2 1 1 1

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 12 2 11 28 9 18 12 5 11 13 12 11 12
2. к низшей части среднего слоя 22 10 25 30 20 22 23 21 29 21 21 19 24
3. к средней части среднего слоя 55 76 53 38 53 49 56 58 52 52 56 55 57
4. к высшей части среднего слоя 4 7 4 1 4 4 2 7 3 7 3 4 3
5. к высшему 0 1 0 – – 0 0 1 1 0 0 0 0
6. затрудняюсь ответить 7 5 7 4 14 7 7 9 5 8 8 11 5

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?*
1. очень хорошее, хорошее 9 16 9 3 8 5 7 16 28 14 8 5 4
2. среднее 41 48 44 29 37 35 39 52 46 45 50 35 36
3. плохое 36 26 36 46 37 44 38 26 14 30 30 44 45
4. очень плохое 6 4 6 11 6 11 6 2 2 4 3 7 11
5. затрудняюсь ответить 8 6 5 11 12 5 10 3 11 7 10 10 4

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?*
1. очень хорошее, хорошее 10 18 10 4 8 7 8 15 15 11 9 10 7
2. среднее 44 52 48 29 41 46 44 45 40 45 45 42 48
3. плохое 29 17 27 45 30 27 30 29 27 27 32 28 29
4. очень плохое 6 4 5 15 4 10 5 6 8 7 4 5 7
5. затрудняюсь ответить 11 9 10 7 18 10 13 6 11 10 11 15 9

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 25 49 26 6 19 14 22 41 39 29 26 19 22
2. жить трудно, но можно терпеть 51 37 55 47 57 55 56 40 44 51 48 55 53
3. терпеть наше бедственное положение 

уже невозможно 18 8 15 44 15 24 18 12 9 14 21 20 20
4. затрудняюсь ответить 5 6 4 3 9 6 4 6 8 5 4 5 5

Г. Группы по оценкам материального положения семьи, среднедушевому доходу, типу поселений (июль 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Как изменилось материальное положение
Вашей семьи за последний год? Среднедушевой доход Тип поселений

скорее
улуч�

шилось

осталось
без изме�

нений

скорее
ухуд�

шилось

затруд�
няюсь

ответить
низкий средний высокий

Москва и
С.�Петер�

бург

большие
города

средние
города

малые
города села

Число опрошенных 2107 370 969 259 510 418 1175 353 195 395 440 528 549
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13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше 6 24 2 1 3 5 4 8 4 10 4 6 5
2. несколько лучше 16 41 14 6 9 16 13 23 23 16 13 16 16
3. так же, как и сейчас 34 14 51 23 19 29 38 32 35 35 40 29 34
4. несколько хуже 7 1 5 26 5 10 8 5 5 8 8 5 10
5. значительно хуже 2 3 1 7 2 4 2 1 2 3 0 3 3
6. затрудняюсь ответить 35 16 26 36 64 35 35 30 31 28 35 42 32

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться 

к нынешней жизни" 9 3 7 27 6 14 8 6 4 6 12 6 14
2. "Я свыкся с тем, что пришлось 

отказаться от привычного образа жизни;
 жить, ограничивая себя в большом 
и в малом" 21 11 22 33 21 26 24 11 16 25 25 19 21

3. «Мне приходится "вертеться", хвататься 
за любую возможность заработать, 
лишь бы обеспечить себе и близким 
терпимую жизнь» 30 35 28 29 32 33 30 29 23 31 28 36 28

4. "Мне удалось использовать новые 
возможности, чтобы добиться 
большего в жизни" 8 21 6 1 7 5 5 17 19 10 7 5 6

5. "Я живу, как и раньше, для меня 
в последние годы ничего особенно 
не изменилось" 26 25 32 6 27 16 29 29 26 24 21 30 27

6. затрудняюсь ответить 6 5 5 4 9 6 4 9 12 5 7 4 4

14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 39 60 41 20 33 33 37 55 44 42 45 38 33
2. следует прекратить 21 13 20 38 19 25 21 16 16 17 15 26 26
3. затрудняюсь ответить 39 27 39 42 48 42 42 29 40 41 40 36 41

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 5 6 5 1 4 4 4 8 4 4 4 5 6
2. спокойная 33 48 37 20 23 30 33 39 37 32 35 26 38
3. напряженная 43 33 39 58 49 46 42 43 46 48 35 48 39
4. критическая, взрывоопасная 6 4 6 9 5 8 6 2 2 5 9 7 5
5. затрудняюсь ответить 13 9 13 11 19 12 15 9 11 11 17 14 13

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 31 65 30 9 22 27 30 38 25 34 31 30 33
2. никакого улучшения не произойдет 47 23 50 72 43 53 47 44 48 44 48 47 48
3. затрудняюсь ответить 22 12 20 18 34 20 23 19 26 22 22 23 19

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 6.35 7.34 6.44 4.90 6.34 6.18 6.25 6.61 6.15 6.54 6.19 6.35 6.43

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.32 5.36 4.33 3.18 4.27 4.16 4.22 4.65 4.40 4.57 4.05 4.23 4.42

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 3 5 3 1 1 4 2 4 3 3 3 2 3
2. некоторое улучшение ситуации 34 56 35 17 27 36 32 37 32 35 30 34 38
3. некоторое ухудшение ситуации 15 5 16 34 7 12 17 13 12 15 16 14 15
4. значительное ухудшение ситуации 3 1 3 7 2 4 2 3 4 3 2 2 4
5. затрудняюсь ответить 45 33 43 40 63 43 47 43 49 44 49 47 41

Варианты ответов Всего

Как изменилось материальное положение
Вашей семьи за последний год? Среднедушевой доход Тип поселений

скорее
улуч�

шилось

осталось
без изме�

нений

скорее
ухуд�

шилось

затруд�
няюсь

ответить
низкий средний высокий

Москва и
С.�Петер�

бург

большие
города

средние
города

малые
города села

Число опрошенных 2107 370 969 259 510 418 1175 353 195 395 440 528 549

9
0



29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 3 10 2 0 1 2 3 5 3 3 2 5 1
2. некоторое улучшение ситуации 33 50 36 17 23 31 32 38 38 32 31 29 37
3. некоторое ухудшение ситуации 18 9 20 35 10 17 19 17 20 19 22 16 17
4. значительное ухудшение ситуации 6 1 6 17 4 11 7 2 1 8 5 4 11
5. затрудняюсь ответить 40 30 36 30 61 40 40 38 37 38 40 47 34

31a. КАКИЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ПРОБЛЕМ НАШЕГО ОБЩЕСТВА ТРЕВОЖАТ ВАС БОЛЬШЕ ВСЕГО, И ВЫ СЧИТАЕТЕ ИХ САМЫМИ ОСТРЫМИ?
1. бедность, обнищание 

большинства населения 51 36 49 69 55 55 54 35 33 51 52 61 47
2. рост цен 70 61 69 78 73 75 74 58 53 72 69 72 76
3. рост безработицы 34 33 30 43 37 50 33 23 16 33 32 39 39
4. кризис в экономике, плохое состояние 

промышленности и сельского хозяйства 27 27 26 36 25 30 28 24 20 25 26 31 29
5. рост числа уголовных преступлений 29 36 28 28 28 29 30 29 23 36 36 25 27
6. кризис морали, культуры, нравственности 24 23 23 26 23 16 24 30 31 29 29 22 16
7. ухудшение состояния окружающей среды 24 30 24 16 23 18 25 27 26 22 26 26 20
8. угроза взрывов и других 

террористических актов там, 
где Вы живете 10 12 10 8 9 8 9 17 20 7 9 8 10

9. рост национализма, ухудшение 
межнациональных отношений 10 11 13 4 6 9 9 14 21 9 11 8 8

10. недоступность многих видов 
медицинского обслуживания 31 18 34 38 29 25 34 29 33 28 32 34 28

11. рост наркомании 29 39 27 25 27 30 28 31 27 38 25 25 32
12. резкое расслоение на богатых и бедных, 

несправедливое распределение доходов 30 23 29 40 31 32 29 34 30 35 26 27 33
13. рост платности, недоступность 

образования 28 29 29 15 33 34 26 25 27 30 27 27 30
14. ограничение гражданских прав, 

демократических свобод 
свободы слова, печати) 2 3 2 2 1 1 2 3 5 2 2 0 1

15. коррупция, взяточничество 25 26 25 30 23 21 25 28 29 28 23 25 24
16. засилье, произвол чиновников 10 8 12 7 9 4 9 17 16 11 10 9 8
17. невозможность добиться правды в суде 5 5 5 7 7 4 5 9 7 6 5 6 4
18. грубость, жестокость работников милиции 8 12 6 5 9 11 6 8 11 8 6 5 10
19. слабость государственной власти 11 10 12 11 10 11 10 15 16 15 8 11 9
20. конфликты между различными ветвями 

власти на различных уровнях 2 1 3 0 1 4 1 3 0 1 5 1 1
21. задержки в выплате заработной платы, 

пенсий, пособий и т.п. 5 4 6 3 5 5 4 5 7 4 3 5 5
22. теракты в Чечне и на Северном Кавказе 4 7 4 2 5 4 4 4 4 8 3 4 4
23. рост заболеваемости СПИДом 5 9 4 2 6 7 4 7 5 8 5 5 3
24. наплыв приезжих, мигрантов 10 10 9 15 11 11 9 13 20 12 9 6 10
25. другие 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
26. затрудняюсь ответить 1 1 1 0 1 1 1 2 3 1 0 1 1

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 31 30 30 39 27 35 31 28 27 39 39 32 19
2. маловероятны 54 55 56 49 51 48 54 59 56 47 47 48 68
3. затрудняюсь ответить 16 16 14 11 21 17 15 13 17 15 14 20 12

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА  ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 25 21 24 38 22 32 26 20 12 30 20 28 28
2. скорее всего, нет 62 69 64 50 60 55 62 71 78 55 64 61 61
3. затрудняюсь ответить 13 9 11 12 19 13 13 9 10 15 16 12 11

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 22 19 21 31 20 24 20 23 24 39 23 22 10
2. маловероятны 63 66 65 56 58 61 66 59 56 49 61 60 79
3. затрудняюсь ответить 16 15 13 13 22 16 14 18 20 12 17 19 119
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L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы 

с концами; денег не хватает 
даже на продукты" 14 4 11 40 12 27 14 2 7 10 14 13 20

2. "На продукты денег хватает, 
но покупка одежды вызывает 
серьезные затруднения" 34 17 37 40 35 39 40 14 19 33 34 38 36

3. "Денег хватает на продукты 
и одежду, но покупка вещей 
длительного пользования 
для нас затруднительна" 38 50 39 17 38 28 38 44 39 39 40 38 34

4. "Мы можем без труда 
приобретать вещи длительного 
пользования, но не действительно 
дорогие вещи" 14 29 13 3 15 6 8 39 34 17 12 11 10

5. "Мы можем позволить 
себе достаточно дорогие покупки — 
квартиру, дачу и др." 0 1 0 0 – 0 0 1 1 0 0 – 0

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 16 50 10 3 14 10 14 27 20 17 13 15 18
2. осталось без изменения 56 37 73 25 52 47 58 61 59 52 62 56 53
3. скорее ухудшилось 24 11 14 69 25 37 24 10 16 26 22 25 27
4. затрудняюсь ответить 4 2 2 3 9 5 3 2 5 5 3 4 3

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 16  100 – – – 16 14 24 15 17 15 14 18
2. останется без изменения 48 – 100 – – 42 50 49 60 48 56 40 44
3. скорее ухудшится 14 – – 100 – 15 16 7 10 16 10 14 17
4. затрудняюсь ответить 22 – – – 100 27 21 20 15 19 19 31 21

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 5 15 3 2 5 8 5 3 2 6 6 6 4
2. хорошим, но не во всем 13 31 12 4 8 11 13 16 11 13 15 10 14
3. не хорошим,

 но и не плохим 34 33 41 27 23 30 34 37 45 34 28 31 37
4. плохим, но не во всем 8 5 7 18 5 11 7 7 6 7 9 7 9
5. плохим 7 0 6 23 5 8 9 5 6 7 5 8 9
6. затрудняюсь ответить 34 16 31 27 55 33 34 31 30 33 37 39 27

42. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О КРУПНЫХ ПОКУПКАХ ДЛЯ ДОМА, ТО СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ ТАКИЕ ПОКУПКИ?
1. хорошее 28 51 29 6 23 18 27 41 33 30 27 29 24
2. не хорошее, 

но и не плохое 34 34 38 26 29 33 32 37 40 33 35 29 35
3. плохое 21 9 18 45 20 29 23 9 8 17 24 23 24
4. затрудняюсь ответить 18 6 16 22 27 20 18 13 19 19 13 19 17

43. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, ТО СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 9 21 9 2 7 6 9 13 11 12 8 9 8
2. не хорошее, 

но и не плохое 30 38 34 21 20 23 27 41 43 27 30 24 30
3. плохое 41 25 39 64 43 50 44 26 27 41 47 43 41
4. затрудняюсь ответить 20 15 19 13 31 21 20 19 18 20 15 24 21

Варианты ответов Всего

Как изменилось материальное положение
Вашей семьи за последний год? Среднедушевой доход Тип поселений

скорее
улуч�

шилось

осталось
без изме�

нений

скорее
ухуд�

шилось

затруд�
няюсь

ответить
низкий средний высокий

Москва и
С.�Петер�

бург

большие
города

средние
города

малые
города села

Число опрошенных 2107 370 969 259 510 418 1175 353 195 395 440 528 549
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L17. ЧТО В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ БОЛЬШЕ ВСЕГО ОСЛОЖНЯЕТ ЖИЗНЬ ВАШЕЙ СЕМЬИ?
1. низкие доходы, нехватка денег 66 45 66 89 67 86 70 37 46 62 66 67 77
2. опасения потерять работу 16 15 15 13 18 13 15 19 12 16 17 18 13
3. плохое здоровье, трудности с лечением 32 15 33 43 34 30 38 21 30 32 27 31 37
4. плохое жилье 14 12 15 7 15 13 13 15 21 15 14 12 11
5. бытовые трудности 21 22 23 16 20 26 21 19 21 17 21 21 25
6. невозможность дать детям 

хорошее образование 10 10 9 9 13 14 11 6 4 12 10 11 10
7. плохие отношения в семье 2 2 2 2 1 2 1 3 4 3 2 2 0
8. пьянство, наркомания 

кого�либо из членов семьи 2 3 1 3 2 2 2 2 3 2 1 2 3
9. усталость, переутомление 15 16 16 10 14 9 14 24 25 18 14 13 12

10. безысходность, отсутствие 
перспектив в жизни 12 6 10 28 12 15 13 10 16 13 12 9 13

11. недостаток свободного времени 10 17 9 6 11 8 8 17 12 11 13 9 9
12. другое 2 3 1 3 1 1 2 2 3 2 3 1 1
13. затрудняюсь ответить 7 15 6 2 8 4 6 13 9 6 8 9 4

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4544.1 5476.5 4591.8 3737.5 4274.5 1572.1 3702.9 10357.7 8511.4 4552.2 4588.0 4341.4 3195.8

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
8022.7 9887.2 7976.7 6298.8 7455.9 3564.9 6414.8 13051.7 14316.9 8017.5 7845.7 6940.7 6039.7

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
3157.3 4931.5 2706.5 3340.4 2639.3 1943.4 2860.9 5059.0 5681.5 2608.3 2997.4 3358.6 2581.5

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
12922.9 12966.4 12681.0 12836.4 13475.6 9813.6 11766.8 17524.9 18804.7 14433.9 13713.1 11865.8 10012.6

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
5117.5 4828.8 5214.5 5436.5 4874.3 4655.5 4990.0 5894.2 6719.4 4748.1 5527.9 4892.9 4710.0

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
56271.9 61507.0 52655.5 62023.7 56680.0 56076.9 49835.0 70180.4 87763.3 49781.2 66517.0 47447.6 48576.2

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
3382.9 3057.0 3272.8 3545.0 3753.9 2610.5 3158.3 4466.5 5017.3 3569.9 3377.5 3127.5 2847.8

* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 9 1 5 10 33 16 2 6 9 22
2. нормальное, ровное состояние 57 33 55 65 52 48 39 55 65 61
3. испытываю напряжение, раздражение 25 48 29 19 14 21 40 28 21 12
4. испытываю страх, тоску 6 13 8 4 – 10 15 8 2 2
5. затрудняюсь ответить 3 6 3 2 1 5 4 4 2 2

9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 11 3 5 13 30 20 2 7 13 27
2. по большей части устраивает 21 6 17 26 33 17 6 13 29 34
3. отчасти устраивает, отчасти нет 40 29 46 41 31 37 34 43 42 33
4. по большей части не устраивает 18 31 24 14 5 22 31 28 11 5
5. совершенно не устраивает 8 30 7 5 2 2 26 8 4 1
6. затрудняюсь ответить 1 1 1 1 – 3 0 1 1 1

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?3*

1. очень хорошее, хорошее 10 1 2 13 42 12 0 3 10 34
2. среднее 57 17 49 70 44 58 23 51 75 61
3. плохое 27 62 43 15 11 20 53 41 14 4
4. очень плохое 4 19 5 1 1 7 22 4 0 0
5. затрудняюсь ответить 1 0 1 1 2 3 2 1 1 1

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 12 100 – – – – 32 19 3 1
2. к низшей части среднего слоя 22 – 100 – – – 32 28 17 12
3. к средней части среднего слоя 55 – – 100 – – 27 46 69 61
4. к высшей части среднего слоя 4 – – – 94 – 0 1 4 13
5. к высшему 0 – – – 6 – 0 0 0 1
6. затрудняюсь ответить 7 – – – – 100 8 6 7 11

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?3*

1. очень хорошее,
 хорошее 9 5 8 10 23 7 1 4 12 19

2. среднее 41 28 33 46 48 40 31 36 46 50
3. плохое 36 47 47 31 22 31 45 43 32 23
4. очень плохое 6 12 5 6 5 6 10 8 5 3
5. затрудняюсь ответить 8 8 7 7 2 16 13 9 6 5

Д. Группы по оценкам социального и потребительского статусов респондентов (июль 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Оценка социального статуса
1*

Оценка потребительского статуса
2*
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Число опрошенных 2107 237 458 1162 100 150 269 732 811 283
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12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?3*

1. очень хорошее, хорошее 10 5 5 11 23 9 2 5 13 17
2. среднее 44 25 39 52 44 38 31 42 50 49
3. плохое 29 44 35 24 25 24 42 32 24 20
4. очень плохое 6 11 10 4 5 4 13 5 4 5
5. затрудняюсь ответить 11 15 11 9 3 25 12 14 9 8

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 25 8 13 33 45 24 4 11 32 59
2. жить трудно, но можно терпеть 51 48 58 52 37 43 44 62 54 30
3. терпеть наше бедственное положение уже невозможно 18 40 25 11 13 15 45 22 10 4
4. затрудняюсь ответить 5 4 4 4 5 17 7 5 4 7

13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше 6 1 2 7 22 3 0 2 6 18
2. несколько лучше 16 10 12 19 14 16 7 14 18 24
3. так же, как и сейчас 34 37 42 33 24 18 32 39 35 21
4. несколько хуже 7 15 15 4 3 0 14 10 5 1
5. значительно хуже 2 7 2 1 1 2 7 2 2 1
6. затрудняюсь ответить 35 30 27 35 36 61 39 34 34 35

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться к нынешней жизни" 9 23 12 5 7 7 29 11 3 1
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться от привычного 

образа жизни; жить, ограничивая себя в большом и в малом" 21 38 27 17 7 19 37 30 14 7
3. «Мне приходится "вертеться", хвататься за любую 

возможность заработать, лишь бы обеспечить себе 
и близким терпимую жизнь» 30 20 26 34 24 34 19 31 37 23

4. "Мне удалось использовать новые возможности, 
чтобы добиться большего в жизни" 8 2 5 9 29 7 1 2 8 27

5. "Я живу, как и раньше, для меня в последние годы 
ничего особенно не изменилось" 26 14 27 29 29 21 10 24 30 34

6. затрудняюсь ответить 6 4 4 6 5 12 5 3 7 8
14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?

1. нужно продолжать 39 24 32 48 41 26 22 32 48 51
2. следует прекратить 21 29 27 18 18 16 34 27 16 10
3. затрудняюсь ответить 39 47 42 34 41 58 44 41 37 39

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 5 3 3 6 9 3 1 4 5 9
2. спокойная 33 21 36 36 29 28 32 28 36 39
3. напряженная 43 48 44 42 40 43 42 47 43 35
4. критическая, взрывоопасная 6 7 6 5 9 8 11 7 4 2
5. затрудняюсь ответить 13 21 11 12 14 19 13 14 13 14

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 31 11 17 41 35 31 10 26 37 47
2. никакого улучшения не произойдет 47 65 64 38 40 44 66 53 41 33
3. затрудняюсь ответить 22 24 19 22 24 25 24 21 22 21

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 6.35 5.48 5.82 6.70 7.18 6.26 5.21 6.03 6.83 6.91

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.32 3.29 3.97 4.61 5.26 4.32 3.34 4.01 4.73 4.86

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 3 0 3 3 7 1 3 2 2 5
2. некоторое улучшение ситуации 34 20 26 41 41 27 16 33 41 38
3. некоторое ухудшение ситуации 15 22 21 12 9 8 22 17 14 6
4. значительное ухудшение ситуации 3 4 4 2 6 6 7 3 1 3
5. затрудняюсь ответить 45 53 46 42 38 58 52 46 41 49
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29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 3 0 1 4 8 1 0 2 3 7
2. некоторое улучшение ситуации 33 18 28 38 35 31 21 29 39 38
3. некоторое ухудшение ситуации 18 29 22 16 14 7 19 24 17 10
4. значительное ухудшение ситуации 6 11 11 3 7 7 19 6 4 2
5. затрудняюсь ответить 40 41 37 39 35 54 41 40 38 43

31a. КАКИЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ПРОБЛЕМ НАШЕГО ОБЩЕСТВА ТРЕВОЖАТ ВАС БОЛЬШЕ ВСЕГО, И ВЫ СЧИТАЕТЕ ИХ САМЫМИ ОСТРЫМИ?
1. бедность, обнищание большинства населения 51 72 62 43 41 50 75 57 45 28
2. рост цен 70 89 68 69 56 67 84 75 67 53
3. рост безработицы 34 42 36 31 29 38 44 34 34 26
4. кризис в экономике, плохое состояние промышленности 

и сельского хозяйства 27 29 29 27 21 24 27 30 28 21
5. рост числа уголовных преступлений 29 30 26 31 31 24 24 31 29 32
6. кризис морали, культуры, нравственности 24 27 25 23 29 20 19 25 24 25
7. ухудшение состояния окружающей среды 24 14 22 25 48 21 16 21 25 36
8. угроза взрывов и других террористических актов там, 

где Вы живете 10 4 9 11 13 8 4 10 10 13
9. рост национализма, ухудшение 

межнациональных отношений 10 7 11 9 11 16 7 8 11 15
10. недоступность многих видов медицинского обслуживания 31 38 33 29 18 32 32 37 28 24
11. рост наркомании 29 17 24 32 42 31 21 27 30 38
12. резкое расслоение на богатых и бедных, 

несправедливое распределение доходов 30 40 34 28 14 32 42 32 26 25
13. рост платности, недоступность образования 28 21 23 31 39 29 20 27 30 34
14. ограничение гражданских прав, демократических свобод 

(свободы слова, печати) 2 0 1 2 2 0 0 1 2 4
15. коррупция, взяточничество 25 16 27 26 38 22 21 24 26 31
16. засилье, произвол чиновников 10 8 11 10 13 12 6 7 12 16
17. невозможность добиться правды в суде 5 3 4 6 5 12 4 5 6 5
18. грубость, жестокость работников милиции 8 5 6 8 15 13 4 7 8 12
19. слабость государственной власти 11 9 10 13 11 3 7 10 12 12
20. конфликты между различными ветвями власти 

на различных уровнях 2 2 1 2 6 – 3 1 3 1
21. задержки в выплате заработной платы, пенсий, пособий и т.п. 5 2 2 6 9 9 3 3 6 10
22. теракты в Чечне и на Северном Кавказе 4 3 2 5 7 6 4 4 4 7
23. рост заболеваемости СПИДом 5 0 3 5 12 10 2 3 5 11
24. наплыв приезжих, мигрантов 10 9 8 11 14 12 8 8 11 14
25. другие 1 2 1 0 1 0 1 1 0 2
26. затрудняюсь ответить 1 0 2 1 0 1 2 0 1 1

Варианты ответов Всего

Оценка социального статуса
1*

Оценка потребительского статуса
2*
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Число опрошенных 2107 237 458 1162 100 150 269 732 811 283
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32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 31 36 35 28 28 32 35 31 30 28
2. маловероятны 54 39 49 60 52 40 46 52 57 56
3. затрудняюсь ответить 16 25 16 12 20 28 19 17 13 17

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА  ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 25 32 30 23 15 22 27 30 23 19
2. скорее всего, нет 62 52 58 66 78 56 58 58 62 75
3. затрудняюсь ответить 13 17 11 12 7 22 14 12 15 7

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 22 27 23 19 26 29 22 20 25 19
2. маловероятны 63 51 63 67 61 45 59 64 62 66
3. затрудняюсь ответить 16 23 13 14 12 25 19 16 13 16

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; 

денег не хватает даже на продукты" 14 37 20 7 2 15 100 – – –
2. "На продукты денег хватает, но покупка одежды 

вызывает серьезные затруднения" 34 53 42 28 9 29 – 100 – –
3. "Денег хватает на продукты и одежду, 

но покупка вещей длительного пользования 
для нас затруднительна" 38 9 29 48 36 35 – – 100 –

4. "Мы можем без труда приобретать вещи длительного 
пользования, но не действительно дорогие вещи" 14 1 8 16 52 22 – – – 100

5. "Мы можем позволить себе достаточно дорогие покупки —
квартиру, дачу и др." 0 0 0 0 2 – – – – –

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 16 3 8 22 35 11 1 7 21 40
2. осталось без изменения 56 56 56 57 54 54 35 61 62 49
3. скорее ухудшилось 24 38 34 19 9 15 59 28 14 7
4. затрудняюсь ответить 4 2 2 3 2 20 5 4 3 4

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 16 3 7 22 31 10 4 8 21 32
2. останется без изменения 48 46 54 47 44 42 36 52 50 43
3. скорее ухудшится 14 34 19 10 3 7 40 17 6 3
4. затрудняюсь ответить 22 18 20 22 22 41 20 23 23 23

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 5 4 2 7 4 4 1 4 7 5
2. хорошим, но не во всем 13 3 6 17 21 12 4 10 16 21
3. не хорошим, но и не плохим 34 32 36 34 33 27 32 33 36 30
4. плохим, но не во всем 8 9 11 7 4 3 10 9 7 3
5. плохим 7 17 11 4 3 6 18 8 5 3
6. затрудняюсь ответить 34 35 34 31 35 48 36 37 29 38

42. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О КРУПНЫХ ПОКУПКАХ ДЛЯ ДОМА, ТО СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ ТАКИЕ ПОКУПКИ?
1. хорошее 28 12 19 35 37 19 9 19 33 53
2. не хорошее, но и не плохое 34 24 32 35 47 35 21 33 41 29
3. плохое 21 39 24 17 4 20 44 29 12 3
4. затрудняюсь ответить 18 25 24 13 12 25 27 19 14 15

43. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, ТО СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 9 2 6 12 13 5 1 5 11 21
2. не хорошее, но и не плохое 30 20 25 33 35 29 15 27 35 36
3. плохое 41 58 49 36 32 31 65 50 34 17
4. затрудняюсь ответить 20 19 19 18 20 34 20 18 20 26
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L17. ЧТО В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ БОЛЬШЕ ВСЕГО ОСЛОЖНЯЕТ ЖИЗНЬ ВАШЕЙ СЕМЬИ?
1. низкие доходы, нехватка денег 66 88 75 62 33 57 94 82 58 27
2. опасения потерять работу 16 15 11 18 11 14 14 13 19 14
3. плохое здоровье, трудности с лечением 32 52 34 28 13 33 42 44 25 12
4. плохое жилье 14 19 16 12 12 14 12 15 13 14
5. бытовые трудности 21 21 27 20 16 20 20 23 22 17
6. невозможность дать детям хорошее образование 10 6 10 11 8 14 7 11 12 7
7. плохие отношения в семье 2 3 2 1 0 3 1 1 3 2
8. пьянство, наркомания кого�либо из членов семьи 2 5 2 1 1 4 2 3 2 1
9. усталость, переутомление 15 8 14 17 23 10 8 14 15 22

10. безысходность, отсутствие перспектив в жизни 12 25 13 9 6 17 19 16 11 3
11. недостаток свободного времени 10 4 5 11 33 18 1 5 11 30
12. другое 2 1 1 2 4 1 2 1 2 2
13. затрудняюсь ответить 7 1 4 9 10 11 1 2 8 20

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4544.1 3312.5 4423.9 4764.6 5813.9 4662.6 2678.8 3542.8 4917.4 7756.2

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
8022.7 5914.0 9252.7 7880.0 9345.0 7170.2 3639.2 5661.6 8017.1 13025.2

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
3157.3 2150.8 2533.2 3634.4 3516.4 2529.4 2308.9 2551.9 3018.6 5278.9

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
12922.9 11289.9 12177.9 13513.1 15419.9 12006.4 11279.1 11542.6 13448.0 16278.3

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
5117.5 5261.4 5158.8 5129.2 5190.1 4631.6 4970.4 5102.0 5018.8 5605.1

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
56271.9 63789.0 53797.1 53885.3 59761.5 68852.4 68137.4 48183.5 52059.4 74477.0

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
3382.9 3301.3 3534.6 3238.4 3414.5 4098.6 3236.9 3212.9 3453.3 3727.7

1* Ответ на вопрос: "К какому слою в обществе Вы бы, скорее всего, себя отнесли?"
2* Ответ на вопрос: "К какой из следующих групп населения Вы могли бы отнести себя, скорее всего?"; распределение по варианту ответа: "Мы можем позволить себе достаточно дорогие покупки — квартиру, дачу и
многое другое" из+за малочисленности группы не приводится.
3* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".

Варианты ответов Всего

Оценка социального статуса
1*

Оценка потребительского статуса
2*
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Число опрошенных 2107 237 458 1162 100 150 269 732 811 283
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 9 18 5 4 17 2 4 8 22 12 16 14 6 8
2. нормальное, ровное состояние 57 66 60 38 57 36 46 62 66 66 56 68 49 59
3. испытываю напряжение, раздражение 25 10 26 42 22 39 35 26 6 17 18 13 32 25
4. испытываю страх, тоску 6 1 7 12 – 16 11 2 3 4 3 3 7 7
5. затрудняюсь ответить 3 4 2 4 3 6 4 2 3 1 7 2 4 2

9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 11 24 8 2 19 4 4 9 23 18 15 20 6 10
2. по большей части устраивает 21 34 19 9 23 14 13 21 41 25 20 30 15 22
3. отчасти устраивает, отчасти нет 40 35 46 32 34 25 46 43 29 40 41 38 40 43
4. по большей части не устраивает 18 4 20 34 17 32 28 20 5 10 13 10 26 14
5. совершенно не устраивает 8 3 6 21 5 25 9 6 2 6 8 2 11 10
6. затрудняюсь ответить 1 1 1 2 2 1 1 1 0 1 2 1 1 1

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?4*

1. очень хорошее, хорошее 10 27 4 2 17 2 2 6 34 17 13 16 6 11
2. среднее 57 65 61 36 55 34 55 61 58 62 63 71 50 53
3. плохое 27 6 32 46 16 45 37 29 6 19 16 10 36 31
4. очень плохое 4 1 3 14 7 18 6 3 1 1 6 3 6 4
5. затрудняюсь ответить 1 2 0 1 4 1 1 1 0 1 3 1 1 1

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 12 4 11 26 9 30 21 8 3 6 8 4 16 13
2. к низшей части среднего слоя 22 11 25 30 17 29 28 19 13 23 15 12 30 19
3. к средней части среднего слоя 55 70 55 35 45 31 43 61 63 60 57 72 43 54
4. к высшей части среднего слоя 4 7 3 3 3 3 1 3 14 4 3 4 3 5
5. к высшему 0 1 0 0 1 – 0 0 1 0 – 1 0 –
6. затрудняюсь ответить 7 7 6 6 25 6 7 8 6 6 16 7 7 9

Е. Группы по оценке сложившейся ситуации, типам адаптации, по оценке перспектив на будущее (июль 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Оценка сложившейся ситуации1* Типы адаптации2* Оценка перспектив
 на будущее3*
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Число опрошенных 2107 551 1130 333 94 160 481 620 193 528 125 716 883 508
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11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?4*

1. очень хорошее, хорошее 9 20 6 4 10 2 5 9 28 9 10 15 5 11
2. среднее 41 53 42 21 42 31 36 41 49 42 55 52 34 40
3. плохое 36 21 39 52 24 44 41 40 20 34 20 23 45 34
4. очень плохое 6 2 6 13 5 14 7 5 2 6 5 4 9 4
5. затрудняюсь ответить 8 5 7 9 18 9 10 5 1 9 11 6 7 12

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?4*

1. очень хорошее, хорошее 10 22 6 3 9 3 7 8 28 10 11 18 4 10
2. среднее 44 55 49 20 38 24 37 50 44 51 47 58 35 45
3. плохое 29 16 28 50 23 45 35 26 21 24 26 14 40 26
4. очень плохое 6 1 5 17 1 14 7 6 1 5 3 3 9 3
5. затрудняюсь ответить 11 6 12 10 29 13 15 10 6 11 12 8 11 16

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, 

и можно жить 25 100 – – – 3 12 18 63 39 34 46 13 22
2. жить трудно, 

но можно терпеть 51 – 100 – – 41 64 60 26 46 37 46 55 51
3. терпеть 

наше бедственное 
положение
уже невозможно 18 – – 100 – 52 21 18 5 10 7 3 28 18

4. затрудняюсь ответить 5 – – – 100 4 3 4 6 5 21 4 4 9

13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше 6 16 3 1 3 2 1 5 24 4 13 14 2 3
2. несколько лучше 16 27 14 3 24 7 12 18 38 15 8 30 9 11
3. так же, как и сейчас 34 30 37 36 13 24 43 31 14 43 18 31 39 26
4. несколько хуже 7 1 7 18 9 17 9 7 0 6 4 2 13 5
5. значительно хуже 2 – 2 8 – 6 5 2 1 0 1 0 4 1
6. затрудняюсь ответить 35 26 38 33 51 45 30 37 22 31 55 23 33 53

Варианты ответов Всего

Оценка сложившейся ситуации1* Типы адаптации2* Оценка перспектив
 на будущее3*
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Число опрошенных 2107 551 1130 333 94 160 481 620 193 528 125 716 883 508
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13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться 

к нынешней жизни" 9 1 7 26 7 100 – – – – – 3 13 8
2. "Я свыкся с тем, что пришлось 

отказаться от привычного образа 
жизни; жить, ограничивая себя 
в большом и в малом" 21 10 27 24 12 – 100 – – – – 14 28 19

3. «Мне приходится "вертеться",
хвататься за любую возможность
 заработать, лишь бы обеспечить 
себе и близким терпимую жизнь» 30 21 35 30 26 – – 100 – – – 30 27 37

4. "Мне удалось использовать 
новые возможности, чтобы добиться 
большего в жизни" 8 20 4 2 9 – – – 100 – – 16 4 6

5. "Я живу, как и раньше, 
для меня в последние годы 
ничего особенно не изменилось" 26 40 23 15 25 – – – – 100 – 32 24 22

6. затрудняюсь ответить 6 8 4 2 22 – – – – – 100 5 5 7

14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 39 59 39 19 16 16 32 44 63 42 35 61 28 33
2. следует прекратить 21 8 21 41 19 49 28 19 13 14 9 12 30 14
3. затрудняюсь ответить 39 32 40 40 65 35 40 37 24 44 56 27 41 53

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 5 11 3 0 1 3 4 4 7 5 9 9 2 4
2. спокойная 33 46 33 19 24 21 31 28 45 43 32 50 25 27
3. напряженная 43 31 45 53 44 54 44 47 35 36 40 28 53 42
4. критическая, взрывоопасная 6 2 5 14 2 13 7 8 3 2 3 4 8 4
5. затрудняюсь ответить 13 10 13 14 30 9 15 13 9 15 16 10 11 23

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 31 57 28 6 26 12 20 30 61 39 30 100 – –
2. никакого улучшения не произойдет 47 25 51 72 37 68 61 43 22 43 42 – 100 –
3. затрудняюсь ответить 22 19 22 22 37 21 19 27 17 18 28 – – 100

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 6.35 7.40 6.44 4.76 5.83 4.96 6.05 6.28 7.25 6.87 6.33 7.60 5.41 6.60

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.32 5.19 4.31 3.10 4.31 3.23 3.98 4.24 5.24 4.76 4.44 5.42 3.54 4.47

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 3 6 1 1 1 4 2 1 6 3 7 7 1 1
2. некоторое улучшение ситуации 34 50 34 17 25 17 28 36 53 39 23 61 23 22
3. некоторое ухудшение ситуации 15 5 15 29 11 23 17 17 10 11 9 3 26 8
4. значительное ухудшение ситуации 3 0 2 8 3 11 2 4 1 0 1 0 6 1
5. затрудняюсь ответить 45 39 48 44 59 45 51 42 30 46 60 30 45 69

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение 

ситуации 3 7 2 0 1 2 1 2 6 4 7 7 0 3
2. некоторое улучшение 

ситуации 33 49 33 13 24 16 27 35 53 36 29 59 20 23
3. некоторое ухудшение 

ситуации 18 9 20 29 10 27 23 18 12 16 7 6 30 9
4. значительное ухудшение 

ситуации 6 0 5 19 3 17 7 7 2 3 3 0 13 1
5. затрудняюсь ответить 40 35 40 39 63 38 42 38 27 41 53 27 37 64
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31a. КАКИЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ПРОБЛЕМ НАШЕГО ОБЩЕСТВА ТРЕВОЖАТ ВАС БОЛЬШЕ ВСЕГО, И ВЫ СЧИТАЕТЕ ИХ САМЫМИ ОСТРЫМИ?
1. бедность, обнищание 

большинства населения 51 32 53 76 39 71 64 50 32 43 39 37 60 52
2. рост цен 70 59 74 78 58 79 80 69 47 68 72 64 75 70
3. рост безработицы 34 26 35 42 40 38 31 41 22 31 32 33 35 33
4. кризис в экономике, плохое состояние 

промышленности и сельского хозяйства 27 20 30 34 16 30 28 30 23 25 22 26 29 26
5. рост числа уголовных преступлений 29 32 29 23 38 27 32 30 35 25 31 32 27 32
6. кризис морали, культуры, нравственности 24 25 24 23 19 26 25 22 36 21 23 24 25 20
7. ухудшение состояния окружающей среды 24 32 22 19 18 17 18 23 23 31 26 27 21 23
8. угроза взрывов и других террористических 

актов там, где Вы живете 10 14 10 5 6 7 10 11 14 7 16 13 10 6
9. рост национализма, ухудшение 

межнациональных отношений 10 15 9 6 9 3 7 8 18 14 14 12 10 8
10. недоступность многих видов 

медицинского обслуживания 31 24 32 38 31 38 33 30 15 35 20 22 36 33
11. рост наркомании 29 36 26 23 41 12 28 32 34 29 35 34 23 34
12. резкое расслоение на богатых и бедных, 

несправедливое распределение доходов 30 26 31 37 17 40 37 32 25 25 13 25 36 25
13. рост платности, недоступность 

образования 28 31 28 27 22 20 23 31 37 31 24 27 27 34
14. ограничение гражданских прав, 

демократических свобод 
(свободы слова, печати) 2 2 2 1 1 0 1 1 4 2 6 2 2 1

15. коррупция, взяточничество 25 27 26 23 16 26 21 26 39 24 24 25 27 21
16. засилье, произвол чиновников 10 14 10 8 5 9 9 10 22 9 7 11 11 7
17. невозможность добиться правды в суде 5 3 7 5 4 6 6 6 2 4 10 5 6 5
18. грубость, жестокость работников милиции 8 9 8 4 11 4 9 9 14 5 9 11 5 9
19. слабость государственной власти 11 9 12 12 5 7 6 13 15 12 11 8 13 10
20. конфликты между различными ветвями 

власти на различных уровнях 2 3 2 1 – 5 2 1 2 1 6 1 2 2

Варианты ответов Всего

Оценка сложившейся ситуации1* Типы адаптации2* Оценка перспектив
 на будущее3*
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Число опрошенных 2107 551 1130 333 94 160 481 620 193 528 125 716 883 508

1
0
2



21. задержки в выплате заработной платы, 
пенсий, пособий и т.п. 5 7 5 2 3 4 2 5 3 9 4 4 5 6

22. теракты в Чечне и на Северном Кавказе 4 5 4 3 10 2 3 4 8 5 5 7 4 3
23. рост заболеваемости СПИДом 5 9 4 1 7 1 3 5 8 4 15 6 3 6
24. наплыв приезжих, мигрантов 10 11 10 12 8 13 9 10 14 9 15 10 10 12
25. другие 1 0 1 1 0 1 1 1 2 1 – 0 1 1
26. затрудняюсь ответить 1 1 1 1 3 2 0 1 2 1 2 1 0 2

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 31 28 30 37 27 42 36 32 27 25 20 29 33 28
2. маловероятны 54 60 55 45 45 42 47 55 62 58 58 58 52 51
3. затрудняюсь ответить 16 12 15 18 29 16 17 14 11 17 22 13 15 21

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА  ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 25 15 26 37 26 37 31 28 16 19 11 18 32 20
2. скорее всего, нет 62 74 61 52 53 53 58 56 77 72 61 70 57 61
3. затрудняюсь ответить 13 12 13 11 21 9 11 16 7 10 28 12 10 19

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 22 19 21 30 12 35 24 24 23 16 10 18 25 20
2. маловероятны 63 65 65 55 54 48 58 64 63 71 59 69 61 58
3. затрудняюсь ответить 16 16 14 15 34 17 18 13 13 13 30 13 14 22

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; 

денег не хватает даже на продукты" 14 2 12 35 19 44 24 9 1 5 12 4 19 16
2. "На продукты денег хватает, 

но покупка одежды вызывает 
серьезные затруднения" 34 15 40 41 34 40 47 34 8 32 17 29 38 32

3. "Денег хватает на продукты 
и одежду, но покупка вещей 
длительного пользования 
для нас затруднительна" 38 48 39 21 29 14 24 46 40 44 49 45 33 38

4. "Мы можем без труда приобретать вещи 
длительного пользования, 
но не действительно дорогие вещи" 14 34 8 3 19 1 5 11 49 19 21 22 10 14

5. "Мы можем позволить себе достаточно 
дорогие покупки — квартиру, дачу и др." 0 1 0 0 0 – 0 0 1 0 1 0 0 0

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 16 35 12 5 11 5 7 17 59 16 10 31 8 15
2. осталось без изменения 56 55 61 48 42 37 59 55 31 68 60 56 55 58
3. скорее ухудшилось 24 8 24 46 24 55 32 25 6 13 16 11 34 22
4. затрудняюсь ответить 4 2 3 1 22 4 2 3 4 4 14 3 4 5

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 16 31 11 7 20 5 8 18 43 16 15 34 8 9
2. останется без изменения 48 49 51 40 36 40 48 45 37 58 39 46 51 44
3. скорее ухудшится 14 3 13 34 8 42 22 13 1 3 10 4 21 12
4. затрудняюсь ответить 22 17 25 19 37 14 22 23 19 23 35 16 20 35

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 5 9 4 1 3 1 2 7 14 4 6 10 2 5
2. хорошим, но не во всем 13 24 11 3 7 3 9 15 30 13 7 26 6 7
3. не хорошим, но и не плохим 34 35 36 25 33 26 35 33 30 38 30 38 32 31
4. плохим, но не во всем 8 2 7 17 7 14 10 10 4 3 3 1 14 3
5. плохим 7 3 6 19 3 23 10 6 1 4 2 2 13 4
6. затрудняюсь ответить 34 26 36 34 47 32 34 30 20 38 52 23 33 49
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42. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О КРУПНЫХ ПОКУПКАХ ДЛЯ ДОМА, ТО СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ ТАКИЕ ПОКУПКИ?
1. хорошее 28 45 25 13 23 9 19 28 53 36 19 43 21 22
2. не хорошее, 

но и не плохое 34 33 35 30 32 25 27 41 35 33 34 35 33 34
3. плохое 21 7 23 37 12 45 35 18 6 12 9 13 28 17
4. затрудняюсь ответить 18 14 17 20 33 20 19 13 7 20 38 9 19 27

43. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, ТО СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 9 16 8 5 7 4 4 11 22 12 2 15 6 8
2. не хорошее, но и не плохое 30 40 28 20 20 21 24 31 36 32 31 41 24 25
3. плохое 41 22 47 55 30 58 56 40 23 34 23 27 53 36
4. затрудняюсь ответить 20 21 17 20 43 17 16 18 19 23 44 17 17 30

L17. ЧТО В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ БОЛЬШЕ ВСЕГО ОСЛОЖНЯЕТ ЖИЗНЬ ВАШЕЙ СЕМЬИ?
1. низкие доходы, нехватка денег 66 42 72 85 58 88 78 71 35 56 51 45 80 67
2. опасения потерять работу 16 13 17 16 19 9 13 24 12 13 9 14 15 20
3. плохое здоровье, трудности 

с лечением 32 17 35 41 32 49 42 21 5 39 26 26 36 29
4. плохое жилье 14 12 14 16 13 11 12 18 16 11 8 15 12 16
5. бытовые трудности 21 23 22 20 14 23 18 22 19 23 21 20 24 18
6. невозможность дать детям 

хорошее образование 10 11 10 8 11 5 9 14 7 9 11 10 10 10
7. плохие отношения в семье 2 2 2 1 1 1 0 4 2 0 4 1 2 3
8. пьянство, наркомания 

кого�либо из членов семьи 2 1 2 3 1 4 3 2 1 1 1 1 3 1
9. усталость, переутомление 15 17 16 10 6 10 12 16 17 18 7 14 16 14

10. безысходность, отсутствие 
перспектив в жизни 12 6 14 19 6 26 15 12 6 7 13 8 15 13

11. недостаток свободного 
времени 10 16 10 4 6 3 5 9 29 12 19 14 9 9

12. другое 2 2 2 1 3 2 1 1 5 2 2 2 1 3
13. затрудняюсь ответить 7 18 4 1 11 2 4 4 19 10 12 13 3 8

Варианты ответов Всего

Оценка сложившейся ситуации1* Типы адаптации2* Оценка перспектив
 на будущее3*
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Число опрошенных 2107 551 1130 333 94 160 481 620 193 528 125 716 883 508
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Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4544.1 5966.7 4133.4 3665.7 5298.4 3528.1 3681.8 4443.9 7134.3 4921.5 5133.7 5075.0 4205.6 4535.7

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
8022.7 10067.9 7174.8 6786.0 8998.4 4334.3 6763.3 7298.6 14694.9 8077.6 7516.2 9541.5 7239.6 7322.5

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
3157.3 4073.4 2827.3 2357.3 4806.5 3467.5 1665.4 2972.2 4544.7 3503.4 3692.5 3461.6 2625.5 3509.6

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
12922.9 13879.3 12207.3 12746.0 15931.7 9600.5 12575.3 14004.9 17734.8 11246.2 14927.7 13017.1 13040.1 12523.9

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
5117.5 5094.0 4992.5 5612.4 4681.5 5425.5 5024.0 5232.5 5844.4 4734.9 5186.6 4834.9 5372.8 4953.9

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
56271.9 54817.6 52216.1 62258.0 82915.8 39449.5 52371.2 59550.4 68575.7 52122.9 82842.8 62706.5 56281.5 47003.9

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
3382.9 3251.8 3229.9 3862.5 3862.8 3344.8 3320.6 3483.5 3590.8 2984.9 4719.1 3107.1 3547.5 3418.5

1* Ответ на вопрос: "Какое из приведенных ниже высказываний более соответствует сложившейся ситуации?"
2* Ответ на вопрос: "Какое из следующих высказываний точнее всего описывает Ваше отношение к нынешней жизни?"
3* Ответ на вопрос: "В течение ближайшего года жизнь наладится или улучшения не произойдет?"
4* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 9 13 5 6 29 – 4 5 13 1 6 7 1 7 9
2. нормальное, ровное состояние 57 56 62 62 37 41 56 55 42 58 51 60 50 51 57
3. испытываю напряжение, 

раздражение 25 24 33 25 20 34 21 39 45 21 34 26 30 20 27
4. испытываю страх, тоску 6 5 1 5 14 10 11 1 – 9 8 6 10 21 5
5. затрудняюсь ответить 3 2 – 2 – 14 8 – – 10 2 2 9 1 2

9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 11 18 – 9 22 2 4 7 3 2 7 10 4 10 11
2. по большей части 

устраивает 21 20 25 22 6 9 22 13 14 28 18 23 6 33 21
3. отчасти устраивает, 

отчасти нет 40 37 12 43 52 42 48 68 56 31 27 44 45 30 41
4. по большей части 

не устраивает 18 17 52 17 17 25 14 6 25 30 33 16 27 6 17
5. совершенно 

не устраивает 8 7 12 8 2 21 8 5 1 9 12 8 17 16 9
6. затрудняюсь ответить 1 1 – 1 – – 4 1 1 1 2 0 0 5 0

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?*
1. очень хорошее, 

хорошее 10 13 5 8 27 – 8 16 6 9 5 9 1 7 10
2. среднее 57 59 24 59 57 39 66 77 65 46 59 60 46 51 57
3. плохое 27 21 67 28 2 52 24 4 29 43 30 25 47 39 26
4. очень плохое 4 4 4 5 14 8 2 3 – 0 5 6 6 2 6
5. затрудняюсь ответить 1 2 – 1 – – 1 – – 2 1 0 – 1 2

Ж. Группы по результатам голосования на выборах президента России в 2004 г.  и в Государственную Думу в 2003 г. (июль 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Результаты голосования на выборах президента России Результаты голосования на выборах в Государственную Думу
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Число опрошенных 2107 550 19 1322 14 18 53 32 27 59 67 543 110 57 617
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O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 12 10 35 12 – 38 4 4 5 21 20 11 34 8 12
2. к низшей части среднего слоя 22 18 27 23 17 18 37 22 31 40 17 23 20 20 22
3. к средней части среднего слоя 55 58 24 56 51 43 52 66 45 33 57 58 42 54 52
4. к высшей части среднего слоя 4 5 13 3 2 – 1 3 11 1 0 3 1 8 5
5. к высшему 0 0 – 0 2 – – – 2 – – – – 0 0
6. затрудняюсь ответить 7 9 1 6 28 1 6 5 7 5 5 6 2 10 8

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?*
1. очень хорошее, хорошее 9 12 2 8 2 1 9 4 2 2 7 8 2 7 11
2. среднее 41 42 22 44 50 19 31 49 30 29 43 42 18 45 40
3. плохое 36 33 58 34 33 57 48 41 55 46 39 37 56 21 35
4. очень плохое 6 5 18 6 – 12 6 1 12 12 8 7 13 9 6
5. затрудняюсь ответить 8 8 – 8 15 12 7 5 1 11 2 6 11 17 8

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?*
1. очень хорошее, хорошее 10 13 – 8 6 – 10 7 8 2 7 11 3 1 11
2. среднее 44 46 21 52 43 20 22 60 55 29 43 49 19 36 45
3. плохое 29 26 57 24 18 55 47 13 25 48 38 26 48 33 27
4. очень плохое 6 5 10 4 19 15 11 18 11 2 7 5 19 5 6
5. затрудняюсь ответить 11 10 12 12 14 10 10 1 1 20 5 10 11 25 12

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, 

и можно жить 25 30 6 25 27 17 15 29 16 11 20 26 12 21 23
2. жить трудно, 

но можно терпеть 51 48 63 58 26 48 42 51 68 54 56 56 57 42 51
3. терпеть наше бедственное 

положение уже невозможно 18 15 31 15 30 34 35 20 16 35 18 14 30 25 19
4. затрудняюсь ответить 5 7 – 3 17 1 7 0 1 1 6 3 1 12 6

13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше 6 8 5 5 4 – 2 4 11 4 15 4 – 3 5
2. несколько лучше 16 19 5 16 32 1 11 19 17 8 8 20 4 13 16
3. так же, как и сейчас 34 32 43 38 42 35 27 44 41 42 17 40 44 16 33
4. несколько хуже 7 5 5 7 – 12 18 1 10 11 14 5 16 5 7
5. значительно хуже 2 2 4 2 – 4 5 3 4 – 6 4 4 0 2
6. затрудняюсь ответить 35 35 37 32 22 48 37 28 17 35 40 27 32 62 37

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться 

к нынешней жизни" 9 6 16 9 16 25 9 4 7 22 8 8 20 17 9
2. "Я свыкся с тем, что пришлось 

отказаться от привычного образа 
жизни; жить, ограничивая себя 
в большом и в малом" 21 17 38 24 10 31 18 9 22 31 18 25 39 22 19

3. «Мне приходится "вертеться", хвататься 
за любую возможность заработать, 
лишь бы обеспечить себе и близким
 терпимую жизнь» 30 32 19 32 20 – 36 49 47 10 42 30 12 28 34

4. "Мне удалось использовать новые 
возможности, чтобы добиться 
большего в жизни" 8 10 5 7 15 1 7 6 4 9 4 8 1 11 8

5. "Я живу, как и раньше, для меня 
в последние годы ничего особенно 
не изменилось" 26 29 21 23 25 43 24 16 20 26 17 26 25 20 25

6. затрудняюсь ответить 6 6 – 5 14 – 6 16 1 1 12 2 3 2 5

1
0
7



14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 39 41 13 44 56 20 32 76 29 32 45 50 20 33 35
2. следует прекратить 21 18 49 19 17 55 19 5 15 47 42 13 55 27 18
3. затрудняюсь ответить 39 41 38 37 27 25 49 19 56 21 14 37 25 40 47

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 5 4 6 6 2 – 2 5 – 5 10 5 3 1 4
2. спокойная 33 33 32 38 43 12 30 29 29 42 21 38 16 24 29
3. напряженная 43 42 35 40 51 73 44 60 49 46 43 44 61 30 45
4. критическая, взрывоопасная 6 6 14 5 1 11 6 2 – 5 15 3 15 17 6
5. затрудняюсь ответить 13 15 14 11 3 4 18 4 22 2 10 10 6 28 17

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 31 36 7 35 25 9 13 27 16 12 24 39 10 29 29
2. никакого улучшения не произойдет 47 44 86 39 73 87 66 55 52 75 62 39 79 42 48
3. затрудняюсь ответить 22 20 7 26 2 4 21 17 32 12 14 22 12 30 23

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 6.35 6.28 4.70 7.04 4.78 4.28 5.07 4.98 5.75 4.92 5.77 7.22 4.63 6.20 6.29

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.32 4.29 2.76 4.78 2.94 3.00 3.65 3.71 3.74 3.53 3.40 4.89 2.99 3.94 4.28

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение 

ситуации 3 3 – 4 – – – 0 – – 10 4 0 1 2
2. некоторое улучшение 

ситуации 34 36 43 39 38 19 11 29 39 38 27 44 23 13 32
3. некоторое ухудшение 

ситуации 15 12 7 13 15 28 30 29 19 26 24 13 25 14 13
4. значительное ухудшение ситуации 3 3 14 1 17 12 2 17 1 7 4 0 11 8 2
5. затрудняюсь ответить 45 46 37 42 30 41 57 24 41 29 35 39 40 65 51

Варианты ответов Всего

Результаты голосования на выборах президента России Результаты голосования на выборах в Государственную Думу
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Число опрошенных 2107 550 19 1322 14 18 53 32 27 59 67 543 110 57 617
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29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение 

ситуации 3 3 – 3 2 – 4 0 2 – 7 3 0 1 2
2. некоторое улучшение 

ситуации 33 33 19 41 52 – 9 47 38 26 31 43 9 18 32
3. некоторое ухудшение 

ситуации 18 14 36 16 27 57 30 37 44 25 19 14 45 19 13
4. значительное ухудшение ситуации 6 7 24 5 1 14 11 2 4 20 9 4 14 9 7
5. затрудняюсь ответить 40 43 22 36 18 30 47 15 12 28 34 35 32 54 46

31a. КАКИЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ПРОБЛЕМ НАШЕГО ОБЩЕСТВА ТРЕВОЖАТ ВАС БОЛЬШЕ ВСЕГО, И ВЫ СЧИТАЕТЕ ИХ САМЫМИ ОСТРЫМИ?
1. бедность, обнищание большинства 

населения 51 49 74 50 17 88 55 29 34 77 48 48 74 51 54
2. рост цен 70 71 66 72 19 95 65 34 63 57 67 72 90 54 74
3. рост безработицы 34 33 27 34 54 36 40 47 27 26 43 38 35 29 35
4. кризис в экономике, плохое 

состояние промышленности 
и сельского хозяйства 27 27 28 28 19 41 21 26 47 37 37 29 33 26 25

5. рост числа уголовных преступлений 29 34 30 29 11 16 20 18 26 36 32 27 30 25 29
6. кризис морали, культуры, 

нравственности 24 17 27 26 56 42 24 41 41 46 24 30 27 15 19
7. ухудшение состояния окружающей 

среды 24 28 25 22 25 2 26 19 49 34 16 20 8 17 23
8. угроза взрывов и других 

террористических актов там, 
где Вы живете 10 12 14 9 21 2 6 24 5 – 1 11 6 6 8

9. рост национализма, ухудшение 
межнациональных отношений 10 10 5 9 41 – 16 30 16 6 4 12 3 3 10

10. недоступность многих видов 
медицинского обслуживания 31 26 47 32 44 32 28 32 22 37 36 31 34 38 32

11. рост наркомании 29 32 21 29 15 6 25 9 27 27 25 29 20 21 30
12. резкое расслоение на богатых 

и бедных, несправедливое 
распределение доходов 30 27 45 29 28 57 39 32 16 37 17 31 47 31 30

13. рост платности, недоступность 
образования 28 34 9 24 2 22 35 4 33 11 25 25 22 22 26

14. ограничение гражданских прав, 
демократических свобод 
(свободы слова, печати) 2 2 – 1 23 – 2 25 6 – – 1 – 4 1

15. коррупция, взяточничество 25 21 51 24 29 39 31 52 17 39 32 20 44 37 21
16. засилье, произвол чиновников 10 8 24 10 10 1 17 16 4 21 9 12 7 23 9
17. невозможность добиться правды в суде 5 4 6 6 28 – 5 20 – 7 14 3 1 8 6
18. грубость, жестокость 

работников милиции 8 10 – 7 4 1 9 5 2 1 15 5 3 17 8
19. слабость государственной власти 11 11 1 10 24 8 19 26 10 20 7 9 11 16 13
20. конфликты между различными ветвями 

власти на различных уровнях 2 1 15 2 – – 4 – 2 – – 2 0 8 0
21. задержки в выплате заработной платы, 

пенсий, пособий и т.п. 5 7 – 4 – 3 4 2 1 1 10 2 2 4 7
22. теракты в Чечне и на Северном Кавказе 4 6 1 4 3 – 1 – 3 5 – 5 0 4 4
23. рост заболеваемости СПИДом 5 6 1 5 1 – 5 – 9 1 9 3 1 3 5
24. наплыв приезжих, мигрантов 10 8 6 10 17 15 11 22 4 9 19 7 12 23 9
25. другие 1 1 1 1 2 – – – 2 1 1 2 2 – 1
26. затрудняюсь ответить 1 1 – 1 – – 1 – – 0 – 1 – – 1
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32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 31 31 27 29 53 47 31 31 34 50 31 27 43 26 31
2. маловероятны 54 50 50 57 47 53 57 63 56 36 62 64 44 59 51
3. затрудняюсь ответить 16 19 24 14 – – 12 7 10 15 7 8 13 15 19

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА  ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 25 20 32 25 20 55 34 21 42 58 40 25 56 25 20
2. скорее всего, нет 62 66 52 61 80 44 59 75 43 34 47 66 36 69 68
3. затрудняюсь ответить 13 14 16 14 – 1 7 4 15 8 13 9 7 6 12

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 22 22 13 18 35 49 24 25 33 28 24 17 39 16 19
2. маловероятны 63 60 70 67 58 51 64 69 59 58 55 72 46 65 63
3. затрудняюсь ответить 16 17 17 15 7 – 12 6 8 14 22 10 15 19 18

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы 

с концами; денег не хватает 
даже на продукты" 14 12 17 14 14 19 15 3 5 12 10 12 23 20 16

2. "На продукты денег хватает, 
но покупка одежды вызывает 
серьезные затруднения" 34 29 57 35 28 60 19 12 24 54 41 35 59 22 32

3. "Денег хватает на продукты и одежду, 
но покупка вещей длительного пользования 
для нас затруднительна" 38 37 20 40 23 21 54 41 62 20 44 44 15 43 33

4. "Мы можем без труда приобретать вещи 
длительного пользования, 
но не действительно дорогие вещи" 14 21 5 9 35 – 11 43 6 13 4 8 2 15 18

5. "Мы можем позволить себе достаточно 
дорогие покупки — квартиру, дачу и др." 0 0 1 0 – – – 1 3 1 – 0 – – 0

Варианты ответов Всего

Результаты голосования на выборах президента России Результаты голосования на выборах в Государственную Думу
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L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 16 19 5 17 14 – 10 17 12 13 9 19 4 13 17
2. осталось без изменения 56 54 69 57 58 51 62 67 60 63 59 53 57 50 54
3. скорее ухудшилось 24 21 26 23 5 49 28 16 15 23 33 24 38 35 24
4. затрудняюсь ответить 4 6 – 2 23 – 1 – 12 0 – 4 1 3 5

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 16 19 10 15 18 1 16 14 22 11 20 17 4 17 15
2. останется без изменения 48 44 75 50 64 26 53 65 57 56 41 52 39 43 46
3. скорее ухудшится 14 12 15 12 2 43 20 12 14 23 17 9 34 24 15
4. затрудняюсь ответить 22 25 – 22 17 30 10 9 7 10 22 21 22 16 24

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 5 6 – 5 2 – 1 4 10 4 22 7 0 1 4
2. хорошим, 

но не во всем 13 12 25 15 16 – 6 16 6 16 9 15 6 7 11
3. не хорошим, 

но и не плохим 34 30 32 40 33 44 21 40 34 31 28 37 42 31 33
4. плохим, 

но не во всем 8 6 3 5 2 23 24 10 13 19 4 8 13 10 7
5. плохим 7 8 25 4 16 21 11 19 7 14 20 3 14 8 8
6. затрудняюсь ответить 34 38 15 31 30 12 36 12 29 15 17 30 24 44 37

42. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О КРУПНЫХ ПОКУПКАХ ДЛЯ ДОМА, ТО СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ ТАКИЕ ПОКУПКИ?
1. хорошее 28 28 41 29 39 19 22 47 34 25 29 30 11 33 27
2. не хорошее, 

но и не плохое 34 35 21 34 32 19 33 40 31 18 41 37 20 25 32
3. плохое 21 19 26 21 14 45 22 6 20 47 21 19 48 19 21
4. затрудняюсь ответить 18 18 12 16 14 17 24 7 15 10 10 14 21 23 19

43. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, ТО СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 9 11 14 9 23 – 6 33 12 3 5 14 2 6 6
2. не хорошее, но и не плохое 30 28 15 32 39 35 26 44 18 34 21 31 25 27 29
3. плохое 41 39 54 40 24 60 47 14 66 46 49 39 65 44 43
4. затрудняюсь ответить 20 22 18 19 14 5 21 9 5 17 25 16 9 23 22

L17. ЧТО В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ БОЛЬШЕ ВСЕГО ОСЛОЖНЯЕТ ЖИЗНЬ ВАШЕЙ СЕМЬИ?
1. низкие доходы, 

нехватка денег 66 63 88 66 36 89 78 31 54 77 65 68 93 61 66
2. опасения потерять работу 16 16 – 17 17 – 20 1 15 9 17 20 6 11 19
3. плохое здоровье, 

трудности с лечением 32 23 51 35 42 76 25 41 4 42 35 41 60 22 30
4. плохое жилье 14 16 14 13 28 1 10 27 33 9 19 11 7 12 16
5. бытовые трудности 21 24 5 22 2 5 27 15 32 8 28 24 9 9 23
6. невозможность дать детям 

хорошее образование 10 12 7 9 – 4 9 1 2 9 29 6 8 11 11
7. плохие отношения в семье 2 2 – 1 – – 6 6 18 1 6 1 – – 2
8. пьянство, наркомания 

кого�либо из членов семьи 2 1 1 2 – 7 2 – 1 5 1 2 4 2 2
9. усталость, переутомление 15 14 22 14 15 30 12 25 28 10 5 14 19 22 17

10. безысходность, отсутствие 
перспектив в жизни 12 11 11 13 15 19 8 5 10 7 16 10 22 8 13

11. недостаток 
свободного времени 10 15 7 7 11 – 13 20 15 9 10 7 0 8 12

12. другое 2 2 – 1 2 – 2 2 3 – – 2 – 1 2
13. затрудняюсь ответить 7 9 5 7 6 1 3 7 5 5 5 6 1 13 5

1
1
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Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4544.1 4377.4 4448.2 4402.1 8937.4 3220.3 5153.5 7924.5 5864.4 5405.1 4303.6 4182.0 3566.8 5224.9 4606.3

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
8022.7 7998.1 9914.7 7527.8 9342.0 20000.0 8634.7 11544.9 7702.0 10940.8 6557.5 7095.9 6845.5 7617.2 8170.5

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
3157.3 2926.7 2600.0 3350.4 2482.4 0.0 2363.0 2248.6 2534.5 2211.2 4905.9 2873.1 3152.0 3995.8 3269.5

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
12922.9 14128.6 10319.7 12578.9 13761.3 10953.6 11733.5 13504.9 15599.7 11917.0 12831.7 11902.1 11750.6 13391.1 14078.8

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
5117.5 5158.2 6029.4 5005.8 6182.6 5684.8 5030.4 6168.9 4998.7 5645.1 5374.2 5114.9 5588.1 5057.4 5136.6

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
56271.9 66034.1 33086.7 52926.0 86682.4 37509.7 41532.0 87826.7 55177.1 44890.0 41906.5 53203.8 36119.2 50404.2 64922.2

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
3382.9 3477.5 3397.6 3240.9 4325.2 2928.2 3527.5 3685.9 4844.2 3927.4 3340.6 3177.9 3056.5 3409.9 3473.9

* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".

Варианты ответов Всего

Результаты голосования на выборах президента России Результаты голосования на выборах в Государственную Думу
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Число опрошенных 2107 550 19 1322 14 18 53 32 27 59 67 543 110 57 617
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38A. НЕДЕЛЮ НАЗАД УБИТА ЖУРНАЛИСТКА АННА ПОЛИТКОВСКАЯ. СЛЫШАЛИ ЛИ ВЫ О НЕЙ ДО ТОГО, КАК ЭТО ПРОИЗОШЛО?
1. нет 53 51 54 59 50 52 42 56 55 37 52 53 58 55
2. да, читал ее статьи 5 7 4 3 7 5 8 6 2 11 7 6 4 3
3. да, слышал ее выступления по радио 5 4 5 4 5 6 9 4 3 9 5 7 2 4
4. да, видел и слышал 

в телепрограммах 23 24 23 16 26 25 30 22 20 29 24 23 22 22
5. слышал о ней, но не знаком 

с ее выступлениями/
затрудняюсь ответить 17 17 17 20 14 17 16 15 20 22 16 15 15 19

38B. КАКИЕ ЧУВСТВА ВЫЗВАЛО У ВАС СООБЩЕНИЕ ОБ УБИЙСТВЕ ЖУРНАЛИСТКИ АННЫ ПОЛИТКОВСКОЙ?
1. недоумение 13 14 12 15 14 10 15 11 13 19 13 13 15 7
2. возмущение, гнев 39 38 39 28 37 47 37 39 39 30 37 41 38 42
3. тревогу, страх 16 10 20 11 16 18 16 17 13 12 21 13 15 15
4. никаких особых чувств 19 22 16 29 17 14 22 19 17 25 19 23 17 16
5. ничего не знаю об этом 12 13 10 15 11 10 5 12 16 6 9 8 13 17
6. затрудняюсь ответить 3 2 3 3 4 2 4 3 2 8 2 1 2 3

38С. КТО ОРГАНИЗОВАЛ УБИЙСТВО АННЫ ПОЛИТКОВСКОЙ?
1. российские спецслужбы 5 4 6 4 4 7 5 5 5 12 2 5 7 3
2. окружение Рамзана Кадырова 10 11 9 10 10 10 9 11 9 11 9 9 13 9
3. русские националисты 3 4 3 3 3 3 4 3 4 3 3 4 2 4
4. оппозиционные силы, 

заинтересованные в дестабилизации 
обстановки в России 17 16 18 15 18 17 23 19 8 11 21 14 20 16

5. зарубежные силы, заинтересованные 
в подрыве авторитета России 4 4 3 1 4 4 3 3 5 3 4 3 3 4

6. это убийство по личным 
или бытовым мотивам 5 6 5 7 6 4 6 5 6 8 5 8 4 4

7. затрудняюсь ответить 44 42 45 45 43 44 44 42 47 46 47 50 38 42

III. Мнения россиян об убийстве Анны Политковской и действиях силовых структур
А. Группы по полу, возрасту, образованию, типу поселения (октябрь 2006 г.)

(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Пол Возраст Образование Тип поселений
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Число опрошенных 1589 720 869 405 563 622 328 879 382 175 305 289 358 463

1
1
3



42A. УСИЛИЯ СПЕЦСЛУЖБ НАПРАВЛЕНЫ СЕЙЧАС В ОСНОВНОМ НА ОБЕСПЕЧЕНИЕ...
1. безопасности населения страны 27 28 26 31 25 26 27 26 28 21 28 31 25 28
2. интересов власти 42 42 41 43 44 38 50 40 37 42 45 40 43 39
3. собственных интересов 20 20 20 13 20 25 14 22 22 26 14 17 22 21
4. затрудняюсь ответить 12 10 13 14 11 11 9 12 13 11 13 12 10 12

42В. УСИЛИЯ ГЕНЕРАЛЬНОЙ ПРОКУРАТУРЫ НАПРАВЛЕНЫ СЕЙЧАС В ОСНОВНОМ НА ОБЕСПЕЧЕНИЕ...
1. безопасности населения страны 20 19 20 26 18 17 21 20 19 20 19 22 17 21
2. интересов власти 44 47 41 39 45 45 43 45 41 35 47 41 47 44
3. собственных интересов 22 20 23 20 21 23 21 21 24 32 14 23 22 22
4. затрудняюсь ответить 15 15 15 15 16 15 16 15 16 13 21 14 15 13

42С. УСИЛИЯ МИЛИЦИИ СЕЙЧАС НАПРАВЛЕНЫ В ОСНОВНОМ НА ОБЕСПЕЧЕНИЕ...
1. безопасности населения страны 24 25 24 34 19 23 23 24 26 22 24 27 23 24
2. собственных интересов 60 61 60 48 65 64 62 59 60 63 57 56 64 61
3. затрудняюсь ответить 15 14 17 18 16 14 14 17 14 15 19 17 13 14
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 List of Questions for the General Population
   (Page numbers in brackets indicate where opinions and characteristics of various groups of population are presented)

9. What could you say about your mood in the recent days? 1) Excellent mood; 2) Normal, calm condition;

3) I experience strain, irritation; 4) I feel fear, distress; 5) Difficult to answer. (71, 79, 84, 89, 94, 99, 106)
9a. Speaking in general to what extent are you satisfied with the life you are leading now? 1) Quite satisfied;

2) Mainly satisfied; 3) Partly satisfied, partly not; 4) Mainly not satisfied; 5) Not satisfied at all; 6) Difficult
to answer. (79, 84, 89, 94, 99, 106)

10. How would you evaluate the financial position of your family at present? 1)Very good; 2) Good; 3) Average;

4) Bad; 5) Very bad; 6) Difficult to answer. (71, 79, 84, 89, 94, 99, 106)
11. How would you evaluate the economic situation in your town, rural district? 1) Good; 2) Average; 3) Bad;

4) Very bad; 5) Difficult to answer. (72, 79, 84, 89, 94, 100, 107)
12. How would you evaluate the economic situation in Russia? 1) Good; 2) Average; 3) Bad; 4) Very bad;

5) Difficult to answer. (72, 79, 84, 89, 95, 100, 107)
13. What do you think, which of the statements given below describes better the situation having been developed?

1) Everything is not so bad and it’s possible to live; 2) Life is difficult but it’s possible to bear it; 3) It’s impossible

to bear our disastrous situation any longer; 4) Difficult to answer. (72, 80, 84, 89, 95, 100, 107)
13A. What do you think, will you (your family) live better or worse then now in a year? 1) Better to a great extent;

2) Somewhat better; 3) The same matter as now; 4) Somewhat worse; 5) Worse to a great extent;

6) Difficult to answer. (73, 80, 85, 90, 95, 100, 107)
13B. Which of the following statements most exactly describes your attitude to the present life? 1) "I simply

can’t adapt to the present life"; 2) "I’ve got accustomed to the fact that I had to refuse from customary way

of life, to live, limiting myself in great and small"; 3) I have to "spin", seize upon any opportunity to earn only

to provide a tolerable life for my family and me"; 4) "I succeeded in using new opportunities to achieve

more in life"; 5) "I live in the same way as before: nothing has particularly changed for me in the recent

years"; 6) Difficult to answer. (73, 80, 85, 90, 95, 101, 107)
14. What do you think, market reforms should be continued now or ceased? 1) Market reforms should be continued;

2) Market reforms should be ceased; 3) I don’t know, it’s difficult to answer. (74, 80, 85, 90, 95, 101, 108)
19. How would you evaluate the political situation in Russia in general? 1) Safe, good; 2) Calm; 3) Strained;

4) Critical, explosive; 5) Difficult to answer. (74, 80, 85, 90, 95, 101, 108)
20. Generally speaking, how much are you now satisfied with your life? 1) Quite satisfied; 2) Rather satisfied;

3) Partly satisfied, partly not; 4) Rather unsatisfied; 5) Not satisfied at all; 6) Don’t know. (71)
22. What do you think, will our life improve more or less during the coming year or there will be no improvement?

1) Will improve; 2) There will be no improvement; 3) Difficult to answer. (74, 80, 85, 90, 95, 101, 108)
26. How would you evaluate from 1 to 10 the activity of V.Putin as the President of Russia? (80, 85, 90, 95, 101, 108)

26*. How would you rate on a scale from 1 to 10 the performance of Boris Yeltsin as Russia’s presi�

dent/Vladimir Putin as acting president/Vladimir Putin as Russia’s president? Average on the scale. (75)
27. How would you evaluate from 1 to 10 the activity of M.Fradkov, chairman of the minister cabinet? (80, 85,

90, 95, 101, 108)
27*.  How would you evaluate from 1 to 10 the activity of chairman of the minister cabinet? (75)
28. What do you think, what awaits Russia in the nearest months in the political life? 1) Considerable improve�

ment of the situation; 2) Some improvement of the situation; 3) Some change of the situation to the worse;

4) Considerable change of the situation to the worse; 5) Difficult to answer. (75, 81, 85, 90, 95, 101, 108)
29. What do you think, what awaits Russia in the nearest months in the economic life? 1) Considerable improvement

of the situation; 2) Some improvement of the situation; 3) Some change of the situation to the worse;

4) Considerable change of the situation to the worse; 5) Difficult to answer. (75, 81, 85, 91, 96, 101, 109)

Вестник общественного мнения  № 5 (85) сентябрь—октябрь 2006 115



31А. What of the following problems of our society worry you most of all and which you believe to be the most

urgent ones? 1) Poverty, impoverishing of the majority of population; 2) Prices growth; 3) Unemployment
increase; 4) Economic crisis, poor condition of industry and agriculture; 5) Increase of criminal offences

rate; 6) Morals and cultural crisis; 7) Environment deteriorating; 8) Threat of explosions and other terrorist

actions in your neighborhood; 9) Nationalism increase, national relationships worsening: 10) Inaccessibil�
ity of many kinds of medical services; 11) Increase of drug addiction rate; 12) Dramatic stratification into

the poor and the rich, unfair income distribution; 13) Increase of education costs and its inaccessibility;

14) Limitation of civil rights, democratic freedom (of speech, of the press, etc); 15) Corruption, bribery;

16) Dominance, arbitrariness of officials; 17) Impossibility of getting fair treatment in court; 18) Rudeness,

cruelty of militia servicemen; 19) Weakness of government authority; 20) Conflicts between various

branches of power at different levels; 21) Withholding wages, pensions, benefits, etc.; 22) Warfare in

Chechnya; 23) AIDS sick rate growth; 24) Influx of newcomers, migrants; 25) Something else (what

particular); 26) Difficult to answer. (81, 86, 91, 96, 102, 109)
32. What do you think, to what extent mass violence of the population against the decrease of the living

standard and for the defense of their rights is possible now in your town/rural district? 1) Quite possible;

2) Hardly possible; 3) I don’t know, difficult to answer. (75, 81, 86, 91, 97, 103, 110)
33. If such rallies and protest demonstrations happen, will you personally take part in them? 1) Most probably

yes; 2) Most probably no; 3) Don’t know. (75, 81, 87, 91, 97, 103, 110)
33c. Is the protest movement with political demands possible in your town/rural district? 1) Quite possible;

2) Hardly possible; 3) I don’t know, difficult to answer. (75, 82, 87, 91, 97, 103, 110)
35. How much money does your family need now per capita month to lead a normal, to your idea, life?  (78,

83, 88, 93, 98, 105, 112)
37. The income that would provide in respondent’s opinion the "the minimum living standard"? (78, 83, 88,

93, 98, 105, 112)
42. To speak of the major purchases for the family (such as furniture, refrigerator, household electronics, TV

set) do you think this is on the whole a good or a bad time now for such purchases? 1) Good; 2) Neither

good nor bad; 3) Bad; 4) Difficult to answer. (76, 82, 87, 92, 97, 104, 111)
43. To speak in general, do you think this is a bad or a good time now to save up money? 1) Good; 2) Neither

good nor bad; 3) Bad; 4) Difficult to answer. (77, 83, 87, 92, 97, 104, 111)
L15. How has the financial situation of your family changed during the last year? 1) Rather improved; 2) Re�

mained the same; 3) Rather got worse; 4) Difficult to answer. (76, 82, 87, 92, 97, 103, 111)
L16. How do you think the financial situation of your family will change in the nearest year? 1) Rather will improve;

2) Will remain the same; 3) Rather will get worse; 4) Difficult to answer. (76, 82, 87, 92, 97, 103, 111)
L17. Will you please tell us what makes the life of your family most difficult at present? 1) Low incomes, lack

of money; 2) Fear of losing a job; 3) Poor health, problems with medical treatment; 4) Bad dwelling;

5) Every�day life difficulties; 6) Impossibility of giving good education to children; 7) Bad relations

within the family; 8) Drinking or drug addiction of a family member; 9) Fatigue and exhaustion;

10) Hopelessness and absence of prospects in life; 11) Lack of free time; 12) Something else;13) Dif�

ficult to answer. (83, 88, 93, 98, 104, 111)
L33. Which of the following population groups would you rather ascribe yourself to? 1) We hardly make both ends

meet, there is not enough money even for food; 2) There is enough money for food but clothes buying causes serious
difficulties; 3) There is enough money for food and clothes but buying the durable goods (TV�set, refrigerator, etc.) is

difficult for us; 4) We can easily buy durable goods. To buy really expensive things is difficult for us; 5) We can afford

rather expensive purchases apartments, dacha and many others. (74, 82, 87, 92, 97, 103, 110)
L88. To speak of the economical situation of the country on the whole, do you think the following 12 months will be

a good or a bad time for the country economy? 1) Good; 2) Good, but not in everything; 3) Neither good, nor

bad; 4) Bad, but not in everything; 5) Bad; 6) Difficult to answer. (76, 82, 87, 92, 97, 103, 111)
L88a. To speak of the following five years, will they be a good or a bad time for the country economy? 1) Good;

2) Neither good nor bad; 3) Bad; 4) Difficult to answer. (76)
LL10. What do you think, since what average monthly money income per capita a family may be considered a

rich one? (78, 83, 88, 93, 98, 105, 112)
LL11. What do you think, with what average monthly money income at the rate for one person a family may be

considered poor one?  (78, 83, 88, 93, 98, 105, 112)
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О1f. What stratum of the society would you rather ascribe yourself to? 1) To the lowest one; 2) To the workers;

3) To the lowest part of the middle stratum; 4) To the middle part of the middle strata; 5) To the higher
stratum; 6) Difficult to answer. (72, 79, 84, 89, 94, 99, 106)

О6+О10. General respondent’s earnings during the last month.  (78, 83, 88, 93, 98, 105, 112)
О8A. Did you have any job or occupation last month, that brought additional income besides your main job or

occupation? 1) Yes; 2) I had odd extra earnings; 3) No. (77)
О10. How much money did you personally earn for extra work during the last month?  (78, 83, 88, 93, 98, 105, 112)

О15b:5. Average income per capita during the last month:  (83, 88, 93, 98, 105, 112)
О25:5. Average per capita income: (78)
026c. 026 c. Have you or has any of your family members got access to Internet networks? If so, is it at home or

at job�place? 1) No access to Internet; 2) Access only at home; 3) Access only at job�place; 4) Access both

at home and at job�place; 5) Know practically nothing about this network. (77)
026e. Do you personally use personal computer? If you do how often do you use it? 1) Never; 2) Daily, several

times a week; 3) About once a week; 4) 2�3 times a month; 5) About once a month; 6) Less than once a

month. (78)
026f. Do you personally use Internet at home, at work or at any other places (except e�mail)? If you do how often

do you use it? 1) Never; 2) Daily, several times a week; 3) About once a week; 4) 2�3 times a month;

5) About once a month; 6) Less than once a month. (78)
О29. What mark on the scale from 1 to 10 wouls you give to your position in the society? (1 — high; 10 —

low)? (77)
38A. Journalist Anna Politkovskaya was murdered a week ago. Have you heart about she before this happened?

1) No, I haven’t; 2) Yes, I read her articles; 3) Yes, I heart her appearances on the radio; 4) Yes, I saw and

heart her in telecasts; 5) I heart about she, but was not acquainted with her appearances/don’t know. (113)
38B. What feelings did the report about the murder of journalist Anna Politkovskaya evoke in you? 1) Bewilder�

ment; 2) Indignation, anger; 3) Anxiety, fear; 4) No special feelings; 5) I know nothing about it; 6) Don’t

know. (113)
38C. What do you think, who organized the murder of Anna Politkovskaya? 1) The Russian special services;

2) The milieu of Ramzan Kadyrov; 3) The Russian nationalists; 4) The oppositional forces, interested in the

destabilization of the situation in Russia; 5) The foreign forces, interested in undermining of Russia’s

authority; 6) It’s a murder on the personal or everyday life motives; 7) Don’t know. (113)
42A. In your opinion, the energies of the special services aim now for the most part at... 1) The safety provision

of the commonwealth; 2) The provision of interests of the authorities; 3) The provision of their own
interests; 4) Don’t know. (114)

42B. In your opinion, the energies of the General Office of Public Prosecutor aim now for the most part at...

1) The safety provision of the commonwealth; 2) The provision of interests of the authorities; 3) The

provision of their own interests; 4) Don’t know. (114)
42C. In your opinion, the energies of the militia aim now for the most part at... 1) The safety provision of the

commonwealth; 2) The provision of their own interests; 3) Don’t know. (114)
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  SUMMARY

1. Man Discontented? (by Yuri Levada). One of
the evident paradoxes of modern Russian reality is
practically general widely spread discontent with the
situation in the country and one’s own life combined
with high level of optimism and approval of the
country leadership expressed by the citizens, the
discontent practically not turning into protest. The
level of satisfaction with the situation in the country
has increased in all age groups during recent five
years but dissatisfaction evidently dominates in all
the groups. The transformations in the country are
perceived as wrong by elderly people, less educated,
the supporters of Communists and conservative
populist opposition. The main sphere of discontent
in society is financial situation of families. Domi-
neering preference of "material well-being" in do-
mestic socio-political sphere is an indicator of not
only general "economic" poverty of the country but
of the poverty of value orientations of society.

Under the existing conditions widely spread so-
cietal discontent is not aimed against the authorities,
the regime, particular political figures. Neither is it
aimed at assertion or support of certain institutions,
rights, level of opportunities achieved earlier, etc.
Lack of organization in mass discontent provides
background for its manipulation by the authorities.
Diffused and helpless mass discontent actually
proves to be a means of neutralization and devalu-
ation of protest potential.

2. Two Dates and One More: The Symbols of the

Past as an Index of the Russians Attitude to

Changes (by Boris Dubin). The author analyses the
data of Levada Center surveys connected with two
memorable dates: the 50th Anniversary of the XX
Congress of CPSU (Communist Party of the Soviet
Union) with the "secret" report by N.Khrushchev
made there and the 15th Anniversary of the August
1991 putsch and the victory over the State Commit-
tee on the State of Emergency. These events viewed
by the author as the symbols of "the other way"
possible for the country, the way out of totalitarian
past, however, remain meaningful only for an ex-
tremely narrow group of respondents getting more
and more narrow during the 1990s. Changes in the

attitudes to the two dates mentioned which could
have become common feasts of shifting towards the
new are compared to the changes (also during the
1990s) in collective evaluations of meaningfulness
of the Victory in Patriotic War and the figure of
Stalin as the symbols of nostalgically reviving the
Great Power past. Both evaluations are considered
by the author in a wider context of the 1990s trans-
formations in power structures, attitudes and evalu-
ations of masses, intelligentsia and mass media that
predetermined the shaping of V.Putin’s political re-
gime in the 2000s.

3. Labor in the System of Life Orientations of the

Russian Population (by Ludmilla Khakhulina). This
paper sets forth the main outcomes of the research
on the attitude to labor basing on the data of two
surveys carried out in 1998 and 2005. It was shown
that while occupying an important place in the peo-
ple’s life labor is still not a dominating value. Fam-
ily, leisure, recreation, friends are those spheres
which people would like to spend more time on.
Instrumental attitude to labor, i.e. only as to a means
of earning money, is rather spread as before. How-
ever the gap between the claims and actual estima-
tion of their work in terms of getting high earnings
remains the greatest as earlier.

At the same time one can observe during recent
years the wider expanding of the attitude to labor as
to a sphere where a person gets an opportunity to
realize his/her abilities, knowledge and experience,
to achieve success and acknowledgement. During
the past seven years the gap between such claims
and evaluations of the work has decreased sharply
though still remains considerable.

But on the whole the improvement of subjective
evaluations of various aspects of labor has resulted
in that 2/3 of respondents are satisfied with their
jobs, rather high labor satisfaction being combined
with high potential mobility. Half of the respondents
would change their jobs should an opportunity arise.
At the same time actual willingness to change a job
is twice lower than the potential one which is not in
the last place connected with low evaluations by the
majority of respondents of their chances at labor
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market. And though with unemployment decreasing
the estimations of opportunities to find a suitable job
have become more optimistic the beliefs that it
would be difficult to find a suitable job are still
prevalent in public opinion.

The findings of the survey have shown substan-
tially increased attractiveness of self-employment
and business for a considerable part of respondents.
Orientations at work "for themselves" and for em-
ployer are approximately equally popular at present.
Actually the share of self-employed is several times
less which testifies to the fact that people’s striving
to go in for small and average business is not used to
a full extent.

4. Financial Situation of Scientific Organizations

under the Reformation of Science State Sector (by
Larisa Zubova, Olga Antropova). Making up inno-
vation economy in Russia increases the require-
ments to the sphere of scientific research and devel-
opments. To get a systematized idea on the activity
of scientific organizations of the state sector for
research and developments during transformation
period the Center for Science Research and Statis-
tics carried out a sociological survey in September-
November 2005. The sample includes scientific
organizations of various legal forms: state institu-
tions, state Unitarian enterprises, joint-stock
companies with state participation. The organiza-
tions under study encompass three research and
developments spheres: natural, technology and
medical sciences. The findings of the survey gave
the opportunity to evaluate the financial situation
of the organizations from the perspective of their
top managers. State sector organizations for re-
search and developments have adjusted on the
whole to the conditions of market economy
though to different extents. They make extensive
use of all possible sources for gaining financial
support not limiting themselves to only budget
sphere but drawing more actively non-budget
means, both from Russia and abroad. For scientific
organizations the stage of survival is turning gradu-
ally into the stage of their development.

5. Values and identity of the young generation of

the Russian and Polish Intelligenstia (on the basis of

the comparative survey of students of universities of

Moscow and Warsaw, 2nd part) (by Tomasz Zarycki)
The paper presents a second part of the discussion

of the results of the surveys of Moscow and Warsaw
universities conducted in 2004 in both capitals. It
analyses first of all the levels of identification of
students with the intelligentsia (as well as some
other identities, including the middle class identity,
which is sometimes considered to be a rising com-
petitor to the intelligentsia identity). Second, the stu-
dents have been asked about their confidence in the
future of the intelligentsia and its main roles. In the
same time the support for critical opinions about intel-
ligentsia in Poland and Russia has been analyzed as
well. Discussion includes also comparative analysis of
idealism and views of the selected period of the con-
temporary history of both countries. The results shows
much stronger level intelligentsia identity in Poland
than in Russia as well as stronger confidence in its
future. Polish students while seeing more positive
functions for intelligentsia have been in the same time
more critical of this group. The paper uses these find-
ings to conclude a stronger role of the cultural capital
in its embodied form in Poland than in Russia. This
also includes much higher readership of newspapers
among Polish students as well as their more idealistic
attitudes and more coherent views on the recent his-
tory of Poland. Russian students view the post-com-
munist period as the worst in the modern history of
their country while they do not have a clear opinion on
the communist times. Polish respondents see the pe-
riod after 1989 as the best in the contemporary history
of Poland and in the same time appear to have more
consistent view of hierarchies of music genres, which
may be seen as a proof as a higher role of culture in a
dimension of social stratification in Poland.

6. Information: Surveys’ Findings

I. Technical Notes
II. Attitudes, Opinions and Evaluations of the

Population (July, 2006)
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